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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains
information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are
familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all
users of the tool read and fully understand this manual. Keep these
instructions with the product for future reference.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent
important information about the product or instructions on its use.

&

\ 4

Wear hearing protection
Wear eye protection

Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

WARNING: To reduce the risk of injury, user must read
instruction manual

Caution!

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut
injuries.

Toxic fumes or gases!

WARNING: Sharp blades or teeth!

Be aware of kickback!

Always disconnect from the power supply when
adjusting, changing accessories, cleaning, carrying out
maintenance and when not in use!

Do not touch the blades before the tool is disconnected from
the supply and the blades have come to complete stop.

Class Il construction (double insulated for additional
protection)

s 2 ol A X

UK
CA

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with
ﬁ household waste. Please recycle where facilities exist.
mmm  Check with your local authority or retailer for recycling

advice.

Technical Abbreviations Key

v Volts

~ Alternating current

A, mA Ampere, milli-Amp

n, No load speed

n Rated speed

° Degrees

0 Diameter

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

min? Operations per minute

dB(A) Decibel sound level (A weighted)

m/s? Metres per second squared
(vibration magnitude)

Specification

Model no: TMNRTR

Voltage: 220-240V~ 50/60Hz

Power: 880W

No load speed: 11,500-31,000min"

6 speed setting (1-6): 1)11,500min”
2) 16,500min"’
3)21,000min"
4)25,000min”
5)29,000min”!

6)31,000min"

Collets: " &8mm




Max cutter diameter:

30mm

Max cutter shank:

8mm

Plunge adjustment:

1) Free plunge
2)Table height winder
3) Micro winder

Plunge range: 0-40mm

Parallel fence range: 0-130mm

Fence rod diameter: 8mm

Dust extraction port Inner: 35mm
dimensions: Outer: 40mm
Insulation class: O]

Cord length: 3m

Ingress protection: IP20
Dimensions (Lx W x H)

with plunge base: 290x 280 x 150mm
with trimmer base: 260x 150 x 96mm
no base: 245x80x 125mm
Weight: 2.9kg

As part of our ongoing product development, specifications of
Triton products may alter without notice.

Sound and vibration information

Sound pressure L,: 85dB(A)
Sound power L, 96dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration a,: 6.167m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A)
and sound protection measures are necessary.

/N WARNING: Always wear ear protection where the sound level
exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary. If
sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly
fitted and provides the correct level of sound attenuation for the
level of sound produced by your tool.

A\ WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss

of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip.
Long-term exposure can lead to a chronic condition. If necessary,
limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect.
Use the figures provided in the specification relating to vibration to
calculate the duration and frequency of operating the tool.

/N WARNING: The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used. There is the need to identify
safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

The declared vibration total value and the declared noise emission
values have been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value and the declared noise emission
values may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are determined according to
international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to
domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

AN WARNING: When using electric power tools, basic safety
precautions should always be followed to reduce the risk of fire,
electric shock and personal injury including the following safety
information. Read all these instructions before attempting to
operate this product and save these instructions for future use.

A\ WARNING: This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical or mental capabilities
or lack of experience or knowledge unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety. Children must be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could resultin a
hazardous situation.

/N WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated

(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.




b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended
that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current
Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord
is in good condition. When using an extension cord, be
sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating. Table A shows
the correct size to use depending on cord length and nameplate
ampere rating. If in doubt, use the next heavier gauge. The
smaller the gauge number, the heavier the cord.

—

Table A
Ampere Rating Volts | Total length of cord in metres
120 | 7.5 15 30.5 46
240 |15 305 | 61 92
More | Not Minimum gauge for cord
than more
than
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not
recommended

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool ON. A wrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

C
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5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Routers
/N WARNING!

¢ Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,
because the cutter may contact its own cord. Cutting a 'live’
wire may make exposed metal parts of the power tool 'live’ and
could give the operator an electric shock.

o Use clamps or another practical way to secure and support

the workpiece to a stable platform. Holding the work by your

hand or against the body leaves it unstable and may lead to loss
of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has

to be done by the manufacturer or his agent in order to

avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be

supplied via a residual current device with a rated residual

current of 30mA or less.

a) Use safety equipment including safety goggles or shield,
ear protection, dust mask and protective clothing including
safety gloves.

b) Cloths, cord, string etc. should never be left around the
work area.

¢) Ensure the mains supply voltage is the same as the tool
rating plate voltage.

d) Ensure any cable extensions used with this tool are in a safe
electrical condition, and have the correct ampere rating for
the tool.

e) Completely unwind cable drum extensions to avoid
potential overheating.

f) Use appropriate detectors to determine if utility cables or
pipes are below the surface of the work area. Consult utility
companies for assistance if necessary. Contact with electric
cables can lead to electric shock and fire. Damaging a gas pipe
can lead to explosion. Contact with water lines can lead to major
property damage.

g) Ensure embedded objects such as nails and screws have
been removed from the workpiece before commencing
operation.

h) Handle router bits with care as they can be extremely

sharp.

Before use, check the bit carefully for signs of damage or

cracks. Replace damaged or cracked bits immediately.

Ensure router cutters/bits are sharp and maintained

correctly. Dull cutting edges can lead to uncontrolled situations

including stalling, increased heat and possible injury.

k) ALWAYS use both handles and maintain a firm grip on the
router before proceeding with any work.

1) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil
and grease to ensure the tool can be securely held in use.
m)Before using the tool to make a cut, switch on and let it run

for a while. Vibration could indicate an improperly installed bit.

n) Take notice of the direction of rotation of the bitand the
direction of feed.

—

0) Keep your hands away from the routing area and router
bit cutter. Hold the auxiliary handle or an insulated gripping
surface with your second hand.

p) NEVER start the router while the cutter is touching the
workpiece.

q) Ensure the plunge spring is always fitted when using hand-
held.

r) Ensure the cutter has completely stopped before plunging
to the collet lock position.

s) The maximum speed of the router bit/cutter must be at
least as high as the maximum speed of the power tool.

t) Parts of the router bits may become hot during operation.
Do not handle immediately after use to avoid risk of bums.

u) Do not allow parts to come into contact with combustible
materials.

v) The shank size of the router cutter/bit must be matched
to the exact same size collet fitted to the router. Incorrectly
fitted router cutter/bits will rotate irregularly and have increased
vibration that could lead to loss of control.

w) DO NOT press the spindle lock button, or attempt to switch
the tool into bit change mode while the router is operating.

x) Keep pressure constant while cutting into the workpiece,
allowing the router bit cutter to dictate the speed of cut. DO
NOT force the tool and overload the motor.

y) Ensure rating labels and safety warnings on the tool remain
clear to read and are replaced if marked or damaged.

z) When operating the router, be prepared for the router bit
cutter stalling in the workpiece and causing loss of control.
Always ensure the router is firmly held and the ON/OFF switch is
immediately released in such circumstances.

After switching on the router, check the router bit is
rotating evenly (not ‘wobbling’) and there is no additional
vibration due to the router bit being incorrectly fitted.
Operating the router with an incorrectly fitted router bit can lead
to loss of control and severe injury.

o EXTREME care must be taken when using cutters with a
diameter greater than 2" (50mm). Use very slow feed rates
and/or multiple shallow cuts to avoid overloading the motor.

ALWAYS switch off and wait until the bit has come to a
complete standstill before removing the machine from the
workpiece.

Disconnect from the power supply before carrying out any
adjustment, servicing or maintenance.

Even when this tool is used as prescribed it is not possible
to eliminate all residual risk factors. If you are in any doubt
as to safe use of this tool, do not use it.

A\ WARNING: Dust generated by using power tools can be
toxic. Some materials may be chemically treated or coated and

be a toxic hazard. Some natural and composite materials may
contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and
other chemicals. Avoid prolonged exposure to dust generated from
operating a router. DO NOT allow dust to get onto skin or eyes and
do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption

of harmful chemicals. Where possible, work in a well-ventilated
area. Use a suitable dust mask and dust extraction system where
possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of
personal protection is used.




Product Familiarisation
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Router
Spanner
Collet

Hex Key
Guide Rails
Guide Fence
Roller Guide
Trimmer Base
Plunge Base

. ON/OFF Switch

. Speed Dial

. Brush Access Covers

. Motor Vents

. Power Cord

. Power Plug

. Spindle Lock Button

. Collet Nut

. Securing Hole (not shown)

. Dust Extraction Spout

. Micro Winder

. Micro Adjustment Guide

. Handle

. Plunge Lock Lever

. Guide Rail Slot

. Guide Rail Locking Knob

. Base of Plunge Base

. Plunge Base Plate

. Plunge Base Locking Knob

. Depth Stop Lock

. Depth Stop

. Depth Turret

. Table Height Micro Winder Connector
. Guide Bush Locking Screws

. Dust Extraction Spout Connection Screws
. Plunge Base Plate Screws

. Timmer Base Locking Knob

. Trimmer Depth Locking Knob

. Timmer Base Plate

. Trimmer Base Plate Screw

. Guide Bearing

. Roller Guide Adjustment Locking Knob
. Roller Guide Adjustment Knob

. Roller Guide Locking Knob

. Washer

. Trimmer Base Guard

. Timmer Depth Micro Adjustment Dial
. Roller Guide Alignment Channel

. Router Bit (not supplied)

49. Guide Bush (not supplied)
50. Spring Washer

51. Hex Screw

52. Table Height Winder

Figure XIII

A Template

B Workpiece

C Offset

D Internal shape

Intended Use

A mains-powered mini router intended for routing profiles, edges,
grooves, holes and for copy routing in plastic, light building
materials, and wood. Predominantly for hand-held use.

NOTINTENDED FOR COMMERCIAL USE. The tool must ONLY be
used for its intended purpose. Any use other than those mentioned
in this manual will be considered a case of misuse. The operator,
and not the manufacturer, shall be liable for any damage or injury
resulting from such cases of misuse. The manufacturer shall not be
liable for any modifications made to the tool, nor for any damage
resulting from such modifications.

Unpackmg Your Tool

e Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself
with all its features and functions.

e Ensure thatall parts of the tool are present and in good
condition. If any parts are missing or damaged, have such parts
replaced before attempting to use this tool.

Before Use

A\WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power
supply before attaching or changing any accessories, or making
any adjustments.

Collet & router bit installation

A\ WARNING: Wear protective gloves when inserting and

removing router bits due to the sharp edges of the cutters.

A\ WARNING: Always use cutters and bits with the correct size

shank for the chosen collet size.

Note: Itis easiest to install a cutter prior to fitting the Router (1)

to a base; however, it is possible to change the Router Bit (not

supplied) (48) when attached to a base.

See Fig. |

1. Press the Spindle Lock Button (16) then rotate the Collet Nut
(17) until the spindle lock engages.

2. Slacken the Collet Nut, using the supplied Spanner (2) if
required, and remove the Collet Nut.

3. Ensure the correct size Collet is chosen to match the required
Router Bit (48) then place the Collet into the spindle, then
reapply the Collet Nut.

4. With the correct Collet in place and Collet Nut attached but
slackened, insert the Router Bit into the Collet, ensuring that at
least half of the Router Bit's shaft is inserted.




5. Tighten the Collet Nut with the Spanner, ensuring that the
Router Bit cutter has 1-2mm clearance from the Collet and is
not butted tight against the Collet or the Collet Nut; vibration
from the cutter could vibrate the Collet Nut and cause it to
loosen during use.

A\ WARNING: DO NOT over-tighten the Collet Nut! This could cause

damage to the Collet, Collet Nut, external thread and spindle lock.

Note: Do not tighten the Collet Nut with no Router Bit fitted. This

can bend and damage the Collet. Keep the Collet Nut partially

screwed in until a Router Bit is fitted. Be aware of the spring in the
spindle that keeps pressure on the Collet up against the Collet Nut.

When installing the Collet, a small amount of pressure is required

when applying the Collet Nut to the spindle drive thread.

6. Toremove a Router Bit, engage the spindle lock by pressing
the Spindle Lock Button then slacken the Collet Nut with the
Spanner.

7. With the Collet Nut sufficiently slackened, the Router Bit can be
removed.

A WARNING: ALWAYS keep the Collet, Collet Nut, spindle drive

thread and Router Bit shank clean and free of oil and grease to

ensure a reliable and secure fitting.

Fitting to plunge base

Note: If the Router (1) is attached to the Trimmer Base (8), remove

the Timmer Base before attempting to fit the Router to the Plunge

Base (9).

1. Ensure the Plunge Base Locking Knob (28) is wound out so the
screw is not protruding into the base.

2. Align the Router so the Securing Hole (18) is directly above the
Plunge Base Locking Knob (Fig. Il).

3. Place the Router into the cradle of the Plunge Base.

4. Tighten the Plunge Base Locking Knob (Fig. Il) to secure the
Router in the Plunge Base.

Dust extraction

IMPORTANT: Dust from certain materials can be toxic. Before using
the Router (1), attach a dust extraction system or vacuum cleaner to
the Dust Extraction Spout (19) (Fig. Ill), which is fitted to the Plunge
Base (9), and ALWAYS wear respiratory protection. If no workshop
dust extraction system is available when using the Plunge Base,
clean and vacuum frequently to prevent the build-up of dust and
chippings.

Note: The Dust Extraction Spout can be removed, if required, by
unscrewing the two Dust Extraction Spout Connection Screws (34).
This will allow better access to cleaning difficult-to-reach places on
the Plunge Base when cleaning.

Adjusting the depth of cut

There are two ways to adjust the depth of cut:

o Free Plunge, for conventional and fast depth adjustment.

e Micro Adjuster, for precise depth setting throughout the full
plunge range.

Free plunge

1. With a chosen Router Bit (48) fitted and the Router (1) attached
to the Plunge Base (9), disengage the Plunge Lock Lever (23)
(Fig. V).

2. Using the Handle (22), plunge the router down to the required
plunge depth.

3. Engage the Plunge Lock Lever to lock the router at the required
depth.

Micro adjuster

1. With a chosen Router Bit (48) fitted and the Router (1) attached
to the Plunge Base (9), disengage the Plunge Lock Lever (23)
(Fig. IV).

2. Turn the Micro Winder (20) until the Router Bit is at the depth
required.

Note: Turn clockwise to increase cut depth and anti-clockwise to

reduce cut depth. Afull revolution of the Micro Winder is a depth

adjustment of 1.5mm (1/16"). The Micro Adjustment Guide

(21) can be used to set a point of reference when gauging a full

revolution.

3. Engage the Plunge Lock Lever when the Router is at the
required depth, particularly for heavy cuts.

Depth stop & turret

o The Depth Stop Lock (29) and Depth Turret (31) enable accurate
pre-setting of three different cut depths, each stepped at 5Smm
(3/64") (Fig. IV).

Zeroing the router:

1. With a chosen Router Bit (48) fitted and the Router (1) attached
to the Plunge Base (9), place the Router on a flat surface then
disengage the Plunge Lock Lever (23) (Fig. IV).

2. Rotate the Depth Turret until the ‘0’ step is beneath the Depth
Stop (30).

3. Disengage the Depth Stop Lock (29) to release the Depth Stop.

4. Plunge the Router down until the tip of the Router Bit touches
the flat surface.

5. Engage the Depth Stop Lock so the Depth Stop is locked in its
current position.

Adjusting the depth turret:

o The Depth Turret allows three different plunge depths to be
configured for fast switching during use: 5mm, 10mm and
15mm (3/64", 25/64" and 19/32").

o This can speed up operations or allow a three-cut approach to
reaching the final required depth of cut.

o Using the Depth Turret is particularly important when the
workpiece is more difficult to cut, i.e. harder wood or when a
better finish is required.

o |f the Depth Turret becomes loose, tighten the screw in the
centre.

1. After zeroing the Router (see ‘Zeroing the router'), the secured
Depth Stop now provides an accurate datum and the depth of
cut can be set by reference to the graduations etched into the
face of each depth on the Depth Turret (Fig. IV).

2. Rotate the Depth Turret to the required depth.

Custom depth using the depth stop

o The scale on the face of the Depth Stop (30) can be used to
make adjustments to the Depth Stop after the Router (1) has
been zeroed (see 'Zeroing the router’).

1. After zeroing the Router on one of the turret stops, plunge the
Router to the zero depth and ensure the Plunge Lock Lever (23)
is engaged.




2.

Loosen the Depth Stop Lock (29) and raise the Depth Stop to
the required depth then retighten the Depth Stop Lock to set
the new plunge depth.

Notes:

The exact depth required for a particular task, such as a hinge
leaf, can be achieved by placing the object/material of required
plunge depth between the Depth Stop and the Depth Turret
(31) before locking the Depth Stop Lock. The plunge will now
be the precise depth required for the object/material.

The gap between the end of the Depth Stop and the Turret will
be the plunge depth.

The scale on the Depth Stop can be used to check changes in
depth setting, but the actual cutting depth is best measured by
making a trial cut on scrap material. The scale should be used
as an approximate guide.

Fitting a guide bush for use with templates & jigs
See Fig.V

An optional template guide bush kit is available for purchase
from your Triton stockist.

. Toinstall a Guide Bush (not supplied) (49), loosen the Guide

Bush Locking Screws (33) and ensure the rotating tabs are
rotated away from the guide bush.

. Line the notches on the Guide Bush with the Guide Bush

Locking Screws so that the guide bush sits centre and flush
against the Plunge Base Plate (27).

Rotate the tabs on the Guide Bush Locking Screws over the
notches on the Guide Bush then tighten the screws to secure
the Guide Bush.

To remove the Guide Bush, loosen the screws, rotate the tabs

then remove the Guide Bush before retightening the Guide
Bush Locking Screws.

Fitting & adjusting the guide fence
See Figs. VI, VI, VIII
Note: The Guide Fence (6) is for use with the Plunge Base (9) only.

The Guide Fence can be assembled according to ‘A’ or 'B'

(Fig. V).

Ensure the scale on one of the Guide Rails (5) is facing up when
tightening the Hex Screw (51).

To fit the Guide Fence, loosen the Guide Rail Locking Knob

(25) and insert the Guide Rails of the assembled fence into the
Guide Rail Slots (24) (Fig. VII).

Adjust the Guide Fence to the required distance from the cutter
(Fig. VII), using the scale as an approximate guide (Fig. VIII) if
used in configuration A, and measured if used in configuration B.

Ensure all Guide Rail Locking Knobs are tightened to secure the
Guide Fence.

If required, faces on the Guide Fence can be removed and a
batten can be attached to ensure a completely straight Guide
Fence. Always measure to the centre point of the cutter to
ensure an accurate cut.

Beam trammel

The diameter of the Guide Rail (5)is 8mm (5/16").

A compatible 8mm (5/16") beam trammel (not supplied) could
be fitted to one of the rails and the rail could then be fitted into
one of the Guide Rail Slots (24).

Table use
o When the Router (1) s fitted to the Plunge Base (9) it can be
used in a compatible router table.

o See Fig. XXIV for the dimensions of the Plunge Base Plate
Screws (35) for securing to a compatible table.

o The Plunge Base Plate (27) can be removed to allow fitment
to a compatible template or bracket. Consult the router table
manufacturer's installation instructions.

e The Plunge Base has a Table Height Micro Winder Connector
(32) that will allow above-table cutter height adjustment with a
Triton Table Height Winder (52), if the table has an access hole.

Fitting to trimmer base

See Fig. IX

Note: If the Router (1) is attached to the Plunge Base (9), remove

the Plunge Base before attempting to fit the Router to the Trimmer

Base (8).

1. Ensure the Timmer Base Locking Knob (36) is wound out so
the screw is not protruding into the base.

2. Align the Router so the Securing Hole (18) is directly above the
Trimmer Base Locking Knob (Fig. IX).

3. Place the Router into the cradle of the Timmer Base.

4. Tighten the Timmer Base Locking Knob (Fig. IX) to secure the
Router in the Trimmer Base.

Setting the depth of cut with the trimmer base

See Fig. X

1. Loosen the Trimmer Depth Locking Knob (37).

2. Turn the Timmer Depth Micro Adjustment Dial (46) to adjust
the cutter height to the required depth.

3. Lockthe Timmer Depth Locking Knob to secure the depth.

Fitting & adjusting the roller guide
Notes:

e lateral clearance: to adjust the amount of material removed
by the cutter, adjust the horizontal clearance between the
workpiece and the Guide Bearing (40).

e Height: adjust the vertical height of the cutter depending on
the thickness of the material to be cut and the Router Bit (48)
to be used.

See Fig. Xl and XII

1. Tofit the Roller Guide (7) to the Timmer Base (8), loosen the
Roller Guide Locking Knob (43).

2. Slide the Roller Guide onto the Trimmer Base, ensuring the
guide is aligned with the Roller Guide Alignment Channel (47)
(Fig. XI) and the Washer (44) is on the outside of the Roller
Guide.

3. Adjust the Roller Guide to the required height then tighten the
Roller Guide Locking Knob to secure the Roller Guide (Fig. XII).

4. To adjust the Guide Bearing's horizontal position, loosen the
Roller Guide Adjustment Locking Knob (41) then adjust with
the Roller Guide Adjustment Knob (42) (Fig. XII).

5. Tighten the Roller Guide Adjustment Locking Knob to secure
the Guide Bearing in place.




Operation

A\ WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power
supply before attaching/changing any accessories or making any
adjustments.

/N WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory
and hearing protection, as well as suitable gloves when working
with this tool.

IMPORTANT: Ensure the Motor Vents (13) and other vents of the
tool are kept clean. Metallic swarf, fibreglass, plaster and other
particles and dust can damage the tool if allowed to enter the
Motor Vents. Use a vacuum cleaner to ensure the vents are clean. If
necessary, blow out with compressed air.

Switching ON & OFF

1. To power the Router (1) ON, press the ON/OFF Switch (10) to
the 'I' position.

2. To power the Router OFF, press the ON/OFF Switch to the 'O’
position.

3. Always allow the tool to reach full speed before making a cut.

Variable speed control

/N WARNING: NEVER operate Router Bits (48) at speeds higher

than their maximum rated speed. If bits are used at higher speeds

than their rated speed, they can break and fly apart, potentially

damaging the tool, workpiece and causing serious personal injury.

o Control the rotation speed of the cutter by adjusting the Speed
Dial (11).

o The highest speed is achieved when the number is set to 6.

o The lowest speed is achieved when the number is set to 1.

o Setthe ideal speed for the material; consider the material and
bit diameter.

e Too slow a speed can result in the cutter leaving burn marks on
the material.

o See table below for the number to speed relationship on the
dial and usage information.

Number Speed (min™) Usage

1 11,500 Bits and cutters
with a larger

2 16,500 diameter

3 21,000

4 25,000 Bits and cutters
with a smaller

5 29,000 diameter.

Laminates, plastics
6 31,000 and softwoods

IMPORTANT: Operating at reduced speed increases the risk of
damage to the Router (1) as a result of overload. Use very slow feed
rates and/or multiple shallow cuts.

Hand-held operation

A WARNING: To minimise the risk of kickback, the direction of
routing must always be in opposition to the cutter's rotational
direction.

Notes:

e Ensure all PPE/safety equipment is used when operating this
tool.

e Ensure the workpiece is securely clamped to prevent any
movement during operation.

o Hold the Router (1) firmly using both hands to control the
Router and keep an even pressure and movement when
cutting.

o The cutter rotates in a clockwise direction (A on Fig. XIII).

e When edge routing or trimming on the outside edge, ensure
the workpiece is to the left of the cutter (B and C on Fig. XIII)
and work in an anticlockwise direction (Figs. XIV, XV, XVI, XVIIl,
XIX, XX).

e When routing internal edges, ensure the edge to be cut s to
the left of the cutter and work around the internal shape (D on
Fig. XII)in a clockwise direction.

o |f cutting all the way through the material, fix a sacrificial board
to the underside of the workpiece.

e When edge cutting natural timbers, always pass along the end
grain first, then by the long grain. If splintering or breakout
occurs, this will be remedied when passing down the long
grain.

¢ Do not operate the Router upside down unless securely
mounted in a well-guarded router table.

o Ifadeep cutis required for a plunge cut, do not make the
full depth for the first pass. Instead, make more passes with a
shallower depth of cut and adjust the cutting depth gradually
in smaller increments. The Depth Stop (30) and Depth Turret
(31) can be used for changing depths to pre-set 5Smm (3/64")
increments.

Routing with the roller guide

o Use the Trimmer Base (8) and Roller Guide (7) for routing
edges with router bits without a guide bearing or pilot.

o Ensure the Router (1) is installed in the Timmer Base with
the Roller Guide (see Fitting to trimmer base’ and ‘Fitting &
adjusting the roller guide’).

e Ensure the depth of cutis set as required (see ‘Setting the
depth of cut with the trimmer base’).

1. Power the Router ON then guide the Router from the side
toward the workpiece until the Guide Bearing (40) contacts the
edge of the workpiece (Figs. XVI - XVII).

2. Guide the Router along the workpiece's edge, ensuring the
base rests on the workpiece at the correct angle.

IMPORTANT: When using the Timmer Base with the Roller Guide,
adjust the Guide Bearing (Fig. XVII) with enough vertical clearance

from the cutter and consider the cutter's diameter when setting the
horizontal axis so the Guide Bearing can guide the cutter along the
edge of the workpiece.

Shaping or moulding

o |fshaping or moulding without a parallel guide (Guide Fence
(6) or batten), a Router Bit (48) with a guide bearing or pilot
must be used (Figs. XIV - XV).

e Ensure the depth of cut is set as required (see ‘Before Use’
sections pertaining to setting the depth of cut).




1. Power the Router (1) ON then guide the Router from the side
toward the workpiece until the guide bearing on the Router Bit
(not supplied) (48) contacts the edge of the workpiece.

2. Guide the Router along the workpiece's edge, ensuring the
base rests on the workpiece at the correct angle.

IMPORTANT: Excessive pressure could damage the workpiece.

Note: To prevent edge burn, clamp a sacrificial piece of material

of the same thickness as the workpiece before and after the

workpiece. Start the cutting on the first sacrificial piece, guide
along onto the workpiece then beyond to finish on the other
sacrificial piece. Doing this will prevent beginning burn and end
burn on the workpiece.

Routing with a parallel guide or guide fence

o Use the Guide Fence (6) assembled in configuration A or B (Fig.
V1), fastened to the Plunge Base (9) (see 'Fitting & adjusting
the guide fence'), for edge-parallel cuts or batten-parallel cuts
(Figs. XIX and XX).

o Ensure the depth of cut s set as required (see 'Before Use’
sections pertaining to setting the depth of cut).

1. Adjust to required distance from the Guide Fence to the cutter.

2. Power the Router (1) ON then guide the Router with a
controlled feed and lateral pressure along the workpiece's
edge.

Routing with a batten guide
See Fig. XVIll

e Abatten guide can be used when clamped on top of the
workpiece (see Fig. XXIV for distances to the edge of the bases
from the centre of the cutter as an approximate guide).

o The Guide Fence (6) in configuration B (Fig. VI) can be used
with the batten (Fig. XX).

o |tisrecommended that a test cut be performed on scrap
material prior to using the workpiece.

Freehand routing

See Fig. XXI

o The Router (1) can be used for creative freehand or signwriting
work without the use of a guide.

o Practise on scrap material before working on the workpiece.

o Draw the design on the workpiece then router the design using
shallow passes.

Template & guide bush routing

See Figs. XXII and XXIII

o See 'Fitting a guide bush for use with templates & jigs"

o Template patterns (Fig. XXII (a)) are used with a Guide Bush
(not supplied) (49) to allow the Router (1) to carve a pattern
in the workpiece (Fig. XXII (b)) and are used for consistent,
repeatable shapes.

o When using a template and Guide Bush, the cut on the final
workpiece will differ from the space in the template, and the
offset (Fig. XXIII (c)) of the Guide Bush must be considered prior
to cutting.

o Towork out the offset, use this formula: Offset = Guide Bush
outer diameter - Router Bit (not supplied) (48) diameter.

o Template patterns and jigs can be made out of a variety of
materials such as hardboard, plywood, plastic or metal.

Table-mounted operation

e Fitting and operating this Router (1) on a compatible router
table should be carried out in accordance with the instructions
supplied with the router table.

e Ensure the Router is fitted to the Plunge Base (9) if using in a
compatible router table.

e TheTriton Table Height Winder (52) engages with the Table
Height Micro Winder Connector (32) for quick and easy
above-the-table height adjustment when the Router (1) is
table mounted, and there is an access hole for the Table Height
Winder.

Accessories
o Awide range of accessories for this tool, including router bits
and guide bushes, is available from your Triton stockist.

o Spare parts are available from your Triton stockist or
www.toolsparesonline.com.

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before
carrying out any inspection, maintenance or cleaning.

General inspection

o Regularly check that all the fixing screws are tight. They may
vibrate loose over time.

o Priorto each use, inspect the supply cord of the tool for signs
of damage or wear. Repairs should be carried out by an
authorised Triton service centre. This advice also applies to
extension cords used with this tool.

Cleaning

e Keep your tool clean atall times. Dirt and dust will cause
internal parts to wear quickly, and shorten the tool's service life.

e Clean the body of your tool with a soft brush, or dry cloth. If
available, use clean, dry, compressed air to blow through the
ventilation holes.

e Clean the tool casing with a soft damp cloth using a mild
detergent. Do not use alcohol, petrol or strong cleaning agents.

® Never use caustic agents to clean plastic parts.

Brushes

e Overtime the carbon brushes inside the motor may become
worn.

e Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent
failure, or visible sparking.

To replace the brushes (Fig. XXV):

1. Loosen the Brush Access Covers (12) with a flat-tip screwdriver.

2. Use the screwdriver to retrieve the brushes.

3. Replace both brushes by aligning the rectangular shape of the
brush with the slot then inserting.

4. Replace the Brush Access Covers and tighten with a flat-tip
screwdriver.

Note: There may be some sparking after installing new brushes

until the brushes have been bedded. This should happen normally

with short bursts of regular use.
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Storage

o Store this tool in the supplied case, in a secure, dry location out
of the reach of children.

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on
(+44)1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
The Netherlands

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power

tools that are no longer functional and are not viable for repair.

¢ Do not dispose of power tools, or other waste electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste.

o Contact your local waste disposal authority for information on
the correct way to dispose of power tools.




Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Solution

Inaccurate cutting profile

Depth Stop (30) / depth (Trimmer Base 8)
not correctly adjusted

Ensure the Depth Stop/trimmer height
corresponds to the maximum amount of
cut permitted by the Depth Turret (31)/
Trimmer Depth Micro Adjustment Dial (46)

Incorrectly fitted or loose Router Bit/Collet/
Collet Nut (48,3 0r17)

Tighten Router Bit/Collet/Collet Nut and
cutter assembly

Router (1) will not operate

No supply of power

Check that power is available at source

Brushes worn or sticking

Disconnect power, open Brush Access
Covers (12) and ensure brushes are not
damaged or heavily worn. If worn, replace
brushes (see ‘Brushes’ or have the tool
serviced by an authorised Triton service
centre)

ON/OFF Switch (10) is faulty

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Motor components faulty or short circuited

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Router runs or cuts slowly

Blunt or damaged cutter/Router Bit

Re-sharpen or replace cutter/Router Bit

Speed Dial (11) set low

Increase variable speed setting

Motor is overloaded

Reduce pushing force on Router

Excessive vibration

Incorrectly fitted or loose Router Bit

Refit or tighten Router Bit and Collet Nut

Bent or damaged Router Bit

Replace Router Bit

Heavy sparking occurs inside motor
housing

Brushes not moving freely

Disconnect power, remove brushes, clean
or replace (see ‘Brushes’)

Damaged or worn motor

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Micro Winder (20) “clicks" or not adjusting
on Plunge Base (9)

Plunge Lock Lever (23) engaged

Release Plunge Lock Lever

Reached end of adjustment range

Reset Micro Winder and set depth with the
Depth Stop

Makes an unusual sound

Mechanical obstruction

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Damage to internal windings

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

If the above troubleshooting solutions fail, contact your dealer or an authorised Triton service centre.
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Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record
Date of Purchase:  ___/__/
Model: TMNRTR

Retain your receipt as proof of purchase.

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of
this product that if any part proves to be defective due to faulty
materials or workmanship within 3 YEARS from the date of
original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace,
the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does

it extend to normal wear and tear or damage as a result of
accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.
This does not affect your statutory rights.

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com
but you are not under any obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded
under the Australian Consumer Law.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure
and for compensation for any other reasonably foreseeable
loss or damage. You are also entitled to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable
quality and the failure does not amount to a major failure.

This product is guaranteed against faulty materials and
workmanship for 3 YEARS from the date of purchase. Please
retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting
from:

(a) misuse, abuse or neglect;
(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised
repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or accident.

Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts
required when performing normal and regular maintenance of
this product are not covered by the warranty unless it is found to
be defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec:

Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Road, Wakerley, QLD 4154
Enquiries

Email: callcentre@carbatec.com.au

Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and
the company reserves the right to alter designs, colours and
specifications without notice.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aankoop van dit Triton product. Deze
handleiding omvat informatie die nodig is voor een veilig en
efficiént gebruik van dit product. Dit product is in het bezit van

unieke kenmerken en, zelfs indien u bekend bent met gelijkaardige

producten, is het nodig om deze handleiding aandachtig door te
lezen om er zeker van te zijn dat u de instructies volledig begrijpt.
Zorg ervoor dat alle gebruikers van het product deze handleiding
volledig gelezen en begrepen hebben. Bewaar deze instructies bij
het product, zodat u deze later nog eens kunt raadplegen.

Beschrijving van de symbolen

Op het typeplaatje van uw gereedschap kunnen symbolen
voorkomen. Deze vertegenwoordigen belangrijke informatie met
betrekking tot het product of instructies met betrekking tot het
gebruik ervan.

PRI s T

> P

Draag gehoorhescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag beschermende handschoenen

WAARSCHUWING: Om het risico op letsel te
verminderen, moet de gebruiker de handleiding lezen.

Voorzichtig!

Gebruik niet bij regen of in vochtige omstandigheden!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen emstig
letsel veroorzaken.

Giftige dampen of gassen!

WAARSCHUWING: Scherpe bladen of tanden!

Let op: terugslaggevaar!

Ontkoppel de machine van de stroomvoorziening

voor het maken van aanpassingen, het verwisselen
van accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van
onderhoudt en wanneer de machine niet in gebruik is!

Ontkoppel het gereedschap van de stroombron en wacht tot
de bladen volledig stil staan voordat u deze aanraakt.

O
C€

X

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd voor
bijkomende bescherming)

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen.

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale
huisvuil worden weggegooid. Indien de

mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen.
Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

Technische afkortingen

v Volts

~ Wisselspanning

A, mA Ampére, milliampére

n, Onbelaste snelheid

n Nominale snelheid

° Graden

0 Diameter

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

min’ Operaties per minuut

dB(A) Decibel geluidsniveau
(A-gewogen)

m/s? Meters per secondekwadraat
(trillingsamplitude)

Specificaties

Modelnr: TMNRTR

Spanning: 220-240V~, 50/60 Hz

Vermogen: 880 W

Onbelaste snelheid: 11.500 - 31.000 min”!

Kz,



6 snelheidsinstellingen 1)11.500 min”!

(1-6): 2)16.500 min’
3)21.000 min?
4)25.000 min!
5)29.000 min”
6)31.000 min!

Spantangen: " en8 mm

Max. freesdiameter: 30mm

Max. schacht frees: 8 mm

Instelling invaldiepte:

1) Vrije invaldiepte
2) Instelhendel tafelhoogte
3) Microverstelhendel

Invalbereik: 0-40 mm

Bereik parallelgeleider: 0-130 mm
Diameter geleiderstang: 8 mm

Afmetingen van de Binnen: 35 mm
stofafzuigingspoort: Buiten: 40 mm
Isolatieklasse: &

Lengte stroomsnoer: 3m
Binnendringingsbescherming: | IP20

Afmetingen (Lx Bx H):

met invalshasis: 290x280x 150 mm
met snijbasis: 260x 150 x 96 mm
geen basis: 245x80x 125 mm
Gewicht: 2.9kg

In het kader van onze voortgaande productontwikkeling
kunnen de specificaties van Triton producten zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Geluids- en trillingsgegevens

Geluidsdruk L,: 85 dB(A)
Geluidsvermogen L,: 96 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Gewogen trilling a,: 6,167 m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)
overschrijden en gehoorbescherming is noodzakelijk.

A\ WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A)
of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren
van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming,
stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de
pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

A\ WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk
in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen.
Langdurige blootstelling kan leiden tot chronische condities.
Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie handschoenen.
Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur
lager dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik
van de informatie in de specificaties voor het bereken van de
gebruiksduur en frequentie van de machine.

A\ WAARSCHUWING: De trillingsbelasting tijdens het werken
met het elektrisch gereedschap kan variéren afhankelijk van

de toepassing en van de opgegeven totale vibratiewaarde. Om
adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting
van de trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met de
tijden waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine
ingeschakeld is, maar niet daadwerkelijk wordt gebruikt.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten
volgens een standaard genormeerde meetmethode en kan
worden gebruikt om het ene gereedschap met het andere te
vergelijken. De opgegeven totale trillingswaarde en de opgegeven
geluidsemissiewaarden kunnen ook worden gebruikt bij een
voorlopige beoordeling van de blootstelling.

Geluidsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens
internationale normen. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht
onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine
produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.
osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en
trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor
regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

A\ WAARSCHUWING: Wanneer u gebruik maakt van
elektrische gereedschappen dient u steeds de elementaire
veiligheidsmaatregelen te volgen om het risico op brand,
elektrische schokken, en persoonlijk letsel te beperken, met
inbegrip van de hieravolgende veiligheidsinformatie. Lees de
instructies door alvorens dit product te trachten te gebruiken, en
bewaar deze instructies voor toekomstig gebruik.

A\ WAARSCHUWING: Dit gereedschap is niet bedoeld voor

gebruik door personen (met inbegrip van kinderen) met beperkte
fysieke of mentale capaciteiten, of personen die niet voldoende
ervaring of kennis bezitten, tenzij ze onder toezicht of indien ze
instructies hebben gekregen met betrekking tot het gebruik van het
gereedschap door of van een persoon die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid. Kinderen dienen steeds onder toezicht te staan om er
zeker van te zijn dat ze niet met het gereedschap spelen.
VOORZICHTIG: Gebruik het elektrisch gereedschap, de accessoires
en onderdelen volgens deze instructies en in overeenstemming
met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Het
gebruik van het elektrische gereedschap voor werkzaamheden

die verschillen van deze waarvoor het apparaat bedoeld is, kan
aanleiding geven tot gevaarlijke situaties.
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/N WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties, en specificaties die met dit
gereedschap meegeleverd worden. Het niet naleven van alle
hiernavolgende instructies kan resulteren in elektrische schokken,
brand en/of emnstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term ‘elektrisch gereedschap’ in alle hieronder vermelde
waarschuwingen heeft betrekking op uw elektrische gereedschap
dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu
wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede
verlichting. Rommelige en donkere ruimtes geven dikwijls
aanleiding tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve
omgevingen, bijvoorbeeld indien er ontvlambare vloeistoffen,
gassen, of stof aanwezig zijn. Elektrisch gereedschap creéert
vonken die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u
elektrisch gereedschap gebruikt. Door afleiding kunt u de
controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten
passen bij het stopcontact. Pas de stekker nooit aan.
Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaard
elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde
stekkers en passende stopcontacten beperkt het risico op
elektrische schokken.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals
buizen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een
elektrische schok neemt toe wanneer uw lichaam geaard is.

¢) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of aan
natte omstandigheden. Water dat elektrisch gereedschap
binnendringt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

d) Misbruik het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het
elektrisch gereedschap te dragen, voor te trekken, of om
de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd snoer uit
de buurt van warmte, olie, scherpe randen of bewegende
delen. Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt
het risico op elektrische schokken.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak
dan gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis om het risico op elektrische schokken
te beperken.

f) Indien het onvermijdelijk is om elektrisch gereedschap
te gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
voeding waarop een aardlekbeveiliging (Residual Current
Device - RCD) is voorzien. Het gebruik van een RCD beperkt
het risico op elektrische schokken.

g) Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
wordt gebruikt, is het aan te bevelen dat het gereedschap
STEEDS gevoed wordt via een systeem waarop een
aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale
lekstroom van ten hoogste 30 mA.

h) Gebruik een geschikt verlengsnoer. Zorg ervoor dat uw
verlengsnoer in goede staat verkeert. Zorg ervoor dat u bij
het gebruik van een verlengsnoer er een gebruikt die zwaar
genoeg is om de stroom te door te geven die uw product zal
trekken. Een verlengsnoer dat niet zwaar genoeg is veroorzaakt
een daling in lijnspanning wat resulteert in verlies van vermogen of
oververhitting. Tabel A geeft de juiste maat aan, athankelijk van de
lengte van het stroomsnoer en de nominale stroomsterkte op het
gegevensplaatje. Bij twijfel, gebruik de volgende zwaardere maat.
Hoe kleiner het maatnummer, des te zwaarder het verlengsnoer.

Tabel A
Ampere Volts | Totale lengte van snoer in meters
120 | 7,5 15 305 |46
240 |15 30,5 |61 92
Meer Niet Minimale maat voor snoer
dan meer
dan
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Niet
aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert, let op wat u doet, en gebruik uw gezond verstand
wanneer u elektrisch gereedschap gebruikt. Gebruik elektrisch
gereedschap nooit wanneer u vermoeid bent of onder de
de invloed bent van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Fen
moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch
gereedschap kan resulteren in emnstig persoonlijk letsel.

b) Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
steeds oogbescherming. Beschermende uitrusting, aangepast
aan de omstandigheden, zoals een stofmasker, antislip
veiligheidsschoenen, een helm, of gehoorbescherming beperkt
het risico op persoonlijk letsel.

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt

gestart. Controleer of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat

voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen
van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of
het aansluiten van het gereedschap op een voeding wanneer
de schakelaar is ingeschakeld, kan aanleiding geven tot
ongelukken.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel die is
achtergelaten op of in een roterend onderdeel van het elektrisch
gereedschap kan aanleiding geven tot persoonlijk letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo

houdt u meer controle over het elektrische gereedschap in

onverwachte situaties.

C
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f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of
sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt
van bewegende delen. Loshangende kleding, sieraden en lange
haren kunnen gegrepen worden door bewegende onderdelen.

g) Als er inrichtingen voorzien zijn voor het afvoeren of voor
het verzamelen van stof, zorg er dan voor dat deze op de
correcte wijze aangesloten en gebruikt worden. Het gebruik
van inrichtingen voor het verzamelen en het afvoeren van stof
kan het risico op aan stof gerelateerde ongelukken beperken.

h) Hetis niet omdat u gereedschap dikwijls gebruikt en
er bekend mee bent dat u nalatig mag worden en de
veiligheidsprincipes van het gereedschap mag verwaarlozen.
Een onbedachte actie kan aanleiding geven tot emstig letsel in een
fractie van een seconde.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap nooit. Gebruik elektrisch
gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u wilt
uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een snelheid waarvoor het werd ontworpen.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet indien de
schakelaar het apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch
gereedschap dat niet met behulp van de schakelaar kan bediend
worden, is gevaarlijk en moet hersteld worden.

Haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de
accu (indien mogelijk) uit het elektrische gereedschap
alvorens u instellingen aanpast, accessoires vervangt
of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke
voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per
ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op
buiten het bereik van kinderen, en laat personen die niet
bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
instructies het elektrische gereedschap niet bedienen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk indien het gebruikt wordt
door onervaren gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer
een eventuele foutieve uitlijning of het vastzitten van
bewegende delen, eventuele gebroken onderdelen, en
welke andere afwijkingen dan ook die de werking van het
elektrische gereedschap zouden kunnen beinvioeden.
Indien het elektrische gereedschap beschadigd is, dient
het gerepareerd te worden alvorens u het opnieuw
gebruikt. Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe snijranden slaan minder snel vast
en zijn gemakkelijker te bedienen en te controleren.

g) Gebruik het elektrisch gereedschap, accessoires
en onderdelen volgens deze instructies en in
overeenstemming met de werkomstandigheden en met
het uit te voeren werk. Het gebruik van het elektrische
gereedschap voor werkzaamheden die verschillen van deze
waarvoor het apparaat bedoeld is, kan aanleiding geven tot
gevaarlijke situaties.

h) Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij van
olie en vet zijn. Glibberige handvaten en grepen zijn niet veilig
te gebruiken en zorgen voor minder controle in onverwachte
situaties.

C
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5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde monteur met gebruik van uitsluitend
identieke vervangende onderdelen. Hiermee wordt
gegarandeerd dat de veiligheid van het elektrische gereedschap
wordt gehandhaafd.

Aanvullende veiligheidsmaatregelen

voor freesmachines
/N WAARSCHUWING!

o Houd het elektrisch gereedschap alleen vast bij de geisoleerde
grijpoppervlakken, omdat de snijder het eigen snoer kan
raken. Het raken van een draad onder stroom kan zichtbare
metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder stroom
zetten en kan de gebruiker een elektrische schok geven.

o Gebruik klemmen of een andere praktische manier om het
werkstuk vast te zetten en te ondersteunen op een stabiel
platform. Door het werk bij uw hand of tegen het lichaam te houden,
blijft het onstabiel en kan het leiden tot verlies van controle.

e Alsvervanging van het netsnoer nodig is, moet dit worden
gedaan door de fabrikant of zijn vertegenwoordiger om
veiligheidsrisico's te voorkomen.

o Het wordt sterk aanbevolen om het gereedschap altijd
te leveren met een aardlekschakelaar met een nominale
reststroom van 30mA of minder.

a) Gebruik veiligheidsuitrusting zoals een veiligheidsbril
of -scherm, gehoorbescherming, stofmasker en
beschermende kleding inclusief veiligheidshandschoenen.

b) Laat geen doeken, koorden, touw in de werkruimte
rondslingeren.

¢) Zorg ervoor dat de netspanning hetzelfde is als de
spanning op het typeplaatje van het gereedschap.

d) Zorg ervoor dat verlengsnoeren die voor dit gereedschap
worden gebruikt in een veilige elektrische staat verkeren
met de juiste nominale ampére voor het gereedschap.

e) Wikkel alle verlengsnoeren op kabelhaspels af om
potentiéle oververhitting te voorkomen.

f) Gebruik toepasselijke detectoren om te bepalen of er
zich kabels of leidingen onder de oppervlakte van het
werkgebied bevinden. Vraag zo nodig nutsbedrijven om
hulp. Contact met elektrische kabels kan leiden tot elektrisch
schokken en brand. Schade aan een gasleiding kan explosies
tot gevolg hebben. Contact met waterleidingen kan leiden tot
grote schade aan het pand.

g) Zorg ervoor dat ingebedde objecten zoals spijkers en
schroeven van het werkstuk zijn verwijderd voordat u het
gereedschap bedient.

h) Wees voorzichtig met het hanteren van frezen, omdat ze
zeer scherp kunnen zijn.

i) Controleer de frezen goed op schade of scheuren
voorafgaand aan het gebruik. Vervang beschadigde of
gescheurde frezen onmiddellijk.

j) Zorg ervoor dat frezen scherp zijn en goed zijn
onderhouden. Stompe randen kunnen leiden tot onbeheerste
situaties inclusief afslaan, grotere verhitting en mogelijk letsel.

k) Gebruik ALTIJD beide handen en houd de freesmachine
stevig vast voordat u met het werk begint.
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1) Houd de handvaten en grijpopperviakken droog, schoon en
vrij van olie en vet om te garanderen dat het gereedschap
tijdens gebruik stevig kan worden vastgehouden.

m)Schakel het gereedschap aan en laat het een tijdje lopen
voordat u het gebruikt om te frezen. Trilling kan een
aanwijzing zijn van een onjuist geinstalleerde frees.

n) Let op de draairichting van de frees en de invoerrichting.

0) Houd uw handen uit de buurt van het freesgebied
en de frees. Houd de hulphandgreep of een geisoleerd
greepoppervlak met uw tweede hand vast.

p) Start de freesmachine NOOIT terwijl de frees het werkstuk
aanraakt.

q) Zorg ervoor dat de instekerveer altijd is aangebracht als het
gereedschap met de hand wordt vastgehouden.

r) Zorg ervoor dat de frees volledig tot stilstand is gekomen
voordat u hem naar de ashalsvergrengelingspositie laat
zakken.

s) De maximale snelheid van het de frees moet ten minste
even hoog zijn als de maximale snelheid van het
elektrische gereedschap.

t) Delen van de frezen kunnen heet worden al ze in bedrijf
zijn. Raak ze niet onmiddellijk na gebruik aan om het risico van
brandwonden te voorkomen.

u) Zorg ervoor dat onderdelen niet in contact met brandbare
materialen komen.

v) De schachtmaat van de freesmachine/frees moet precies
dezelfde maat zijn als van de op de freesmachine gemonteerde
ashals. Onjuist gemonteerde frezen roteren onregelmatig en trillen
meer wat tot controleverlies zou kunnen leiden.

w) Druk NIET op de spilvergrendelingsknop, en probeer het
gereedschap niet in freeswijzigingsmode te schakelen
terwijl de freesmachine in bedrijf is.

x) Houd de druk constant terwijl u in het werkstuk snijdt, en
laat de frees de snijsnelheid bepalen. Forceer het gereedschap
NIET en zorg ervoor dat de motor niet overbelast raakt.

y) Zorg ervoor dat typeplaatjes en veiligheidswaarschuwingen
op het gereedschap duidelijk te lezen blijven en vervang
ze als ze vlekken of beschadigingen vertonen.

z) Wees er bij de bediening van de freesmachine op
voorbereid dat de frees in het werkstuk kan afslaan en
controleverlies kan veroorzaken. Zorg er altijd voor dat de
freesmachine stevig wordt vastgehouden en de AAN-/UIT-
schakelaar in die situaties onmiddellijk wordt losgelaten

Controleer na het aanschakelen van de freesmachine dat
de frees gelijkmatig roteert (niet ‘wiebelt’) en er geen extra
trilling ontstaat omdat de frees onjuist is aangebracht. Het
bedienen van de freesmachine met een onjuist aangebrachte
frees kan leiden tot controleverlies en ernstig letsel.

GROTE zorg moet worden betracht als frezen met een
diameter van meer dan 2" (50 mm) worden gebruikt.
Gebruik zeer langzame invoersnelheden en/of meerdere
ondiepe sneden om overbelasting van de motor te voorkomen.
Schakel de freesmachine ALTIJD uit en wacht tot de frees
volledig tot stilstand is gekomen alvorens de machine uit
het werkstuk te verwijderen.

Ontkoppel de freesmachine van de voedingsbron alvorens
eventuele instellingen aan te brengen of onderhoud uit te
voeren.

o Zelfs indien men dit gereedschap gebruikt zoals
voorgeschreven, is het onmogelijk om alle residuele
risicofactoren te elimineren. Als u twijfelt over het veilige
gebruik van dit hulpmiddel, gebruik het dan niet.

A\ WAARSCHUWING: Door elektrisch gereedschap gegenereerd
stof kan toxisch zijn. Sommige materialen kunnen chemisch
behandeld of gecoat zijn en een toxisch gevaar veroorzaken. Sommige
natuurlijke en samengestelde materialen kunnen toxische chemicalién
bevatten. Sommige oudere verfsoorten kunnen lood en andere
chemicalién bevatten. Vermijd langdurige blootstelling aan stof dat
wordt gegenereerd door het werken met een freesmachine. Laat stof
NIET op de huid of in de ogen terecht komen en voorkom dat stof in de
mond komt om opname van gevaarlijke chemicalién te voorkomen.
Werk zo mogelijk in een goed geventileerde ruimte. Gebruik

z0 mogelijk een geschikt stofmasker en stofafzuigingssysteem.
Wanneer men vaker wordt blootgesteld is het belangrijker dat alle
veiligheidsmaatregelen worden gevolgd en een grotere mate van
persoonlijke bescherming wordt gebruikt.

Productonderdelen

Router
Moersleutel
Kraag
Zeskantsleutel
Geleiderrails
Geleidingshek
Meetstaaf
Snijbasis
Freesbasis
. AAN-/UIT-schakelaar
. Snelheidsregelaar
. Borstelafdekkingen
. Motoropeningen
. Stroomkabel
. Voedingsstekker
. Vergrendeldop
. Spanmoer
. Bevestigingsgat (niet getoond)
. Stofafzuigingsmondstuk
. Microwinder
. Micro-instelgeleider
. Handgreep
. Invalvergrendelingshende
. Geleiderailsleuf
. Geleiderrailvergrendelingsknop
. Basis van freesbasis
. Freesbasisplaat
. Vergrendelingsknop freesbasis
. Diepteaanslagvergrendeling
. Diepteaanslag
. Dieptestop
. Connector micro-instelhendel tafelhoogte
. Geleidingsbusvergrendelingsschroeven
. Aansluitschroeven stofafzuigingsmondstuk
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35. Schroeven freesbasisplaat

36. Vergrendelingsknop snijbasis
37. Dieptevergrendelingsknop snijder
38. Snijbasisplaat

39. Grondplaatschroef snijder

40. Geleidelager

41. Meetstaafvergrendelingsknop
42. Meetstaafinstelknop

43. Meetstaafvergrendelingsknop
44. Sluitring

45. Snijbasisbescherming

46. Draaiknop snijdiepteafstelling
47. Uitlijningskanaal meetstaaf
48. Frees (niet meegeleverd)

49. Busgeleider (niet meegeleverd)
50. Veerring

51. Imbusschroef

52. Instelhendel tafelhoogte

Afbeelding XIlI

A Mal
B Werkstuk
C  Offset

D Interne vorm

Gebruiksdoel

Een minifrees op netvoeding die bedoeld is voor het frezen van
profielen, randen, groeven, gaten en voor kopieerfrezen in plastic,
lichte bouwmaterialen en hout. Vooral bedoeld voor handgebruik
NIETBEDOELD VOOR COMMERCIEEL GEBRUIK. Gebruik de machine
enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld is. Elk ander gebruik
dan vermeld in deze handleiding wordt beschouwd als een geval
van misbruik. De gebruiker, niet de fabrikant, is aansprakelijk voor
schade en/of letsel resulterend uit misbruik. De fabrikant is niet
aansprakelijk voor eventuele wijzigingen aan het gereedschap, noch
voor enige schade als gevolg van dergelijke wijzigingen.

Het uitpakken van uw gereedschap

o Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u
met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt.

e 7Zorg ervoor dat alle onderdelen van het product aanwezig zijn
en in goede staat verkeren. Als er onderdelen ontbreken of
beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u
dit toestel / gereedschap gebruikt.

Voorafgaand aan het gebruik

A\ WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is
losgekoppeld van de voeding alvorens accessoires aan te brengen
of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.

Installatie van kraag- en freesbits

A\ WAARSCHUWING: Draag beschermende handschoenen bij het
plaatsen en verwijderen van routerbits vanwege de scherpe randen
van de snijders.

A\ WAARSCHUWING: Gebruik altijd snijders en frezen met de
juiste maat schacht voor de gekozen spantangmaat.

Opmerking: Het is het gemakkelijkst om een snijder te installeren
voordat de frees (1) op een basis wordt gemonteerd; echter, het

is mogelijk om de frees (niet meegeleverd) (48) te vervangen
wanneer deze aan een basis is bevestigd.

Zie Afb. |

1. Druk op de spindelvergrendelingsknop (16) en draai vervolgens
de spantangmoer (17) totdat de spindelvergrendeling inschakelt.

2. Draai de spantangmoer los, gebruik indien nodig de
meegeleverde spanner (2) en verwijder de spantangmoer.

3. Zorg ervoor dat de juiste maat spantang gebruikt wordt die
overeenkomt met de vereiste frees (48), plaats de spantang in de
spindel en breng vervolgens de spantangmoer opnieuw aan.

4. Met de juiste spantang op zijn plaats en spantangmoer
bevestigd, maar los, plaatst u de frees in de spantang, zodat
ten minste de helft van de as van de frees wordt ingebracht.

5. Draai de spantmoer vast met de spanner, zorg ervoor dat de
frees een vrije ruimte van 1-2 mm heeft van de spantang en
niet dicht tegen de spantang of de spantmoer zit; trillingen
van de snijder kunnen de spantmoer laten trillen waardoor
deze los kan raken.

A WAARSCHUWING: Draai de spantmoer NIET te strak!

Dit kan schade aan de spantang, spantmoer, buitendraad en

spindelvergrendeling veroorzaken.

Opmerking: Draai de spantmoer niet vast zonder frees. Hierdoor

kan de ashals buigen en beschadigd raken. Houd de spantmoer

gedeeltelijk vast totdat er een frees is aangebracht. Wees bewust
van de veer in de spindel die druk houdt op de spantang tegen
de spantmoer. Bij het installeren van de spantang is een kleine
hoeveelheid druk nodig bij het aanbrengen van de spantmoer op
de spindeldraad.

6. Om een frees te verwijderen, schakelt u de spindelvergrendeling
in door op de spindelvergrendelknop te drukken en vervolgens
de spantmoer met de spanner los te draaien.

7. Als de spantmoer voldoende is losgedraaid, kan de frees
worden verwijderd.

A WAARSCHUWING: Houd de spantang, spantmoer,

spindeldraad en freeschacht ALTIJD schoon en vrij van olie en vet

om een betrouwbare en veilige montage te garanderen.

Fitting op freeshasis

Opmerking: Als de frees (1) is bevestigd aan de snijbasis (8),
verwijder dan de snijbasis voordat u probeert de frees aan de
freesbasis te bevestigen (9).

1. Zorg ervoor dat de vergrendelingsknop van de freesbasis (28)
is opgewonden, zodat de schroef niet in de basis steekt.

2. Lijn de frees uit zodat het bevestigingsgat (18) zich direct boven
de vergrendelingsknop van de freesbasis bevindt (afb. I1).

3. Plaats de frees in de zitting van de freesbasis.

4. Draai de vergrendelingsknop van de freesbasis vast (afb. I1) om
de frees op de freesbasis te bevestigen.

Stofafzuiging

BELANGRIJK: Stof van bepaalde materialen kan giftig zijn. Bevestig,
voordat u de frees (1) gebruikt, een stofafzuigsysteem of stofzuiger
aan het stofafzuigmondstuk (19) (afb. 1), die is gemonteerd op de
invalsbasis (9), en draag ALTIJD ademhalingsbescherming. Als er
geen stofafzuigsysteem in de werkplaats beschikbaar is bij gebruik
van de freesbasis, reinig en stofzuig dan regelmatig om de opbouw
van stof en spaanders te voorkomen.
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Opmerking: Het stofafzuigmonstuk kan, indien nodig,

worden verwijderd door de twee verbindingsschroeven van het
stofafzuigmonstuk (34) los te draaien. Dit zorgt voor een betere
toegang tot het schoonmaken van moeilijk bereikbare plaatsen op
de freeshais tijdens het schoonmaken.

Instellen van de zaagdiepte
Er zijn twee manieren om de zaagdiepte aan te passen:
o Vrijeinvalsdiepte, voor conventionele en snelle diepteaanpassing

e Microhendel, voor nauwkeurige diepte-instelling over het
volledige invalsbereik

Vrije invaldiepte

1. Met een gekozen frees (48) gemonteerd en de frees
(1) bevestigd aan de freesbasis (9), schakelt u de
Invalsvergrendelingshendel (23) uit (afh. IV).

2. Laatmet behulp van de handgreep (22) de frees naar de
vereiste invalsdiepte.

3. Schakel de invalsvergrendelingshendel in om de frees op de
vereiste diepte te vergrendelen.

Microhendel

1. Meteen gekozen frees (48) gemonteerd en de frees (1) bevestigd
aan de freeshasis (9), schakelt u de invalsvergrendelingshendel
(23) uit (afb. V).

2. Draai de microhendel (20) totdat de frees op de vereiste diepte is.

Opmerking: Draai met de klok mee om de snijdiepte te vergroten

entegen de klokin om de snijdiepte te verminderen. Een volledige

omwenteling van de microhendel is een diepte-instelling van 1,5 mm

(1/16"). De micro-instelgeleider (21) kan worden gebruikt om een

referentiepunt in te stellen bij het meten van een volledige omwenteling.

3. Schakel de freesvergrendelingshendel in wanneer de frees op
de vereiste diepte is, vooral voor zware sneden.

Diepteaanslag en stopknop

o De diepteaanslagvergrendeling (29) en dieptestopknop (31)
maken nauwkeurige voorinstelling van drie verschillende
zaagdiepten mogelijk, met stappen van 5 mm (3/64") (afb. V).

De frees op nul instellen:

1. Meteen gekozen frees (48) gemonteerd en de frees (1) bevestigd
aan de freeshasis (9), plaats de frees op een plat opperviak en
schakel de freesvergrendelingshendel (23) uit (afb. V).

2. Draai de diepteaanslag tot de 0-stap zich onder de dieptestop
bevindt (30).

3. Schakel het dieptestopvergrendeling (29) uit om de dieptestop
vrij te geven.

4. Laat de frees naar beneden vallen totdat de punt van de frees
het vlakke oppervlak raakt.

5. Schakel de dieptestopvergrendeling i, zodat de dieptestop op
de huidige positie is vergrendeld.

De diepteaanslag instellen:

® Metde diepteaanslag kunnen 3 verschillende invalsdiepten
worden geconfigureerd voor snel schakelen tijdens gebruik: 5
mm, 10 mm en 15 mm (3/64", 25/64" en 19/32").

o Ditkan de operaties versnellen of een benadering met drie snedes
mogelijk maken om de uiteindelijk vereiste snijdiepte te bereiken.

e Het gebruik van de diepteanslag is vooral belangrijk wanneer
het werkstuk moeilijker te snijden is, d.w.z. harder hout of
wanneer een betere afwerking vereist is.

o Als de diepteaanslag losraakt, draai dan de schroef in het
midden vast.

1. Nanulstelling van de frees (zie 'nulstelling van de frees') biedt
de beveiligde dieptestop nu een nauwkeurig gegeven en de
zaagdiepte kan worden ingesteld op basis van de graduaties die in
het vlak van elke diepte op de diepteaanslag zijn geétst (afb. IV).

2. Draai de diepteaanslag naar de vereiste diepte.

Aangepaste diepte met behulp van de dieptestop

e De schaal op de voorkant van de dieptestop (30) kan worden
gebruikt om aanpassingen aan de dieptestop aan te brengen
nadat de frees (1) op nulis gezet (zie ‘De frees op nul zetten').

1. Nadat u de frees op nul hebt gezetop een van de diepteaanslag,
laat u de frees naar de nuldiepte vallen en zorgt u ervoor dat de
freesvergrendelingshendel (23) wordt ingeschakeld.

2. Maak de dieptestopvergrendeling (29) los en verhoog de
dieptestop naar de vereiste diepte en zet vervolgens de
dieptestopvergrendeling aan om de nieuwe invalsdiepte in te
stellen.

Opmerkingen:

e De exacte diepte die nodig is voor een bepaalde taak, zoals
een scharnierblad, kan worden bereikt door het object/
materiaal met de vereiste invalsdiepte tussen de dieptestop
en de diepteaanslag (31) voordat de dieptestopvergrendeling
wordt ingeschakeld. De invaldiepte is nu de precieze diepte die
nodig is voor het object/materiaal.

e Hetgattussen heteinde van de dieptestop en de
diepteaanslag is de invalsdiepte.

o De schaal op de dieptestop kan worden gebruikt om
veranderingen in diepte-instelling te controleren, maar de
werkelijke zaagdiepte kan het best worden gemeten door een
proefsnede op schrootmateriaal te maken. De schaal moet
worden gebruikt als een gids bij benadering.

Een busgeleider monteren voor gebruik met sjablonen
en mallen

Zie Afb.V

e Een optioneel sjabloon van een busgeleidergids is te koop bij
uw Triton dealer.

1. Om een busgeleider (niet meegeleverd) (49) te installeren,
maakt u de vergrendelingsschroeven van de busgeleider (33)
los en zorgt u ervoor dat de roterende tabbladen weg van de
busgeleider worden gedraaid.

2. Lijn de inkepingen op de busgeleider uit met de
vergrendelingsschroeven van de busgeleider zodat de busgeleider
in het midden zit op gelijke hoogte met de freesbasisplaat (27).

3. Draai delipjes op de vergrendelingsschroeven van de
busgeleider over de inkepingen op de busgeleider en draai de
schroeven vast om de busgeleider vast te zetten.

4. Om de busgeleider te verwijderen, maakt u de schroeven los,
draait u de lipjes en verwijdert u vervolgens de busgeleider
voordat u de vergrendelingsschroeven van de busgeleider
weer aandraait.

Montage en aanpassing van het geleidingshek

Zie afb.. VI, VI, VIII

Opmerking: Het geleidingshek (6) is alleen bedoeld voor gebruik
met de freesbasis (9).
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o Het geleidingshek kan worden samengesteld volgens ‘A’ of
‘B (afb. VI).

o Zorg ervoor dat de schaal op een van de geleiderrails (5) naar
boven is gericht bij het vastdraaien van de imbusschroef (51).

1. Om het geleidingshek te monteren, maakt u de
vergrendelingsknop van de geleiderrail (25) los en
plaatst u de geleiderrails van het geassembleerde hek in
geleiderrailsleuven (24) (afb. VII).

2. Pas het geleidingshek aan de vereiste afstand tot de snijder
aan (afb. VII), waarbij de schaal wordt gebruikt als een gids
bij benadering (afb. VIIl) indien gebruikt in configuratie A, en
gemeten indien gebruikt in configuratie B.

3. Zorg ervoor dat alle vergrendelingsknoppen van de geleiderrail
worden vastgedraaid om het geleidingshek vast te zetten.

e Indien nodig kunnen de oppervliakken van het geleidingshek
worden verwijderd en kan een lat worden bevestigd om een
volledig recht geleidingshek te garanderen. Meet altijd tot
het middelpunt van de snijder om een nauwkeurige snede te
garanderen.

Balk-trammel

o De diametervan de geleiderrail (5)is 8 mm (5/16").

e Een compatibele 8 mm (5/16") balktrammel (niet
meegeleverd) kon op een van de rails worden gemonteerd en
de rail kon vervolgens in een van de geleiderrailsleuven (24)
worden gemonteerd.

Gebruik op tafel
o Wanneer de frees (1) op de freesbasis (9) is gemonteerd, kan
deze worden gebruikt in een compatibele freestafel.

o Zie afb. XXIV voor de afmetingen van de schroeven van de
freesbasisplaat (35) voor bevestiging aan een compatibele tafel.

o De freeshasisplaat (27) kan worden verwijderd om montage
op een compatibele sjabloon of beugel mogelijk te maken.
Raadpleeg de installatie-instructies van de fabrikant van de
freestafel.

o De freeshasis heeft een aansluiting voor de microhendel voor
tafelhoogte (32) die een hoogteverstelling boven de tafel
mogelijk maakt met een Triton tafelhoogtehendel (52), als de
tafel een toegangsgat heeft.

Installeren op freeshasis

Zie afb. IX

Opmerking: Als de frees (1) is bevestigd aan de freesbasis (9),
verwijder dan de freesbasis voordat u probeert de frees op de
snijbasis te plaatsen (8).

1. Zorg ervoor dat de vergrendelingsknop van de snijbasis (36) is
opgewonden, zodat de schroef niet in de basis steekt.

2. Lijn de frees uit zodat het bevestigingsgat (18) zich direct boven
de vergrendelingsknop van de freesbasis bevindt (afb. I1).

3. Plaats de frees in de zitting van de snijbasis.

4. Draai de vergrendelingsknop van de snijbasis vast (afb. IX) om
de frees in de snijbasis vast te zetten.

Instellen zaagdiepte met de zaagbasis

Zie afh. X

1. Vergrendelingsknop zaagdiepte (37).

2. Draai de microregelaar voor de zaagdiepte (46) om de
zaaghoogte aan te passen aan de vereiste diepte.

3. Vergrendel de vergrendelingsknop snijdiepte om de diepte
vast te zetten.

Montage en instellen van de meetstaaf
Opmerkingen:
e Horizontale speling: pas de horizontale speling tussen het

werkstuk en de geleiderlager (40) aan om de hoeveelheid
materiaal die door de snijder wordt verwijderd aan te passen.

* Hoogte: pas de verticale hoogte van de snijder aan,
afhankelijk van de dikte van het te snijden materiaal en de te
gebruiken frees (48).

Zie afb. Xl en XII

1. Om de meetstaaf (7) op de zaagbasis (8) te monteren, draait u
de vergrendelingsknop van de meetstaaf (43) los.

2. Schuif de meetstaaf naar de zaagbasis en zorg ervoor dat de gids
is uitgelijnd met het meetstaafuitlijningskanaal (47) (afb. XI) en de
sluitring (44) bevindt zich aan de buitenkant van de meetstaaf.

3. Stel de meetstaaf in op de vereiste hoogte en draai vervolgens
de vergrendelingsknop van de meetstaaf vast om de meetstaaf
vast te zetten (afb. XII).

4. Om de horizontale positie van de geleiderlager aan te passen,
maakt u de vergrendelingsknop van de maatstafverstelling (41)
los en past u deze aan met de meetstaafverstelknop (42) (afb. XII).

5. Draai de vergrendelingsknop van de meetstaaf vast om het
geleiderlager op zijn plaats te bevestigen.

Gebruik

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is
losgekoppeld van de voeding alvorens accessoires aan te brengen
of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.

A WAARSCHUWING: Draag bij het werken met dit gereedschap
ALTID oogbescherming, geschikte adem- en gehoorhescherming
en geschikte handschoenen.

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat de motorventilatiegaten (13) en andere
ventilatiegaten op het gereedschap schoon worden gehouden.
Metaalsplinters, glasvezel, gips en andere deeltjes en stof kunnen het
gereedschap beschadigen als het de motoropeningen binnendringt.
Gebruik een stofzuiger om ervoor te zorgen dat de ventilatiegaten
schoon zijn. Blaas ze zo nodig schoon met perslucht.

AAN- en UITSCHAKELEN

1. Om de frees (1) AAN te zetten, drukt u de AAN-/UIT-schakelaar
(10) naar de 'I"-positie.

2. Om de frees uit te schakelen, drukt u de AAN-/UIT-schakelaar op
de '0"-positie.

3. Laat het gereedschap altijd op volle snelheid komen voordat u
een snede maakt.

Variabele snelheidscontrole

/N WAARSCHUWING: Gebruik de frees NOOIT (48) met
snelheden die hoger zijn dan de maximale nominale snelheid.
Als de frees met hogere snelheden worden gebruikt dan hun
nominale snelheid, kunnen ze breken en uit elkaar vliegen,
waardoor het gereedschap en het werkstuk mogelijk worden
beschadigd en ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.
e Bedien de rotatiesnelheid van de snijder door de
snelheidsregelaar (11) aan te passen.

e De hoogste snelheid wordt bereikt wanneer het nummer is
ingesteld op 6.
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o De laagste snelheid wordt bereikt wanneer het nummer is
ingesteld op 1.

o Stel de ideale snelheid voor het materiaal in; overweeg het
materiaal en de freesdiameter.

e Eentelage snelheid kan ertoe leiden dat de snijder
brandplekken op het materiaal achterlaat.

o Zie onderstaande tabel voor de relatie tussen nummeren
snelheid op de wijzerplaat en gebruiksinformatie.

Nummer Snelheid (min”) Gebruik
1 11.500 Frezen en snijders
met een grotere
2 16.500 diameter
3 21.000
4 25.000 Frezen en
snijders met een
5 29.000 kleinere diameter.
Laminaten,
6 31.000 kunststoffen en
zachthout

BELANGRIJK: Werken met verminderde snelheid verhoogt het risico
op schade aan de frees (1) als gevolg van overbelasting. Gebruik zeer
trage toevoersnelheden en/of meerdere ondiepe sneden.

Handgebruik

/N WAARSCHUWING: Om het risico op terugslag te
minimaliseren, moet de richting van de frees altijd tegengesteld
zijn met de rotatierichting van de snijder.

Opmerkingen:

e Zorg ervoor dat alle PBM/veiligheidsuitrusting wordt gebruikt
bij het bedienen van dit gereedschap.

o Zorg ervoor dat het werkstuk stevig is vastgeklemd om
beweging tijdens het gebruik te voorkomen.

e Houd de frees (1) stevig vast met beide handen om de frees
te bedienen en houd een gelijkmatige druk en beweging bij
het snijden.

o De snijder draait met de klok mee (A op afh. XIII).

o Zorg er bij het frezen of snijden aan de buitenrand voor dat het
werkstuk links van de snijder staat (B en C op afb. XIII) en werk
tegen de klok in (afb. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

e Zorg er bij het frezen van interne randen voor dat de te snijden
rand links van de snijder zit en werk rond de interne vorm (D
op afb. XIIl) met de klok mee.

o Als helemaal door het materiaal gesneden wordt, bevestig dan
een offerbord aan de onderkant van het werkstuk.

o Als unatuurlijk hout snijdt, gaat u altijd eerst langs de eindnerf en
vervolgens langs de lange nerf. Als er versplintering of afbreken
optreedt, wordt dit verholpen wanneer de lange nerf bereikt wordt.

o Bedien de frees niet ondersteboven, tenzij stevig gemonteerd
in een goed bewaakte freestafel.

o Alseen diepe snede nodig is voor een valsnede, ga bij de
eerste poging dan niet voor de volledige diepte. Maak in plaats
daarvan meer sneden met een ondiepere zaagdiepte en pas de
zaagdiepte geleidelijk aan in kleinere stappen. De dieptestop
(30) en diepteaanslag (31) kunnen worden gebruikt voor het
wijzigen van dieptes in vooraf ingestelde stappen van 5 mm
(3/64").

Frezen met de meetstaaf

o Gebruik de zaagbasis (8) en meetstaaf (7) voor het frezen van
randen met frees zonder geleiderlager of geleider.

e Zorg ervoor dat de frees (1) is geinstalleerd op de snijbasis
met de meetstaaf (zie ‘Montage op zaagbasis' en ‘Montage en
aanpassing van de meetstaaf’).

e Zorg ervoor dat de zaagdiepte is ingesteld zoals vereist (zie 'De
zaagdiepte instellen met de zaagbasis').

1. Schakel de frees IN in en leid de frees vanaf de zijkant naar het
werkstuk totdat de geleiderlager (40) in contact komt met de
rand van het werkstuk (afb. XVI - XVII).

2. Leid de frees langs de rand van het werkstuk, zodat de basis
onder de juiste hoek op het werkstuk rust.

BELANGRIJK: Pas bij gebruik van de zaagbasis met de

geleiderlager van de meetstaaf (afb. XVII) met voldoende verticale

speling van de snijder en houd rekening met de diameter van

de snijder bij hetinstellen van de horizontale as, zodat het

geleiderlager de snijder langs de rand van het werkstuk kan leiden.

Vormen of gieten

o Bij hetvormen of gieten zonder parallelle geleider
(geleidingshek (6) of lat), moet een frees (48) met
geleiderlager of geleider worden gebruikt (afb. XIV - XV).
Zorg ervoor dat de zaagdiepte is ingesteld zoals vereist (zie
hoofdstukken 'Voor gebruik’ met betrekking tot het instellen
van de snijdiepte).

1. Zetde frees (1) AAN en leid de frees vanaf de zijkant naar het
werkstuk totdat de geleider op de frees (niet meegeleverd)
(48)in contact komt met de rand van het werkstuk.

2. Leid de frees langs de rand van het werkstuk, zodat de basis
onder de juiste hoek op het werkstuk rust.

BELANGRIJK: Overmatige druk kan het werkstuk beschadigen.

Opmerking: Om randverbranding te voorkomen, klemt u een

offerstuk van dezelfde dikte vast als het werkstuk voor en na het

werkstuk. Begin met het zagen op het eerste offerstuk, ga door
naar het werkstuk en eindig op het andere offerstuk. Als u dit doet,
wordt voorkomen dat het werkstuk aan het begin verbrand en op
het einde van het werkstuk.

Frees met een parallelle geleider of geleidingshek

o Gebruik het geleidingshek (6) gemonteerd in configuratie A
of B (afb. VI), bevestigd aan de freesbasis (9) (zie ‘Montage en
aanpassing van het geleidingshek’), voor parallelle sneden bij
de rand of lat-parallelle sneden (afb. XIX en XX).

e 7Zorg ervoor dat dezaagdiepte is ingesteld zoals vereist (zie
hoofdstukken 'Voor gebruik’ met betrekking tot het instellen
van de snijdiepte).

1. Pas de vereiste afstand van het geleidingshek tot de snijder aan.

2. Zetdefrees (1) AAN en leid de frees met een gecontroleerde
beweging en zijdelingse druk langs de rand van het werkstuk.

Frezen met de latgeleider
Zie afb. XVIII

o Een latgeleider kan worden gebruikt wanneer deze bovenop
het werkstuk wordt geklemd (zie afb. XXIV voor afstanden tot
de rand van de bases vanuit het midden van de snijder als gids
bij benadering).

o Hetgeleidingshek (6) in configuratie B (afb. VI) kan worden
gebruikt met de lat (afb. XX).
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e Hetwordtaanbevolen om een testsnede uit te voeren op
schrootmateriaal voordat aan het werkstuk wordt begonnen.

Frezen uit de vrije hand
Zie afb. XXI

o De frees (1) kan worden gebruikt voor creatief vrij of
signeerwerk zonder het gebruik van een geleider.

o Qefen op schrootmateriaal voordat u aan het werkstuk begint.

o Teken het ontwerp op het werkstuk en frees dan het ontwerp
met ondiepe snedes.

Sjabloon- en busgeleiderfrezen

Zie afb. XXI en XXIIl

o Zie 'Een busgeleider monteren voor gebruik met sjablonen
en mallen'.

o Sjabloonpatronen (afb. XXII (a)) worden gebruikt met een
busgeleider (niet meegeleverd) (49) om de frees (1) in staat te
stellen een patroon in het werkstuk te zagen (afb. XXII (b)) en
worden gebruikt voor consistente, herhaalbare vormen.

e Bij gebruik van een sjabloon en busgeleider zal de snede op
het uiteindelijke werkstuk verschillen van de ruimte in de
sjabloon, en de offset (afb. XXIII (c)) van de busgeleider moet
worden overwogen voordat wordt gesneden.

o Gebruik deze formule om de offset uit te werken: Offset
= buitendiameter busgeleider - diameter frees (niet
meegeleverd) (48).

o Sjabloonpatronen en mallen kunnen worden gemaakt van
verschillende materialen zoals hardboard, triplex, plastic of metaal.

Tafelgemonteerd gebruik

o Het monteren en bedienen van deze frees (1) op een compatibele
freestafel moet worden uitgevoerd in overeenstemming met de
instructies die bij de freestafel worden geleverd.

o Zorg ervoor dat de frees is gemonteerd op de freesbasis (9) als
deze wordt gebruikt in een compatibele freestafel.

o DeTriton tafelhoogtehendel (52) wordt aangesloten met
de aansluiting microhendel tafelhoogte (32) voor snelle en
gemakkelijke hoogteverstelling boven de tafel wanneer de
frees (1) op tafel is gemonteerd, en er is een toegangsgat voor
de tafelhoogtehendel.

Accessories
o Een breed scala aan accessoires voor dit gereedschap, waaronder
frezen en busgeleiders, is verkrijgbaar bij uw Triton dealer.

® Reserveonderdelen zijn verkrijghaar via uw Triton dealer of via
toolsparesonline.com.

Onderhoud

/N WAARSCHUWING: Ontkoppel het gereedschap ALTIJD
van de stroomvoorziening voordat u inspecties, onderhoud of
reinigingswerkzaamheden uitvoert.

Algemene inspectie

o Controleer regelmatig of alle bouten goed zijn aangedraaid.
Door vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.

o Inspecteer voor elk gebruik het netsnoer van het gereedschap
op tekenen van beschadiging of slijtage. Reparaties dienen
uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton service center.

Dit geld tevens voor verlengsnoeren, gebruikt met de machine.

Reiniging
e Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof

veroorzaken voortijdige slijtage van de interne onderdelen en
verkorten het leven van het gereedschap.

o Maak de machine met een zachte borstel of droge doek
schoon. Indien beschikbaar, gebruik schone, droge perslucht
om door de ventilatiegaten te blazen.

o Maak de behuizing van het gereedschap schoon met een
zachte vochtige doek en met een mild schoonmaakmiddel.
Gebruik geen alcohol, benzine of sterke reinigingsmiddelen

e Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen te
reinigen.

Koolstofborstels

e Indeloop van de tijd kunnen de koolstofhorstels van de motor
afslijten.

e Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk
vermogen, start niet meer, en/ of produceert overmatig vonken.

Het vervangen van de borstels (afb. XXV):

1. Maak de borstelafdekking (12) los met een platte
schroevendraaier.

2. Gebruik de schroevendraaier om de borstels eruit te halen.

3. Vervang beide borstels door de rechthoekige vorm van de
borstel uit te lijnen met de sleuf en vervolgens in te brengen.

4. Vervang de horstelafdekkingen en draai ze vast met een platte
schroevendraaier.

Opmerking: Er kunnen wat vonken zijn na het installeren van
nieuwe borstels totdat de borstels zijn ingebed. Dit zou normaal
moeten gebeuren met korte uitbarstingen van regelmatig gebruik.

Opslag
o Bewaar dit gereedschap in de meegeleverde koffer, op een
veilige, droge locatie buiten het bereik van kinderen.

Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve
contact op te nemen met de hulplijn op (+44) 1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

Adres (VK):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

Adres (EU):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Nederland

33



Afvoer en verwerking o Elektrische en elektronische apparaten (WEEE) mogen niet met

huishoudelijk afval worden weggegooid

Neem contact op met uw gemeente voor informatie
betreffende de verwijdering van elektrisch gereedschap.

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale
voorschriften in acht.

Probleemopsporing
Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Onnauwkeurig snijprofiel Dieptestop (30) / diepte (zaagbasis 8) niet | Zorg ervoor dat de diepte-/zaaghoogte
correct aangepast overeenkomt met de maximale diepte die
is toegestaan door de diepteaanslag (31)/
micro-instellingsregelaar zaagiepte (46)
Onjuist gemonteerde of losse frees/ Draai de frees/spantang/spantmoer en
spantang/spantmoer (48, 3 of 17) snijderassemblage
Frees (1) werkt niet Geen stroomvoorziening Controleer dat voeding bij de bron
aanwezig is
Borstels versleten of beschadigd Koppel de stroom los, open de
borstelafdekkingen (5) en zorg ervoor dat
borstels niet beschadigd of zwaar versleten
zijn Vervang borstels indien versleten
(zie 'Borstels' of laat het gereedschap
onderhouden door een geautoriseerd
Triton servicecentrum)
AAN-/UIT-schakelaar (10) is defect Breng het gereedschap naar een
geautoriseerd Triton servicecentrum
Motoronderdelen defect of kortgesloten Breng het gereedschap naar een
geautoriseerd Triton servicecentrum
Router loopt of snijdt langzaam Stompe of beschadigde snijder/frees Slijp of vervang de snijder/frees
Snelheidsregelaar (11) laag ingesteld Verhoog de instelling van variabele
snelheid
Motor is overbelast Verminder de duwkracht op de frees
Overmatige trilling Onjuist gemonteerde of losse frees Frees en spantmoer opnieuw monteren of
vastdraaien
Gebogen of beschadigde frees Vervang frees
Zware vonken in motorbehuizing Borstels bewegen niet vrij Koppel de stroom los, verwijder borstels,
reinig of vervang (zie 'Borstels')
Beschadigde of versleten motor Breng het gereedschap naar een
geautoriseerd Triton servicecentrum
Microhendel (20) "klikt" of past zich niet Invalvergrendelingshendel (23)ingeschakeld | Invalvergrendelingshendel vrijgeven
aan op freesbasis (9)
Einde van het instelbereik bereikt Reset microhendel en stel diepte in met
de dieptestop
Maakt een ongebruikelijk geluid Mechanische obstructie Breng het gereedschap naar een
geautoriseerd Triton servicecentrum
Schade aan interne bedrading Breng het gereedschap naar een
geautoriseerd Triton servicecentrum
Indien de hierboven vermelde mogelijke oplossing niet werken, neem dan contact op met een verdeler of met een geautoriseerd Triton
servicecentrum
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Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens

Datumvan aankoop: ___/___/
Model: TMNRTR
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal
of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke
aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar
eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van
een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions davoir choisi ce produit Triton. Ces
instructions contiennent les informations nécessaires au
fonctionnement efficace et siir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouveau produit.
Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les
utilisateurs l'aient lu et bien compris avant toute utilisation. Veuillez
conserver ces instructions et consignes de sécurité avec le produit
pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre produit peut présenter des
symboles. Ces symboles constituent des informations importantes
relatives au produit ou des instructions concernant son utilisation.

Port de protections auditives
Port de protections oculaires
Port de protections respiratoires
Port du casque

Port de gants

AVERTISSEMENT : pour limiter les risques de blessures,
I'utilisateur doit impérativement lire et comprendre ce
manuel avant d'utiliser le produit.

Attention !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement
humide !

AVERTISSEMENT : les pieces mobiles peuvent
occasionner des écrasements et coupures.

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !
AVERTISSEMENT : dents ou lames tranchantes !
ATTENTION a l'effet de rebond !

Déconnectez toujours I'outil avant d'effectuer un réglage,
de changer d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou
lorsqu'il n'est plus utilisé !

NE PAS toucher les lames avant que I'outil ne soit débranché
et que les lames aient atteint un arrét complet.

D Construction de classe Il (double isolation pour une
protection supplémentaire)

Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité
pertinentes

Cce

Protection de I'environnement

Les outils électriques usagés ne doivent pas étre jetés
avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans
les centres prévus a cet effet. Pour plus d'informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

X

Abréviations pour les termes
techniques

v Volt(s)

~ Courant alternatif

A, mA Ampeére(s), Milliampére(s)

n, Vitesse a vide

n Vitesse nominale

° Degré(s)

(1] Diametre

Hz Hertz

W, kW Watt(s), Kilowatt(s)

min”’ Opération(s) par minute

dB (A) Puissance acoustique en décibel
(A pondéré)

m/s? Métre(s) par seconde au carré
(magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

Numéro de modele : TMNRTR

Tension : 220-240V~, 50/60 Hz

Puissance : 880 W

Vitesse a vide : 11500- 31000 min”
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6 réglages de vitesse (1-6):

1) 11500 min”
2)16 500 min”
3)21000 min”
4)25000 min”
5)29 000 min”
6)31000 min

Pinces de serrage :

" et8 mm

Diameétre max. de I'accessoire :

30 mm

Longueur max. de la tige :

8 mm

Ajustement de la plongée :

1) Plongée libre
2) Poignée remontoir
3) Réglage micrométrique

Plage de plongée : 0-40 mm
Plage du guide parallele : 0-130mm
Diametre des rails du guide 8 mm

parallele :

Diamétre de la tubulure
d'extraction des poussieres :

Interne : 35 mm
Externe : 40 mm

Classe d'isolation :

=1

Longueur du cable 3m

dalimentation :

Indice de protection : IP20
Dimensions (Lx | x H)

avec embase plongeante : 290x280x 150 mm
avec embase d'affleurage : 260x150x 96 mm
sans embase : 245x80x 125 mm
Poids : 29kg

Dans le cadre du développement continu de nos produits, les
caractéristiques techniques des produits Triton peuvent étre
modifiées sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique L,,: 85 dB(A)
Puissance acoustique Ly, : 96 dB (A)
Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée a, : 6,167 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB (A) et il est nécessaire
que I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore.

A\ AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives
lorsque le niveau d'intensité est supérieur a 85 dB (A) et limitez

le temps d'exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d'utiliser 'outil, vérifiez que les protections sont bien en places et
adaptés avec le niveau sonore produit par I'outil.

A\ AVERTISSEMENT : I'exposition de ['utilisateur aux vibrations
peut entrainer une perte du toucher, des engourdissements, des
picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
expositions peuvent également provoquer ces symptomes de
facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d'exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet
outil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car l'effet vibratoire en est accentué.
Référez-vous aux chiffres indiqués dans les caractéristiques
techniques relatifs aux vibrations pour calculer le temps et la
fréquence d'utilisation de 'outil.

A\ AVERTISSEMENT : ['émission de vibrations effective au cours de
I'utilisation de I'appareil peut différer de la valeur totale déclarée en
fonction de la maniére dont l'outil est utilisé. Il sera utile d'identifier
les mesures de sécurité afin de protéger |'utilisateur en fonction de
I'estimation de l'exposition en conditions réelles d'utilisation (en
prenant en compte toutes les phases du cycle de fonctionnement
telles que les périodes ot I'outil est éteint, lorsqu'il est allumé mais
inactif, en plus du temps de déclenchement).

La valeur totale déclarée des vibrations et les valeurs déclarées
des émissions sonores ont été mesurées conformément a une
méthode d'essai standard et peuvent étre utilisées pour comparer
un outil a un autre. La valeur totale des vibrations déclarée et les
valeurs d'émission de bruit déclarées peuvent également étre
utilisées pour une évaluation préliminaire de I'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section «
Caractéristiques techniques » du présent manuel sont déterminés
en fonction de normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normal du produit, et ce dans des conditions de travail
normales. Un outil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site www.
osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux
sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre
utiles a tout particulier utilisant des outils électriques pendant des
périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a l'utilisation d'outils

électriques

A\ AVERTISSEMENT : lors de I'utilisation d'outils électriques,
certaines consignes de sécurité doivent étre suivies afin de réduire
les risques d'incendie, de décharge électrique et de blessure,
notamment les consignes suivantes. Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions dispensées dans le
présent manuel.

A\ AVERTISSEMENT : ce produit n'est pas congu pour étre

utilisé par des personnes (enfants compris) ayant des capacités
physiques ou mentales réduites, ou nayant pas la connaissance
ou l'expérience requise, a moins d'étre sous la supervision

d'une personne responsable de leur sécurité ou d'avoir recu les
instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s'approcher et
jouer avec cet outil.
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ATTENTION : utilisez I'outil électrique, les accessoires, etc.
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a effectuer. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut
entrainer des situations a risque et entrainerait une annulation de
sa garantie.

/N AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions dispensées dans le présent
manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions données
ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
pour référence ultérieure.

Lexpression « outil électrique » employée dans les présentes
consignes recouvre aussi bien les outils filaires a brancher sur
secteur que les outils sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des
zones encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d'outils électriques dans des
environnements explosifs, tels qu‘a proximité de liquides,
de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils électriques
produisent des étincelles susceptibles d'enflammer la poussiére
ou les vapeurs présentes.

¢) Eloignez les enfants et toute personne se trouvant a
proximité pendant I'utilisation d'un outil électrique. Ceux-ci
pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise de
l'outil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des outils électriques doivent correspondre aux
prises du secteur. Ne modifiez jamais la fiche de quelque
facon. Ne jamais utiliser d'adaptateur sur la prise électrique
d'outil mis a la terre. Des fiches non modifiées, adaptées aux
prises secteur, réduiront les risques de décharge électrique.

b) Evitez le contact corporel avec les surfaces mises a la terre
telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Le risque de décharge électrique est plus important si votre
corps est mis a la terre.

¢) Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a
I'humidité. L'infiltration d'eau dans un outil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cable d'alimentation. N'utilisez jamais
le cable d'alimentation pour porter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Conservez le cable d'alimentation a
I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de
piéces en mouvement. Un cdble d'alimentation endommagé
ou entortillé augmente le risque de décharge électrique.

e) Au cas ou l'outil électroportatif serait utilisé a I'extérieur,
servez-vous d'une rallonge appropriée a une utilisation en
extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée permet de
réduire le risque de décharge électrique.
Si une utilisation de I'outil dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.
g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet outil soit TOUJOURS s alimenté via un
disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA
ou moins.

f

h) Utilisez une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges
électriques soient toujours en bon état. Lors de I'utilisation
d'une rallonge, assurez-vous que celle-ci est adaptée au
transport du courant demandé par I'outil. Un cable sous-
dimensionné entrainera une baisse de tension et entrainera
une perte de puissance voire la surchauffe du cable. Le tableau
ci-dessous indique la taille adaptée en fonction de la longueur
du cable et de son ampérage. En cas de doute, utilisez un cable
dalimentation d'un calibre plus élevé. Plus la valeur du calibre
est petite, plus le cable est résistant.

Table A
Ampérage Volt(s) | Longueur totale du cordon en
metres
120 |75 |15 305 |46
240 15 305 |61 92
Plusde | Pas Calibre minimum du cable
plus d‘alimentation
de
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non
recommandé

3) Sécurité des personnes

a) Restez vigilant et faire preuve de bon sens lors de la
manipulation de I'outil. Ne pas utiliser d'outil électrique
en état de fatigue ou sous l'influence de drogues, d'alcool
ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
I'utilisation d'un outil électrique peut se traduire par des
blessures graves.

b) Portez des équipements de protection individuelle. Portez
toujours des protections oculaires. Le port déquipements
de protection tels que des masques anti-poussiéres, des
chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou
des protections anti-bruit, selon le travail a effectuer, réduira le
risque de blessures.

Evitez tout démarrage accidentel. Veillez a ce que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d‘arrét (Off)
avant de brancher l'appareil sur I'alimentation secteur.
Porter un appareil électrique tout en maintenant le doigt posé
sur l'interrupteur ou brancher un appareil électrique dont
I'interrupteur est sur la position de marche (ON) est source
daccidents.

d) Enlevez toute clé ou tout instrument de réglage avant de
mettre |'outil électrique en marche. Une clé ou un instrument
de réglage resté fixé & un élément en rotation de l'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

C
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e) Ne pas essayer d'atteindre une zone hors de portée. Gardez
une position stable afin de maintenir votre équilibre. Cela
permet de mieux controler l'outil électrique dans des situations
inattendues.

Portez des vétements appropriés. NE PAS porter de
vétements amples ou des bijoux pendants. Gardez les
cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

g) Sil'outil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d'équipements d'extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques dus a la poussiere.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu‘un
usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec I'outil et son
utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce
qu'une fraction de seconde pourrait entrainer un accident
impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne pas surcharger I'outil électrique. Utilisez I'outil
électrique approprié au travail a effectuer. Un outil électrique
adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de
meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un outil électrique dont I'interrupteur
marche-arrét est hors service. Tout outil électrique dont la
commande ne seffectue plus par I'interrupteur marche-arrét est
dangereux et doit étre réparé.

¢) Débranchez I'outil électrique et/ou retirer la batterie, dans
la mesure du possible, avant d'effectuer tout réglage,
changement d'accessoire ou avant de le ranger. De telles
mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des
enfants et ne pas permettre |'utilisation de ces outils aux
personnes novices ou n‘ayant pas connaissance de ces
instructions. Les outils électriques sont dangereux dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veillez a I'entretien des outils électriques. Vérifiez que
les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
Vérifiez I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'outil.
Si I'outil électrique est endommagé, le faire réparer avant
toute utilisation. De nombreux accidents sont causés par
['utilisation d'outils Electriques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe affiités et propres. Des outils de
coupe bien entretenus, aux tranchants bien affités, sont moins
susceptibles de se gripper et sont plus faciles a contrdler.

g) Utilisez l'outil électrique, les accessoires et les outils a
monter, etc., conformément a ces instructions et selon
I'utilisation prévue pour le type d'outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser.
Toute utilisation de cet outil électrique autre que celle pour
laquelle il a été concu peut entrainer des situations a risque et
entrainerait une annulation de sa garantie.

f
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h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension
de I'outil soient toujours propres, seches et exemptes
d'huile et de graisse. Une poignée ou une surface de
préhension rendue glissante ne consentirait pas a ['utilisateur
de conserver une parfaite maitrise de son outil en toutes
circonstances.

5) Entretien

a) Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela permettra dassurer la sécurité continue de cet
outil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires relatives aux

défonceuses
/N AVERTISSEMENT !

o Tenez l'outil électrique uniquement par ses surfaces de
préhension isolées, au cas ot I'outil venait en entrer en
contact avec son cable d'alimentation. Un fil électrique sous
tension coupé accidentellement pourrait rendre les parties
métalliques exposées conductrices, et ainsi entrainer un
risque de choc électrique pour I'utilisateur.

e Immobilisez la piéce de travail sur une surface stable a
l'aide d'une pince de serrage ou d'une autre méthode de
serrage appropriée. Maintenir la piéce de travail  la main ou
contre le corps peut engendrer une perte de contrdle.

¢ Sile remplacement du cordon d'alimentation s'avérait
nécessaire, celui-ci devrait étre réalisé par le fabricant
ou auprés d'un centre agréé afin d'éviter tout risque
d'accident.

o |l est fortement recommandé d'alimenter l'outil par le
biais d'un disjoncteur différentiel (RCD) dont le courant
résiduel nominal est inférieur ou égal & 30 mA.

Portez des équipements de sécurité tels que des lunettes
ou une visiére, des protections auditives, un masque
respiratoire et des vétements de protection tel que des
gants de sécurité.

Les chiffons, cordes, ficelles etc. ne doivent jamais étre
laissés dans I'espace de travail.

Assurez-vous que la tension de la source principale
d‘alimentation soit la méme que celle indiquée sur la
plaque signalétique de I'outil.

Assurez-vous que toutes les rallonges électriques utilisées
avec l'appareil soient électriquement siires, et qu'elles
possédent I'ampérage indiqué pour I'outil.

Déroulez complétement les rallonges de I'enrouleur pour
éviter toute surchauffe.

f) Utilisez un détecteur approprié pour déterminer si
des cables ou conduites se trouvent sous la surface
de la zone de travail. Contactez les sociétés des services
publiques appropriées si nécessaire. Un contact avec des
cables électriques peut engendrer des chocs électriques et des
incendies. Endommager une conduite de gaz peut engendrer
une explosion. Un contact avec une conduite d'eau peut
provoquer des dommages matériels importants.

a

b
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Assurez-vous d'avoir enlevé les corps étrangers tels que les
clous et les vis de la piece de travail avant de commencer a
travailler.

Manipulez les fraises avec précaution car elles peuvent
étre extrémement tranchantes.

i) Avant utilisation, vérifiez avec précaution que I'embout ne
soit pas endommagé ou fissuré. Remplacez immédiatement
les accessoires endommagés ou fissurés.

j) Assurez-vous que les fraises/accessoires sont aiguisés et

entretenus correctement. Si les tranchants sont émoussés,

cela peut engendrer des pertes de contréle, le calage de I'outil,
une augmentation de la chaleur et des blessures.

Utilisez TOUJOURS les deux mains et maintenez

fermement la défonceuse avant de commencer tout

travail.

1) Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches,
propres et sans huile ou graisse pour assurer une prise en
main siire de I'appareil pendant son utilisation.

m) Avant d'utiliser I'outil pour faire une coupe, mettez-le

en marche et laissez-le fonctionner librement pendant

quelques instants. Des vibrations peuvent indiquer un

accessoire mal installé.

Tenez compte du sens de rotation de la fraise et du sens de

déplacement de l'outil.

o) Gardez vos mains éloignées de la zone de fraisage et de

la fraise. Maintenez la poignée auxiliaire ou les surfaces de

préhension isolantes avec votre deuxiéme main.

Ne démarrez JAMAIS la défonceuse lorsque la fraise est en

contact avec la piece de travail.

Assurez-vous toujours que le ressort de plongée est

installé pendant I'utilisation a la main de la défonceuse.

r) Assurez-vous que la fraise est complétement arrétée avant
de plonger vers la position de verrouillage de la pince.

s) Lavitesse maximale de la fraise doit étre au moins égale a
la vitesse maximale de I'outil électrique.

t) Des parties de la fraise peuvent devenir extrémement
chaudes pendant I'utilisation. Ne manipulez pas
immédiatement apres |'utilisation pour éviter le risque de
briilure.

9
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u) Ne laissez pas les piéces entrer en contact avec des
matériaux combustibles.

v) Lataille de la tige de la fraise doit correspondre
exactement a la taille de la pince de serrage montée sur
la défonceuse. Des fraises ou accessoires de défonceuse mal
montés tourneront de maniére irréguliére et produiront des
vibrations importantes, ce qui pourrait entrainer une perte de
controle.

w) N'essayez JAMAIS d‘appuyer sur le bouton de verrouillage
de l'arbre ou de passer au mode "changement
d'accessoire" lorsque I'outil est en marche.

x) Maintenez une pression constante tout en coupant dans

la piéce, en laissant la fraise de la défonceuse contrdler la
vitesse de coupe. Ne forcez PAS sur I'outil, et ne surchargez
pas le moteur.

Veillez a ce que les étiquettes signalétiques et les
avertissements de sécurité apposés sur I'outil restent
lisibles et soient remplacés s'ils sont marqués ou
endommagés.

z) Lors de |'utilisation de la défonceuse, il est possible que
la fraise de la défonceuse se bloque dans la piéce a usiner
et entraine une perte de contrle. Veillez toujours a ce
que la défonceuse soit fermement maintenue et a ce que
I'interrupteur marche/arrét soitimmédiatement relaché dans
de telles circonstances.

o Aprés avoir mis la défonceuse en marche, vérifiez que
la fraise tourne de maniére réguliére (sans vaciller) et
qu'il n'y a pas de vibrations supplémentaires dues a une
mauvaise mise en place de la fraise. L'utilisation de la
défonceuse avec une fraise mal installée peut entrainer une
perte de contrdle et des blessures graves.

e Une extréme précaution est requise lorsque vous utilisez
des fraises d'un diametre supérieur a 2" (50 mm). Utilisez
des vitesses de déplacement trés lentes et/ou des coupes
multiples peu profondes pour éviter de surcharger le moteur.

o Eteignez TOUJOURS I'outil et attendez qu'il soit

complétement immobilisé avant de le retirer de la piéce

de travail.

e Débranchez I'alimentation électrique avant d'effectuer
tout réglage, entretien ou réparation.

o Méme lorsque l'outil est utilisé comme indiqué, il est
impossible d'éliminer tous les facteurs de risque résiduels.
Sivous avez des doutes quant a la maniére siire et correcte
d'utiliser cet outil, ne I'utilisez pas.

A\ AVERTISSEMENT : les poussiéres générées par des outils

électroportatifs peuvent étre toxiques. Certains matériaux

peuvent étre traités chimiquement ou avoir un revétement, et
présenter un risque toxique. Certains matériaux naturels ou
composites peuvent contenir des produits chimiques toxiques.

Certaines peintures anciennes peuvent contenir du plomb et

d'autres produits chimiques. Evitez les longues expositions a la

poussiére créée par I'utilisation de la défonceuse. NE LAISSEZ PAS
la poussiére entrer en contact avec la peau ou les yeux et ne la
laissez pas pénétrer dans votre bouche afin d'éviter I'absorption
de produits chimiques nocifs. Si possible, travaillez dans un
endroit bien ventilé. Utilisez un masque respiratoire et un systeme
d'extraction de la poussiére adéquats. La ol il y a une plus grande
fréquence d'exposition, il est encore plus important que toutes les
précautions de sécurité soient respectées et que des protections
personnelles d'un niveau supérieur soient utilisées.

Descriptif du produit
Défonceuse

Cle

Pince

Clé hexagonale

Rails du guide parallele
Guide parallele

Guide & roulement
Embase d'affleurage

. Embase plongeante

0. Interrupteur marche/arrét

y
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11. Variateur de vitesse

12. Caches d'acces aux balais de charbon

13. Events du moteur

14. Cable d'alimentation

15. Fiche d'alimentation

16. Bouton de verrouillage de l'arbre

17. Ecrou de la pince de serrage

18. Trou de fixation (non illustré)

19. Tubulure d'extraction des poussiéres

20. Molette de réglage micrométrique

21. Guide de réglage micrométrique

22. Poignées

23. Levier de verrouillage du mode plongeant

24. Coulisses pour rails du guide paralléle

25. Boutons de verrouillage des rails du guide paralléle
26. Socle de I'embase plongeante

27. Plaque de protection de I'embase plongeante

28. Bouton de verrouillage de I'embase plongeante
29. Bouton de verrouillage de la butée de profondeur
30. Butée de profondeur

31. Tourelle a butées

32. Insert pour poignée remontoir

33. Vis de verrouillage de la bague de copiage

34. Vis de verrouillage de la tubulure d'extraction des poussiéres
35. Vis de la plaque de protection de I'embase plongeante
36. Bouton de verrouillage de I'embase d'affleurage

37. Bouton de verrouillage de la profondeur de I'embase
d'affleurage

38. Plaque de protection de I'embase d'affleurage

39. Vis de verrouillage de la plaque de protection de I'embase
d'affleurage

40. Roulement du guide

41. Bouton de verrouillage du réglage du guide a roulement
42. Bouton de réglage du guide a roulement

43. Bouton de verrouillage du guide a roulement

44. Rondelle

45. Carter de protection de I'embase d'affleurage

46. Molette de réglage micrométrique de la profondeur de la base
d'affleurage

47. Rainure d'alignement pour guide a roulement
48. Fraise (non fournie)

49. Bague de copiage (non fournie)

50. Rondelle ressort

51. Vis hexagonales

52. Poignée remontoir (pour table)

Fig. XIlI

A Fraise a copier
B Piece de travail
C Décalage

D Formeinterne

Usage conforme

Mini défonceuse-affleureuse électrique congue pour le fraisage des
profils, bordures, rainures, feuillures, mortaises et pour le fraisage
guidé dans le plastique, les matériaux de construction légers et le
bois. Principalement congu pour une utilisation & main levée.

CE PRODUIT N'EST PAS INDIQUE POUR UN USAGE COMMERCIAL.
Le produit doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit.
Toute autre utilisation que celle indiquée dans le présent manuel
sera considérée impropre. Tout dommage et toute Iésion provenant
d'une quelconque utilisation impropre de I'outil relévera de la
responsabilité de |'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne
peut étre tenu responsable d‘aucune modification apportée a l'outil
ni d'aucun dommage résultant d'une telle modification.

Déballage

Déballez le produit avec soin. Familiarisez-vous avec toutes ses
caractéristiques et fonctions.

o \iérifiez que toutes les pieces du produit sont présentes et en
bon état. Si des pieces sont endommagées ou manquantes,
faites-les réparer ou remplacer avant d'utiliser le produit.

Avant utilisation

A\ AVERTISSEMENT : assurez-vous que I'outil soit déconnecté de
la source d'alimentation avant toute opérations d'entretien ou de
changement d'accessoire.

Installation de la fraise et de la pince de serrage

A\ AVERTISSEMENT : portez des gants de protection lors de
I'insertion et du retrait des fraises en raison de leurs arétes
tranchantes.

A\ AVERTISSEMENT: utilisez toujours des fraises et accessoires
dont la tige est de taille adaptée a la pince sélectionnée.

Remarque : il est conseillé d'installer I'accessoire avant de monter
la défonceuse (1) sur une embase ; cependant, il est tout de
méme possible de changer la fraise (non fournie) (48) lorsque la
défonceuse est montée sur I'embase.

Voir Fig. |
1. Appuyez sur le bouton de verrouillage de I'arbre (16), puis

faites tourner I'écrou de la pince de serrage (17) jusqu'a ce que
le verrouillage de I'arbre s'enclenche.

2. RetirezI'écrou de la pince, a I'aide de la clé (2) fournie, si
nécessaire, puis retirez celui-ci.

3. Veilleza ce que la pince de serrage choisie corresponde a
la fraise (non fournie) (48) requise, puis placez la pince de
serrage dans la 'arbre, et remettez I'écrou de la pince de
serrage en place.

4. Avecla pince de serrage correcte en place et I'écrou de serrage
fixé mais desserré, insérez la fraise dans la pince de serrage,
en veillant a ce qu'au moins la moitié de la tige de la fraise soit
insérée.

5. Serrez'écrou de la pince de serrage a l'aide de la clé, en
veillant a ce que la fraise de la défonceuse ait un espace de 1
a2 mm par rapport a la pince de serrage et ne soit pas serrée
contre la pince de serrage ou I'écrou de la pince de serrage ;
les vibrations de la fraise pourraient faire vibrer I'écrou de la
pince de serrage et le faire se desserrer en cours d'utilisation.
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A\ AVERTISSEMENT : NE PAS trop serrer |'écrou de la pince ! Ceci
pourrait endommager la pince, I'écrou de la pince, le filetage externe
et le systéme de verrouillage de I'arbre.

Remarque : ne pas serrer I'écrou de la pince lorsque qu'aucun

accessoire n'est inséré. Cela peut déformer et endommager

la pince. Gardez I'écrou de la pince partiellement visé jusqu'a

ce qu'une fraise ou accessoire soit installé. Faites attention au

ressort, a I'intérieur de I'arbre, permettant de maintenir la pince

contre I'écrou de la pince. Lors de I'installation de la pince, il est
nécessaire d'appliquer un peu de pression lors du montage de

I'écrou sur la partie filetée de I'arbre.

6. Pour retirer une fraise, enclenchez le verrouillage de I'arbre
en appuyant sur le bouton de verrouillage de I'arbre, puis
desserrez 'écrou de la pince a |'aide de la clé fournie.

7. Avecl'écrou de la pince suffisamment desserré, la fraise peut
étre retirée

/\ AVERTISSEMENT : veillez TOUJOURS a ce que la pince, I'écrou

de la pince, la partie filetée de I'arbre et la fraise soient propres

et exempts de toute huile ou graisse afin de garantir la fiabilité et
sécurité de ['outil.

Installation de I'embase plongeante

Remarque : si la défonceuse (1) est attachée a I'embase
d'affleurage (8), retirez celle-ci avant de monter la défonceuse sur
I'embase plongeante (9).

1. Assurez-vous que le bouton de verrouillage de I'embase
plongeante (28) est sorti de fagon a ce que la vis ne dépasse
pas a l'intérieur de I'embase.

2. Alignez la défonceuse de maniére a ce que le trou de fixation
(18) soit directement au-dessus du bouton de verrouillage de
I'embase plongeante (Fig. Il).

3. Positionnez la défonceuse dans le support de I'embase
plongeante.

4. Serrez le bouton de verrouillage de I'embase plongeante (Fig.
1) afin de sécuriser la défonceuse dans I'embase plongeante.

Extraction des poussiéres

IMPORTANT : |a poussiére produite par certains matériaux peut
étre toxique. Avant d'utiliser la défonceuse (1), connectez un
systeme d'extraction ou un aspirateur a la tubulure d'extraction des
poussiéres (19) (Fig. I11), celui-ci installé sur 'embase plongeante
(9), et portez TOUJOURS une protection respiratoire. Si un systeme
d'extraction des poussiéres n'est pas disponible lors de |'utilisation
de I'embase plongeante, veillez & nettoyer régulierement la zone
de travail a I'aide d'un aspirateur afin d'éviter I'accumulation de
poussieres et copeaux.

Remarque : la tubulure d'extraction des poussiéres peut étre
démontée, si nécessaire, en dévissant les deux vis de verrouillage
de la tubulure d'extraction des poussiéres (34). Cela permettra un
meilleur accés aux parties difficiles a atteindre lors du nettoyage de
I'embase plongeante.

Ajustement de la profondeur de coupe

Il est possible d'ajuster la profondeur de fraisage de deux maniéres
différentes :

o Plongée libre, pour un ajustement rapide et conventionnel.

o Réglage micrométrique, pour un ajustement précis de toute la
plage de profondeur.

Plongée libre

1. Avec une fraise (non fournie) (48) adaptée installée et la
défonceuse (1) montée sur I'embase plongeante (9), relevez le
levier de verrouillage du mode plongeant (23) (Fig. IV).

2. Alaide des poignées (22), plongez la défonceuse jusqu'au
réglage de profondeur requis.

3. Enclenchez le levier de verrouillage pour positionner la
défonceuse a la profondeur requise.

Réglage micrométrique

1. Avec une fraise (non fournie) (48) adaptée installée et la
défonceuse (1) montée sur I'embase plongeante (9), relevez le
levier de verrouillage du mode plongeant (23) (Fig. V).

2. Tournez la molette de réglage micrométrique (20) jusqu'a ce
que la fraise atteigne la profondeur requise.

Remarque : tournez la molette dans le sens horaire pour

augmenter la profondeur de fraisage et dans le sens anti-horaire

afin de réduire la profondeur de fraisage. Chaque tour complet
de la molette de réglage micrométrique est égal a un ajustement
de 1,5 mm (1/16"). Le guide de réglage micrométrique (21) peut
étre utilisé pour marquer un point de référence lorsque la molette
effectue un tour complet.

3. Enclenchez le levier de verrouillage lorsque la défonceuse est
positionnée a la profondeur requise, surtout lors des fraisages
intensifs.

Butée de profondeur et tourelle a butées

e Le bouton de verrouillage de la butée de profondeur (29) et
la tourelle a butées (31) permettent un réglage précis sur 3
profondeurs de fraisage préréglées, par incréments de 5 mm
(3/64") (Fig. IV).

Mise a zéro de la défonceuse :

1. Avec une fraise (48) adaptée installée et la défonceuse (1)
attachée a I'embase plongeante (9), placez la défonceuse sur
une surface plane, puis relevez le levier de verrouillage du
mode plongeant (23) (Fig. IV).

2. Tournez latourelle a butées jusqu'a ce que le réglage "0" soit
directement en dessous de la butée de profondeur (30).

3. Dévissez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur
(29) afin de libérer la butée de profondeur.

4. Plongez la défonceuse jusqu'a ce que la pointe de la fraise
touche la surface.

5. Engagez le verrouillage de la butée de profondeur de maniére
a ce que la butée de profondeur soit verrouillée dans sa
position actuelle.

Réglage de la tourelle a butées :

o latourelle a butées permet de régler la profondeur sur 3
réglages pour un changement rapide pendant I'utilisation : 5
mm (3/64"),10 mm (25/64") et 15 mm (19/32").

o Cela permet d'accélérer I'opération de fraisage ou d'effectuer
un fraisage progressif a 3 étapes afin d'obtenir la profondeur
de fraisage requise.

e L'usage de latourelle a butées est particulierement important
lorsque la piece de travail est plus difficile a fraiser, ce qui est le
cas avec les bois durs ou lorsque qu'une excellente finition est
requise par exemple.
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o Silatourelle a butées devient lache, resserrez la vis au milieu
de celle-ci.

1. Suite a la mise a zéro de la défonceuse (voir "Mise a zéro de
la défonceuse"), la butée de profondeur sécurisée fournit
maintenant un point de référence précis et la profondeur de
coupe peut étre réglée en se référant aux graduations gravées
sur la face de chaque profondeur de la tourelle de profondeur
(Fig. IV).

2. Faites tourner la tourelle a butées sur le réglage de profondeur
requis.

Réglage de profondeur personnalisé a I'aide de la butée
de profondeur

o |'échelle de profondeur indiquée sur la face de la butée de
profondeur (30) peut étre utilisée pour ajuster la butée une
fois la défonceuse (1) mise a zéro (voir "Mise a zéro de la
défonceuse").

1. Une fois la défonceuse mise a zéro sur un des réglages de la
tourelle a butées, abaissez la défonceuse jusqu'a attendre ce
réglage puis enclenchez le levier de verrouillage du mode
plongeant (23).

2. Desserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur
et ajustez la butée de profondeur en fonction du réglage
requis, puis resserrez le bouton de verrouillage afin de
sécuriser le nouveau réglage.

Remarques :

o La profondeur exacte requise pour une tache particuliére, telle
que pour les ailes de charniére par exemple, peut étre obtenue
en placant I'objet/le matériau entre la butée de profondeur
etlatourelle a butées (31) avant de serrer le bouton de
verrouillage de la butée. La plongée correspondra donc
exactement a la profondeur adaptée a I'objet/le matériau.

o L'écartentre I'extrémité de la butée de profondeur et la
tourelle  butées correspond a la profondeur de plongée.

o |'échelle gravée sur la butée de profondeur peut étre utilisée
pour vérifier les changements de réglage de profondeur,
mais la profondeur de fraisage actuelle peut &tre mesurée
précisément en effectuant un essai sur une chute du méme
matériau que la piece de travail. L'échelle doit étre utilisée
comme guide approximatif.

Installation d'une bague de copiage pour un usage avec

gabarit

Voir Fig.V

e Unjeu de bagues de copiage est disponible auprés de votre
revendeur Triton.

1. Pourinstaller une bague de copiage (non fournie) (49),
desserrez les vis de verrouillage de la bague de copiage (33) et
veillez a ce que les languettes rotatives soient éloignées de la
bague de copiage.

2. Alignez les encoches de la bague de copiage avec les vis de
verrouillage de maniére a ce que la bague soit positionnée au
centre et parfaitement alignée contre la plaque de protection
de I'embase plongeante (27).

3. Faites pivoter les languettes des vis de verrouillage de la bague
de guidage sur les encoches de la bague de guidage, puis
serrez les vis pour fixer la bague de guidage.

4. Pourretirer la bague de copiage, desserrez les vis, pivotez les
languettes puis retirez la bague de guidage avant de resserrer
les vis de verrouillage de la bague de guidage.

Installation et réglage du guide paralléle
Voir Fig. VI, VI, et VIII

Remarque : le guide paralléle (6) doit uniquement étre utilisé
avec I'embase plongeante (9).

e Leguide parallele peut étre assemblé comme indiqué en
image "A" ou "B" (Fig. VI).

o \eillez a ce que I'échelle gravé sur I'un des rails du guide
parallele (5) soit positionnée face vers le haut lors du serrage
des vis hexagonales (51).

1. Pourinstaller le guide paralléle, desserrez les boutons de
verrouillage des rails du guide paralléle (25) et insérez les rails
du guide dans les coulisses pour rails du guide paralléle (24)
(Fig. ViI).

2. Ajustez la distance requise entre le guide paralléle et |a fraise
(Fig. VII), a I'aide de I'échelle comme guide approximatif (Fig.
VIIT) si vous avez opté pour la configuration "A", ou & l'aide
d'un métre-ruban si vous avez opté pour la configuration "B".

3. Veilleza ce que tous les boutons de verrouillage des rails
soient resserrés afin de verrouiller le positionnement du guide
paralléle.

e Sinécessaire, les plaques de protection du guide paralléle
peuvent étre retirées et remplacées par une piece de bois
pour garantir un guide paralléle parfaitement droit. Il est
essentiel de toujours mesurer la distance entre les plaques
de protection/la piéce en bois et la pointe de la fraise pour un
fraisage précis.

Compas a verge

o Lediamétre des rails du guide paralléle (5) est de 8 mm (5/16").

e Un compas a verge compatible de 8 mm (5/16") (non fourni)
peut étre installé sur I'un des rails, et le rail peut ensuite étre
inséré dans une des coulisses pour rails du guide paralléle (24).

Utilisation sur table

e lorsque la défonceuse (1) est montée sur I'embase plongeante
(9), celle-ci peut étre utilisée avec une table de défonceuse
compatible.

e Consultez la Fig. XXIV pour obtenir les dimensions des vis de la
plague de protection de I'embase plongeante (35), pour une
installation sur une table compatible.

e laplaque de protection de I'embase plongeante (27) peut
8tre retirée pour permettre un montage compatible avec un
gabarit. Consultez les instructions fournies par le fabricant de la
table de défonceuse quant a la procédure d'installation.

e |'embase plongeante dispose d'un insert pour poignée
remontoir (32) permettant d'ajuster la hauteur de la
défonceuse au-dessus de la table, a I'aide d'une poignée
remontoir (pour table) (52) Triton, lorsque la table dispose d'un
trou d'acces.
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Installation de I'embase d'affleurage

Voir Fig. IX

Remarque : si la défonceuse (1) est montée sur I'embase

plongeante (9), retirez I'embase avant de monter la défonceuse sur

I'embase d'affleurage (8).

1. Veillez a ce que le bouton de verrouillage de I'embase
d'affleurage (36) soit dévisseé afin que la vis ne dépasse pas a
I'intérieur de I'embase.

2. Alignez la défonceuse de maniére a ce que le trou de fixation
(18) soit directement au-dessus du bouton de verrouillage de
I'embase d'affleurage (Fig. IX).

3. Positionnez la défonceuse dans le support de I'embase
d'affleurage.

4. Serrez le bouton de verrouillage de I'embase d'affleurage (Fig. IX)
afin de sécuriser la défonceuse dans I'embase d'affleurage.

Réglage de la profondeur de fraisage avec I'embase

d'affleurage

Voir Fig. X

1. Desserrez le bouton de verrouillage de la profondeur de
I'embase d'affleurage (37).

2. Tournez la molette de réglage micrométrique de la profondeur
de la base d'affleurage (46) afin d'ajuster la hauteur de la fraise
en fonction de la profondeur requise.

3. Verrouillez le bouton de verrouillage de la profondeur de la
base d'affleurage.

Installation et réglage du guide a roulement

Remarques :

o Dégagement latéral : pour ajuster la quantité de matériau
éliminé par la fraise, ajustez le dégagement horizontal entre la
piece de travail et le roulement du guide (40).

o Hauteur : ajustez la hauteur verticale de la fraise en fonction de
I'épaisseur de la piece de travail et de la fraise (non fournie) (48).

Voir Fig. XI et Xl

1. Pourinstaller le guide & roulement (7) sur I'embase d'affleurage
(8), desserrez le bouton de verrouillage du guide a roulement (43).

2. Glissez le guide a roulement sur I'embase d'affleurage, en
veillant a aligner celui-ci avec la rainure d'alignement pour
guide a roulement (47) (Fig. XI) et que la rondelle (44) soit
positionnée sur I'extérieur du guide a roulement.

3. Ajustez le guide a roulement a la hauteur requise puis serrez
le bouton de verrouillage du guide & roulement afin de
verrouiller la position de celui-ci (Fig. XII).

4. Pour ajuster la position horizontale du roulement du guide,
desserrez le bouton de verrouillage du réglage du guide a
roulement (41) puis ajustez la position a I'aide du bouton de
réglage du guide a roulement (42) (Fig. XI).

5. Resserrez le bouton de verrouillage du réglage du guide a
roulement afin de verrouiller la position du roulement.

Instructions d'utilisation

A\ AVERTISSEMENT : assurez-vous que l'outil soit déconnecté de
la source d'alimentation avant toutes opérations d'entretien ou
changement d'accessoires.

/N AVERTISSEMENT : portez TOUJOURS des Equipements de
Protection Individuelle tels que des protections oculaires, des
protections auditives et des gants adaptés lorsque vous travaillez
avec cet outil.

IMPORTANT : veillez a ce que les évents du moteur (13) et autres
évents de I'outil soient propres en permanence. Les copeaux
métalliques, la fibre de verre, le platre et toutes autres particules et
poussiéres peuvent endommager 'outil s'ils parvenaient a entrer
par les évents du moteur. Utilisez un aspirateur afin de garantir la
propreté des évents. Si nécessaire, utilisez de I'air comprimé pour
un nettoyage en profondeur.

Mise en marche et arrét

1. Pour mettre la défonceuse en marche, positionnez
I'interrupteur marche/arrét (10) sur la position "I".

2. Pour éteindre la défonceuse, positionnez I'interrupteur
marche/arrét sur la position "0".

3. laissez toujours le moteur de la défonceuse atteindre sa vitesse
maximale avant de commencer le fraisage.

Contréle de la vitesse variable

A\ AVERTISSEMENT : ne jamais utiliser une fraise (non fournie)
(48) a une vitesse supérieure a sa vitesse nominale maximale. Si
|a fraise est utilisée a une vitesse supérieure a sa vitesse nominale
maximale, celle-ci peut voler en éclats, endommager ['outil et la
piéce de travail, et entrainer des blessures graves.

o Controlez la vitesse de rotation de la fraise en ajustant le
variateur de vitesse (11).

o lavitesse la plus élevée est atteinte lorsque le variateur est
positionné sur le numéro 6.

 Lavitesse la plus faible est atteinte lorsque le variateur est
positionné sur le numéro 1.

® Réglez lavitesse en fonction du matériau et du diamétre de
la fraise.

e Une vitesse trop faible peut affecter la finition et laisser des
marques de brilures sur le matériau.

e Consultez le tableau ci-dessous pour prendre connaissance
des données relatives a la vitesse de la fraise en fonction du
réglage (1 a 6) sélectionné sur le variateur et la compatibilité
des fraises en fonction de la vitesse.

Réglage Vitesse (min™') Usage

1 11500 Fraises et
accessoires de large

2 16 500 diameétre

3 21000

4 25000 Fraises et
accessoires de plus

5 29000 petit diamétre Pour

travailler avec du
6 31000 stratifig, plastique
ou bois souple
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IMPORTANT: Une utilisation a vitesse réduite augmente le

risque de surcharge et peut ainsi endommager la défonceuse (1).

Effectuez des déplacements lents avec la défonceuse et/ou un
fraisage en plusieurs étapes.

Usage portatif
A\ AVERTISSEMENT : pour limiter les risques de rebond, la

2. Guidez la défonceuse sur le bord de la piéce, en veillanta ce
que I'embase se repose sur la piece selon I'angle approprié.
IMPORTANT : lors de I'utilisation de I'embase d'affleurage avec
le guide a roulement, ajustez le roulement du guide (Fig. XVII)
avec assez de dégagement vertical par rapport a la fraise et
faites attention au diameétre de la fraise lors du réglage de I'axe
horizontal puisque le roulement doit permettre de guider la

direction de fraisage doit toujours étre opposée au sens de rotation
de la fraise.

Remarques :

Veillez a utiliser tous les EPI et équipements de sécurité lors de
I'utilisation de cet outil.

Veillez a ce que la piéce soit bien immobilisée afin d'éviter tout
mouvement pendant |'opération.

Tenez la défonceuse (1) fermement a l'aide de vos deux mains
afin de garder un contréle optimal, et exercez une pression
uniforme lorsqu'en mouvement.

La fraise tourne dans le sens horaire (Fig. XIII - A).

Lors du fraisage ou de I'affleurage des bords externes, veillez
a ce que la piece de travail soit positionnée a gauche de la
fraise (Fig. XIIl - B et C) et travaillez dans le sens contraire des
aiguilles d'une montre (Fig. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX et XX).

Lors du fraisage des bords internes, veillez a ce que le bord a
couper se trouve a gauche de la fraise et travaillez autour de
la forme interne (Fig. XIIl - D) dans le sens des aiguilles d'une
montre.

Si vous souhaitez couper a travers toute |'épaisseur du
matériau, fixez une piéce sacrificielle sous la piéce de travail.

Lors du fraisage sur bords en bois naturel, passez toujours sur
le grain de bout, puis sur le fil du grain (sens longitudinal). Si
le bois venait a éclater ou fissurer, le passage effectué sur le fil
du grain viendrait remédier a ce probléme.

Ne jamais démarrer la défonceuse lorsque renversée a moins
qu'elle ne soit montée de maniére sire, sur une table de
défonceuse disposant de carters et protections adaptées.

Si une coupe profonde est requise lors d'une coupe
plongeante, n'essayez pas d'usiner la totalité de I'épaisseur
en un seul passage. Faites plutdt plusieurs passages avec
une profondeur de coupe plus faible et réglez la profondeur
de coupe progressivement, par petits incréments. La butée
de profondeur (30) et la tourelle & butées (31) peuvent étre
utilisées pour ajuster la profondeur par paliers de 5 mm
(3/64").

Fraisage avec guide a roulement

Utilisez I'embase d'affleurage (8) et le guide a roulement (7)
pour le fraisage sur bords, avec des fraises sans roulement ou
pilotes.

Veillez a installer la défonceuse (1) correctement sur I'embase
d'affleurage et le guide a roulement (voir "Installation de
I'embase d'affleurage" et "Installation et réglage du guide a
roulement").

Vérifiez que la profondeur de fraisage est paramétrée
correctement (voir "Réglage de la profondeur de fraisage avec
I'embase d'affleurage").

Mettez la défonceuse en marche puis guidez celle-ci vers la
piece de travail jusqu'a ce que le roulement du guide (40)
entre en contact avec le bord de la piéce (Fig. XVI - XVII).

défonceuse le long du bord de la piece de travail.

Profilage ou modelage

Lors du profilage ou modelage sans guide paralléle (guide
parallele (6) ou latte de bois), une fraise a roulement ou pilote
doit étre utilisée (Fig. XIV - XV).

Vérifiez que la profondeur de fraisage est paramétrée
correctement (voir sections de "Avant utilisation" relatives au
réglage de la profondeur de fraisage).

Mettez la défonceuse (1) en marche puis guidez celle-ci vers la
piece de travail jusqu'a ce que le roulement de la fraise (non
fournie) (48) entre en contact avec le bord de la pice.

Guidez la défonceuse sur le bord de la piece, en veillant a ce
que I'embase se repose sur la piéce selon I'angle approprié.

IMPORTANT : une pression excessive peut endommager la piéce
de travail.

Remarque : pour éviter la bralure des bords, fixez une piéce
sacrificielle d'épaisseur égale a celle de la piece de travail, avant

et apres celle-ci. Commencez le fraisage sur la premiére pice
sacrificielle, quidez la défonceuse le long de la piéce de travail, puis
finissez sur la deuxieme piéce sacrificielle. Cela permet d'éviter les
briilures de début et de fin sur la piece.

Fraisage avec guide paralléle

Utilisez le guide paralléle (6) assemblé en configuration A ou
B (Fig. V1), fixé sur I'embase plongeante (9) (voir 'Installation
et réglage du guide parallele'), pour des coupes paralléles aux
bords ou paralléles aux lattes (Fig. XIX et XX).

Vérifiez que la profondeur de fraisage est paramétrée
correctement (voir sections de "Avant utilisation" relatives au
réglage de la profondeur de fraisage).

. Ajustez la distance entre le guide paralléle et la fraise en

fonction de vos besoins.

Mettez la défonceuse (1) en marche puis guidez celle-ci avec
une vitesse d'avancée et une pression latérale contrdlées le
long du bord de la piece de travail.

Fraisage avec "latte de guidage"
Voir Fig. XVIII

Une latte de guidage peut étre utilisée lorsqu'elle est

serrée sur la piece (voir Fig. XXIV pour les distances au bord
des embases a partir du centre de la fraise comme guide
approximatif).

Le guide paralléle (6) assemblé selon la configuration B (Fig.
VI) peut étre utilisé avec la latte (Fig. XX).

Il est recommandé d'effectuer un ou plusieurs essais sur une
chute du méme matériau avant de travailler sur la piece de
travail.
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Fraisage main-libre

Voir Fig. XX

o Ladéfonceuse (1) peut étre utilisée pour des travaux créatifs a
main levée ou des travaux de signalétique sans guide.

e Entrainez-vous sur une chute de matériau avant de travailler
sur la piece de travail.

o Dessinez votre motif sur la piéce de travail puis utilisez la
défonceuse en effectuant des passages progressifs.

Fraisage avec bague de copiage et gabarit
Voir Fig. XXII et XXIII

o Voir "Installation d'une bague de copiage pour un usage avec
gabarit".

o Les gabarits (Fig. XXII (a)) sont utilisés avec une bague de
guidage (non fournie) (49) pour permettre a la défonceuse (1)
de sculpter un motif dans la piéce (Fig. XXII (b)) et sont utilisés
pour obtenir des formes réguliéres et reproductibles.

o Lorsde l'utilisation d'un gabarit et d'une bague de copiage, le
fraisage de la piece de travail finale différera de I'espacement
du gabarit, et le décalage (Fig. XIll, (c)) de la bague doit étre
établi avant de commencer le fraisage.

o Pour déterminer le décalage, utilisez la formule suivante :
Décalage = Diametre externe de la bague - Diamétre de la
fraise (non fournie) (48).

o Les gabarits peuvent étre fabriqués a partir d'une variété de
matériaux tels que les panneaux de bois, le contreplaqué, le
plastique et le métal.

Usage sur table de défonceuse

o L'installation et I'usage de cette défonceuse sur une table
de défonceuse compatible doivent étre effectués selon les
instructions fournies avec la table de défonceuse.

o \Veilleza ce que la défonceuse soit montée sur I'embase
plongeante (9) lorsque celle-ci doit étre utilisée avec une table
de défonceuse compatible.

o La poignée remontoir (pour table) (52) Triton s'enclenche dans
I'insert pour poignée remontoir (32) pour un réglage rapide et
facile de la hauteur au-dessus de la table lorsque la défonceuse
(1) est montée sur une table et qu'il y a un trou d'accés pour la
poignée remontoir.

Accessoires

e Une gamme compléte d'accessoires, y compris des fraises et
bagues de copiage, est disponible auprés de votre revendeur
Triton.

e Vous pouvez également commander des piéces de rechange
sur www.toolsparesonline.com.

Entretien

A\ AVERTISSEMENT : débranchez I'outil de sa source
d'alimentation avant toute opération de nettoyage ou d'entretien.

Inspection générale

o Vérifiez réguliérement que toutes les vis de fixations soient
bien serrées. Elles peuvent vibrer, et se desserrer avec le temps.

o Vérifiez régulierement le bon état du cable d'alimentation et
avant chaque utilisation. En cas d'usure ou d'endommagement
nécessitant une réparation, celle-ci ne doit étre réalisée que
par le fabricant ou qu‘auprés d'un centre de réparation agréé
Triton. Cette consigne sapplique également pour toute
rallonge éventuellement utilisée avec cet outil.

Nettoyage

e Gardez |'outil propre en permanence. La poussiére et la saleté
provoquent 'usure rapide des éléments internes de l'appareil,
ce qui réduit sa durabilité.

o Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.
Si possible, nettoyez les orifices de ventilation avec de I'air
comprimé propre et sec (si applicable).

o Nettoyez le hoitier de I'outil avec un chiffon doux et humide.
N'utilisez pas d'alcool, d'essence ou d'agents d'entretien puissants.

o N'utilisez jamais d'agents caustiques sur les parties plastiques.

Remplacement des balais de charbon
o Avecle temps, les balais de charbon du moteur s'usent.

o Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur
peut diminuer, 'outil peut ne pas démarrer ou une quantité
anormale d'étincelles peut étre observée.

Pour remplacer les balais de charbon (Fig. XXV) :

1. Dévissez les caches d'acces aux balais de charbon (12) a I'aide
d'un tournevis plat.

2. Utilisez le tournevis pour retirer les balais.

3. Remplacez les deux balais en alignant la forme rectangulaire
de ceux-ci avec leur logement lors de I'insertion.

4. Replacez les caches d'acces et vissez-les a I'aide du tournevis
plat.

Remarque : il est possible que des étincelles se produisent aprés

I'installation de nouveaux balais de charbon, et ce jusqu'a ce que

ceux-ci soient rodés. Cela s'effectue normalement avec des usages

courts et réguliers

Rangement

o Apres utilisation, remettez |'outil et les accessoires dans la
mallette fournie puis rangez-la dans un endroit sir, sec et hors
portée des enfants.
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Contact

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter
au (+44) 1935382 222.

Site web : www.tritontools.com

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Pays-Bas

Recyclage

Lorsque le produit n'est plus en état de fonctionner et qu'il n'est

pas réparable, recyclez celui-ci conformément aux réglementations

nationales.

o Nejetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets
d'équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiere de
gestion des déchets pour vous informer de la procédure a
suivre pour recycler les outils électriques.
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En cas de probléme

Probleme

Cause possible

Solution

Le profil de coupe manque de précision

La butée de profondeur (30)/la
profondeur (embase d'affleurage (8)) n'est
pas ajustée correctement

Assurez-vous que la hauteur de la butée de
profondeur/du taille-bordures correspond
a la quantité maximale de coupe autorisée
par la tourelle a butées (31) / la molette de
réglage micrométrique de la profondeur
de la base d'affleurage (46)

La fraise / la pince / I'écrou de la pince de
serrage (48,3 ou 17) n'est pas installé
correctement

Resserrez la fraise / la pince / I'écrou de la
pince de serrage et la monture

La défonceuse (1) ne fonctionne pas

Absence d'alimentation

Veérifiez que I'alimentation fonctionne
correctement a la source

Balais de charbon usés

Débranchez I'outil, ouvrez les caches
d'acces aux balais de charbon (12)

et vérifiez que les balais ne sont pas
excessivement usés ou endommagés Si
usées ou endommagés, remplacez les
balais de charbon ( voir "Remplacement
des balais de charbon" ou contactez un
centre de réparation agréé Triton)

L'interrupteur marche/arrét (10) est
défectueux

Faites réparer I'outil par un centre de
réparation agréé Triton

Les éléments du moteur sont défectueux
ou court-circuités

Faites réparer I'outil par un centre de
réparation agréé Triton

La défonceuse fonctionne lentement

La fraise est émoussée ou endommagée

Réaffitez ou remplacez la fraise

Le régulateur de vitesse (11) est positionné
sur une vitesse faible

Ajustez le réglage de la vitesse a I'aide du
régulateur

Le moteur est surchargé

Réduisez la pression appliquée sur la
défonceuse

Vibrations excessives

La fraise est mal installée ou s'est desserrée

Réinstallez ou resserrez la fraise et I'écrou
dela pince

La fraise est déformée ou endommagée

Remplacez la fraise

Quantité excessive d'étincelles a l'intérieur
du boitier moteur

Les balais de charbon ne peuvent pas se
déplacer librement

Débranchez I'outil, retirez les balais de
charbon, nettoyez-les ou remplacez-les
(voir "Remplacement des balais de
charbon")

Le moteur est endommagé ou usé

Faites réparer I'outil par un centre de
réparation agréé Triton

Les molettes de réglage micrométrique
(20) "cliquent" ou ne peuvent étre ajustée
sur I'embase plongeante (9)

Le levier de verrouillage du mode
plongeant (23) est enclenché

Relevez le levier de verrouillage du mode
plongeant

Fin de la plage de réglage

Réinitialisez les molettes de réglage
micrométrique et ajustez la profondeur a
I'aide de la butée de profondeur
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L'outil émet un bruit inhabituel

Obstruction mécanique

Faites réparer I'outil par un centre de
réparation agréé Triton

Les éléments internes s

ontendommagés | Faites réparer 'outil par un centre de
réparation agréé Triton

Si les solutions de dépannage ci-dessus échouent, contactez votre revendeur ou un centre de réparation agréé Triton.

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Informations relatives a I'achat

Datedachat: __ /|

Modele: TMNRTR

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d'achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un
défaut de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS a compter
de la date d'achat, Triton Precision Power Tools s'engage aupres
de l'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et
ne couvre pas |'usure normal du produit ou les dommages liés
a un accident, un usage abusif ou un usage non-conforme de
I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la
date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden
haben. Diese Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das
sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn
Sie bereits mit dhnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgfaltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen
aus diesem Produkt ziehen zu konnen. Stellen Sie sicher, dass
alle nutzenden Personen diese Bedienungsanleitung vollstindig
gelesen und verstanden haben. Bewahren Sie diese Anleitung fiir
zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerat auf.

Symbolerkldrung

Das Typenschild auf hrem Werkzeug kann Symbole zeigen.
Diese stellen wichtige Informationen iiber das Produkt oder
Gebrauchsanweisungen dar.

> Dk DPPE> e T

Gehdrschutz tragen
Schutzbrille tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

WARNUNG! Um die Verletzungsgefahr zu reduzieren,
muss die nutzende Person die Bedienungsanleitung
lesen.

Achtung, Gefahr!

NIEMALS im Regen oder in feuchter Umgebung
verwenden!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und
Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

Giftige Dampfe oder Gase!

WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zéhne!

Achtung: Riickschlaggefahr!

Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor
Sie Einstellungsanderungen vornehmen, Zubehdr
auswechseln, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten
durchfiihren und wenn das Gerat nicht im Gebrauch ist!

®

€

X

Messer erst beriihren, wenn das Gerét vom Stromnetz
getrennt st und die Messer zum volligen Stillstand
gekommen sind.

Schutzklasse Il (zum zusatzlichen Schutz doppelt isoliert)

Erfiillt die einschldgigen Rechtsvorschriften und
Sicherheitsnormen.

Umweltschutz

Elektrowerkzeuge diirfen nicht iiber den Haushaltsmill
entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder
dem Handel beraten.

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselstrom

A, mA Ampere, Milliampere

n, Leerlaufdrehzahl

n Nenndrehzahl

° Grad

(1} Durchmesser

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

min? Drehzahl, d.h. Umdrehungen
pro Minute

dB(A) Schallpegel in Dezibel
(A-bewertet)

m/s? Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstarke)

I

0




Technische Daten

Modellbezeichnung:

TMNRTR

Spannung:

220V-240V~, 50/60 Hz

Leistung:

880 W

Schwingungsemissionswert a,: | 6,167 m/s?

Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir die bedienende Person
85 dB(A) tibersteigen und LarmschutzmaBnahmen sind
notwendig.

Leerlaufdrehzahl:

11.500-34.000 min”!

6 Drehzahleinstellungen 1)11.500 min!

(1-6): 2)16.500 min’
3)21.000 min”
4)25.000 min!
5)29.000 min"
6)31.000 min”

Spannzangen: Y Zollund 8 mm

Max. Fréasdurchmesser: 30mm

Max. Fréserschaft: 8mm

Frastiefeneinstellung:

1) Freies Eintauchen
2) Hohenkurbel
3) Feinjustierung

Eintauchtiefenbereich: 0-40 mm
Reichweite des 0-130 mm
Parallelanschlags:

Anschlagsstange: 8mm
Abmessungen des Innen: 35 mm
Staubabsaugstutzen: AuBen: 40 mm
Schutzklasse: O]
Netzkabellange: 3m

Schutzart: IP20
Abmessungen (Lx H x B):

mit Taucheinheit: 290x 150 x 280 mm
mit Kantenfraseinheit: 260x 96 x 150 mm
ohne Grundplatte: 245x125x80 mm
Gewicht: 29kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer
Produkte kdnnen sich die technischen Daten von Triton-
Produkten ohne vorherige Ankiindigung andern.

Gerausch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel L,,: 85 dB(A)
Schallleistungspegel L,: 96 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB

A\ WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel
85 dB(A) tiberschreitet, unbedingt angemessenen Gehérschutz
und begrenzen Sie nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden
Sie die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz
auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

A\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird die
bedienende Person Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des
Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung
der Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige Belastung kann zu
chronischen Beschwerden fithren. Begrenzen Sie, falls nétig, die
Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde
Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten
Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen
Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten
des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige
Belastungsdauer und -haufigkeit.

A\ WARNUNG! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit
mit dem Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs
vom angegebenen Schwingungsgesamtwert abweichen.

Um angemessene SicherheitsmaBnahmen zum Schutz der
bedienenden Person ergreifen zu konnen, sollten fiir eine
genaue Abschatzung der Schwingungsbelastung auch die Zeiten
bericksichtigt werden, in denen das Gerat abgeschaltet ist oder
zwar lauft, aber nicht tatsichlich im Einsatz ist.

Der in dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert
wurde mittels eines standardisierten Priifverfahrens gemessen
und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge genutzt
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorlaufige Einschatzung der
Schwingungsbelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerausch- und
Vibrationsinformationen werden nach internationalen

Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich

auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitshedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und
unsachgemaB verwendete Werkzeuge kdnnen erhghte Schallpegel
und Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-
Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationshelastungen,
die auch fiir Heimanwendende relevant sein kdnnen, finden

Sie auf den Seiten der Europaischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu
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Allgemeine Sicherheitshinweise fiir

Elektrowerkzeuge

/N WARNUNG! Beim Gebrauch von Elektrowerkzeugen sind zum
Schutz gegen elektrischen Schlag, Verletzungs- und Brandgefahr
folgende grundsétzliche SicherheitsmaBnahmen zu beachten.
Lesen Sie alle diese Anweisungen bevor Sie das Gerat betreiben
und bewahren Sie diese Anweisungen auf.

/N WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B.
Kindern) mit eingeschrankten kérperlichen oder geistigen
Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang mit
einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer
fiir ihre personliche Sicherheit verantwortlichen Person in der
Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt
werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen,
dass sie das Gerat nicht als Spielzeug verwenden.

ACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.
Berticksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fir
andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen
Situationen fiihren.

A\ WARNUNG! Beachten Sie alle mit dem Gerat gelieferten
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
technischen Daten. Versdumnisse bei der Einhaltung der
Anweisungen kdnnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen
fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
JElektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitshereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu
Unfallen fiihren.

b) Nehmen Sie Elektrowerkzeuge in explosionsgefahrdeten
Bereichen (z.B. in der Ndhe von brennbaren Fliissigkeiten,
Dampfen oder Stauben) NICHT in Betrieb. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden
kénnen.

¢) Halten Sie Kinder und Umstehende wahrend des Betriebs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iiber die Maschine
verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) DerAnschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in
die Steckdose passen. Der Netzstecker des Gerates darf
niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter
mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Unverdnderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

b) Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten Oberflachen
wie von Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschranken. Es
besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr
Kdrper geerdet ist.

¢) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das
Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Netzkabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, O, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Geréteteilen. Beschddigte oder verwickelte Kabel erhéhen das
Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den
AuBenbereich geeigneten Verldngerungskabels verringert das
Risiko eines elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur
unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von hdchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

h) Benutzen Sie ein geeignetes Verlangerungskabel. Stellen
Sie sicher, dass lhr Verlangerungskabel in einwandfreiem
Zustand ist. Verwenden Sie nur Verldngerungskabel, die
fiir die Stromaufnahme des Produkts ausgelegt sind. Ein
unterdimensioniertes Kabel verursacht Spannungsabfélle und
fiihrt zu Leistungsverlust und Uberhitzung. Tabelle A zeigt die
entsprechende GrdBe, die je nach Kabelldnge und Amperezahl
auf dem Typenschild zu verwenden ist. Verwenden Sie im
Zweifelsfall die nachsthéhere Stérke. Je kleiner die Nummer der
Stérke ist, desto schwerer ist das Kabel.

Tabelle A
Strombelastbarkeit | Volt Gesamtlén%e des Kabels in
Metern (FuB)

120 | 7,5 15 305 |46

240 |15 305 | 61 92
Mehr | Nicht Mindeststarke des Kabels
als mehrals
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nicht

empfohlen
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3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Verwenden Sie personliche Schutzausriistung (PSA)
und stets eine Schutzbrille. Das Tragen persinlicher
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz, je nach Art
und Einsatz von Gartenmaschinen, verringert das Risiko von
Verletzungen.

¢) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gerdt eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unfillen fihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einschalten. £in Werkzeug
oder Schliissel, der sich in einem drehenden Geréteteil befindet,
kann zu Verletzungen fiihren.

e) Uberschitzen Sie sich nicht. Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf
diese Weise lasst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung
und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefihrdungen durch
Staub verringern.

h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit
Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit mit den Geraten
nicht die Sicherheitsprinzipien. fahrldssiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4) Werkzeugnutzung und -pflege

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre
Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem
passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. £in Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

¢) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Geréteeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat
nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind geféhrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfalle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig

gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten

verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehdr,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.
Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitshedingungen
und die auszufiihrende Tétigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fihren.

h) Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und frei
von Fett und Ol. Rutschige Hande und Grifffldchen machen
die sichere Handhabung des Werkzeugs in unvorhergesehenen
Situationen unmaglich.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen reparieren.
Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir

Tauch- und Oberfrisen
/N WARNUNG!

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Griffflachen, da die Messerwelle das eigene Netzkabel
treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden
Leitung kann auch metallene Geréteteile unter Spannung
setzen und zu einem elektrischen Schlag fiihren.

Sichern Sie das Werkstiick an eine stabile Oberflache/
Werkbank mit Klemmzwingen o. A. Wenn Sie das Werkstiick
nur mit der Hand oder gegen lhren Korper halten, bleibt es
instabil, was zum Verlust der Kontrolle fiihren kann.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur
durch den Hersteller oder einer seiner zugelassenen
Vertretungen erfolgen, um Sicherheitsrisiken
auszuschlieBen.

Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-
Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von hdchstens
30 mA an die Spannungsversorgung anzuschlieBen.

a) Verwenden Sie Sicherheitsausriistung einschlieBlich
Schutzbrille oder Gesichtsschutz, Gehdrschutz und
Staubschutzmaske sowie Schutzkleidung einschlieBlich
Schutzhandschuhen.

b) Lappen, Tiicher, Kabel, Bindfaden, Seile u.4. diirfen niemals
im Arbeitsbereich liegengelassen werden.

f
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¢) Stellen Sie vor Arbeitsheginn sicher, dass die
Netzspannung der auf dem Typenschild des Gerates
angegebenen Spannung entspricht.

d) Stellen Sie bei Verwendung eines Verlangerungskabels
sicher, dass sein Amperewert fiir das Elektrowerkzeug
zuldssig ist und sich in einem elektrisch sicheren Zustand
befindet.

e) Wickeln Sie Verldngerungskabel vollstindig von der
Kabeltrommel ab, um ein mégliches Uberhitzen zu
verhindern.

f) Verwenden Sie geeignete Suchgeréte, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspiiren. Ziehen Sie die ortliche
Versorgungsgesellschaft hinzu, falls dies erforderlich ist.
Kontakt mit elektrischen Leitungen kann zu Branden und
Elektroschocks fiihren. Das Beschadigen von Gasleitungen kann
Explosionen nach sich fiihren. Eindringen in eine Wasserleitung
verursacht Sachbeschadigung oder kann einen elektrischen
Schlag verursachen.

g) Vergewissern Sie sich, dass samtliche Fremdkdrper wie
Nagel und Schrauben aus dem Werkstiick entfernt wurden,
bevor Sie die Arbeit aufnehmen.

h) Lassen Sie Vorsicht im Umgang mit Frasern walten, denn

sie konnen duBerst scharf sein.

Uberpriifen Sie den Fraser vor dem Gebrauch sorgfiltig

auf Schdden und Risse. Ersetzen Sie beschadigte und rissige

Fréser umgehend.

Versichern Sie sich das Fraserteile scharf und korrekt
instandgehalten werden. Stumpfe Schneidkanten sind oft
Ursache eines Kontrollverlusts Giber das Gerat, der sich z.B.
durch Blockieren und iiberméBige Warmebildung zeigt und zu
Verletzungen fiihren kann.

k) Halten Sie die Oberfrase stets mit beiden Handen und
stellen Sie sicher, dass sie fest in lhren Handen liegt, bevor
Sie mit der Arbeit beginnen.

1) Halten Sie die Handgriffe und Griffflachen trocken,
sauber und 6l- und fettfrei, damit das Gerit wihrend des
Gebrauchs sicher und fest gehalten werden kann.

m)Schalten Sie das Gerét ein und lassen Sie es eine Weile
laufen, bevor Sie einen Schnitt vornehmen. Achten Sie
dabei auf mdgliche Vibrationen, die auf einen unsachgemaB
eingesetzten Fraser hinweisen konnen.

n) Seien Sie sich der Drehrichtung des Frasers und der

Vorschubrichtung bewusst.

0) Halten Sie die Hinde vom Schnittbereich und dem Fréser fern.
Halten Sie mit einer Hand den Hauptgriff und mit der anderen
Hand den Zusatzgriff oder eine der isolierten Griffflachen.

p) Schalten Sie die Oberfrase NIEMALS ein, wenn der Fraser
das Werkstiick beriihrt.

q) Sorgen Sie dafiir, dass die Eintauchfeder stets montiert ist,
wenn das Gerdt zum handgefiihrten Frasen verwendet wird.

r) Vergewissern Sie sich, dass der Fréser zum vélligen Stillstand
gekommen ist, bevor die Spannzange arretiert wird.

s) Die zulassige Drehzahl des Frasers muss mindestens so
hoch sein wie die Hochstdrehzahl des Elektrowerkzeugs.

t) Nach dem Einsatz konnen Teile des Frasers hei sein.
Beriihren Sie ihn daher zum Schutz vor Verbrennungen nicht
unmittelbar nach dem Gebrauch.

—

u) Verhindern Sie, dass Geréteteile mit brennbaren
Materialien in Beriihrung kommen kénnen.

v) Der Fraserschaft muss der SpannzangengrdBe der
Oberfrése genau entsprechen. Nicht ordnungsgeméB
eingesetzte Fraser laufen unrund und vibrieren ibermaBig, so
dass es zu einem Kontrollverlust kommen kann.

w) Betétigen Sie die Spindelarretierung NICHT und stellen
Sie das Gerat nicht auf Fraserwechselmodus, wahrend die
Oberfrase luft.

x) Halten Sie den ausgeiibten Druck wéhrend des
Frasvorgangs konstant und lassen Sie den Fréser die
Schnittgeschwindigkeit vorgeben. Wenden Sie keinen
libermaBigen Druck an, da dies den Motor iiberlasten wiirde.

y) Sorgen Sie dafiir, dass Typenschilder und Sicherheitshinweise
am Gerat immer gut lesbar sind. Unkenntliche und
beschadigte Schilder miissen ersetzt werden.

z) Beim Betrieb der Oberfrise sollten Sie stets auf ein
magliches Blockieren des Frasers im Werkstiick und einen
dadurch hervorgerufenen Verlust der Kontrolle iiber das
Gerdt vorbereitet sein. Halten Sie die Oberfrase daher stets
gut fest und lassen Sie den Ein-/Ausschalter in einem derartigen
Fall sofort los.

Uberprﬁfen Sie nach dem Einschalten der Oberfrise, dass
der Fraser rund lauft (d.h. nicht ,eiert") und dass keine
zusatzliche Vibration aufgrund fehlerhafter Montage des
Frésers auftritt. Beim Betrieb einer Oberfrase mit inkorrekt
eingesetztem Fréser drohen schwere Verletzungen infolge eines
Kontrollverlusts iiber das Gerat.

Achten Sie unbedingt darauf, den Motor nicht zu
iiberlasten, wenn Sie Fraser mit einem Durchmesser iiber
50 mm (2 Zoll) einsetzen. Sorgen Sie fiir eine sehr niedrige
Vorschubgeschwindigkeit und/oder nehmen Sie mehrere
Frasdurchgange mit jeweils geringer Spanabnahme vor, um
eine Uberlastung des Motors zu vermeiden.

Schalten Sie das Gerat nach Beendigung des
Arbeitsdurchgangs aus und warten Sie stets, bis der Fraser
zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das Gerét
vom Werkstiick abheben.

Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie
Einstellungen, Wartungsarbeiten u.d. durchfiihren.

Auch wenn dieses Gerét wie vorgeschrieben verwendet
wird, ist es nicht maglich, samtliche Restrisiken
auszuschlieBen. Wenn Zweifel beziiglich der Verwendung des
Gerats bestehen, VERWENDEN SIE DIESES NICHT.

A\ WARNUNG! Bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen kann
Giftstaub erzeugt werden. Werkstiicke konnen chemisch
behandelt worden sein und eine Gesundheitsgefahr darstellen.
Natiirliche und Verbundmaterialien kénnen giftige Substanzen
enthalten. Altere Farben und Lacke enthalten mitunter Blei oder
andere Schadstoffe. Setzen Sie sich durch die Arbeit mit einer
Oberfrése erzeugtem Staub nicht Giber langere Zeitrdume aus.
Vermeiden Sie Haut- und Augenkontakt mit dem entstehenden
Staub und nehmen Sie ihn keinesfalls mit dem Mund auf, um die
Aufnahme gesundheitsschédlicher Stoffe zu verhindern. Arbeiten
Sie nach Maglichkeit in gut beliifteter Umgebung. Verwenden
Sie eine geeignete Staubschutzmaske und maglichst auch eine
Entstaubungsanlage. Bei haufigerer Exposition ist es umso
wichtiger, dass samtliche SchutzmaBnahmen eingehalten und
Schutzausriistung mit hgherem Schutzniveau verwendet wird.
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Produktiibersicht
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Oberfrase
Gabelschliissel
Spannzange
Innensechskantschliissel
Fihrungsschienen
Fiihrungsanschlag
Fraszirkel
Kantenfraseinheit
Taucheinheit

. Ein-/Ausschalter

. Drehzahlregler

. Kohlebiirstenabdeckungen

. Motor-Liiftungsschlitze

. Netzkabel

. Netzstecker

. Spindelarretierung

. Spannmutter

. Fixierbohrung (nicht abgebildet)

. Absaugstutzen

. Stellrad zur Feineinstellung

. Feinjustieranzeiger

. Handgriff

. Spannhebel zur Fréstiefenarretierung

. Fiihrungsschienenaufnahme

. Fihrungsstangenarretierung

. Taucheinheitenbasis

. Taucheinheitenplatte

. Arretierschraube fir Taucheinheit

. Tiefenanschlagarretierung

. Tiefenanschlag

. Revolveranschlag

. Hohenkurbelanschluss

. Arretierschraube fiir Kopierhiilse

. Anschlussschraube fiir Absaugstutzen

. Schraube fiir Taucheinheitenplatte

. Arretierschraube fiir Kantenfréseinheit

. Tiefenarretierschraube fiir Kantenfraseinheit
. Kantenfraseinheit

. Grundplattenschraube fiir Kantenfréseinheit
. Anlauflager

. Arretierschraube fiir Frészirkeleinstellungen
. Stellschraube fiir Fraszirkel

. Arretierschraube fiir Fraszirkeleinstellungen
. Unterlegscheibe

. Schutzvorrichtung fiir Kantenfraseinheit

. Tiefenfeineinsteller fiir Kantenfréseinheit

. Richtnut fir Frészirkel

. Fraser (nicht mitgeliefert)

49. Kopierhiilse (nicht mitgeliefert)
50. Federscheibe

51. Sechskantschraube

52. Tischhohen-Einstellkurbel

Abb. XIlI

A Kopierfraser
B Werkstiick
C \Versatz

D innere Form

BestimmungsgemaBe Verwendung

Netzbetriebene Minifrase zum Profilieren und Anfertigen von
Nuten, Kanten und Lochern sowie zum Kopierfrésen in Kunststoff,
leichten Baustoffen und Holz. In erster Linie fiir handgefiihrte
Anwendungen konzipiert.

NICHT FUR DEN GEWERBLICHEN EINSATZ GEEIGNET. Das Gerét darf
NUR fiir seinen bestimmungsgeméBen Zweck verwendet werden.
Jede andere als die in dieser Anleitung erwdhnte Verwendung gilt als
Missbrauch. Die bedienende Person, nicht der Hersteller, ist fiir jegliche
Schéden oder Verletzungen aufgrund missbrauchlicher Verwendung
haftbar. Der Hersteller haftet nicht fiir Modifikationen des Werkzeugs
oder fiir Schaden, die aus diesen Modifikationen entstehen.

Auspacken des Gerates

e Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es.
Machen Sie sich vollstandig mit all seinen Eigenschaften und
Funktionen vertraut.

o Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs
vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile
fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor
Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriecbnahme

A\ WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets von der
Stromversorgung, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsanderungen vornehmen.

Spannzange und Fraser montieren

A Hinweis: Tragen Sie wéhrend des Fraserwechsels zum Schutz
vor scharfen Schneidkanten Schutzhandschuhe.

/N WARNUNG! Verwenden Sie ausschlieBlich Fréser, deren
Aufnahmeschaft mit der verwendeten Spannzange kompatibel ist.
Hinweis: Das Einsatzwerkzeug lasst sich am einfachsten vor dem
Montieren der Frase an der Frasplatte anbringen; der Fraser (48,
nicht im Lieferumfang enthalten) kann jedoch auch anschlieBend
noch gewechselt werden.

Siehe Abb. |

1. Halten Sie die Spindelarretierung (16) gedriickt und drehen
Sie dann die Spannmutter (17), bis die Spindel arretiert.

2. Lbsen Sie die Spannmutter; verwenden Sie dazu bei Bedarf
den Gabelschliissel (2). Nehmen Sie die Spannmutter
anschlieBend ab.

3. Vergewissern Sie sich, dass die GrdBe der Spannzange dem
Fraser (48) entspricht. Setzen Sie die Spannzange dann in die
Spindel und bringen Sie die Spannmutter wieder an.
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4. Die richtige Spannzange sollte jetzt eingesetzt und die
Spannmutter angebracht, aber noch gelockert sein. Setzen
Sie nun den Fraser in die Spannzange und achten Sie dabei
darauf, dass der Aufnahmeschaft des Frésers mindestens zur
Halfte eingesetzt ist.

5. Ziehen Sie die Spannmutter mit dem Gabelschliissel fest
und achten Sie dabei darauf, dass die Friserschneide einen
Abstand von 1-2 mm zur Spannzange aufweist und nicht
direkt an der Spannzange oder der Spannmutter anliegt.
Vom Einsatzwerkzeug ausgehende Vibrationen kénnten die
Spannmutter unter Schwingung setzen, wodurch sie sich
wahrend des Einsatzes [6sen konnte.

A\ WARNUNG! Ziehen Sie die Spannmutter nicht iibermaBig
stark an! Andernfalls kann es zu Schéden an der Spannzange, der
Spannmutter, dem AuBengewinde und der Spindelarretierung
kommen.

Hinweis: Ziehen Sie die Spannmutter nur an, wenn ein Fraser
eingesetzt ist. Andernfalls kann sich die Spannzange verbiegen
und beschédigt werden. Lassen Sie die Spannmutter teilweise
eingeschraubt, bis der Fréaser montiert ist. Achten Sie auf die Feder
in der Spindel, die fir den Druck der Spannzange gegen die
Spannmutter sorgt. Beim Installieren der Spannzange muss ein
gewisser Druck angewandt werden, wenn die Spannmutter mit
dem Spindelgewebe in Kontakt gebracht wird.
6. Driicken Sie zum Entfernen des Frasers die Spindelarretierung
und l6sen Sie dann die Spannmutter mit dem Gabelschlissel.
7. Beiausreichend gelockerter Spannmutter ldsst sich das
Einsatzwerkzeug nun entnehmen.
A WARNUNG! Halten Sie Spannzange, Spannmutter,
Spindelgewinde und Fréserschaft sauber sowie 6l- und fettfrei,
damit ein zuverlassiger und sicherer Sitz stets gewahrleistet sind.

Taucheinheit montieren

Hinweis: Falls die Oberfrase (1) in die Kantenfréseinheit (8)
eingesetzt ist, nehmen Sie sie heraus, bevor Sie die Frase an der
Taucheinheit (9) montieren.

1. Schrauben Sie die Arretierschraube (28) heraus, damit die
Schraube nicht in die Taucheinheit hineinragt.

2. Richten Sie die Oberfrase so aus, dass sich die Fixierbohrung
(18) direkt tiber der Arretierschraube der Taucheinheit befindet
(siehe Abb. I1).

3. Setzen Sie die Oberfrése in die dafiir vorgesehene Aufnahme
an derTaucheinheit ein.

4. Ziehen Sie die Arretierschraube an (siehe Abb. II), um die Frése
in der Taucheinheit zu fixieren.

Staubabsaugung

ACHTUNG! Bei der Bearbeitung bestimmter Materialien entsteht
Giftstaub. SchlieBen Sie vor dem Gebrauch der Frése (1) eine
Absauganlage oder einen Staubsauger an den Absaugstutzen
(19)an (Abb. I11), der sich an der Taucheinheit (9) befindet und
tragen Sie STETS einen angemessenen Atemschutz. Wenn bei
Verwendung der Taucheinheit keine Absauganlage zur Verfiigung
steht oder keine Verbindung zum Absaugstutzen hergestellt
werden kann, sdubern und staubsaugen Sie den Arbeitsbereich
regelmédBig, um eine Ansammlung von Staub und Spéanen zu
verhindern.

Hinweis: Der Absaugstutzen kann bei Bedarf durch Losen der
beiden Anschlussschrauben (34) entfernt werden. Auf diese Weise
lassen sich sonst schwer erreichbare Stellen an der Taucheinheit
leichter reinigen.

Frastiefe einstellen

Es gibt zwei Mglichkeiten zur Einstellung der Frastiefe:

e Grobeinstellung: fiir herksmmliche, schnelle
Tiefeneinstellungen

o Feinjustierung: zur exakten Tiefeneinstellung im gesamten
Tauchbereich

Freies Eintauchen

1. Losen Sie bei montiertem Fraser (48) und in die Taucheinheit
(9) eingesetzter Oberfrase (1) den Spannhebel zur
Frastiefenarretierung (24) (siehe Abb. IV).

2. Senken Sie die Frase unter Verwendung der Handgriffe (22) in
die gewiinschte Frastiefe ab.

3. Betétigen Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung, um
die Frase in der bendtigten Frastiefe zu fixieren.

Feineinsteller

1. Losen Sie bei montiertem Fraser (48) und in die Taucheinheit
(9) eingesetzter Oberfrase (1) den Spannhebel zur
Frastiefenarretierung (24) (siehe Abb. IV).

2. Drehen Sie das Stellrad zur Feineinstellung (20), bis sich der
Fraser in der gewiinschten Tiefe befindet.

Hinweis: Durch Drehen im Uhrzeigersinn wird die Frastiefe

erhoht, durch Drehen im Gegenuhrzeigersinn verringert. Eine

ganze Umdrehung des Stellrads entspricht einer Tiefeneinstellung
von 1,5 mm (1/16 Zoll). Der Feinjustieranzeiger (21) lésst sich
beim Justieren um eine volle Umdrehung zum Festlegen eines

Bezugspunkts nutzen.

3. Betétigen Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung,
wenn sich die Frase in der benétigten Tiefe befindet; dies gilt
inshesondere fiir schwere Frasschnitte.

Tiefenanschlag und Revolver

o DieTiefenanschlagsarretierung (29) und der Revolveranschlag
(31) erlauben eine genaue Voreinstellung drei verschiedener
Frastiefen in jeweils 5-mm-Schritten (3/64 Zoll) (siehe Abb. IV).

Frase auf Null stellen:

1. Setzen Sie die Oberfrase (1) bei eingesetztem Fraser (48) und
montierter Taucheinheit (9) auf eine flache Arbeitsflache. Losen
Sie dann den Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (23) (siehe
Abb. IV).

2. Drehen Sie den Revolveranschlag (31), bis sich die
,0"-Markierung unter dem Tiefenanschlag (30) befindet.

3. Ldsen Sie die Tiefenanschlagsarretierung (29), um den
Tiefenanschlag freizugeben.

4. Senken Sie die Frése ab, bis die Fraserspitze die Arbeitsflache
beriihrt.

5. Betdtigen Sie die Tiefenanschlagsarretierung, um den
Tiefenanschlag in dieser Position zu fixieren.
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Revolveranschlag einstellen:

Der Revolveranschlag ermdglicht die Konfiguration von 3
verschiedenen Eintauchtiefen fiir einen schnellen Wechsel
wahrend des Einsatzes: 5 mm, 10 mm und 15 mm (3/64 Zoll
und 25/64 x 19/32 Zoll).

Dadurch wird der Arbeitsfortschritt entscheidend beschleunigt;
die Funktion lasst sich jedoch auch nutzen, um die gewiinschte
Fréstiefe in drei Frasdurchgangen zu erreichen.

Die Verwendung des Revolveranschlags ist besonders wichtig,
wenn sich das Werkstiick nur miihsam bearbeiten lasst (z.B.
bei harteren Holzarten) oder wenn ein besonders hochwertiges
Frésergebnis erzielt werden soll.

Falls sich der Revolveranschlag lockert, ziehen Sie die
Kreuzschlitzschraube in der Mitte wieder fest.

Nach dem Einstellen der Frése auf Null (siehe ,Frése auf Null
stellen”) bietet der fixierte Tiefenanschlag (30) einen genauen
Festpunkt und die Fréstiefe kann anhand der Markierungen an
der Oberflache des Revolveranschlags (31) eingestellt werden
(siehe Abb. IV).

Drehen Sie den Revolveranschlag einfach auf die gewiinschte
Tiefe.

Tiefeneinstellung per Tiefenanschlag

Die Skala am Tiefenanschlag (30) lasst sich fiir
Tiefeneinstellungen nach dem Justieren der Frase auf Null
(siehe ,Frase auf Null stellen”) verwenden.

. Senken Sie die Frase, nachdem sie an einem der

Revolveranschlage auf Null gesetzt wurde, auf die
Tiefeneinstellung ,0" ab und sorgen Sie dafiir, dass der
Spannhebel zur Frastiefenarretierung (23) festgestellt ist.

. Losen Sie die Tiefenanschlagsarretierung (29) und heben Sie

den Tiefenanschlag auf die gewiinschte Tiefe an. Ziehen Sie
die Tiefenanschlagsarretierung anschlieBend zum Fixieren der
neuen Eintauchtiefe wieder an.

Hinweise:

Die fiir eine bestimmte Aufgabe benétigte, genaue Frastiefe -
wie z.B. fiir ein Scharnierblatt - Iasst sich erreichen, indem der
Gegenstand, der die Frastiefe vorgibt, zwischen Tiefenanschlag
und Revolveranschlag (31) gelegt wird, bevor die
Tiefenanschlagsarretierung angezogen wird. Beim Eintauchen
ergibt sich so die exakte Tiefe fiir den jeweiligen Gegenstand.

Die Eintauchtiefe ergibt sich aus dem Abstand zwischen der
Endkante des Tiefenanschlags und dem Revolveranschlag.

Die Skala am Tiefenanschlag lasst sich zum Uberpriifen von
Tiefeneinstellungsdnderungen nutzen; die tatséchliche
Fréstiefe sollte aber am besten durch einen Probeschnittan
einem Stlick Ausschussmaterial bestimmt werden. Die Skala
dient dabei nur als ungefahrer Anhaltspunkt.

Kopierhiilse zur Verwendung mit Frésschablonen und
Fraslehren montieren

Siehe Abb.V

Eine Kopierhiilse zur Schablonenfiihrung ist als Sonderzubehdr
liber lhren Triton-Fachhandel erhaltlich.

. Um eine Kopierhiilse (49, nicht im Lieferumfang enthalten)

zu installieren, l6sen Sie die Arretierschrauben (33) und
achten Sie dabei darauf, dass die drehbaren Ringe von der
Kopierhiilse fortweisen.

2. Richten Sie die Markierungen an der Kopierhiilse so auf die
Arretierschrauben aus, dass die Kopierhiilse mittig und biindig
an der Taucheinheitenplatte (27) anliegt.

3. Drehen Sie die Ringe an den Arretierschrauben iiber die
Markierungen an der Kopierhiilse und ziehen Sie die
Schrauben zum Fixieren der Kopierhiilse anschlieBend fest.

4. Losen Sie zum Entfernen der Kopierhilse die Schrauben,
drehen Sie die Ringe und nehmen Sie die Kopierhiilse ab,
bevor Sie die Arretierschrauben wieder anziehen.

Fiihrungsanschlag montieren und einstellen
Siehe Abb. VI, VIl u. VIII

Hinweis: Der Fiihrungsanschlag (6) dient ausschlieBlich zur
Verwendung mit der Taucheinheit (9).

o DerFiihrungsanschlag (6) lasst sich wahlweise gemaB Bild A
oder Bild B zusammensetzen (siehe Abb. VI).

o Achten Sie beim Anziehen der Sechskantschrauben (51)
darauf, dass die Skala an einer der Fiihrungsschienen (5) nach
oben weist.

1. Losen Sie zum Montieren des Fiihrungsanschlags die
Arretierschrauben (25) und setzen Sie die Fiihrungsschienen
des zusammengesetzten Anschlags in die entsprechenden
Fiihrungen (23) (siehe Abb. VII).

2. Stellen Sie den Fithrungsanschlag auf den bendtigten Abstand
zum Fréser ein (siehe Abb. VII) und orientieren Sie sich dabei
grob an der Skala (siehe Abb. VIII), falls Sie sich nach Bild A
gerichtet haben und als Messwert, falls Sie Bild B verwendet
haben.

3. Vergewissern Sie sich, dass die Arretierschrauben an den
Fiihrungsschienen zum Fixieren des Fiihrungsanschlags
angezogen sind.

o Nach Bedarf kannen die Anschlagsflachen des
Fithrungsanschlags abgenommen und gegen eine
Leiste ausgetauscht werden, um fiir einen vollkommen
geraden Fiihrungsanschlag zu sorgen. Messen Sie stets
zum Mittelpunkt des Frasers, damit exakte Frasschnitte
gewahrleistet sind.

Stangenzirkel

o Der Durchmesser der Fiihrungsschiene (5) betrdgt 8 mm
(5/16 Zoll).

e Einentsprechend kompatibler 8-mm-Stangenzirkel (5/16
Zoll, nichtim Lieferumfang enthalten) lieBe sich an einer der
Schienen anbringen, woraufhin die Schiene dann in eine der
Fihrungsschienenaufnahmen (24) eingesetzt werden kinnte.

Stationares Arbeiten

e \Wenn die Oberfrése (1) in der Taucheinheit (9) montiert
ist, kann sie in einen entsprechend kompatiblen Fréstisch
eingesetzt werden.

o Bitte entnehmen Sie der Abb. XXIV die Abmessungen fiir die
Schrauben (35) der Taucheinheitenplatte zwecks Montage an
einem entsprechenden Tisch.

¢ DieTaucheinheitenplatte (27) lasst sich entfernen, damit
stattdessen eine kompatible Frésschablone oder eine
Halterung angebracht werden kann. Bitte beachten Sie dabei
die Montageanleitung des Fréstischherstellers.
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o DieTaucheinheit verfigt auBerdem iber einen
Hohenkurbelanschluss (32), tiber den sich die Fraserhohe
von oberhalb der Tischplatte aus per Triton-Hohenkurbel (52)
einstellen lasst, sofern der Fréstisch tiber eine Zugangsbohrung
verflgt.

Kantenfréseinheit montieren

Siehe Abb. IX

Hinweis: Falls die Oberfrase (1) in die Taucheinheit (9)

eingesetzt ist, nehmen Sie sie heraus, bevor Sie die Frése an der

Kantenfraseinheit (8) montieren.

1. Schrauben Sie die Arretierschraube der Kantenfraseinheit (36)
heraus, damit die Schraube nicht in die Einheit hineinragt.

2. Richten Sie die Oberfrase (1) so aus, dass sich die
Fixierbohrung (18) direkt tiber der Arretierschraube der
Kantenfraseinheit befindet (siehe Abb. IX).

3. Setzen Sie die Oberfrése in die dafiir vorgesehene Aufnahme
an der Kantenfraseinheit ein.

4. Ziehen Sie die Arretierschraube an (siehe Abb. IX), um die Frase
in der Kantenfréseinheit zu fixieren.

Frastiefe an der Kantenfraseinheit einstellen

Siehe Abb. X

1. Losen Sie die Tiefenarretierschraube (37).

2. Drehen Sie den Tiefenfeineinsteller (46), bis der Fraser die
gewiinschte Tiefe erreicht hat.

3. Ziehen Sie die Tiefenarretierschraube zum Fixieren der
Tiefeneinstellung an.

Fraszirkel montieren und einstellen

Hinweise:

e Seitenabstand: Andern Sie zum Einstellen des gewiinschten
Materialabtrags den horizontalen Abstand zwischen Werkstiick
und Anlauflager (40).

o Héhe: Ander Sie die vertikale Fréserhghe je nach
Werkstiickstérke und verwendetem Fraser (48).

Siehe Abb. XI und XIl

1. Losen Sie zum Montieren des Fraszirkels (7) an der
Kantenfraseinheit (8) die Arretierschraube (43).

2. Schieben Sie den Fraszirkel auf die Kantenfraseinheit
und achten Sie dabei darauf, dass der Fraszirkel auf die
Richtnut (47) ausgerichtet ist (siehe Abb. XI) und sich die
Unterlegscheibe (44) auBen am Fraszirkel befindet.

3. Stellen Sie den Fraszirkel auf die bendtigte Hohe ein und
ziehen Sie dann die Arretierschraube an, um den Fraszirkel zu
fixieren (siehe Abb. XII).

4. Um die horizontale Position des Anlauflagers zu andern, losen
Sie die Arretierschraube (41) und passen Sie sie mithilfe der
Stellschraube (42) an (siehe Abb. XII).

5. Ziehen Sie die Arretierschraube fir Fraszirkeleinstellungen an,
um den Frészirkel zu fixieren.

Bedienung

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor
Sie Zubehdrwechsel oder Einstellungséanderungen vornehmen.
A WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerat stets
angemessene personliche Schutzausriistung einschlieBlich
Augenschutz.

WICHTIG! Halten Sie die Liftungsschlitze (13) und andere
Offnungen am Gerategehéuse stets sauber. Metallspane, Glasfaser,
Gips und andere Partikel und Staub kénnen das Werkzeug
beschadigen, wenn sie in die Motorliiftungsschlitze gelangen.
Reinigen Sie die Liiftungsschlitze mit einem Staubsauger und bei
Bedarf mit Druckluft.

Ein- und Ausschalten

1. Schalten Sie die Oberfrése (1) ein, indem Sie den Ein-/
Ausschalter (10) auf 'I' stellen.

2. Schalten Sie die Oberfrase aus, indem Sie den Ein-/Ausschalter
auf'0’ stellen.

3. Warten Sie stets, bis das Gerat seine volle Drehzahl erreicht hat,
bevor Sie es am Werkstiick ansetzen.

Drehzahlregelung

/N WARNUNG! Ubersteigen Sie niemals die fiir den Fréser (48)

angegebene, maximal zulassige Drehzahl. Andernfalls kann sich

das Einsatzwerkzeug losen und maglicherweise das Gerat oder

das Werkstiick beschadigen und zu schweren Verletzungen der

Bedienperson fiihren.

o Die Drehzahl des Frasers lasst sich am Drehzahlregler (11)
einstellen.

e Die Hochstgeschwindigkeit wird tiber die Ziffer ‘6" erzielt.
e Die niedrigste Drehzahl entspricht der Ziffer ‘1"

o Wahlen Sie die Drehzahl entsprechend dem zu bearbeitenden
Material und beachten Sie dabei auch den Fraserdurchmesser.

e Beizu niedriger Drehzahl kann es zu Brandspuren auf dem
Werkstiick kommen.

e Bitte entnehmen Sie das Verhltnis der Drehzahleinstellung
(Ziffer) zur tatsachlichen Drehzahl sowie entsprechende
Verwendungshinweise der nachstehenden Ubersicht.

Ziffer min’ Verwendung

1 11.500 Fraser mit
groBerem

2 16.500 Durchmesser

3 21.000

4 25.000 Fraser mit
kleinerem

5 29.000 Durchmesser.

Laminat, Kunststoff
6 31.000 und Weichholz.

ACHTUNG! Bei niedriger Drehzahl erhght sich das
Beschadigungsrisiko fiir die Frase (1) in Folge von Uberlastung.
Achten Sie bei niedriger Drehzahl auf besonders langsamen
Vorschub und/oder nehmen Sie mehrere flache Frasschnitte vor.

58



Handgefiihrte Bedienung

/N WARNUNG! Um das Riickschlagrisiko méglichst gering zu
halten, muss die Frésrichtung stets gegenlaufig zur Drehrichtung
des Frasers erfolgen.

Hinweise:

o Tragen Sie STETS ein komplette persdnliche Schutzausriistung,
wenn Sie dieses Werkzeug bedienen.

o Stellen Sie sicher, dass das Werkstiick stets fest eingespanntist,
um jedwede Bewegung wahrend der Arbeit zu verhindern.

o Halten Sie die Oberfrase (1) gut mit beiden Handen fest,
damit eine sichere Frésenfiihrung sowie eine gleichméBige
Bewegung und Druckaustibung wahrend der Anwendung
gewahrleistet sind.

o DerFraser rotiertim Uhrzeigersinn (siehe Bild A auf Abb. XIII).

o Achten Sie beim Kantenfrésen bzw. der Bearbeitung von
AuBenkanten darauf, dass sich das Werkstiick links vom Fraser
befindet (siehe Bild B und Bild C auf Abb. XIII) und arbeiten Sie
im Gegenuhrzeigersinn (siehe Abb. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

e Achten Sie beim Frasen von Innenkanten darauf, dass sich die
zu bearbeitende Kante links vom Fraser befindet und arbeiten
Sie sich im Uhrzeigersinn an der Innenform entlang (siehe Bild
D auf Abb. XIlI).

o Wenn das Werkstiick vollsténdig durchteilt werden soll,
klemmen Sie ein VerschleiBbrett an die Werkstiickunterseite.

o Bearbeiten Sie beim Kantenfrasen von Naturholzimmer zuerst
das Stirnholz und erst danach das Langsholz. Falls es beim
Stimholzfrésen zu Splittern oder Ausbrechen kommt, werden
diese Stellen anschlieBend beim Langsholzfrasen ausgeglichen.

o Lassen Sie die Oberfrase nicht umgedreht laufen, es sei
denn, sie ist fest und sicher in einem mit ausreichend
Schutzvorrichtungen versehenen Fréstisch montiert.

o Falls fiir einen Tauchschnitt ein tiefer Frasschnitt erforderlich
ist, gehen Sie nicht schon beim ersten Durchgang in die volle
Tiefe. Nehmen Sie stattdessen mehrere Durchgange mit
geringerer Schnitttiefe vor und passen Sie die Schnitttiefe
allmahlich und in kleinen Schritten an. Zur Anderung der
Frastiefe in voreingestellten 5-mm-Schritten (3/64 Zoll)
konnen der Tiefenanschlag (30) und der Revolveranschlag (31)
verwendet werden.

Frasen mit dem Fraszirkel

e Verwenden Sie die Kantenfraseinheit (8) und den Frészirkel
(7), wenn zum Kantenfrésen Fréser ohne Anlauflager oder Pilot
eingesetzt werden.

o Sorgen Sie dafiir, dass die Oberfrase (1) in der Kantenfréseinheit
mit dem Fraszirkel montiert ist (siehe ,Kantenfraseinheit
montieren” und ,Fraszirkel montieren und einstellen”).

o Vergewissern Sie sich, dass die bendtigte Frastiefe eingestellt
ist (siehe ,Frastiefe an der Kantenfraseinheit einstellen”).

1. Schalten Sie die Oberfrase ein und fiihren Sie sie seitlich ans
Werkstiick heran, bis das Anlauflager (40) die Werkstiickkante
beriihrt (siehe Abb. XVI - XVII).

2. Fihren Sie die Oberfrése an der Werkstiickkante entlang und
achten Sie dabei darauf, dass die Grundplatte im richtigen
Winkel am Werkstiick anliegt.

ACHTUNG! Wenn Sie die Kantenfraseinheit mit dem Frészirkel
verwenden, passen sie das Anlauflager (siehe Abb. XVII) so

an, dass vertikal ein ausreichend groBer Abstand zum Fraser
besteht; bedenken Sie beim Einstellen der horizontalen Achse
den Fraserdurchmesser, damit das Anlauflager den Fraser an der
Werkstiickkante entlangfiihren kann.

Formgebende Arbeiten

o Beiformgebenden Arbeiten ohne Parallelanschlag
(Fuhrungsanschlag (6) oder Leiste), muss ein Fraser (48) mit
Anlauflager oder Pilot verwendet werden (siehe Abb. XIV - XV).

o Vergewissern Sie sich, dass die benétigte Frastiefe eingestellt
ist (siehe die Frastiefeneinstellung betreffende Abschnitte
unter Vor Inbetriebnahme”).

1. Schalten Sie die Oberfrase (1) ein und fiihren Sie sie seitlich
ans Werkstiick heran, bis das Anlauflager des Frasers (48, nicht
im Lieferumfang enthalten) die Werkstiickkante beriihrt.

2. Fiihren Sie die Oberfrase an der Werkstiickkante entlang und
achten Sie dabei darauf, dass die Grundplatte in richtigen
Winkel am Werkstiick anliegt.

ACHTUNG! UberméBiger Druck kann Schéden am Werkstiick

verursachen.

Hinweis: Um Brandspuren an der Werkstiickkante zu verhindern,
klemmen Sie ein Stiick VerschleiBmaterial in der dem Werkstiick
entsprechenden Starke vorne und hinten ans Werkstiick. Beginnen
Sie den Frasvorgang am ersten VerschleiBstiick, fiihren Sie die
Frase ans Werkstiick und dann weiter ans hintere VerschleiBstick.
Dadurch werden zu Frasheginn und -abschluss auftretende
Brandspuren am Werkstiick verhindert.

Frasen mit Parallel- oder Fiihrungsanschlag

o Verwenden Sie fiir Schnitte parallel zur Kante bzw. Leiste den
gemaB Bild A oder B (siehe Abb. VI) zusammengesetzten und
an der Taucheinheit (9) montierten (siehe ,Fiihrungsanschlag
montieren und einstellen”) Fiihrungsanschlag (6)

(siehe Abb. XIX und XX).

o Vergewissern Sie sich, dass die bendtigte Frastiefe eingestellt
ist (siehe die Frastiefeneinstellung betreffende Abschnitte
unter ,Vor Inbetriebnahme”).

1. Stellen Sie den bendtigten Abstand zwischen
Fihrungsanschlag und Fréser ein.

2. Schalten Sie die Oberfrase (1) ein und fiihren Sie sie unter
kontrolliertem Vorschub und Ausiibung seitlichen Drucks an
der Werkstiickkante entlang.

Frasen mit einer Leiste als Anschlag

Siehe Abb. XVIII

o Eine Leiste kann als Anschlag verwendet werden, wenn sie
oben auf dem Werkstiick festgespannt ist (ungefahre Abstande
von der Fraserspitze zu den Einheitenkanten siehe Abb. XXIV).

e DerFiihrungsanschlag (6) auf Bild B (siehe Abb. VI) kann in
Verbindung mit der Leiste verwendet werden (siehe Abb. XX).

o Esempfiehltsich, vor der Bearbeitung des Werkstiicks

einen Probedurchgang an einem Stiick Ausschussmaterial
vorzunehmen.
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Freihandfrasen
Siehe Abb. XXI

e Die Oberfrase (1) lasst sich fiir kreative Freihandarbeiten
oder zum Erstellen von Schriftziigen auch ohne Anschlag
verwenden.

o Uben Sie zunichst an einem Stiick Ausschussmaterial, bevor
Sie sich ans Werkstiick wagen.

e Zeichnen Sie lhren Entwurf zunachst auf dem Werkstiick an,
bevor Sie es in flachen Frésschritten ausfrasen.

Kopier- und Schablonenfrasen
Siehe Abb. XXIl und XXIII

o Siehe Kopierhiilse zur Verwendung mit Frasschablonen und
Fraslehren montieren”.

e Frasschablonen werden zusammen mit Kopierhiilsen (49, nicht
im Lieferumfang enthalten) verwendet, um mit der Oberfrase
(1) Muster in Werkstiicke zu frasen (siehe Abb. XXI! (Teil B)) und
dabei einheitliche, reproduzierbare Formen zu erzielen.

o BeiVerwendung einer Frasschablone und Kopierhiilse
unterscheidet sich der Frésschnitt im Werkstiick insofern vom
Muster in der Schablone, als der Versatz (siehe Abb. XXIII, (Teil
()) der Kopierhiilse von vornherein zu beriicksichtigen ist.

o Zur Berechnung des Versatzes gilt folgende Formel: Versatz
= AuBendurchmesser Kopierhiilse - Fraserdurchmesser ((48)
nichtim Lieferumfang enthalten).

o Frasschablonen und -lehren konnen aus unterschiedlichsten
Materialien wie z.B. Hartholz, Sperrholz, Kunststoff oder Metall
erstellt werden

Betrieb bei Fréstischmontage

¢ Die Montage und Bedienung dieser Oberfrase (1) auf einem
entsprechend kompatiblen Frastisch muss gemaB der mit dem
Frastisch mitgelieferten Produktliteratur erfolgen.

o Fiir Einsatze in entsprechend kompatiblen Frastischen muss
die Oberfrése an der Taucheinheit (9) montiert sein.

o DieTriton-Tischhéhenkurbel (52) zur Anpassung der Fréserhohe
ist mit dem Tischhhenkurbelanschluss (32) kompatibel und
ermdglicht schnelle und miihelose Einstellungen von oberhalb
derTischplatte aus, sofern die Frése (1) am Frastisch montiert
istund dieser tiber eine Zugangsbohrung fiir die Kurbel
verflgt.

Zubehor

e Ein umfassendes Sortiment an Zubehér und VerschleiBteilen,
darunter Fraser, Spannzangen und Kopierhiilsen sind tiber
Ihren Triton-Fachhandel erhaltlich.

o Ersatzteile konnen diber Ihren Triton-Fachhandel sowie tiber
www.toolsparesonline.com bezogen werden.

Wartung und Pflege

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz,
bevor Sie Inspektions-, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten daran
vornehmen.

Allgemeine Uberpriifung

o (berpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelmaBigen
Abstanden auf festen Sitz, da sie sich mit der Zeit durch
Vibration lockern konnen.

o Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem
Gebrauch auf Schaden und VerschleiB. Reparaturen
miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete
Verldngerungskabel.

Reinigung

o Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub
verschleiBen die Innenteile schnell und die Lebensdauer des
Gerates wird verkiirzt.

o Sauber Sie das Gerategehduse mit einer weichen Biirste oder
einem trockenen Tuch. Die Entliiftungséffnungen mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfigbar.

o Falls eine Trockenreinigung nicht ausreichend ist, sollte
ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen
verwendet werden. Verwenden Sie keinesfalls benzin- oder
alkoholhaltige oder andere scharfe Reinigungsmittel.

* Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln.

Kohlebiirsten

o Mitder Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem
VerschleiB.

o Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann
dadurch die Motorleistung abnehmen, die Maschine kurzzeitig
ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung kommen.

Kohlebiirsten auswechseln (siehe Abb. XXV):

1. Losen Sie die Kohlebiirstenabdeckungen (12) mit einem
Schlitzschraubendreher.

2. Entfernen Sie die Kohlen mithilfe des Schraubendrehers.

3. Wechseln Sie beide Kohlen, indem Sie sie mit den dafiir
vorgesehenen Aussparungen ausrichten und anschlieBend
einsetzen.

4. Bringen Sie die Kohlebiirstenabdeckungen wieder an und
ziehen Sie sie mit einem Schlitzschraubendreher fest.

Hinweis: Nach dem Einsetzen neuer Kohlebiirsten kann

es voriibergehend zu Funkenbildung kommen, bis sich die

Kohlebiirsten eingeschliffen haben. Bei gewdhnlichem Gebrauch

sollte dieser Vorgang nach kurzer Zeit abgeschlossen sein.

Lagerung

Bewahren Sie dieses Gerétim mitgelieferten Koffer an einem
sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
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Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie
unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: www.tritontools.com

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream B,
Hogeweg 39,

5301 LJ Zaltbommel,
Niederlande

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr

reparablen Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und

Gesetze.

o Elektrische und elektronische Altgerate nicht Giber den
Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
beraten.
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Fehlerbehebung

Stérung

Mégliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Ungenaues Frasprofil

Tiefenanschlag (30) bzw. Tiefe
(Kantenfraseinheit, 8) nicht richtig
eingestellt

Darauf achten, dass der Tiefenanschlag
bzw. die Hohe der Kantenfraseinheit mit
dem durch den Revolveranschlag (31) bzw.
denTiefenfeineinsteller (46) zuléssigen,
maximalen Materialabtrag tibereinstimmt

Fréser, Spannzange oder Spannmutter (48,

3, oder 17) falsch montiert oder locker

Fréser, Spannzange und Spannmutter
anziehen

Frase (1) lduft nicht

Keine Stromversorgung

Stromversorgung tiberpriifen

Kohlebiirsten verschlissen oder schleifen

Netzstecker ziehen,
Kohlebiirstenabdeckungen (12)
abnehmen und priifen, ob die Kohlen
beschadigt oder verschlissen sind. Kohlen
bei VerschleiBerscheinungen ersetzen
(siehe Abschnitt ,Kohlebiirsten” oder
Gerdt von einem zugelassenen Triton-
Kundendienst warten lassen)

Ein-/Ausschalter (10) defekt

Gerdt von einer zugelassenen Triton-
Vertragswerkstatt warten lassen

Motorteile defekt oder kurzgeschlossen

Gerdt von einer zugelassenen Triton-
Vertragswerkstatt warten lassen

Oberfrése lauft bzw. arbeitet nur langsam

Stumpfer oder beschadigter Fraser

Fraser scharfen oder auswechseln

Drehzahlregler (11) zu niedrig eingestellt

Drehzahl erhéhen

Motor tiberlastet

Druck auf die Frase reduzieren

UberméBige Vibration

Nicht ordnungsgemaB montierter bzw.
locker sitzender Fraser

Fréser und Spannmutter ordnungsgemaB
einsetzen und anziehen

Fréser verbogen oder anderweitig
beschadigt

Fraser ersetzen

Starke Funkenbildung im Motorgehause

Kohlebiirsten laufen nicht frei

Netzstecker ziehen und Kohlebiirsten
entfernen; diese reinigen bzw. ersetzen
(siehe Abschnitt ,Kohlebirsten")

Motor defekt oder abgenutzt

Gerdt von einer zugelassenen Triton-
Vertragswerkstatt warten lassen

Stellrad (20) ,klickt" oder lasst sich an der
Taucheinheit (9) nicht einstellen

Spannhebel (23) arretiert

Spannhebel zur Fréstiefenarretierung
[6sen

Ende des Einstellbereichs erreicht

Stellrad zuricksetzen und Fréstiefe tiber
Tiefenanschlag einstellen

Anomale Gerdusche

Mechanisches Hindernis

Gerdt von einer zugelassenen Triton-
Vertragswerkstatt warten lassen

Anker hat interne Kurzschliisse

Gerdt von einer zugelassenen Triton-
Vertragswerkstatt warten lassen

Falls sich das Problem trotz der hier genannten Abhilfemdglichkeiten nicht beheben lasst, wenden Sie sich an Ihren Fachhandel oder

einen von Triton zugelassenen Kundendienst.
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Garantie

ZurAnmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere
Website tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen
Daten ein.

Kaufinformation

Kaufdatum: ___/___/____

Modell: TMNRTR

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab
Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder
Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, garantiert Triton der
kaufenden Person mangelhafte Teile nach eigenem Ermessen
entweder kostenlos zu reparieren oder zu ersetzen.

Diese Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und
erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden
infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer
Verwendung.

*Bitte registrieren Sie lhren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach
dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo accessorio Triton. Queste istruzioni

contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed
affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il
potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo
questo manuale. Conservare il manuale in modo che sia sempre a
portata di mano e accertarsi che l'operatore dell'elettroutensile lo
abbia letto e capito a pieno. Conservare le istruzioni con il prodotto
per eventuali consultazioni future.

Descrizione dei simboli

La targhetta dell'utensile puo riportare dei simboli. Questi simboli
rappresentano informazioni importanti sul prodotto o istruzioni per

il suo utilizzo.

L R e

> P

Z)

Indossare una protezione acustica
Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria
Indossare un casco protettivo

Indossare una protezione per le mani

AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente
deve leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

NON usare in ambienti piovosi o umidi!

AVVERTENZA: Le parti in movimento possono provocare
lesioni da schiacciamento e tagli.

Fumi o gas tossici!

AVVERTENZA: lame o denti affilati!

Rischio di contraccolpo!

Scollegare sempre dall'alimentazione elettrica durante
la regolazione, la sostituzione degli accessori, la pulizia,
I'esecuzione di manutenzione e quando non in uso!

Non toccare le lame prima che la macchina sia scollegata
dall'alimentazione e prima che le stesse lame siano
completamente ferme.

O
q3

X

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per ulteriore
protezione)

Conforme agli attuali standard legislativi e di sicurezza

Protezione ambientale

| prodotti elettrici di scarto non devono essere smaltiti
insieme ai rifiuti domestici. Riciclare dove esistono
strutture idonee. Per informazioni sul riciclaggio,
rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.

Abbreviazioni tecniche

v Volt

~ Corrente alternata

A, mA Ampere, milliampere

n, Velocita a vuoto

n Velocita nominale

° Gradi

/] Diametro

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

min?! Operazioni al minuto

dB(A) Livello sonoro in decibel (A
ponderato)

m/s Metri al secondo quadrato
(ampiezza della vibrazione)

Specifiche tecniche

Numero modello:

TMNRTR

Tensione:

220-240V~ 50/60 Hz

Potenza:

880 W

Velocita a vuoto:

11.500-31.000 min’

o
=




6 impostazioni di velocita 1)11.500 min!

(1-6): 2)16.500 min"
3)21.000 min!
4)25.000 min!
5)29.000 min”!
6)31.000 min'

Anelli: " e 8 mm

Diametro massimo della 30mm

fresa:

Stelo del cutter massimo: 8mm

Regolazione dellaltezza:

1) Immersione libera
2) Awvolgitore daltezza
3) Micro awvolgitore

Gamma di immersione: 0-40 mm
Estensione della guida 0-130 mm
parallela:

Diametro asta della guida: 8 mm

Dimensioni della porta di
estrazione della polvere:

Interno: 35 mm
Esterno: 40 mm

Classe di protezione:

@

Lunghezza del cavo di 3m

alimentazione:

Protezione d'ingresso: 1P20

Dimensioni (Lx P x A):

con base a tuffo: 290x280x 150 mm
con base di rifinitura: 260x 150 x 96 mm
senza base: 245%80x 125 mm
Peso: 2,9kg

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei

prodotti Triton possono modificare senza preavviso.

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora L, 85 dB(A)
Potenza sonora L,: 96 dB(A)
Incertezza K: 3dB
Vibrazioni ponderate a,: 6,167 m/s?
Incertezza K: 1,5m/s?

Ilivello diintensita del suono per I'operatore potrebbe superare

gli 85 dB (A) rendendo necessarie misure di protezione.

A\ AVVERTENZA: Indossare sempre protezioni per le orecchie,
quando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di
esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare disagio
anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare lo strumento
immediatamente e controllare che la protezione acustica sia montata
correttamente e che fornisca il giusto livello di isolamento acustico per
itlivello del suono prodotto dal tuo strumento.

A\ AVVERTENZA: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello
strumento puo causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento,
formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga esposizione
puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la
durata di esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione.
Non utilizzare I'utensile se la temperatura delle mani ¢ al di sotto del
normale, in quanto cio aumentera I'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i
dati forniti nelle specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare
a durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

A\ AVVERTENZA: L'emissione delle vibrazioni durante I'uso
effettivo del dell'utensile pud essere diverso dal valore totale
dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato
lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di

sicurezza per proteggere I'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento &
spento e quando € attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato & stato misurato secondo un
metodo di prova standard e pud essere utilizzato per confrontare uno
strumento con un altro. Il valore totale della vibrazione dichiarata puo
anche essere utilizzato in una valutazione preliminare dell'esposizione.
I livelli sonori nelle specifiche sono determinati seguendo gli
standard internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo
per I'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile tenuto in
cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e
delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza generali per

utensili elettrici

/N AVVERTENZA: Quando si utilizzano utensili elettrici, & necessario
seguire sempre le precauzioni di sicurezza di base per ridurre il rischio
diincendi, scosse elettriche e lesioni personali, comprese le seguenti
informazioni di sicurezza. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il
prodotto e conservare queste istruzioni per un utilizzo futuro.

A\ AVVERTENZA: Questo apparecchio non € destinato all'uso da
parte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche o
mentali 0 con mancanza di esperienza o conoscenza, a meno che non
abbiano ricevuto supervisione o istruzioni sull'uso dell'utensile da
una persona responsabile della loro sicurezza. Tenere sotto controllo i
bambini per assicurarsi che non giochino con il prodotto.

ATTENZIONE: Utilizzare l'elettroutensile e tutti i componenti e
gliaccessori in conformita con le istruzioni di questo manuale e

nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile, tenendo conto

delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L'uso di

elettroutensili per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a

situazioni di pericolo.

A\ AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza,

istruzioni, illustrazioni e le specifiche fornite con questo

utensile elettrico. La non osservanza delle sequenti istruzioni pud

causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
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Conservare tutte le istruzioni in caso siano necessarie in futuro.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un
elettroutensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria (senza filo).

1) Sicurezza nell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e adeguatamente
illuminata. Zone in disordine e buie favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli elettroutensili in presenza di atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas e polveri
infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che
potrebbero accendere le polveri o i fumi.

¢) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza
durante I'impiego dell'utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con
le prese di corrente. Non modificate mai, in alcun modo,
la spina. Non usare adattatori spina con utensili elettrici
con messa a terra (collegamento di massa). Le spine non
modificate e le prese corrispondenti alle spine minimizzeranno i
rischi di folgorazione.

b) Evitare il contatto del corpo con oggetti con scarico a terra,
come tubi, radiatori, fornelli, frigoriferi e simili. // rischio di
folgorazione aumenta se il corpo scarica a terra.

¢) Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all'umidita.
Se entra dell'acqua nel dispositivo elettrico, aumentera il rischio
di folgorazione.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il
cavo per trasportare, tirare o staccare l'elettroutensile dalla
presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio
e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi
danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare |'utensile all'aperto, usare
prolunghe compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un
cavo idoneo all'uso in ambienti estemni riduce il rischio di scosse
elettriche.

f) Se l'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido &
inevitabile, utilizzare una fonte di alimentazione protetta
da un dispositivo differenziale. L 'uso di un dispositivo di
protezione a corrente residua (RCD) riduce il rischio dli scosse
elettriche.

g) Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda
che questo strumento sia sempre usato con un dispositivo
di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale
nominale di 30 mA o meno.

h) Utilizzare il cavo di estensione appropriato. Assicurarsi che
la prolunga sia in buone condizioni. Quando si utilizza una
prolunga, assicurarsi di usarne una abbastanza pesante
da sopportare la corrente assorbita dal prodotto. Un cavo
sottodimensionato provoca una caduta della tensione di linea
con conseguente perdita di potenza e surriscaldamento. La
tabella A indica le dimensioni corrette da utilizzare in base alla
lunghezza del cavo e alla potenza nominale di targa. In caso
di dubbio, utilizzare il calibro immediatamente superiore. Piti
piccolo é il numero del calibro, pit pesante ¢ il cavo.

TabellaA

iF;]o}&emnéaepeominale Volt | Lunghezza totale del cavo in metri
120 | 7,5 15 305 |46
240 |15 305 |61 92

Pitdi | Non Calibro minimo del cavo

pit di

0 6 18 16 16 14

6 10 18 16 14 12

10 12 16 16 14 12

12 16 14 12 Non consigliato

3) Sicurezza personale

a) Stare all'erta, fare attenzione a cid che si sta facendo e
usare il buon senso quando si usa un elettroutensile. Non
utilizzare un dispositivo elettrico quando si & stanchi o
sotto I'influsso di droghe, alcolici o farmaci. Un momento
di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo provocare
gravi lesioni personali.

b) Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza
personale, come le mascherine antipolvere, le calzature di
sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera
appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.

Prevenire |'avvio involontario. Assicurarsi che I'interruttore
sia in posizione di arresto (OFF) prima di attaccare la presa
e/o batteria, prendere in mano o trasportare |'utensile.
Trasportare gli apparecchi elettrici con il dito al di sopra
dell'interruttore o connettere [apparecchio con l'interruttore
acceso aumenta il rischio di incidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi
prima di accendere I'apparecchio. Un utensile o una chiave
che sitrovi in una parte rotante della macchina puo provocare
lesioni personali.

e) Non eccedere. Mantenere sempre l'equilibrio. Un
buon equilibrio consente di avere il massimo controllo
sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti
larghi o gioielli. Tenete capelli e indumenti lontani dai
componenti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Qualora i dispositivi fossero dotati di strumenti per
I'aspirazione e la raccolta delle polveri, accertatevi che tali
dispositivi siano collegati e utilizzati in modo corretto. L utilizzo
di un sistema di aspirazione puo ridurre i rischi relativi alla polvere.

h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un

uso frequente degli strumenti porti a un atteggiamento

di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della

strumentazione. Un uso noncurante puo causare gravi lesioni e

ferite in una frazione di secondo.

C
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4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate il dispositivo elettrico
corretto per |'utilizzo che se ne vuole fare. Lelettroutensile
corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente e
sicuro nellambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare lo strumento se I'interruttore non si accende né
si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di accensione
difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

¢) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre
gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di awio involontario.

d) Conservare l'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini
e non lasciare che venga utilizzato da persone non
adeguatamente addestrate e competenti nell'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di
istruzioni. Gli elettroutensili diventano estremamente pericolosi
nelle mani di persone non addestrate.

e) Effettuare la manutenzione degli elettroutensili e degli

accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti

o legature delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi

altra condizione che possa influire sul funzionamento

dell'elettroutensile. In caso di danneggiamento, fare
riparare lo strumento prima di riutilizzarlo. La maggior parte
degliincidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio

tenuti in buone condizioni operative e con i bordi taglienti

affilati sono meno soggetti a bloccarsi e piti facili da controllare.

g) Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli
accessori in conformita con le istruzioni di questo manuale
e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito
da esequire. L'uso di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare in modo
che siano pulite e senza olio neé grasso. Le impugnature e le
superfici di presa scivolose non consentono una gestione e un
controllo sicuri dellapparecchiatura in condizioni impreviste.

5) Assistenza

a) Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione del
dispositivo; servirsi unicamente di pezzi di ricambio identici.
In questo modo viene garantita la sicurezza dello strumento.

Informazioni di sicurezza aggiuntive
per le frese

f

/N AVVERTENZA!

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di
impugnatura isolate, dato che la fresa potrebbe entrare in
contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo "sotto
tensione" pud esporre le componenti metalliche del dispositivo
"sotto tensione", e potrebbe dunque trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro

e supportare il pezzo da sottoporre a lavorazione su una
superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o appoggiato
contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe portare a una
perdita di controllo del dispositivo stesso.

e Se @ necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione,
questa deve essere eseguita dal produttore o da un suo
agente per evitare rischi per la sicurezza.

Si raccomanda di alimentare I'utensile con un dispositivo

a corrente residua con una corrente nominale di 30 mA o

inferiore.

a) Servirsi di dispositivi di sicurezza, compresi occhiali o
protezioni, protezioni per le orecchie, maschere anti-polvere
e indumenti protettivi, compresi guanti di sicurezza.

b) Indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle
immediate vicinanze dell'area di lavoro.

¢) Verificare che la tensione di alimentazione corrisponda alle
specifiche del dispositivo.

d) Verificare che le eventuali prolunghe usate col dispositivo
siano in condizioni elettriche sicure, e che dispongano
dell'amperaggio adeguato per il dispositivo.

e) Svolgere completamente le prolunghe per evitare il

potenziale surriscaldamento.

Servirsi di rilevatori adeguati per capire se sotto alla

superficie di lavoro vi sono linee elettriche, o tubature. Ove

necessario, rivolgersi alle aziende di competenza per ricevere
ulteriori informazioni in merito. Il contatto coi cavi elettrici puo
portare a scosse elettriche e incendio. Danneggiare una linea
del gas puo portare a un'esplosione. Il contatto con le linee
idriche puo causare gravi danni.

g) Verificare che gli oggetti integrati quali ad esempio
chiodi e viti siano stati rimossi dal pezzo da sottoporre a
lavorazione prima di mettersi al lavoro.

h) Trattare le frese con estrema cura dato che possono essere

molto affilate.

Prima dell'uso, controllare con attenzione la fresa al fine di

verificare la presenza di segni di danno o usura. Sostituire

immediatamente i codoli danneggiati o rotti

Verificare che la fresa/i codoli della fresa siano affilati e

sottoposti ad adeguata manutenzione. Le estremita taglienti

smussate possono portare a perdita di controllo del dispositivo,
compreso stallo, aumento del calore e possibili lesioni.

k) Usare SEMPRE entrambe le impugnature e tenere
saldamente la fresatrice prima di procedere con altri lavori.

I) Tenere asciutte, pulite e senza olio e grasso le maniglie e
le superfici dell'impugnatura, al fine di garantire che il
dispositivo possa essere tenuto saldamente in fase di utilizzo.

m)Prima di usare il dispositivo per eseguire un taglio,
accenderlo e lasciarlo funzionare per un po' di tempo. Le
vibrazioni potrebbero indicare la presenza di una fresa non
installata in modo adeguato.

n) Fare attenzione alla direzione di rotazione della punta
nonché alla direzione di alimentazione.

o) Tenere le mani lontane dell'area di fresatura e dalla fresa.
Con la mano che non lavora, tenere la maniglia ausiliaria o una
superficie di taglio isolata.

p) Non avviare MAI la fresa quando questa & a contatto con il
pezzo sottoposto a lavorazione.

q) Verificare che la molla della modalita a tuffo sia sempre
inserita quando il dispositivo viene usato in modalita
manuale.

f

67



1) Verificare che la fresa si sia completamente ferma prima di
posizionare I'anello metallico in posizione di blocco.

s) La velocita massima della fresa/lama deve essere alta
almeno quanto la velocita massima del dispositivo
alimentato a corrente.

t) Alcune parti della fresa si potrebbero riscaldare in fase
di utilizzo. Per evitare il rischio di ustioni, non toccare
immediatamente dopo |'uso.

u) Non lasciare che le componenti entrino in contatto con
materiali combustibili.

v) Le dimensioni del codolo della fresa devono corrispondere
alle dimensioni esatte dell'anello metallico inserito nella
fresa. Le frese/lame inserite in modo errato ruoteranno in
modo irregolare, comportando un aumento delle vibrazioni. Cio
potrebbe anche portare a una perdita di controllo del dispositivo.

w) NON premere il pulsante di blocco dell'albero o cercare di
portare il dispositivo in modalita di sostituzione della fresa
mentre la fresa & in funzione.

x) Mantenere una pressione costante in fase di taglio del
pezzo sottoposto a lavorazione, lasciando che sia la lama
della fresa a determinare la velocita di taglio. NON forzare il
dispositivo e non sovraccaricare il motore.

y) Verificare che le targhette e le avvertenze di sicurezza sul
dispositivo restino facilmente accessibili. Provvedere alla
loro sostituzione qualora siano rovinate o danneggiate.

z) In fase di funzionamento della fresa, prepararsi al fatto
che la lama della fresa rimanga in stallo sul pezzo da
lavorare causando perdita di controllo. Accertarsi sempre
diimpugnare saldamente la fresa e che, in casi di questo tipo,
I'interruttore on/off venga rilasciato immediatamente.

o Dopo aver acceso la fresa, verificare che la lama stia
ruotando in modo uniforme (senza oscillare) e che non vi
siano vibrazioni aggiuntive legate al fatto che la fresa non &
stata installata correttamente. L'uso della fresa con una lama
inserita in modo errato pud portare a una perdita di controllo
nonché a gravi lesioni.

Prestare ESTREMA attenzione quando vengono usate frese
con un diametro superiore ai 2" (50 mm). Usare una velocita
di alimentazione molto bassa e/o creare diversi tagli poco
profondi per evitare di sovraccaricare il motore.

Spegnere SEMPRE e aspettare che la fresa sia
completamente ferma prima di togliere la macchina dal
pezzo sottoposto a lavorazione.

Scollegare dall'alimentazione prima di eseguire eventuali
regolazioni, interventi di assistenza o manutenzione.
Anche quando lo strumento viene utilizzato come
prescritto, non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio.
Evitare di utilizzare il prodotto in caso di dubbi o incertezze sulle
corrette modalita di utilizzo.

A\ AVVERTENZA: La polvere generata dall'uso di dispositivi
alimentati a corrente puo essere tossica. Alcuni materiali
potrebbero essere trattati chimicamente o rivestiti e presentare un
rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero
contenere sostanze chimiche tossiche. Alcune vernici meno recenti
possono contenere piombo e altre sostanze chimiche. Evitare
I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una
fresatrice. NON consentire alla polvere di depositarsi sulla pelle o
sugli occhi e non consentire alla polvere di entrare nella bocca, al
fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche pericolose. Ove
possibile, lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera
anti-polvere adeguata e un sistema di estrazione della polvere, ove
possibile. In caso di frequenze di esposizione piti elevate, & ancora
pili importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza nonché
all'uso di un livello superiore di protezione personale.

Familiarizzazione con il prodotto
Fresa
Chiave
Pinza
Chiave esagonale
Binari della guida
Protezione della guida
Guidaarullo
Base della lama di rifinitura
Base dellalama a tuffo
10. Interruttore ON/OFF
11. Regolatore di velocita
12. Coperchi di accesso alla spazzola
13. Ventole del motore
14. Cavo di alimentazione
15. Spina di alimentazione
16. Pulsante di blocco del mandrino
17. Dado a bussola della pinza
18. Foro di fissaggio (non mostrato)
19. Bocchetta di estrazione della polvere
20. Microavvolgitore
21. Guida alla microregolazione
22. Impugnatura
23. Leva di blocco del tuffo
24. Asta della guidaa rullo
25. Manopola di blocco dell'asta della guida a rullo
26. Base della base a tuffo
27. Superficie della base a tuffo
8. Manopola di blocco della base a tuffo
29. Manopola di blocco di profondita
30. Blocco di profondita
31. Torretta di arresto di profondita
32. Connettore per microavvolgitore per I'altezza tavolo
33. Viti di fissaggio della bussola guida
34. Viti di connessione della bocchetta di estrazione della polvere
35. Viti per la superficie della base a tuffo
36. Manopola di blocco della base di rifinitura
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37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.

47.
48.
49.
50.
51
52.

Manopola di blocco di profondita della rifinitura
Superficie della base di rifinitura

Vite della superficie della base di rifinitura

Cuscinetto della guida

Manopola di blocco della regolazione della guida a rullo
Manopola di regolazione della guida a rullo

Manopola di blocco della guidaa rullo

Rondella

Protezione della base di rifinitura

Manopola di microregolazione della profondita della fresa di
rifinitura

Canale di allineamento della guida a rullo

Punta per fresa (non inclusa)

Bussola guida (non inclusa)

Rondella a molla

Vite esagonale

Manovella per I'altezza del tavolo

Figura XIII

A
B
C
D

Copia

Pezzo da lavorare
Scarto

Forma interna

Uso previsto

Una mini fresa alimentata dalla rete elettrica per la fresatura di profili,
bordi, scanalature, fori e per la fresatura di copie in plastica, materiali

da costruzione leggeri e legno. Prevalentemente per uso manuale.

NON E DESTINATA ALL'USO COMMERCIALE. Deve essere utilizzata
solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro uso rispetto a quello

indicato nel presente manuale verra considerato scorretto. L'utente,
enon il produttore, sara responsabile degli eventuali danni o delle

lesioni derivanti da questi casi di errato utilizzo. Il produttore non

sara responsabile per eventuali modifiche apportate allo strumento

né per eventuali danni derivanti da tali modifiche.

D|S|mballagg|o

Disimballare con cura e ispezionare lo strumento. Acquisire
familiarita con tutte le sue caratteristiche e funzioni.
Assicurarsi che tutte le parti dello strumento siano presenti e
in buone condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate,

sostituire tali parti prima di tentare di usare questo strumento.

Prima dell'uso

A\ AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla
presa di corrente prima di fissare o sostituire eventuali accessori o
esequire eventuali regolazioni.

Installazione della pinza e della fresa

/N AVVERTENZA: Indossare guanti protettivi in fase di inserimento e

rimozione di frese in quanto queste possono essere molto affilate.

A\ AVVERTENZA: utilizzare sempre frese e punte con il gambo
della misura corretta per la dimensione del colletto scelta.

Nota: & piti facile installare una lama prima di montare la fresa (1)
su una base; tuttavia, & possibile cambiare la punta della fresa (non

fornita) (48) quando € collegata a una base.

Vedere Fig. |

1.

Premere il pulsante di blocco del mandrino (16) e ruotare il il
dado a bussola della pinza (17) fino all'innesto del blocco del
mandrino.

Allentare il dado a bussola della pinza, se necessario utilizzando
la chiave in dotazione (2), e rimuovere il dado della pinza.

Accertarsi di aver scelto la pinza di serraggio della misura corretta
per la punta da fresa richiesta (48), quindi inserire la pinza di
serraggio nel mandrino e riapplicare il dado a bussola della pinza.

Con la pinza di serraggio corretta in posizione e il dado della

pinza collegato ma allentato, inserire la punta per fresa nella

pinza, assicurandosi che almeno meta dell'albero della punta
per fresa sia inserito.

Serrare il dado della pinza con la chiave, assicurandosi che la
fresa abbia uno spazio di 1-2 mm dalla pinza e che non sia
serrata contro la pinza o il dado della pinza; le vibrazioni della
fresa potrebbero far vibrare il dado della pinza e causarne
I'allentamento durante |'uso.

A\ AVVERTENZA: NON serrare eccessivamente il dado della pinza di
serraggio! Cio potrebbe danneggiare la pinza di serraggio, il dado
della pinza di serraggio, la filettatura esterna e il blocco del mandrino.

Nota: non serrare il dado della pinza quando non & montata una
punta della fresa. Questo puo piegare e danneggiare la pinza. Tenere
il dado della pinza solo parzialmente avvitato fino a quando non
viene montata una punta della fresa. Prestare attenzione alla molla
nel mandrino che mantiene la pressione sulla pinza di serraggio
contro il dado di serraggio. Durante I'installazione della pinza di
serraggio, € necessaria una piccola pressione quando si applica il
dado della pinza di serraggio alla filettatura del mandrino.

6.

Per rimuovere una punta per fresa, inserire il blocco del
mandrino premendo il pulsante di blocco del mandrino e
allentare il dado a bussola con la chiave.

Con il dado a bussola sufficientemente allentato, & possibile
rimuovere la punta per fresa.

A\ AVVERTENZA: mantenere SEMPRE puliti e privi di olio
grasso la pinza, il dado a bussola, la filettatura di azionamento
del mandrino e il gambo della punta per fresa, per garantire un
montaggio affidabile e sicuro.

Montaggio alla base per fresatura a tuffo

Nota: se la fresa (1) & collegata alla base della lama di rifinitura (8),
rimuovere la base di rifinitura prima di tentare di montare la fresa
sulla base della lama a tuffo (9).

1.

Assicurarsi che la manopola di blocco della base a tuffo (28) sia
inserita, in modo che la vite non sporga nella base.

Allineare la fresa in modo che il foro di fissaggio (18) i trovi
direttamente sopra la manopola di blocco della base a tuffo (Fig. I1).

Posizionare la fresa sulla base per la fresatura a tuffo.

Serrare la manopola di blocco della base a tuffo (Fig. I1) per
fissare la fresa nella base della lama a tuffo.
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Estrazione della polvere

IMPORTANTE: La polvere di alcuni materiali pud essere tossica.
Prima di utilizzare la fresa (1), collegare un sistema di aspirazione
della polvere o un‘aspirapolvere alla bocchetta di estrazione della
polvere (19) (Fig. I11), che & montato sulla base della lama a tuffo
(9), e indossare SEMPRE una protezione per le vie respiratorie.
Se non é disponibile un sistema di aspirazione della polvere

in officina quando si utilizza la base a tuffo, pulire e aspirare
frequentemente per evitare |'accumulo di polvere e trucioli.

Nota: se necessario, la bocchetta di aspirazione puo essere rimossa

svitando le due viti di connessione della bocchetta di estrazione

della polvere (34). In questo modo ¢ possibile accedere meglio alla

pulizia dei punti difficili da raggiungere della base a tuffo.

Regolazione della profondita di taglio
La profondita di taglio puo essere regolata in due modi:

o Atuffo libero, per una regolazione convenzionale e rapida della

profondita
o Con microregolatore di profondita, per un'impostazione
precisa del tuffo

Tuffo libero

1. Con la punta da fresa (48) scelta e la fresa (1) fissata alla base a

tuffo (9), sganciare la leva di blocco del tuffo (23) (Fig. IV).

2. Utilizzando I'impugnatura (22), far scendere la fresa fino alla
profondita di tuffo desiderata.

3. Azionare la leva di blocco del tuffo per bloccare la fresa alla
profondita desiderata.

Microregolazione

1. Con la punta per fresa (48) scelta e la fresa (1) fissata alla base
a tuffo (9), sganciare la leva di blocco a tuffo (23) (Fig. V).

2. Ruotare il microawvolgitore (20) finché la punta per fresa non
raggiunge la profondita richiesta.

Nota: Girare il microavvolgitore in senso orario per aumentare

la profondita di taglio e in senso antiorario per ridurla. Un giro

completo del microavvolgitore corrisponde a una regolazione

della profondita di 1,5 mm (1/16"). La guida alla microregolazione

(21) puo essere utilizzata per impostare un punto di riferimento

durante la misurazione di un giro completo.

3. Azionare la leva di blocco del tuffo per bloccare la fresa alla
profondita desiderata.

Arresto profondita e torretta

o Il blocco di arresto della profondita (29) e la torretta di
profondita (31) consentono di preimpostare con precisione tre
diverse profondita di taglio, ciascuna con una differenza di 5
mm (3/64") (Fig. V).

Azzeramento della fresa:

1. Conla punta da fresa (48) scelta e la fresa (1) fissata alla base a

tuffo (9), sganciare la leva di blocco del tuffo (23) (Fig. IV).

2. Ruotare la torretta di profondita finché lo 0 non si trova sotto il
blocco di profondita (30).

3. Sganciare la manopola di blocco di profondita (29) per
rilasciare |'arresto di profondita.

4. Abbassare la fresa fino a quando la punta tocca la superficie piana.

5. Impostare la manopola di blocco di profondita in modo che
I'arresto di profondita sia bloccato nella posizione corrente.

Modifica della torretta di arresto di profondita:

2.

La torretta di profondita consente di configurare 3 diverse
profondita di tuffo per un cambio rapido durante I'uso: 5 mm,
10 mme 15 mm (3/64",25/64" e 19/32").

Cio pud accelerare enormemente le operazioni o consentire
una procedura in pili fasi per raggiungere la profondita di
taglio finale richiesta.

Questo & particolarmente importante quando il pezzo &

piu difficile da tagliare, cioé un legno pit duro o quando &
necessaria una finitura migliore in alcune situazioni.

Se la torretta di profondita si allenta, stringere la vite al centro.

Dopo aver azzerato la fresa (vedere "Azzeramento della fresa”),
I'arresto di profondita fissato fornisce ora un dato preciso e la
profondita di taglio puo essere impostata facendo riferimento
alle graduazioni incise sulla superficie di ciascuna profondita
della torretta di profondita (Fig. IV).

Ruotare la torretta di profondita fino alla profondita desiderata.

Profondita personalizzata con I'arresto di profondita

La scala sulla superficie del blocco di profondita (30) puo
essere utilizzata per effettuare le regolazioni dell'arresto

di profondita dopo I'azzeramento della fresa (1) (vedere
"Azzeramento della fresa”).

Dopo aver azzerato la fresa su uno degli arresti della torretta,
immergerla alla profondita di azzeramento e assicurarsi che la
leva di blocco del tuffo (23) sia inserita.

Allentare la manopola di blocco di profondita (29) e sollevare
il blocco di profondita fino alla profondita desiderata, quindi
serrare nuovamente il blocco dell'arresto di profondita per
impostare la nuova profondita di immersione.

Note:

L'esatta profondita richiesta per un particolare compito, come
ad esempio per un‘anta di cerniera, pu essere ottenuta
posizionando |'oggetto/materiale della profondita desiderata
tra l'arresto di profondita e la torretta di profondita (31) prima
di bloccare la manopola di blocco di profondita. Il tuffo sara ora
della profondita esatta richiesta per I'oggetto/materiale.

Lo spazio tra |'estremita dell'arresto di profondita e la torretta
sara la profondita di immersione.

La scala sull'arresto di profondita puo essere utilizzata per
controllare le modifiche all'impostazione della profondita, ma
la profondita di taglio effettiva & meglio misurata eseguendo
un taglio di prova su materiale di scarto. La scala deve essere
utilizzata come guida approssimativa.

Montaggio di una bussola guida per I'utilizzo di dime e
sagome

Vedere Fig.V

Potete acquistare un kit opzionale di bussole guida presso il
vostro rivenditore Triton.

Per installare una bussola guida (non fornita) (49), allentare
le viti di fissaggio della bussola guida (33) e assicurarsi che le
linguette rotanti siano allontanate dalla bussola guida.

Allineare le tacche sulla bussola guida con le viti di fissaggio
della bussola guida in modo che la bussola guida sia centrata e
afilo con la superficie della base a tuffo (27).

Ruotare le linguette delle viti di fissaggio della bussola guida
sulle tacche della bussola guida e serrare le viti di fissaggio
della bussola guida.
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4. Perrimuovere la bussola guida, allentare le viti, ruotare
le linguette e rimuovere la bussola guida prima di serrare
nuovamente le viti di fissaggio della bussola guida.

Montaggio e regolazione della protezione della guida
Vedere le Figg. VI, VI, VIII

Nota: la protezione della guida (6) deve essere utilizzata solo con
la base a tuffo (9).

o Laguida pud essere montata secondo le modalita "A" o "B" (Fig. VI).

e Assicurarsi che la scala su uno dei binari delle guide (5) sia
rivolta verso I'alto quando si stringe la vite esagonale (51).

1. Permontare la protezione della guida, allentare la manopola di
blocco dell‘asta della guida a rullo (25) e inserire le protezioni della
guida assemblate nelle aste della guida a rullo (24) (Fig. VII).

2. Regolare la protezione della guida alla distanza richiesta dalla
fresa (Fig. VIl), utilizzando la scala come guida approssimativa
(Fig. VIlI) se si utilizza la configurazione A, e misurandola se si
utilizza la configurazione B.

3. Assicurarsi che tutte le manopole di blocco dell'asta della guida
a rullo siano serrate per fissare la guida.

o Se necessario, & possibile rimuovere le facce della protezione
della guida e applicare un listello per garantire una protezione
della guida completamente diritta. Misurare sempre il punto
centrale della fresa per garantire un taglio preciso.

Asta di rinforzo

o |ldiametro dei binari della guida (5) & di 8 mm (5/16").

e Suuna delle guide si puo montare un‘asta di rinforzo
compatibile da 8 mm (non fornita), che puo essere poi inserita
in una delle fessure dell'asta della guida a rullo (24).

Uso su tavolo
e Quando lafresa (1) & montata sulla base a tuffo (9), puo essere
utilizzata su un tavolo da fresa compatibile.

o \Vedere la Fig. XXIV per le dimensioni delle viti per la superficie
della base a tuffo (35) per il fissaggio a un tavolo compatibile.

o Lasuperficie della base a tuffo (27) puo essere rimossa per
consentire il montaggio su una dima o una staffa compatibile.
Consultare le istruzioni di installazione della fresa del produttore.

o Labase dellalamaa tuffo & dotata di un connettore per
microawvolgitore ad altezza tavolo (32) che consente di regolare
'altezza della fresa sopra il tavolo con una manovella per I'altezza
del tavolo Triton (52), se il tavolo & dotato di un foro di accesso.

Montaggio sulla base di rifinitura

Vedere Fig. IX

Nota: se la fresa (1) & collegata alla base a tuffo (9), rimuovere la base

a tuffo prima di tentare di montare la fresa sulla base di rifinitura (8).

1. Assicurarsi che la manopola di blocco della base di rifinitura
(36) sia inserita, in modo che la vite non sporga nella base.

2. Allineare la fresa in modo che il foro di fissaggio (18) si trovi
direttamente sopra la manopola di blocco della base di
rifinitura (Fig. IX).

3. Posizionare la fresa sulla base di rifinitura.

4. Serrare la manopola di blocco della base di rifinitura (Fig. I1)
per fissare la fresa nella base di rifinitura.

Impostazione della profondita di taglio con la base di

rifinitura

Vedere Fig. X

1. Allentare la manopola di blocco di profondita della rifinitura (37).

2. Ruotare la manopola di microregolazione della profondita
della fresa di rifinitura (46) per regolare |'altezza della fresa alla
profondita desiderata.

3. Bloccare la manopola di blocco della profondita della fresa per
fissare la profondita.

Montaggio e regolazione della guida a rullo
Note:

® Gioco laterale: per regolare la quantita di materiale rimosso
dalla fresa, regolare il gioco orizzontale tra il pezzo e il
cuscinetto della guida (40).

o Altezza: regolare I'altezza verticale della fresa in base allo
spessore del materiale da tagliare e alla punta per fresa (48)
da utilizzare.

Vedere Fig. Xl e XII

1. Permontare la guida a rullo (7) sulla base da taglio (8),
allentare la manopola di blocco della guida a rullo (43).

2. Farscorrere la guida a rullo sulla base di rifinitura,
assicurandosi che la guida sia allineata con il canale di
allineamento della guida a rullo (47) (Fig. XI) e che la rondella
(44) sia all'esterno della guida a rullo.

3. Regolare la guida a rullo all'altezza desiderata, quindi serrare
la manopola di blocco della guida a rullo per fissarla (Fig. XI).

4. Perregolare la posizione orizzontale del cuscinetto guida, allentare
la manopola di blocco della guida a rullo (41) e regolare con la
manopola di regolazione della guida a rullo (42) (Fig. XIl).

5. Serrare lamanopola di blocco della regolazione della guida a
rullo perfissare il cuscinetto guida in posizione.

Funzionamento

A\ AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla
presa di corrente prima di fissare o sostituire eventuali accessori o
eseguire eventuali regolazioni.

A\ AVVERTENZA: Assicurarsi che I'utensile sia scollegato
dall'alimentazione prima di collegare/modificare gli accessori o di
effettuare le regolazioni.

A\ AVVERTENZA: Indossare SEMPRE una protezione per gli occhi,
un'adeguata protezione delle vie respiratorie e dell'udito, nonché
guanti adatti, quando si lavora con questo strumento.
IMPORTANTE: assicurarsi che le ventole del motore (13) e le altre
prese d'aria dello strumento siano pulite. | trucioli metallici, la fibra
divetro, il gesso e altre particelle e la polvere possono danneggiare
I'utensile se entrano nelle prese d'aria del motore. Utilizzare un
aspirapolvere per assicurarsi che le prese d'aria siano pulite. Se
necessario, soffiare con aria compressa.

Accensione e spegnimento

1. Peraccendere lafresa (1), premere l'interruttore ON/OFF in
posizione "".

2. Perspegnere la fresa, premere |'interruttore ON/OFF in
posizione "0".

3. Lasciare sempre che |'utensile raggiunga la massima velocita
prima di esequire un taglio.




Controllo della velocita variabile

A\ AVVERTENZA: non utilizzare MAI le punte per fresa (48) a

velocita superiori alla loro velocita massima nominale. Se le punte

vengono utilizzate a una velocita superiore a quella nominale,

possono rompersi e volare, danneggiando potenzialmente I'utensile

e il pezzo in lavorazione e causando gravi lesioni personali.

o Controllare la velocita di rotazione della fresa regolando il
regolatore di velocita (11).

o Lavelocita massima i ottiene quando il numero & impostato su 6.

e lavelocita piti bassa si ottiene quando il numero & impostato su 1.

o Impostare la velocita adatta al materiale; considerare il
materiale e il diametro della punta.

e Unavelocita troppo bassa puo far si che la fresa lasci segni di
bruciatura sul materiale.

o Fare riferimento alla tabella seguente per un rapido
suggerimento e per le informazioni sull'uso.

Numero Velocita (min) Uso

1 11.500 Punte e frese di
diametro maggiore

2 16.500

3 21.000

4 25.000 Punte e frese di

diametro minore.
5 29.000 Laminati, plastiche
e legni teneri
6 31.000

IMPORTANTE: Il funzionamento a velocita ridotta aumenta il
rischio di danni alla fresa (1) a causa del sovraccarico. Usare velocita
di alimentazione molto basse e/o piti tagli poco profondi.

Funzionamento manuale

/N AVVERTENZA: per ridurre al minimo il rischio di contraccolpi, la
direzione di fresatura deve essere sempre opposta alla direzione di
rotazione della fresa

Note:

o Assicurarsi di utilizzare tutti i DPl/attrezzature di sicurezza
durante |'utilizzo di questo strumento.

o Assicurarsi che il pezzo sia saldamente bloccato per evitare
qualsiasi movimento durante |'operazione.

o Tenere saldamente la fresa (1) con entrambe le mani per
controllarla e mantenere una pressione e un movimento
uniformi durante il taglio.

o Lafresa ruota in senso orario (A nella Fig. XIII).

e Quando si esegue la fresatura o larifilatura del bordo estemo,
assicurarsi che il pezzo sia a sinistra della fresa (B e C nella Fig. XIII)
e lavorare in senso antiorario (Figg. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

e Quando i fresano i bordi interni, assicurarsi che il bordo da
tagliare sia a sinistra della fresa e lavorare intorno alla forma
interna (D nella Fig. XII1) in senso orario.

o Pertagliare il materiale da parte a parte, fissare un pezzo di
materiale di scarto sotto il pezzo da lavorare.

e Quando si tagliano i bordi dei legni naturali, passare sempre
prima lungo la venatura pit corta e poi lungo la venatura
lunga. Se si verificano scheggiature o rotture, si rimediera
quando passando sulla venatura lunga.

o Non usare la fresatrice al contrario a meno che non sia
saldamente montata su un apposito banco dotato delle
protezioni adeguate.

o Se per un taglio a tuffo & necessario un taglio profondo, non
cercare di eseguire il primo taglio alla profondita desiderata.
Invece, si consiglia di eseguire pili passate con una profondita di
taglio inferiore e regolare la profondita di taglio gradualmente
con leggeri incrementi. Il blocco di profondita (30) e la torretta di
arresto di profondita (31) possono essere utilizzati per modificare
le profondita con incrementi preimpostati di 5 mm (3/64").

Fresatura con la guida a rulli

o Utilizzare la base di rifinitura (8) e la guida a rullo (7) per la
fresatura di bordi con punte da fresa senza cuscinetto guida
o pilota.

e Assicurarsi che la fresa (1) sia installata nella base di rifinitura
con la guida a rulli (vedere "Montaggio sulla base di rifinitura”
e "Montaggio e regolazione della guida a rulli”).

e Assicurarsi che la profondita di taglio sia impostata come
richiesto (vedere "Impostazione della profondita di taglio con
la base di rifinitura”).

1. Accendere la fresa e guidarla lateralmente verso il pezzo da
lavorare finché il cuscinetto della guida (40) non entra in
contatto con il bordo del pezzo (Figg. XVI - XVII).

2. Guidare la fresa lungo il bordo del pezzo, assicurandosi che la
base appoggi sul pezzo all'angolo corretto.

IMPORTANTE: Quando si utilizza la base di rifinitura con la guida

a rulli, regolare il cuscinetto della guida (Fig. XVII) con una distanza

verticale sufficiente dalla punta e considerare il diametro della punta

quando siimposta |'asse orizzontale in modo che il cuscinetto della

guida possa guidare la punta lungo il bordo del pezzo.

Modellatura o sagomatura

* Incaso di modellatura o sagomatura senza guida parallela
(protezione della guida (6) o listello), & necessario utilizzare
una punta per fresa (48) con cuscinetto della guida o pilota
(Figg. XIV - XV).

e Assicurarsi che la profondita di taglio sia impostata come
richiesto (vedere le sezioni “Prima dell'uso” relative
all'impostazione della profondita di taglio).

1. Accendere la fresa (1), quindi guidarla lateralmente verso il
pezzo da lavorare fino a quando il cuscinetto della guida della
punta della fresa (non fornita) (48) non entra in contatto con il
bordo del pezzo da lavorare.

2. Guidare la fresa lungo il bordo del pezzo, assicurandosi che la
base appoggi sul pezzo con I'angolo corretto.

IMPORTANTE: una pressione eccessiva potrebbe danneggiare il

pezzo in lavorazione.

Nota: per evitare la bruciatura dei bordi, bloccare un pezzo di

materiale di scarto dello stesso spessore del pezzo prima e dopo il

pezzo. Iniziare il taglio sul primo pezzo di scarto, guidarlo sul pezzo

da lavorare e poi oltre per finire sull'altro pezzo di scarto. In questo
modo si evitano le bruciature iniziali e finali sul pezzo.
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Fresatura con guida parallela o guida di scorrimento

o Peritagli paralleli ai bordi o paralleli ai listelli, utilizzare la
protezione della guida (6) montata nella configurazione A o
B (Fig. V1), fissata alla base a tuffo (9) (vedere "Montaggio e
regolazione della guida”) (Figg. XIX e XX).

o Assicurarsi che la profondita di taglio sia impostata come
richiesto (vedere le sezioni "Prima dell'uso” relative
all'impostazione della profondita di taglio).

1. Regolare la distanza necessaria dalla guida di taglio alla fresa.

2. Accendere la fresa (1) e guidarla con un avanzamento
controllato e una pressione laterale lungo il bordo del pezzo.

Fresatura con guida a listelli

Vedere Fig. XVIII

e Unaguidaa listelli puo essere utilizzata quando € bloccata
sopra il pezzo (vedere la Fig. XXIV per le distanze dal bordo
delle basi dal centro della fresa come guida approssimativa).

o La protezione della guida (6) nella configurazione B (Fig. VI)
puo essere utilizzata con il listello (Fig. XX).

o Siconsiglia di eseguire un taglio di prova su materiale di scarto
prima di utilizzare sul pezzo.

Fresatura a mano libera
Cfr. Fig. XXI

o Lafresa (1) pud essere utilizzata per lavori creativi a mano
libera o di scrittura senza I'ausilio di una guida.

o Esercitarsi su materiale di scarto prima di lavorare sul pezzo.

o Disegnare il disegno sul pezzo, quindi eseguire la fresatura del
disegno con passate poco profonde.

Fresatura con bussole guida e modelli
Vedere le Figg. XXII e XXIlI
e Montaggio di una bussola guida per I'utilizzo di dime e modelli

o | modelli (Fig. XXII (a)) sono utilizzati con una bussola guida
(non inclusa) (49) per consentire alla fresa (1) di incidere una
sagoma nel pezzo (Fig. XXII (b)) e sono utilizzate per ottenere
forme consistenti e riproducibili.

e Quando si utilizza una dima e una bussola guida, il taglio sul
pezzo finale differira dallo spazio della dima e lo scarto (Fig. XXIII
(c)) della bussola guida deve essere considerato prima del taglio.

o Percalcolare lo scarto, utilizzare questa formula: scarto =
diametro esterno della bussola di guida - diametro della punta
da fresa (non fornita) (48).

o | modelli e le dime possono essere realizzati con una varieta di
materiali come pannelli rigidi, compensato, plastica o metallo.

Funzionamento con montaggio su tavolo

o L'inserimento e I'uso della fresa (1) sull'apposito banco
dovrebbe essere eseguito in conformita col materiale
informativo fornito in dotazione con la fresa.

o Assicurarsi che la fresa sia montata sulla base a tuffo (9) se si
utilizza un tavolo da fresa compatibile.

o LamanovellaTriton per |'altezza del tavolo (52) si aggancia al
connettore del microavvolgitore per |'altezza del tavolo (32)
per una rapida e facile regolazione dell'altezza sopra il tavolo
quando la fresa (1) & montata sul tavolo e c'¢ un foro di accesso
per la manovella per |'altezza del tavolo.

Accessori

e Un'ampia gamma di accessori per questo dispositivo sono
disponibili dal proprio grossista Triton, compresa un‘ampia
selezione di frese/punte per fresa.

e Le parti di ricambio sono disponibili presso il vostro rivenditore
Triton oppure su www.toolsparesonline.com.

Manutenzione

A\ AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di
eseguire eventuali interventi di ispezione, manutenzione o pulizia.

Ispezione generale

o Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano
serate. La vibrazione potrebbe allentarle nel tempo.

e Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione
non presenti danni o segni di usura. Le riparazioni devono
essere eseguite da un centro assistenza autorizzato Triton.
Questo consiglio vale anche per le prolunghe utilizzate con
questo utensile.

Pulizia
e Mantenere I'utensile sempre pulito. Lo sporco e la polvere

potrebbero logorare velocemente le parti interne e ridurre la
durata di vita della macchina.

e Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o
un panno asciutto. Ove possibile, usare aria pulita, secca e
compressa tramite i fori di ventilazione.

o Pulireil corpo dell'utensile con un panno morbido inumidito
con un detergente delicato. Non usare alcol, benzina o
detergenti aggressivi.

o Non usare mai sostanze caustiche per pulire le partiin plastica.

Spazzole
o Nel corso del tempo le spazzole al carbonio all'interno del
motore si potrebbero usurare.

e Un'usura eccessiva delle spazzole puo causare perdita di
potenza, guasti intermittenti o scintille visibili.

Per sostituire le spazzole (Fig. XXV):

1. Allentare i coperchi di accesso alle spazzole (12) con un
cacciavite a punta piatta.

2. Utilizzare il cacciavite per recuperare le spazzole.

3. Sostituire entrambe le spazzole allineando la forma
rettangolare della spazzola con la fessura e inserendola.

4. Allentare i coperchi di accesso alle spazzole con un cacciavite a
punta piatta.

Nota: dopo I'installazione delle nuove spazzole, € possibile che

si verifichino delle scintille fino a quando le spazzole non si sono

assestate. Questo dovrebbe accadere normalmente con brevi

periodi di utilizzo regolare.

Conservazione

e Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro,
asciutto e lontano dalla portata dei bambini.




Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare
il nostro servizio di assistenza telefonico al numero

(+44) 1935382 222.
Sito web: www.tritontools.com

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream BV,
Hogeweg 39,

5301 LJ Zaltbommel,
Paesi Bassi

Risoluzione dei problemi

Smaltimento

riparazione.

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di
elettroutensili che non sono piti funzionali e non sono atti alla

e Non gettare utensili elettrici o apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) con i rifiuti domestici

e Contattare |'autorita locale di smaltimento rifiuti per
informazioni sul modo corretto di smaltire gli utensili elettrici

Problema

Possibile causa

Soluzione

Profilo di taglio non adeguato

Blocco di profondita (30) / profondita (base
della lama di rifinitura 8) non regolati
correttamente

Assicurarsi che I'altezza del blocco di
profondita/rifinitura corrisponda alla
quantita massima di taglio consentita
dalla torretta di arresto di profondita (31)/
dalla manopola di microregolazione della
profondita della fresa di rifinitura (46).

Punta per fresa/pinza o dado della pinza
inseriti in modo errato o allentati (13)

Serrare la punta per fresa/pinza o dado
della pinza e il gruppo fresa

La fresa (1) non funziona

Assenza di alimentazione

Verificare che la fonte di alimentazione sia
disponibile

Spazzole usurate o appiccicose

Scollegare I'alimentazione, aprire i
Coperchi di accesso alla spazzola (12)

e verificare che le spazzole non siano
danneggiate o gravemente usurate. Se
usurate, sostituire le spazzole (vedere
"Spazzole” o far riparare 'utensile da un
centro di assistenza autorizzato Triton).

L'interruttore ON/OFF (10) & difettoso

Far riparare 'utensile da un centro di
assistenza Triton autorizzato

Componenti del motore guaste o
cortocircuitate

Far riparare 'utensile da un centro di
assistenza Triton autorizzato

La fresatrice funziona o taglia lentamente

Fresa/punta non affilata o danneggiata

Affilare nuovamente o sostituire la fresa/punta

Regolatore di velocita (11) impostato su un
livello basso

Aumentare I'impostazione della velocita
variabile

Il motore & in sovraccarico

Ridurre la forza di pressione sulla fresa

74




Vibrazioni eccessive

Fresa inserita in modo errato o allentata

Rimontare o serrare la punta della fresa e il
dado della pinza di serraggio

Fresa piegata o danneggiata

Sostituire la fresa

Eccessive scintille all'interno
dell'alloggiamento del motore

Le spazzole non si muovono liberamente

Scollegare I'alimentazione, togliere
le spazzole, pulirle o sostituirle (cfr.
“Spazzole”)

Motore danneggiato o usurato

Far riparare 'utensile da un centro di
assistenza Triton autorizzato

Il Microawvolgitore (20) “scatta” 0 non si
fissa in posizione

Leva di blocco del tuffo (23) innestata

Rilasciare la leva di blocco del tuffo

E stata raggiunta la fine della gamma di
regolazione

Resettare il microavvolgitore e impostare
la profondita con il blocco di profondita

Emette un rumore strano

Ostruzione meccanica

Far riparare I'utensile da un centro di
assistenza Triton autorizzato

Danni agli avolgimenti interni

Far riparare I'utensile da un centro di
assistenza Triton autorizzato

Se le opzioni di risoluzione dei problemi di cui sopra non aiutano, contattare il vostro rivenditore o un centro di assistenza autorizzato

Triton.

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull'acquisto

Data di acquisto: 1

Modello N.: TMNRTR

Conservare lo scontrino come prova dell‘acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di
questo prodotto che, se qualsiasi parte dovesse presentare

difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla

data diacquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si

estende alla normale usura o a danni a sequito di incidenti,
abuso o uso improprio dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.
Vengono applicatii termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali




Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas
instrucciones contienen la informacion necesaria para utilizar este
producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas Gnicas de su nueva
herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que
todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido

y entendido correctamente. Guarde estas instrucciones con el
producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de
caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
a su uso.

Lleve proteccion auditiva

Lleve proteccion ocular

(@ Lleve proteccion respiratoria

Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de sequridad

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, el
usuario debe leery comprender completamente el
manual de instrucciones

iPeligro!
NO utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

ADVERTENCIA: Los mecanismos méviles de esta
herramienta pueden causar cortes y lesiones personales

Gases 0 humo toxico
ADVERTENCIA: jCuchillas/dientes muy afilados!
ADVERTENCIA: jPeligro de contragolpe!

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica
antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, sustituir
accesorios o cuando no la esté utilizando

> P>

Nunca toque las cuchillas cuando la herramienta esté
enchufada en la toma de corriente. Aseglrese de que las
cuchillas se hayan detenido completamente

Z)

D Proteccién clase Il (doble aislamiento para mayor
proteccién)

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar

con la basura convencional. Estan sujetos al principio de
recogida selectiva. Solicite informacién a su ayuntamiento
o distribuidor sobre las opciones de reciclaje

A

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltios

~ Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

n, Velocidad sin carga

n Velocidad nominal

° Grados

/] Didmetro

Hz Hercio/s

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

min”’ (revoluciones/oscilaciones) por
minuto

dB(A) Nivel de decibelios (ponderada A)

m/s? Metros cuadrados por segundo

(vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TMNRTR
Tension: 220-240V~, 50/60 Hz
Potencia: 880 W

Velocidad sin carga: 11.500-31.000 min’*

~
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Ajuste con 6 velocidades (1-6):

1) 11.500 min”
2)16.500 min
3)21.000 min”
4)25.000 min!
5)29.000 min”
6)31.000 min?

Pinzas de apriete:

"y 8 mm

Didmetro méximo de la fresa:

30 mm

Vastago maximo de la fresa:

8mm

Ajuste de profundidad: 1) Ajuste manual
2) Manivela de ajuste de altura
3) Microajustador

Rango de profundidad: 0-40 mm

Rango de la guia de corte: 0-130 mm

Didmetro de lavarillade la guia: | 8 mm

Diametro de la salida de
extraccion de polvo:

Interno: 35 mm
Externo: 40 mm

Clase de proteccion:

=]

Longitud del cable de 3m

alimentacion:

Grado de proteccién: IP20
Dimensiones (Lx An x A):

con base con ajuste de

profundidad: 290x 280 x 150 mm
con base para recortar: 260 150 x 96 mm
sin base: 245 x80 %125 mm
Peso: 29kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos,
los datos técnicos de los productos Triton pueden cambiar sin

previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presién actistica L,,;: 85 dB(A)
Potencia actistica L,,: 96 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracién ponderadaa, : 6,167 m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de
85 dB(A). Se recomienda usar medidas de proteccién auditiva.

A\ ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando

el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante
largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algtn tipo de
molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de
proteccion estén colocadas adecuadamente.

A\ ADVERTENCIA: La exposicién a la vibracion durante la
utilizacion de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucion de

la capacidad de sujecién. La exposicion durante largos periodos

de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicion a la vibracién y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén
muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos
técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicién
de los niveles de ruido y vibracién.

A\ ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de

esta herramienta pueden ser diferentes al valor total declarado.

Las variaciones pueden variar dependiendo del tipo de método de
uso de esta herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar todas

las medidas de seguridad apropiadas para proteger al usuario
durante el uso de esta herramienta. Habré que tener en cuenta
todos los aspectos relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de la
herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo de accionamiento).

El nivel total de vibracion y los valores de emisién de ruido
declarados han sido medidos mediante un proceso estandar

y podrén ser utilizados para comparar herramientas similares.

El nivel total de vibracion y los valores de emisién de ruido
declarados también podran utilizarse en una evaluacién de
exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados seguin las
directivas internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren al uso
normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles
de ruido y vibracion. Para mas informacién sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para

herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones seguridad para utilizar este producto

de forma segura. No sequir estas instrucciones podria causar una
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Guarde estas
instrucciones con la herramienta para poderlas consultar en el futuro.

A\ ADVERTENCIA: Esta herramienta no ha sido disefiada para ser
utilizada por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas o
mentales reducidas, o por falta de experiencia o conocimiento, salvo
que estén bajo la supervision de una persona responsable que
garantice la seguridad durante el uso del producto. Se recomienda
vigilara los nifios para que no jueguen con esta herramienta.

ADVERTENCIA: Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios
segtin el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. El uso de cualquier
accesorio diferente a los mencionados en este manual podria
ocasionar dafios o lesiones graves.

A\ ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones sequridad para utilizar este
producto de forma segura. El incumplimiento de todas las
instrucciones indicadas a continuacion puede provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones graves.
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Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

El término "herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere
a una herramienta alimentada por conexidn eléctrica mediante
cable (herramienta alimbrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por bateria (herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el drea de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas
desordenadas y poco iluminadas pueden provocar accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas
que contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a las personas y nifios alejados de la zona de
trabajo. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la
herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. Nunca intente modificar el enchufe.
No utilice adaptadores de enchufe sin toma de tierra. Los
enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas
reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. E/ riesgo de
descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto a
materiales conductores.

¢) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o
en zonas extremadamente himedas. Si entra agua en la
herramienta eléctrica, aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

d) No doble el cable de alimentacién. No use nunca el cable de
alimentacién para transportar la herramienta eléctrica, tirar
de ella o desenchufarla. Mantenga el cable alejado del calor,
el aceite, los bordes afilados y las piezas méviles. Los cables
daniados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Use un cable de extension adecuado para uso exterior
cuando utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo de
descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en
lugares hiimedos, use un suministro protegido por un
interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). E/ uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,
se recomienda conectar esta herramienta SIEMPRE una
toma de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

h) Utilice un cable alargador adecuado. Asegtirese de que
el cable sea lo suficientemente resistente para el nivel
de corriente requerido. Asegtirese de que el cable sea
lo suficientemente resistente para el nivel de corriente
requerido. Un cable mds fino disminuird la tension de corriente
y provocaré la pérdida de potencia y sobrecalentamiento de
este producto. La tabla A mostrada a continuacion muestra el
tipo de cable adecuado dependiendo de la longitud y amperaje
requerido. Para mayor sequridad se recomienda utilizar siempre
el cable mds grueso. A menor calibre mayor serd la resistencia
del cable.

f

TablaA
Amperaje Voltios | Longitud del cable en metros
120 7,5 15 305 |46
240 15 305 | 61 92
guperior Lnferior Calibre minimo del cable
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 No
recomendado

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el
sentido comtin cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre
proteccion ocular. £ uso de dispositivos de sequridad personal
(mascarillas antipolvo, calzado de sequridad antideslizante,
casco de proteccion y proteccion auditiva) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

¢) Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegtirese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes
de enchufar, colocar la bateria o transportar la herramienta.
Nunca transporte herramientas con el dedo colocado en el
interruptor o con el interruptor en posicion de encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la
herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil de la
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme
y en equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos de las
piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

g) Utilice siempre un dispositivo de extraccion de polvo/
aspiradora y asegurese de utilizarlos de manera apropiada.
El uso de estos dispositivos reducira los peligros relacionados
con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de utilizarlo
repetidamente sustituya las normas de seguridad indicadas
para utilizar esta herramienta. Utilizar esta herramienta de forma
incorrecta puede causar dafios y lesiones personales.
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4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta
herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de encendido/
apagado serd peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria antes

de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenar
la herramienta. Estas medidas de sequridad preventivas evitarén
el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita que las personas que
no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen
la herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas que no estén capacitadas para su uso.

e) Compruebe regularmente el funcionamiento de sus
herramientas eléctricas. Asegtirese de que no haya
piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las
piezas dafiadas antes de utilizar la herramienta. Muchos
accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen
de un mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mds faciles de controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segiin
el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual
podria ocasionar dafios o lesiones graves.

h) Mantenga siempre las empuiiaduras y superficies de
sujecion limpias y libres de grasa. Las empuriaduras y
superficies resbaladizas pueden provocar la pérdida de control
de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacién

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio

técnico autorizado. Utilice tinicamente piezas de recambio

idénticas y homologadas. £sto garantizard un funcionamiento
daptimo y sequro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
fresadoras

C

f

/N jADVERTENCIA!
Sujete la herramienta siempre por las empufiaduras
aisladas para evitar el riesgo de descargas eléctricas en
caso de accidente. El contacto del accesorio con un cable bajo
tensién podria provocar descargas eléctricas al usuario.
Sujete siempre la pieza de trabajo con abrazaderas o un
tornillo de banco sobre una superficie estable. Sujetar la
pieza de trabajo con las manos o cerca de usted podria provocar
la pérdida de control.
Para evitar el riesgo de lesiones, sustituya el cable de
alimentacién solo en un servicio técnico autorizado.

o Se recomienda conectar esta herramienta a tomas de
corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

a) Use equipo de seguridad como gafas de seguridad o una
visera protectora, proteccion auditiva, mascarilla contra el
polvo y ropa protectora, incluyendo guantes de seguridad.

b) No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares
alrededor de la zona de trabajo.

¢) Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la
misma que la placa de identificacion de su herramienta.

d) Cuando necesite un cable de extensién, debe asegurarse
de que tenga la intensidad de corriente adecuada para su
herramienta eléctrica y que esté en buen estado.

e) Desenrolle totalmente los cables de extension para evitar
un posible recalentamiento.

Utilice detectores para determinar si existen cables o
tuberias ocultas en la pieza o zona de trabajo. Contacte con
las companias de suministro si es necesario. El contacto con
cables bajo tensién puede provocar una descarga eléctrica o
un incendio. Dafar una tuberia de gas podria provocar una
explosion. Dafar una tuberia de agua podria provocar dafios
graves en la zona de trabajo.
g) Aseguirese de haber retirado los objetos extrafios como clavos
y tornillos de la pieza de trabajo antes de iniciar la operacién.
h) Manipule las fresas con mucha precaucion; pueden estar
extremadamente afiladas.

i) Inspeccione la fresa cuidadosamente antes de utilizarla.
Sustituya las fresas rotas o dafiadas inmediatamente.

j) Asegurese de que las fresas estén afiladas y en buen
estado. Tenga precaucion al realizar cortes en cantos y bordes
ya que podria ser peligroso.

k) Sujete SIEMPRE la fresadora por las empufaduras
utilizando ambas manos antes de comenzar el corte.

1) Mantenga las empufiaduras siempre limpias de suciedad,
grasa, lubricante o aceite.

m)Antes de utilizar la herramienta, conéctela y déjela en
funcionamiento durante unos instantes. La vibracion podria
indicar una fresa instalada incorrectamente.

n) Observe la direccion de giro de la fresa y la direccion de
avance.

0) Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de
corte. Utilice siempre las empufiaduras auxiliares para sujetar
correctamente la herramienta.

p) NUNCA encienda la fresadora mientras la fresa esté en
contacto con la pieza de trabajo.

q) Asegurese que el muelle de profundidad esté siempre
montado cuando use la herramienta a mano.

r) Asegurese que la fresa esta completamente parada antes
de colocar la fresadora en posicién de bloqueo de la pinza
de apriete.

s) Lavelocidad méxima de la fresa debera ser como minimo
igual de rapida que la velocidad maxima de la herramienta.

t) Las fresas se calentaran durante el uso. Nunca toque las
fresas inmediatamente después de usarlas, podria provocarle
quemaduras graves.

u) No deje que la fresa entre en contacto con materiales
inflamables.
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v) Use solamente fresas con un didmetro de vastago
compatible con la pinza de apriete suministrada con esta
fresadora. Las fresas ajustadas de forma incorrecta girarén de
forma anormal y produciran mayores vibraciones lo que podria
provocar la pérdida de control de la herramienta.

w) NUNCA utilice el botdn de bloqueo del husillo cuando la
fresadora esté en funcionamiento.

x) Presione ligeramente de forma constante cuando realice un
corte y dejando que la fresa trabaje por si misma. NUNCA

presione excesivamente, de esta forma evitara sobrecargar motor.

y) Asegiirese de que los simbolos y las advertencias

indicadas en la herramienta se puedan leer correctamente.

Sustittiyalas inmediatamente si estan daiiadas.

z) Tenga precaucién cuando esté realizando un corte, si
la fresa queda atascada podria provocar la pérdida de
control de la herramienta. Asegiirese siempre de que la

fresadora estd sujeta firmemente y que pueda soltar el boton de

encendido/apagado si es necesario.
o Después de encender la fresadora, compruebe que la
fresa no se balancee o vibre excesivamente. Una fresa
mal colocada podria provocar la pérdida de control de la
herramienta y dafiar gravemente al usuario.
Tenga especial precaucion para no sobrecargar el motor
cuando utilice fresas con un didmetro superiora 50 mm
(2"). Use velocidades muy bajas o realice varios cortes a baja
profundidad para evitar sobrecargar el motor.
Desconecte SIEMPRE la herramienta y espere hasta que la
fresa se haya detenido completamente antes de retirar la
fresadora de la pieza de trabajo.
Desenchufe la herramienta de la toma de corriente antes
de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento.
Incluso cuando se esté utilizando segtin lo prescrito, no es
posible eliminar todos los factores de riesgo residuales.
Sitiene alguna duda sobre el funcionamiento de esta
herramienta, no la utilice.
/N ADVERTENCIA: El polvo generado por el uso de
herramientas eléctricas puede ser toxico. Algunos materiales
pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser téxicos. Las pinturas antiguas
pueden contener plomo y otros productos quimicos peligrosos.
Evite exponerse al polvo durante largos periodos de tiempo. Evite
el polvo en la cara, la piel, ojos y boca. Siempre que sea posible,
trabaje en un drea bien ventilada. Utilice siempre mascarilla
anti-polvo y un sistema de extraccion de polvo. Utilice medidas
de proteccién adicionales cuando esté expuesto al polvo durante
largos periodos de tiempo.

Caracteristicas del producto

Fresadora

Llave de ajuste

Pinza de apriete

Llave hexagonal

Carriles guias

Guia de corte

Rodillo guia

Base para recortar

Base con ajuste de profundidad

W e N R WD~

10. Interruptor de encendido/apagado

11. Selector de velocidad

12. Tapas de acceso a las escobillas

13. Ranuras de ventilacién

14. Cable de alimentacién

15. Enchufe

16. Botdn de bloqueo del husillo

17. Tuerca para pinza de apriete

18. Orificio para montaje (no mostrado)

19. Salida de extraccion de polvo

20. Microajustador

21. Guia del microajustador

22. Empufadura

23. Palanca de blogueo de profundidad

24. Ranura para carril gufa

25. Perilla de bloqueo del carril gufa

26. Parte inferior de la base con ajuste de profundidad
27. Placa de la base con ajuste de profundidad

28. Botdn de bloqueo de la base con ajuste de profundidad
29. Blogueo del tope de profundidad

30. Tope de profundidad

31. Torreta de profundidad

32. Orificio para la manivela de ajuste de altura

33. Tornillo de sujecion para el casquillo copiador

34. Tornillo de sujecion de la salida de extraccién de polvo
35. Tornillo de la placa de la base con ajuste de profundidad
36. Perilla de blogueo de la base para recortar

37. Perilla de bloqueo de profundidad de la base para recortar
38. Base para recortar

39. Tornillo de la placa base para recortar

40. Rodamiento guia

41. Perilla de bloqueo de ajuste del rodillo guia

42. Perilla de ajuste del rodillo gufa

43. Perilla de blogueo del rodillo guia

44. Arandela

45. Protector de la base para recortar

46. Micorajustador del tope de profundidad

47. Ranura de alineacién del rodillo guia

48. Fresa (no suministrada)

49. Casquillo copiador (no incluido)

50. Arandela elastica

51. Tornillo hexagonal

52. Manivela de ajuste de altura

Figura XIll

A Plantillas

B Pieza de trabajo
C  Espacio

D Formainterior
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Aplicaciones

Fresadora eléctrica compacta indicada para fresar perfiles, cantos,
ranuras, agujeros y para fresar en plastico, materiales de construccion
ligeros y madera. Indicada generalmente para uso manual.

NO INDICADA PARA USO COMERCIAL. Esta herramienta SOLO debe
utilizarse para el propdsito para la cual ha sido disefiada. Cualquier
uso distinto a los mencionados en este manual se considerard un
uso incorrecto. El fabricante no se haré responsable por los dafios
causados debido la utilizacion incorrecta de esta herramienta. El
fabricante no se hace responsable de ningin dafio causado por la
modificacion de este producto.

Desembalaje

® Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado.
Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

o Asegrese de que el embalaje incluya todas las piezas y
compruebe que estén en buenas condiciones. Si faltan piezas o
estan dafiadas, sustittyalas antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

/\ ADVERTENCIA: Asegrese siempre de que la herramienta esté
desconectada de la toma de corriente antes de cambiar accesorios
o realizar cualquier ajuste.

Instalacion de la pinza de apriete y la fresa

/N ADVERTENCIA: Utilice siempre guantes de proteccién
resistentes a los cortes cuando maneje fresas y accesorios de corte.
N\ ADVERTENCIA: Utilice siempre fresas con el vastago del tamario
correcto para el tamafio de la pinza de apriete elegida.

Nota: Es mas facil instalar la fresa antes de colocar la fresadora

en una base; sin embargo, también podra cambiar la fresa (no
suministrada) (48) cuando la fresadora esté conectada a una base.
VerFig. |

1. Presione el botén de bloqueo del husillo (16) y gire la tuerca
de la pinza de apriete (17) hasta que quede bloqueado.

2. Afloje la tuerca de la pinza de apriete, utilizando la llave de ajuste
suministrada (2) si es necesario, y retire la tuerca de la pinza.

3. Asegurese de instalar una pinza de apriete con el tamafio
adecuado para que coincida con la fresa (48). A continuacion,
coloque la pinza de apriete en el husillo y vuelva a apretar la
tuerca de la pinza de apriete.

4. Con la pinza de apriete colocada en su lugary la tuerca de
sujecion fijada pero aflojada, introduzca la fresa en la pinza de
apriete y asegurese de que al menos la mitad del véstago esté
introducido dentro de la pinza.

5. Apriete la tuerca de la pinza de apriete con la llave suministrada,
asegurandose de que la fresa disponga de un espacio libre de
1-2 mm con respecto a la pinza de apriete y no esté demasiado
cerca de la pinza o tuerca; la vibracion de la fresa podria aflojar la
pinza de apriete durante el uso de la fresadora.

A\ ADVERTENCIA: {NO apriete demasiado la tuerca de la pinza de

apriete! Esto podria causar dafios a la pinza, a la tuerca, a la rosca

externa y al bloqueo del husillo.

Nota: Nunca apriete la tuerca de la pinza de apriete sin tener la

fresa instalada. Esto podria dafiar la pinza de apriete. Mantenga

la tuerca de la pinza de parcialmente roscada hasta que haya

introducido la fresa. Tenga en cuenta el resorte del husillo que

mantiene la presion sobre la pinza de apriete contra la tuerca de

sujecién. Al instalar una pinza de apriete, necesitara presionar

ligeramente sobre el husillo.

6. Pararetirar una fresar, pulse el botdn de bloqueo del husillo y
afloje la tuerca de la pinza de apriete con la llave suministrada.

7. Con latuerca de sujecion suficientemente aflojada, la fresa
deberia poder extraerse facilmente.

A ADVERTENCIA: Mantenga SIEMPRE limpias la pinza de

apriete, la tuerca de la pinza de apriete y la fresa para garantizar un

funcionamiento 6ptimo.

Montaje de la base con profundidad ajustable

Nota: Cuando la fresadora (1) estd instalada en la base para
recortar (8), debera retirar la base para recortar antes de instalar la
base con ajuste de profundidad (9).

1. Asegurese de que la perilla de blogueo de la base con ajuste
de profundidad (28) esté desenroscada para que el tornillo no
sobresalga a través de la base.

2. Alinee la fresadora de modo que el orificio de montaje (18)
esté directamente sobre la perilla de bloqueo de la base con
ajuste de profundidad (Fig. Il).

3. Coloque la fresadora sobre la base con ajuste de profundidad.

4. Apriete la perilla de blogueo de la base con ajuste de
profundidad (Fig. Il) para sujetar la fresadora en la base con
ajuste de profundidad.

Extraccion de polvo

IMPORTANTE: El polvo de algunos materiales puede ser toxico.
Instale una aspiradora o dispositivo de extraccion de polvo en la
salida de extraccion de polvo (19) (Fig. Ill) de la base (9) antes de

usar esta herramienta y utilice SIEMPRE use proteccion respiratoria.

Sino se dispone de un dispositivo de extraccién de polvo en el
taller cuando utilice la herramienta, limpie y pase la aspiradora con
frecuencia para evitar la acumulacion de polvo y aserrin.

Nota: La salida de extraccion de polvo se puede retirar, si es
necesario, desenroscando los dos tornillos de sujecion de la salida
de extraccion de polvo (34). Esto permitird limpiar facilmente las
partes de dificil acceso de la base con ajuste de profundidad.

Ajuste de la profundidad de corte

Existen dos formas de ajustar la profundidad de corte:

e Ajuste manual, para ajustes de profundidad convencionales
y rapidos.

e Microajustador, para un ajuste de profundidad preciso en todo
el rango de profundidad.

Ajuste manual

1. Coloque una fresa (48) en la fresadora (1) y coloque la
fresadora en la base con ajuste de profundidad (9). Afloje la
palanca de bloqueo de profundidad (23) (Fig. IV).

2. Utilice la empufiadura (22) para ajustar la fresadora hasta la
profundidad requerida.

3. Ajuste la palanca de blogueo de profundidad para bloquear la
fresadora a la profundidad requerida.
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Microajustador

1. Coloque una fresa (48) en la fresadora (1) y coloque la
fresadora en la base con ajuste de profundidad (9). Afloje la
palanca de bloqueo de profundidad (23) (Fig. IV).

2. Gire el microajustador (20) hasta que la fresa esté ajustada a la
profundidad requerida.

Nota: Gire hacia la derecha para aumentar la profundidad de

corte y hacia la izquierda para reducir la profundidad de corte.

Una vuelta completa del microajustador equivale a un ajuste de

profundidad de 1,5 mm (1/16"). La guia del microajustador (21)

puede utilizarse para establecer un punto de referencia al calibrar

una vuelta completa.

3. Bloquee la palanca de bloqueo de profundidad cuando la
fresadora esté a la profundidad requerida, especialmente para
realizar cortes pesados.

Tope de profundidad y torreta

e Elblogueo de tope de profundidad (29) y la torreta
de profundidad (31) se utilizan para prefijar hasta tres
profundidades de corte distintas, cada una dispone de
intervalos de 5 mm (3/64") (Fig. IV).

Ajuste de la fresadora a cero:

1. Coloque una fresa (48) en la fresadora (1) y coloque la
fresadora en la base con ajuste de profundidad (9). A
continuacion, coloque la fresadora sobre una superficie plana y
afloje la palanca de bloqueo de profundidad (23) (Fig. IV).

2. Gire latorreta de profundidad hasta que el ajuste 0 esté debajo
del tope de profundidad (30).

3. Deshloquee el bloqueo del tope de profundidad (29) para
aflojarlo.

4. Baje lafresadora hasta que la punta de la fresa toque la
superficie plana.

5. Bloquee el bloqueo del tope de profundidad para bloquearlo
en la posicién requerida.

Ajuste de la torreta de profundidad:

o Latorreta de profundidad le permitira configurar 3 ajustes de
profundidad diferentes de forma répida: 5,10y 15 mm
(3/64y 25/64" x 19/32").

o Esto le permitird acelerar el proceso de trabajo y configurar 3
ajustes rapidos para realizar el corte a la profundidad deseada.

o Usar latorreta de profundidad es particularmente importante
cuando la pieza es mas dificil de cortar, es decir, madera mas
dura o cuando se requiere un acabado preciso.

o Apriete el tornillo central si la torreta de profundidad se afloja
con el paso del tiempo.

1. Después de ponera cero la fresadora (consulte "Ajuste de la
fresadora a cero"), el tope de profundidad fijado proporcionara
un punto de referencia preciso y la profundidad de corte podra
ajustarse siguiendo las graduaciones grabadas en la cara de
cada ajuste de profundidad de la torreta (Fig. IV).

2. Girey ajuste la torreta a la profundidad requerida.

Ajuste de profundidad personalizado mediante el tope de
profundidad
o Laescalasituada en el tope de profundidad (30) se puede

utilizar para realizar ajustes después de ajustar la fresadora (1)
a cero (consulte "Ajuste de la fresadora a cero”).

1. Después ajustar la fresadora a cero en uno de los ajustes de la
torreta, ajuste la fresadora a la profundidad cero y aseguirese
de que la palanca de bloqueo de profundidad (23) esté
bloqueada.

2. Afloje el blogueo del tope de profundidad (29) y ajuste el tope a la
profundidad requerida, a continuacién vuelva a apretar el bloqueo
del tope de profundidad para establecer el nuevo ajuste.

Notas:

e laprofundidad exacta requerida para una tarea en particular,
como una bisagra articulada, se puede lograr colocando el
objeto/material entre el tope y la torreta de profundidad (31)
antes de bloquear el tope de profundidad. Ahora el ajuste de
profundidad estard a la profundidad exacta requerida para el
objeto/material.

o Elespacio entre el final del tope de profundidad y la torreta
serd la profundidad de ajuste requerida.

e laescala de profundidad puede utilizarse para calcular los
cambios en el ajuste de profundidad, pero la profundidad real
de corte se podréd medir de forma precisa realizado un corte
de prueba en un trozo de material desechable. La escala debe
utilizarse como guia aproximada.

Ajuste de un casquillo copiador para usar con plantillas

y guias

Ver Fig.V

e Puede adquirir un juego de casquillos copiadores opcional a
través de su distribuidor Triton.

1. Parainstalar un casquillo copiador (no suministrado) (49),
afloje los tornillos de blogueo del casquillo copiador (33)y
asegUrese de que las lengiietas giratorias estén colocadas
hacia afuera del casquillo guia.

2. Alinee las muescas en el casquillo copiador con los tornillos
de bloqueo del casquillo copiador de modo que el casquillo
quede en el centro y al ras contra la placa de la base con ajuste
de profundidad (27).

3. Gire las lengiietas de los tornillos de bloqueo de los casquillos
de copiadores sobre las muescas del casquillo de guia y apriete
los tornillos para fijar el casquillo.

4. Pararetirar el casquillo copiador, afloje los tornillos, gire las
lengiietas y luego retire el casquillo antes de volver a apretar
los tornillos de bloqueo del casquillo copiador.

Instalacion y ajuste de la guia de corte
Ver Fig. VI, VI, VIlI

Nota: La guia de corte (6) estd indicada solamente para utilizar con
la base con ajuste de profundidad (9).

e laguiade corte se puede montar tal y como se muestra en la
(Fig-VI) "A" 0 "B".

o Asegurese de que la escala en uno de los carriles guia (5) esté
mirando hacia arriba cuando apriete los tornillos hexagonales (51).

1. Para colocar la guia de corte, afloje las perillas de bloqueo del
carril guia (25) e introduzca los carriles en las ranuras para la
guia (24) (Fig. VII).

2. Ajuste la guia de corte a la distancia requerida desde la fresa
(Fig. VII), utilizando la escala como referencia aproximada (Fig.
VIIl) si se usa en la configuracion A, y se mide si se usa en la
configuracion B.
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3. Aseglrese de que todas las perillas de bloqueo del carril guia
estén apretadas correctamente.

e Siesnecesario, se pueden retirar las caras de la guia de corte para
colocar un liston y fijar la guia completamente recta. Mida siempre
hasta el centro de la fresa para garantizar un corte preciso.

Compas de fresar

o Eldidmetro del carril guia (5) es de 8 mm (5/16").

o También podrd utilizar un compés de fresar de 8 mm (5/16")
compatible (no suministrado) en uno de los carriles. El carril se
podrd instalar en una de las ranuras del carril guia (24).

Montaje en una mesa de fresado

e Cuando lafresadora (1) esté instalada en la base con ajuste
de profundidad (9), podra utilizarse en una mesa de fresado
compatible.

o Consulte la Fig. XXIV para ver las dimensiones de los tornillos
de la placa de base con ajuste de profundidad (35) para poder
fijar la fresadora en una mesa de fresado compatible.

o Laplaca base con ajuste de profundidad (27) se puede retirar
para colocar a una plantilla o soporte compatible. Siga las
instrucciones indicadas por el fabricante de la mesa de fresado.

o Labase con ajuste de profundidad dispone de un orificio para
la manivela de ajuste altura (32) que permitird el ajuste de
altura de la fresa sobre la mesa mediante la manivela de ajuste
dealtura (52).

Instalacion de la base para recortar

Ver Fig. IX

Nota: Sila fresadora (1) esta conectada a la base con ajuste de
profundidad (9), debera retirar la base antes instalar la base para
recortar (8).

1. Asegurese de que la perilla de bloqueo de la base para recortar
(36) esté desenroscada para que el tornillo no sobresalga a
través de la base.

2. Alinee la fresadora de modo que el orificio de montaje (18)
esté directamente sobre la perilla de bloqueo de la base para
recortar (Fig. IX).

3. Coloque la fresadora sobre la base para recortar.

4. Apriete la perilla de bloqueo de la base para recortar (Fig. IX)
para fijar la fresadora en la base.

Ajuste de profundidad de la base para recortar

VerFig. X

1. Afloje la perilla de bloqueo de la profundidad de la base para
recortar (37).

2. Gire el microajustador del tope de profundidad de la base para
recortar (46) para ajustar la fresa a la profundidad requerida.

3. Bloquee la perilla de bloqueo de profundidad de la base para
recortar.

Instalacion y ajuste del rodillo guia

Notas:

o Espacio lateral: Para ajustar la cantidad de material que
se eliminara al realizar el corte, deberd ajustar el espacio
horizontal entre la pieza de trabajo y el rodamiento guia (40).
o Altura: Ajuste la altura vertical de la fresa en funcion del grosor
del material a cortar y la fresa (48) utilizada.

Ver Fig. Xly XII

1. Para ajustar el rodillo guia (7) en la base para recortar (8), afloje
la perilla de blogueo del rodillo gufa (43).

2. Deslice el rodillo guia en la base para recortar y asegurese de
que esté alineado con el carril de alineacién del rodillo guia
(47)(Fig. XI)y que la arandela (44) esté colocada en el exterior
del rodillo gufa.

3. Ajuste el rodillo guia a la altura requerida, luego apriete la
perilla de bloqueo del rodillo guia para fijarlo en la posicién
requerida (Fig. XII).

4. Paraajustar la posicién horizontal del rodamiento guia, afloje
la perilla de bloqueo del rodillo guia (41) y a continuacién
ajuste la perilla de ajuste el rodillo guia (42) (Fig. XIl).

5. Apriete la perilla de blogueo del rodillo gufa para asegurar el
rodamiento gufa en la posicion requerida.

Funcionamiento

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma
de corriente antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.

A\ ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE proteccién adecuada cuando
utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular, proteccién
auditiva y guantes de proteccion.

IMPORTANTE: Aseglirese de mantener limpias las ranuras de
ventilacion del motor (13)y la herramienta. Las particulas de metal,
fibra de vidrio, yeso, etc., pueden dafar el motor de la herramienta.
Utilice una aspiradora para limpiar las ranuras de ventilacién. Sople
las ranuras con aire comprimido si es necesario.

Encendido y apagado

1. Para encender la fresadora (1), ajuste el interruptor de
encendido/apagado (10) en la posicion "I".

2. Para apagar la fresadora, ajuste el interruptor de encendido/
apagado en la posicién "0".

3. Asegurese de que la herramienta alcance su velocidad maxima
antes de realizar el corte.

Selector de velocidad

/N ADVERTENCIA: NUNCA utilice una fresa (48) con una velocidad

méxima inferior a la velocidad sin carga de la herramienta. Utilizar

fresas a velocidades mds altas que su velocidad nominal, pueden

provocar que se rompan y salgan despedidas hacia el usuario,

lo que podria dafiar la herramienta, la pieza de trabajo y causar

lesiones personales graves.

o Ajuste la velocidad de rotacion de la fresa mediante el selector
de velocidad (11).

e lavelocidad mds alta puede obtenerse ajustando el selector
en el niimero 6.

¢ lavelocidad mas baja puede obtenerse ajustando el selector
en el nimero 1.

o Ajuste la velocidad segun la pieza de trabajo; tenga en cuenta
el material y el didmetro de la fresa.

e Unavelocidad demasiado lenta puede hacer que la fresa deje
marcas de quemaduras en la pieza de trabajo.

e Consulte la tabla mostrada a continuacién para ver el niimero
de ajuste de velocidad adecuado seguin la tarea a realizar:
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Niimero Velocidad (min™) Aplicacion
1 11.500 Fresas de mayor
didmetro.
2 16.500
3 21.000
4 25.000 Fresas con didmetro
més pequefio.
5 29.000 Laminados,
plésticos y maderas
6 31.000 blandas.

IMPORTANTE: El funcionamiento a velocidad reducida aumenta
el riesgo de dafios en la fresadora (1) causados por una sobrecarga.
Utilice velocidades de avance muy lentas o cortes de poca profundidad.

Funcionamiento manual

/N ADVERTENCIA: Para minimizar el riesgo de contragolpe, el
avance de la fresadora siempre debe realizarse en sentido opuesto
ala direccion de rotacién de la fresa.

Notas:

o Aseglrese de utilizar equipo de proteccién EPl/sequridad al
utilizar esta herramienta.

o Asegurese de que la pieza de trabajo esté bien sujeta para
evitar cualquier movimiento durante el uso de la herramienta.

o Sujete lafresadora (1) firmemente con ambas manos y
mantenga una presion y movimiento uniformes al fresar.

o lafresa girard en el sentido horario (A en la Fig. XIIl).

o Cuando frese o recorte en un borde exterior, asegurese de que la
pieza de trabajo esté a la parte izquierda de la fresa (By Cen la Fig.
XIlI) y trabaje en sentido antihorario (Fig. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

o Cuando frese bordes internos, asegirese de que el borde
a cortar esté a la izquierda de la fresa y trabaje a través del
interior de la pieza (D en la Fig. XIll) en el sentido horario.

o Sinecesita cortar la longitud completa de la pieza de trabajo,
fije un tablero de madera sacrificial en la parte inferior de la
pieza de trabajo.

e Cuando corte bordes en maderas naturales, siempre comience
primero fresando a través del extremo del grano y a continuacién
hacia el grano mds largo. Para evitar astillas o roturas en la pieza
de trabajo, frese en direccion a el grano largo de la madera.

o No utilice la fresadora boca abajo a menos que esté montada
de manera segura sobre una mesa de fresado.

o Sinecesita realizar un corte profundo, no realice el corte ala
profundidad completa durante la primera pasada. En su lugar,
realice mas pasadas con una profundidad de corte més bajay
ajuste la profundidad de corte gradualmente en incrementos
mas pequefios. El tope de profundidad (30) y la torreta de
profundidad (31) pueden utilizarse para cambiar los ajustes de
profundidad y preestablecer incrementos de 5 mm (3/64").

Utilizacion del rodillo guia

o Utilice la base para recortar (8) y el rodillo guia (7) para fresar
bordes con fresas sin rodamientos gufa.

o Aseglrese de que la fresadora (1) esté instalada en la base para
recortar con el rodillo guia instalado (véase "Ajuste a la base
para recortar" y "Ajuste del rodillo guia").

e Ajuste la herramienta a la profundidad de corte requerida
(véase "Ajuste de la profundidad de la base para recortar”).

1. Encienda lafresadoray muévala desde el lado hacia la pieza
de trabajo hasta que el rodamiento guia (40) entre en contacto
con el borde de la pieza de trabajo (Fig. XVI - XVII).

2. Guie lafresadora a través del borde de la pieza de trabajo,
asegurandose de que la base esté apoyada en la pieza de
trabajo en el dngulo correcto.

IMPORTANTE: Cuando utilice la base para recortar con el rodillo

guia, ajuste el rodamiento guia (Fig. XVII) con el suficiente espacio

vertical desde |a fresa y tenga en cuenta el didmetro de la fresa al
ajustar el eje horizontal para que el rodamiento gufa pueda guiar
la fresa alo largo del borde de la pieza de trabajo.

Contornear o moldear

e Cuando desee contornear o moldear sin el uso de una gufa
(guia de corte (6) o liston), deberd usar una fresa (48) con
rodamiento guia o una fresa piloto (Fig. XIV - XV).

o Ajuste la herramienta a la profundidad de corte requerida
(véase "Antes del usar" correspondientes a la configuracion de
la profundidad de corte).

1. Encienda la fresadora (1)y muévala desde el lado hacia la
pieza de trabajo hasta que el rodamiento guia de la fresa (48)
entre en contacto con el borde de la pieza de trabajo.

2. Guie lafresadora a través del borde de la pieza de trabajo,
asegurandose de que la base esté apoyada en la pieza de
trabajo en el dngulo correcto.

IMPORTANTE: La presidn excesiva podria dafar la pieza de trabajo.

Nota: Para evitar marcas de quemaduras en los bordes, sujete

una pieza de material sacrificial con el mismo grosor que la pieza

de trabajo en el inicio y el final de la pieza de trabajo. Comience
el corte en la primera pieza sacrificial, guie la fresadora a lo largo
de la pieza de trabajo y continte cortando para terminaren la
otra pieza material sacrificial. Esto evitara que se produzcan
quemaduras en la pieza de trabajo.

Fresar utilizando guia paralela o guia de corte

o Use la guia de corte (6) seguin la configuracion A o B (Fig. V),
sujeta a la base con ajuste de profundidad (9) (véase "Instalacion
y ajuste de la guia de corte"), para cortes paralelos en bordes o
cortes paralelos longitudinales (Fig. XIX y XX).

e Ajuste la herramienta a la profundidad de corte requerida
(véase "Antes del usar" correspondientes a la configuracion de
la profundidad de corte).

1. Ajuste la distancia requerida desde la guia hasta la fresa.

2. Enciendalafresadora (1) y muévala presionando lateralmente
a través del borde de la pieza de trabajo.

Fresar utilizando un liston guia

Ver Fig. XVIII

o Puede usar un liston guia cuando la fresadora esté sujeta en la
parte superior de la pieza de trabajo (véase Fig. XXIV para saber
las distancias aproximadas hasta el borde de la base desde el
centro de la fresa).

e Enlaconfiguracién B (Fig. V1), la guia de corte (6) se podra
utilizar junto con un listén (Fig. XX).

* Serecomienda practicar sobre una pieza de material
desechable antes de realizar el corte definitivo.
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Fresado manual

Ver Fig. XXI

o Estafresadora (1) también se puede utilizar para realizar trabajos
manuales y rotulacién de letreros sin el uso de la guia de corte.

e Serecomienda practicar sobre una pieza de material
desechable antes de realizar el corte definitivo.

o Dibuje el disefio en la pieza de trabajo y a continuacion frese la
pieza de trabajo realizando pasadas poco profundas.

Fresado con plantillas y casquillos guia
Ver Fig. XXIly XXIlI

o Véase "Ajuste de un casquillo copiador para usar con plantillas
y guias".

o Las plantillas (Fig. XXl (a)) se pueden utilizar con un casquillo
copiador (no suministrado) (49) para permitir que la fresadora
(1) pueda fresar un patron determinado sobre la pieza de
trabajo (Fig. XXII (b)). También se utiliza para fresar formas
consistentes y repetitivas.

e Cuando utilice una plantillay un casquillo copiador, el corte
en la pieza de trabajo final serd diferente del espacio en la
plantilla, por lo tanto, el espacio (Fig. XIlI (c)) del casquillo
copiador debe tenerse en cuenta antes de fresar.

o Para determinar el ajuste adecuado, use esta formula:
Espacio= Diametro exterior del casquillo copiador - Didmetro
de la fresa (48) (no suministrada).

e Lasplantillas y patrones pueden realizarse en gran variedad de
materiales tales como maderas duras, madera contrachapada,
plastico o metal.

Funcionamiento sobre una mesa de fresado

e Lainstalacion y el funcionamiento de esta fresadora (1) se debe
Ilevar a cabo segtin las instrucciones suministradas con su
mesa de fresado.

o Asegrese de que la fresadora esté instalada en la base con
ajuste de profundidad (9) cuando utilice una mesa de fresado
compatible.

o Lamanivela de ajuste de altura (52) Triton debe colocarse en
el orificio para la manivela de ajuste de altura (32) para poder
ajustar la fresadora (1) de forma rapida y facil a través de la
parte superior de la mesa.

Accesorios

o Existen gran variedad de accesorios, fresas y casquillos copiadores
para esta herramienta disponibles en su distribuidor Triton.

o las piezas de repuesto pueden obtenerse a través de su
distribuidor Triton 0 en www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

A\ ADVERTENCIA: Desconecte SIEMPRE la herramienta de la toma
de corriente antes de inspeccionar, limpiar o realizar cualquier
tarea de mantenimiento.

Inspeccion general

e Compruebe regularmente que todos los tomillos y elementos
de fijacion estén bien apretados. Podrian aflojarse con el paso
del tiempo.

* Inspeccione el cable de alimentacién antes de utilizar
esta herramienta y asegurese de que no esté danado. Las
reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado. Este consejo también se aplica a los cables de
extension utilizados con esta herramienta.

Limpieza

e Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el
polvo pueden dafiar y reducir la vida Gtil su herramienta.

e Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiarla herramienta.
Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire
seco y limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

e Limpie la carcasa de la herramienta con un pafio himedo
y detergente suave. Nunca utilice alcohol, combustible o
productos de limpieza.

e Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de pléstico.

Sustitucion de las escobillas

e Coneltiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

o Silas escobillas se han desgastado excesivamente, el
rendimiento del motor puede disminuir, la herramienta tal vez
no arranque o quizas observe una excesiva presencia de chispas.

Para sustituir las escobillas (Fig. XXV):

1. Afloje las tapas de acceso a las escobillas (12) con un
destornillador de punta plana.

2. Utilice el destornillador para retirar las escobillas.

3. Reemplace ambas escobillas alineando la forma rectangular de
la escobilla con la ranura y colocandolas dentro.

4. Vuelva a colocar y apriete los tornillos de las tapas de acceso a
las escobillas con un destornillador de punta plana.

Nota: Es posible que se produzcan chispas después de instalar las

escobillas nuevas, esto puede ocurrir hasta que las escobillas se

hayan asentado correctamente. Esto deberia ocurrir normalmente

con rafagas cortas.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y
seguro fuera del alcance de los nifios.

Contacto
Servicio técnico de reparacién - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com

Direccidn (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido.

Direccién (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Paises bajos.
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Reciclaje

Deshdgase siempre de las herramientas eléctricas
adecuadamente respetando las normas de reciclaje indicadas

en su pais.

Solucion de problemas

o No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la
basura convencional.

e Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos para obtener mas informacién sobre como

reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Problema

Causa

Solucion

Perfil de corte inexacto

Tope de profundidad (30)/profundidad
(base para recortar (8)) no ajustado de
forma correcta

Asegurese de que el tope de profundidad/
altura de la base para recortar corresponda
ala cantidad méxima de corte permitida
por la torreta de profundidad (31)/
microajustador del tope de profundidad de
la base para recortar (46)

Fresa/pinza de apriete/tuerca de la pinza
de apriete (48, 3 0 17) mal ajustada o
suelta

Apriete la fresa/pinza de apriete/tuerca de
la pinza de apriete

La fresadora (1) no se enciende

La herramienta no estd enchufada a la
toma de corriente

Enchufe la herramienta a la toma eléctrica

Escobillas gastadas o pegadas

Desconecte la herramienta, abra la tapa
de las escobillas (12) y compruebe el
estado de las escobillas. Si tiene dudas
sobre como sustituir las escobillas (véase
"Sustitucién de las escobillas" o lleve

la herramienta a un servicio técnico
autorizado Triton)

Interruptor de encendido/apagado (10)
defectuoso

Repare la herramienta en un servicio
técnico autorizado Triton

Componentes del motor averiados o
cortocircuito

Repare la herramienta en un servicio
técnico autorizado Triton

La fresadora funciona lentamente

Fresa desgastada o dafiada

Afile o sustituya la fresa por una nueva

Selector de velocidad (11) con ajuste
demasiado bajo

Incremente la velocidad

Motor sobrecargado

Disminuya la presion ejercida sobre la
fresadora

Vibracién excesiva

Fresa mal colocada o suelta

Vuelva a colocar o apriete lafresa y la
tuerca de la pinza de apriete

Fresa doblada o dafiada

Sustituya la fresa por una nueva

Se producen muchas chispas alrededor
del motor

Las escobillas no se mueven libremente

Desconecte la herramienta, retire las
escobillas y limpielas o sustitdyalas (véase
"Sustitucién de las escobillas")

Motor dafiado o desgastado

Repare la herramienta en un servicio
técnico autorizado Triton
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"Clics” en el microajustador (20)/no se

puede ajustar en la base con ajuste de bloqueada

Palanca de bloqueo de profundidad (23)

Libere la palanca de blogueo de
profundidad

profundidad (9)

Se ha alcanzado el limite de ajuste
maximo permitido

Coloque el microajustador en su posicion
original y ajuste la profundidad mediante
el tope de profundidad

La fresadora hace un ruido inusual

Obstruccion mecanica

Repare la herramienta en un servicio
técnico autorizado Triton

Piezas en el interior dafiadas

Repare la herramienta en un servicio
técnico autorizado Triton

Sialgunas de las soluciones mostradas anteriormente no funcionan, contacte inmediatamente con un servicio técnico autorizado Triton.

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra
Fechadecompra: __ /[
Modelo: TMNRTR

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia
de 3 afios. Para obtener esta garantia, deberd registrarel
producto online en un plazo de 30 dias contados a partir
de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera
algtn defecto en el producto debido a la fabricacion o
materiales defectuosos, Triton se hard cargo de la reparacion o
sustitucion del producto adquirido.
Estd garantia no se aplica al uso comercial por desgaste
de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.
* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Seaplican los términosy condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducdo das instrugdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém
as informacGes necessarias para a operagao segura e eficiente deste
produto. Este equipamento apresenta recursos exclusivos, e mesmo
que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario
ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam
totalmente compreendidas. Mantenha este manual sempre & mao,
e assegure-se de que todos os usudrios da ferramenta leram e
compreenderam completamente seu contetido. Guarde todos os
avisos e instrucdes para consulta futura.

Descri¢do dos simbolos

Aplaca de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar
alguns simbolos. Estes indicam informagdes importantes sobre o
produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecao respiratéria
Use protegao de cabeca

> PDPP>Os T

Use prote¢ao nas maos

AVISO: Para reduzir o risco de lesdes, o usuario deve ler o
manual de instrucoes

Cuidado!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gimidos!

AVISO: As pecas méveis podem causar ferimentos por
esmagamento ou corte.

Fumaca ou gases téxicos!

AVISO: Laminas ou dentes afiados!

Cuidado com os contragolpes!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer
ajustes, trocar acessérios, limpar, efetuar manutencao ou
quando ndo estiver em uso!

}

Néo toque nas |dminas antes de desconectara maquina da
fonte de alimentacdo e das Idminas estarem completamente
paradas

Z)

adicional)

D Construcdo de classe Il (isolamento duplo para protecdo

C E Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca

aplicéveis.

Protecao ambiental

lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais préprios para

ﬁ 0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
_——

isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.

Abreviages técnicas

v Volts

~ Corrente alternada

A, mA Ampere, miliampere

n, Velocidade sem carga

n Velocidade nominal

° Graus

0 Didmetro

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

min?! Operacdes por minuto

dB(A) Nivel sonoro, em decibéis
(Aponderado)

mis? Metros por segundo ao quadrado
(magnitude de vibragao)

Especificacao

Modelo: TMNRTR

Voltagem: 220-240V~, 50/60Hz

Poténcia: 880 W

Velocidade sem carga: 11.500 - 31.000min"’

o
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6 configuraces de velocidade | 1) 11.500 min”

(1-6): 2)16.500 min’
3)21.000 min?
4)25.000 min!
5)29.000 min”
6)31.000 min!

Engaste: " e8mm

Didmetro méximo da 30 mm

ferramenta de corte:

Tamanho méximo do engaste: | 8 mm

Ajuste de altura:

1) Imersao livre

2) Bobina de ajuste de
altura da mesa

3) Microajuste

Curso de imerséo: 0-40 mm
Alcance do encosto paralelo: | 0-130 mm
Diametro da haste do 8mm

encosto:

Didmetro do bocal de extracao
de pé:

Interno: 35 mm
Externo: 40 mm

Classe de protecao: =]

Comprimento do cabo elétrico: | 3m

Protecdo de entrada: P20

Dimensdes (Cx LxA):

com base de imersdo: 290x280x 150 mm
com base de fresagem: 260x 150 x 96 mm
sem base: 245x80x 125 mm
Peso: 29kg

Como parte do desenvolvimento continuo de nossos produtos,

as especificagdes da Triton poderdo ser alteradas sem aviso.

Informacdes sobre ruido e vibracao

Pressao sonora L, 85 dB(A)
Poténcia sonora L,: 96 dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibracdo ponderada a, : 6,167 m/s?
Incerteza K: 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera exceder
85 dB(A) e medidas de protecao auditiva sdo necessarias.

A\ AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o
ruido da ferramenta ultrapassar 85 dB(A), e limite o tempo de
exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se tornem
desconfortaveis, mesmo com protegdo auditiva, pare imediatamente
de usar a ferramenta e verifique se a protegdo auditiva esta ajustada
de forma correta, de modo prover a atenuagdo sonora correta, para o
nivel de ruido produzido pela ferramenta.

A\ AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode
resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento
e diminuicdo da capacidade de agarrar. A exposicdo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessario, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibracao e use luvas
antivibrago. Ndo use a ferramenta com as maos expostas a uma
temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez
que a vibracdo tem mais impacto nessa condicdo. Use os valores
fornecidos na especificacdo relativa a vibracdes, para calculara
duracao e frequéncia de uso da ferramenta.

A AVISO: A producdo de vibracdo, durante o uso atual da
ferramenta elétrica, pode diferir do valor total declarado,
dependendo da forma como a ferramenta ¢ usada. Existe a
necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o
operador, as quais sao baseadas em uma estimativa de exposicao
nas condigdes reais de uso (levando em consideracdo todas

as partes do ciclo de operagdo, como 0s momentos em que a
ferramenta é desligada, quando esta funcionando sem carga e o
tempo de acionamento).

0 valor total de vibracdo declarado e os valores de emissao de
ruido declarados foi determinado de acordo com o método de
teste padrdo, e pode ser usado para comparar uma ferramenta com
outra. O valor total de vibracdo declarado e os valores declarados
de emissdo de ruido também podem ser usados em uma avaliagdo
preliminar da exposicao.

Os niveis sonoros da especificagdo sao determinados de acordo
com padroes internacionais. Os valores consideram o uso normal
da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta
montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis
de ruido, e de vibracao, superiores: O site www.osha.europa.eu
fornece mais informagdes sobre niveis de vibragdo e ruido em locais
de trabalho, e pode ser 0til para usudrios domésticos que usam
ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

/N AVISO: Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem
ser tomadas precaucdes basicas de seguranca para se reduzir

o risco de incéndio, choques elétricos e ferimentos pessoais,
incluindo as seguintes informacdes de seguranca. Leia todas estas
instrugdes antes de tentar operar este produto e guarde-as para
uso posterior.

A\ AVISO: Este equipamento nao foi concebido para ser usado
por pessoas (inclusive criangas) com capacidade fisica ou

mental reduzida, ou sem experiéncia ou conhecimento, exceto
se estiverem sob supervisdo ou houverem recebido instrugdes
relativas ao uso do equipamento pela pessoa responsével por sua
seguranca. As criancas devem ser supervisionadas para garantir
que ndo brinquem com o equipamento.
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CUIDADO: Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros
elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as
condigdes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da
ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi
projetada pode resultar em uma situagao de risco

/\AVISO: Leia todos os avisos, instrucdes, ilustraces e
especificagdes fornecidas com esta ferramenta. O descumprimento
das instrugdes abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucbes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica’, nos avisos, se refere a uma
ferramenta que usa alimentacdo da rede elétrica (com cabo elétrico)
ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Néo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos, gases ou serragens
inflaméveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou os gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando
operar ferramentas elétricas. Distracoes podem fazer vocé
perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel
com a tomada de parede. Nunca modifique um conector,
de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores
sem modificacdes e tomadas corretas reduzem o risco de
choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas como
tubos, radiadores, extensdes e refrigeradores. Existe um risco
maior de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

¢) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou
condicées umidas. A dgua que entra em uma ferramenta
elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Néo abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o
cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas mavesis.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extenséao adequado para uso externo. 4 utilizacao
de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de choque
elétrico.

Se o uso da ferramenta elétrica em local timido for
inevitavel, use uma fonte de alimentacgo protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia,
recomenda-se que esta ferramenta seja SEMPRE
alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual
(DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

f

h) Use um cabo de extensao elétrico adequado. Certifique-se
de que o cabo de extenséo estd em boas condi¢des. Quando
usar um cabo de extenséo, assegure-se de que suporta a
corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado
provocard uma queda na tensdo de alimentacdo e resultard em
perda de poténcia e superaquecimento. A tabela A mostra a
bitola correta a ser usada em funcao do comprimento do cabo
e do valor nominal de consumo em Amperes. Caso esteja em
duvida, use a bitola imediatamente acima. Quanto menor o
nimero de bitola, maior a corrente suportada.

Tabela A

Amperagem Volts
nominal

Comprimento total do cabo em
metro

120 | 7,5 15 305 |46

240 |15 305 |61 92

Mais Nao mais Amperagem min. do cabo

do doque

que

0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nao

recomendado

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de
bom senso enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao
use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou
sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencdo, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecdo individual. Use sempre
protecdo ocular. Equipamentos de protecao como mdscara
respiratdria, calcados de protecdo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicdes
apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicao desligada, antes de conectar
a ferramenta a fonte de alimentagao e/ou bateria, quando
estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicao ligada, propicia acidentes.
d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega
rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar em ferimentos.
e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e
os pés em local firme. Isto permite um melhor controle da
ferramenta em situacdes inesperadas.

C
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f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas
largas. Mantenha cabelos e roupas longe das pegas méveis.
Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas
pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracdo e coleta de p6,
assegure-se de que estejam conectados e sejam usados
corretamente. O uso da coleta de pé pode reduzir os riscos
associados ao excesso de p.

h) Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso da
ferramenta o torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma agdo descuidada pode causar
danos sérios em uma fracao de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para
sua aplicacdo. A ferramenta correta fard o trabalho melhor e com
mais sequranga, com a produtividade para a qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga
ndo estiver funcionando. Qualquer ferramenta que néo puder
ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve
ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/

ou a bateria da ferramenta, antes de realizar quaisquer
ajustes, trocar acessorios ou de guardé-la. £stas medidas de
sequranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas,
quando néo estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta, e com estas instruges,

a operem. ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
pessoas nao treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento
ou emperramento das pecas moveis, se existem pecas
quebradas ou outra condicdo que possa afetar a operagdo
da ferramenta. Se a ferramenta estiver danificada,
providencie o conserto, antes de usé-la. Muitos acidentes sdo
causados por ferramentas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas.
Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando mantidas
corretamente, sdo menos propensas a emperramentos e mais
faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessérios e outros
elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as
condicdes de trabalho e o servigo a ser executado. O uso da
ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi
projetada pode resultar em uma situacao de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de leo
e graxa. Empunhaduras escorregadias ndo sao sequras para o
manuseamento e controle da ferramenta em situacdes inesperadas.

5) Servico
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico

qualificado, que use apenas pegas de reposicao originais. Isto
garantird que a ferramenta continuard oferecendo sequranca.

Seguranca adicional para tupias
A AVISO!

o Segure a maquina elétrica pelas partes isoladas de apanhar,
para o cortador ndo fazer contato com o cabo. O corte de um fio
energizado podera resultar na energizacao de partes metalicas
expostas da maquina e em choque elétrico ao operador.

C
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Use bracadeiras ou outros meios praticos para prender e apoiar
a peca a de trabalho numa plataforma estavel. Segurar a peca
de trabalho com a mao ou contra o corpo o deixara instével e
poderd resultar na perda de controle.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacdo, isto deverd
ser feito pelo fabricante ou seu agente autorizado, de modo a
evitar riscos.

Recomenda-se fortemente que a alimentagdo da maquina seja
sempre fornecida através de um dispositivo de corrente residual
de corrente residual nominal de 30 mA ou menos.

a) Use equipamento de seguranca, incluindo éculos ou
escudo de seguranca, protecdo auricular, mascara contra pé
e roupa de protecdo, incluindo luvas.

b) Panos, cabos, corddes, etc. nunca devem ser deixados na
area de trabalho.

¢) Assegure-se de que a voltagem de alimentagao da
rede elétrica é igual a voltagem indicada na placa de
identificacao da ferramenta.

d) Certifique-se de que todas as extensdes de cabo elétrico,
usadas com esta ferramenta, estdo em boas condicdes de
seguranca, e possuem a capacidade de amperagem exigida
pela ferramenta.

e) Desenrole completamente extensdes de cabo para evitar
possiveis superaquecimentos.

Use os detectores apropriados para determinar a existéncia
de possiveis tubulacoes de gas, dgua e eletricidade,
localizadas abaixo da superficie de trabalho. Consulte as
empresas fornecedoras de dgua, gés ou eletricidade, se for

0 caso. O contato com tubulacdes elétricas podera provocar
choques elétricos e incéndios. Danificar uma tubulagao de gés
poderé levar a uma explosdo. Similarmente, o contato com
tubulagoes de dgua podera causar grandes danos na instalacao.

g) Assegure-se de que todos os objetos embutidos da peca de
trabalho, como pregos e parafusos, foram removidos antes
de comegar a operacdo.

h) Manuseie as brocas da tupia com cuidado, pois podem
estar extremamente afiadas.

Antes do uso, verifique a broca com cuidado em busca de
sinais de dano ou trincas. Substitua fresas danificadas ou
trincadas, imediatamente.

Assegure-se de manter as brocas/fresas correctamente
afiadas. Arestas de corte cegas poderdo provocar situacdes de
descontrole, incluindo o travamento da ferramenta, aumento de
calor e eventuais ferimentos.

k) Use SEMPRE ambas as méaos e segure a tupia firmemente
antes de continuar qualquer trabalho.

1) Mantenha as empunhaduras e superficies aderentes
limpas, secas e livres de dleo e graxa, para garantir que a
ferramenta pode ser empunhada com firmeza durante o
uso.

m)Antes de usar a ferramenta para fazer um corte, ligue-a e
deixe-a funcionar durante um tempo. Vibracao pode indicar
que a broca ou fresa estd instalada de forma incorreta.

n) Observe o sentido de rotacdo da fresa e a direcéo de
alimentacdo da peca de trabalho.

0) Mantenha suas méos longe da area de corte e da
ferramenta de corte. Ponha sua segunda méo na
empunhadura auxiliar ou em uma superficie aderente isolada.

f
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p) NUNCA ligue a tupia com a ferramenta de corte em contato
com a peca de trabalho.

q) Assegure-se sempre de que a mola da tupia esta instalada,
quando for realizar cortes segurando a tupia com as maos.

1) Assegure-se de que a ferramenta de corte parou
completamente antes de coloca-la na posicéo travada do
engaste.

s) Avelocidade maxima da broca/ferramenta de corte deve ser
pelo menos téo elevada quanto a velocidade méxima da
ferramenta elétrica.

t) As brocas da tupia poderao ficar quentes durante a
operagdo. Ndo as manuseie imediatamente apés o uso para
evitar risco de queimaduras.

u) Néo permita que as pecas entrem em contato com os
materiais consumiveis.

v) 0 tamanho da haste da broca/ferr. de corte da tupia deve
corresponder exatamente ao tamanho do engaste da tupia.
Ferramentas de corte/brocas instaladas incorretamente na tupia
irdo girar de forma irregular e produzir mais vibracdo, o que
poderd provocar uma perda de controle.

w) NAO o botio de trava do mandril, nem tente colocar
a ferramenta em modo de troca de broca, enquanto a
ferramenta estiver ligada.

X) Mantenha a pressao constante enquanto estiver cortando
a peca de trabalho, deixando que a broca dite a velocidade
de corte. NAO force a ferramenta e ndo sobrecarregue o motor.

y) Certifique-se de que as etiquetas com as especificacdes da
tupia podem ser lidas com facilidade e troque-as caso ndo
possam mais ser lidas com clareza ou se danifiquem.

z) Quando operar a tupia, esteja preparado para o travamento

da ferramenta de corte na peca de trabalho, que pode

provocar uma perda de controle. Assegure-se sempre de que
esta segurando a tupia firmemente e de que solta o botdo liga/
desliga imediatamente, caso essa condicdo seja perdida.

Apds ligar a tupia, verifique se a broca da tupia esta

girando uniformemente (sem ‘oscilar’) e se nao existe

vibragdo adicional devido a instalacdo incorreta da broca. 0

uso da tupia com uma broca instalada incorretamente poderd

provocar perda de controle e ferimentos graves.

Deve ser tomado cuidado EXTREMO quando se usam

ferramentas de corte com didmetro maior do que 2" (50

mm). Use taxas de alimentagdo muito lentas e/ou mdltiplos

cortes rasos, para evitar sobrecarga do motor.

SEMPRE desligue e aguarda a ferramenta de corte parar

completamente de girar, antes de retira-la da peca de trabalho.

Desconecte a ferramenta da alimentacéo elétrica, antes de
realizar qualquer ajuste, manutencdo ou limpeza.

* Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito,
ndo é possivel eliminar todos os fatores de risco residuais.
Caso tenha alguma davida com relacao ao uso seguro desta
ferramenta, ndo a use.

A AVISO: Os pos produzidos pelo uso de ferramentas elétricas
podem ser téxicos. Alguns materiais podem ter tratamento ou
revestimento quimico e criar um risco toxico. Alguns materiais
naturais ou compostos podem conter substancias toxicas. Algumas
pinturas velhas poderao conter chumbo ou outras substancias
quimicas. Evite a exposicdo prolongada ao pd produzido pela
operacdo da tupia. NAO permita que o pd atinja sua pele ou olhos,
e nao deixe que entre em sua boca, de modo a evitar a absorcao
de substancias quimicas nocivas. Onde possivel, trabalhe em uma
drea bem ventilada. Use uma mascara contra poeira e um sistema
de coleta de pd, sempre que possivel. Onde houver uma frequéncia
de exposicao maior, ¢ mais importante que todas as precaugdes
de seguranca sejam seguidas e que seja usado um maior nivel de
protecdo individual.

Familiarizacao com o produto
Tupia
Chave
Pinca
Chave Allen
Trilhos de guia
Encosto guia
Guia de rolo
Base de fresagem
Base de imersdo
. Interruptor de ON/OFF (Ligar/Desligar)
. Roda de velocidades
. Tampas de acesso as escovas
. Aberturas de ventilacdo do motor
. Cabo de alimentacdo elétrica
. Plugue de alimentacéo
. Botdo de retencdo do fuso
. Porca da pinca
. Furo de fixacao (ndo mostrado)
. Saida de extracdo de po
. Micro ajustador
. Escala de micro ajuste
. Punho
. Alavanca de travar a imersao
. Ranhura do trilho guia
. Botao de travamento do trilho guia
. Base de imersdo
. Placa da base de imersao
. Botdo de travamento da base de imersao
. Trava de limite de profundidade
. Limite de profundidade
. Torreta de profundidade
. Conector do micro ajustador da altura da bancada
. Parafusos de retencdo de buchas de guia
. Parafusos de conexao da saida de extracdo de poeira
. Parafusos da placa da base de imersao
. Botdo de travamento da base de fresagem
. Botdo de travamento de profundidade de fresar
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38. Placa da base de fresagem

39. Parafuso da placa da base de fresagem

40. Mancal guia

41. Botdo de travamento de ajuste da guia de rolo
42. Botdo de ajuste da guia de rolo

43. Botdo de travamento da guia de rolo

44. Arruela

45. Protetor da base de fresagem

46. Roda de micro ajuste de profundidade da fresadora
47. Canal de alinhamento da guia de rolo

48. Fresa de tupia (ndo fornecida)

49. Bucha de guia (ndo fornecida)

50. Arruela de mola

51. Parafusos sextavados

52. Ajustador de altura da bancada

Figura XIII

A Modelo

B Peca de trabalho
C Offset(diferenca)
D Formainterna

Uso pretendido

Uma mini tupia elétrica para o corte de perfis, bordas, ranhuras,
furos e para duplicacdo de cortes em pléstico, materiais de
construcao leves e madeira. Predominantemente para uso manual.

PRODUTO PARA USO NAO COMERCIAL. A ferramenta s6 deve

ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso ndo
mencionado neste manual serd considerado um caso de mau uso.
0 usuario, e nao o fabricante, é responsavel por todos os danos e
ferimentos decorrentes dos casos de mau uso. O fabricante nao se
responsabilizara por modificacGes feitas na ferramenta, nem por
quaisquer danos que resultem de tais modificagdes.

Desembalagem da sua ferramenta

o Desembale e inspecione cuidadosamente seu produto.
Familiarize-se com todos os seus recursos e funcdes.

o Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes
e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou existam
pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar
aferramenta.

Antes do uso

A AVISO: Assegure-se de que a ferramenta estd desconectada
dafonte de alimentagdo, antes de instalar ou trocar acessorios, ou
fazer quaisquer ajustes.

Instalacdo do engaste e ferramenta de corte

A\ AVISO: Use luvas de protecdo quando instalar e remover
ferramentas de corte devido as bordas afiadas.

A\ AVISO: Use sempre cortadores e fresas com hastes do tamanho
correto para o tamanho da pinca escolhida.

Observacao: £ mais facil instalar o cortador antes de encaixar a
tupia (1) na base; no entanto, é possivel trocar a fresa da tupia (ndo
fornecida) (48) quando encaixada na base.

VerFig. |

1. Pressione o botdo de travamento do fuso (16) e gire a porca da
pinca (17) até que a trava do fuso se engate.

2. Afrouxe a porca da pinga, usando a chave inglesa fornecida (2),
se necessario, e remova a porca da pinga.

3. Certifique-se de usar o tamanho de pinga correto para a fresa
de tupia desejada (48), e coloque a pinga no fuso e coloque a
porca da pinca de volta.

4. Coma pinga correta no lugar e a porca levemente atarraxada,
insira a fresa na pinca até pelo menos metade do comprimento
da haste da fresa.

5. Aperte a porca da pinga com a chave inglesa, certificando-se de
que o gume da fresa esteja afastado por Tmm a 2mm da pinga,
ndo encostando nesta nem na porca. Vibracao do cortador pode
afrouxar a porca da pinga durante o uso.

/N AVISO: NAQ aperte excessivamente a porca da pinga. Isso pode
causar danos a pina, a porca da pinga, a rosca externa e a trava do fuso.

Observagao: Nao aperte a porca da pinca sem fresa inserida.

Isso pode entortar e danificar a pinga. Mantenha a porca da pinca

parcialmente atarraxada até a insercao de uma fresa. Fique atento

amola no fuso que mantém a pressdo entre a pinca e a porca. Na

instalagdo da pinca, serd necessaria pressao leve na porca para

atarraxd-la na rosca de acionamento do fuso.

6. Para remover a fresa, trava do fuso pressionando o botdo de
travamento e afrouxe a porca da pinga com uma chave inglesa.

7. Afresa pode ser removida afrouxando a porca da pinga o
suficiente.

A\ AVISO: Mantenha SEMPRE limpas a pinca, a porca da pinga, a

rosca do fuso de acionamento e a haste da fresa e livres de éleo

graxa para garantir uma instalacdo confidvel e segura.

Encaixe na base de imersao

Observagdo: Se a tupia (1) estiver acoplada a base de fresagem

(8), remova a esta base antes de tentar instalar a tupia na base de

imersdo (9).

1. Certifique-se de que o botdo de travamento da base de
imersdo (28) esteja desatarraxada o suficiente para o parafuso
ndo se salientar da base.

2. Alinhe a tupia de modo que o orificio de fixagdo (18) fique
diretamente acima do botdo de travamento da base de imersdo
(fig. 1.

3. Coloque a tupia no encaixe da base de imerséo.

4. Aperte o botdo de travamento da base de imersao (fig. Il) para
prender a tupia na base de imersao.

Extracdo de po

IMPORTANTE: A poeira de certos materiais pode ser toxica. Antes
de usar a tupia (1), conecte um sistema de extragdo de poeira

ou aspirador de pd ao bico de extracao de poeira (19) (fig. Ill) da
base de imersao (9), e use SEMPRE protecao respiratoria. Se ndo
houver um sistema de extracdo de poeira de oficina disponivel
durante o uso da base de imersdo, limpe usando um aspirador com
frequéncia para evitar o acimulo de poeira e lascas.

Observacao: O hico de extracdo de poeira pode ser removido, se
necessario, desaparafusando os dois parafusos de conexao do bico
(34). Isso0 permitira um melhor acesso a limpeza de locais de dificil
acesso na Base de Imersdo durante a limpeza.
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Ajuste da profundidade de corte

Ha duas maneiras de ajustar a profundidade do corte:

o |mersao Livre: para ajuste convencional e rapido da
profundidade.

e Micro Ajustador: para ajuste preciso da profundidade em toda
a faixa de imersao.

Imersao Livre

1. Com afresa escolhida (48) instalada na tupia (1) que esta
acoplada a base de imersao (9), desengate a alavanca de
travamento de imersao (23) (fig. IV).

2. Usando o punho (22), abaixe a tupia até a profundidade de
imersdo desejada.

3. Use aalavanca de travamento de imersao para travar a tupia na

profundidade desejada.

Micro Ajustador

1. Com afresa escolhida (48) instalada na tupia (1) que esta
acoplada a base de imersao (9), desengate a alavanca de
travamento de imersdo (23) (fig. IV).

2. Gire o micro ajustador (20) até que a fresa chegue a
profundidade desejada.

Observagao: Gire no sentido hordrio para aumentar a

profundidade de corte e no sentido anti-horério para reduzir a

profundidade de corte. Um giro completo do micro ajustador

equivale a um ajuste de profundidade de 1,5 mm (1/16"). A Guia
do Micro Ajustador (21) pode ser usado para definir um ponto de
referéncia ao medir um giro completo.

3. Engate a alavanca de travamento de imersao quando a tupia
estiver na profundidade desejada, especialmente para cortes
pesados.

Limitador de profundidade e torreta

e ATrava de Limite de Profundidade (29) e a Torreta de
Profundidade (31) permitem o pré-ajuste preciso de trés
profundidades de corte diferentes, cada uma escalonada a
5mm (3/64") (Fig. IV).

Zerando a tupia:

1. Com afresa escolhida (48) instalada e a tupia (1) acoplada a
base de imersao (9), coloque a tupia numa superficie plana e
desengate a alavanca de travamento de imersao (23) (fig. IV).

2. Gireatorreta de profundidade até que ponto 0 fique abaixo do

limitador de profundidade (30).

3. Desengate a trava do limitador de profundidade (29) para liberé-la.
4. Abaixe a tupia até que a ponta da fresa toque na superficie plana.

5. Engate a trava do limitador de profundidade para o limitador
permanecer na posicdo corrente.

Ajuste da torreta de profundidade:
o Atorreta de profundidade permite a definicdo de 3

profundidades de imersao diferentes para troca rédpida durante

0 uso: 5mm, 10mm e 15mm (3/64",25/64" e 19/32").

e Isso pode acelerar as operacdes ou permitir a execugdo de 3
cortes até atingir a profundidade final de corte desejada.

e Quso datorreta de profundidade é de importancia especialmente

quando a peca é mais dificil de cortar, ou seja, madeira mais dura
ou quando é necessario um acabamento melhor.

e Seatorreta de profundidade ficar frouxa, aperte o parafuso
no centro.

1.

2.

Depois de zerar a tupia (Veja 'Zerando a tupia'), o limitador
profundidade engatado oferecera dado preciso e a
profundidade de corte pode ser ajustada usando a referéncia
as graduacdes gravadas na face de cada profundidade na
torreta (fig. IV).

Gire a torreta de profundidade até a profundidade desejada.

Profundidade personalizada usando o limitador de
profundidade

1.

Aescala na face do limitador de profundidade (30) pode ser
usada para fazer ajustes do limitador depois de zerar a tupia (1)
(Veja 'Zerando a tupia').

Depois de zerar a tupia em um dos limites da torreta, abaixe
atupia até a profundidade zero e engate a alavanca de
travamento de imersao (23).

Afrouxe a trava do limitador de profundidade (29) e eleve o
limitador até a profundidade desejada e, em seguida, reaperte a
trava do limitador para ajustar a nova profundidade de imersdo.

Notas:

A profundidade exata necessaria para uma determinada tarefa,
como uma folha articulada, pode ser alcangada colocando o
objeto/material da profundidade de imersao desejada entre

o limitador de profundidade e a torreta de profundidade (31)
antes de travar o limitador de profundidade. A imersao serd da
profundidade precisa necesséria para o objeto/material.

0 espaco entre a ponta do limitador de profundidade e a
torreta serd a profundidade de imersao.

Acescala do limitador de profundidade pode ser usada para
verificar a alteragdo de profundidade, mas pode-se verificar
melhor a profundidade real do corte fazendo um corte
experimental num pedaco de sobra do material. A escala deve
ser usada como guia aproximada.

Montagem de uma bucha guia para uso com modelos e
gabaritos

Veja Fig.V

Um kit de modelo opcional de bucha guia pode ser comprado
do revendedor da Triton.

Para instalar uma bucha guia (ndo fornecida) (49), afrouxe os
parafusos de travamento da bucha guia (33) e certifique-se de
que as abas giratdrias sejam giradas para longe da bucha guia.
Insira nas aberturas na bucha guia os parafusos de travamento
da bucha guia de modo que a bucha guia fique no centro e
rente a placa da base de imersdo (27).

Gire as abas dos parafusos de travamento da bucha guia sobre
as aberturas da bucha guia e, em seguida, aperte os parafusos
para prender a bucha guia.

Para remover a bucha guia, solte os parafusos, gire as abas

e remova a bucha guia antes de reapertar os parafusos de
travamento da bucha guia.

Instalacdo e ajuste do encosto guia
Veja Figs. VI, VI, VIII

Observacao: O Encosto Guia (6) é para uso apenas com a base de
imersdo (9).

0 encosto guia pode ser montada conforme ‘A" ou 'B' (Fig. VI).

Certifique-se de que a escala de um dos trilhos de guia (5)
esteja virada para cima ao apertar o parafuso sextavado (51).
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1. Para encaixar o encosto guia, afrouxe o boto de travamento do
Trilho Guia (25) e insira os trilhos guia do encosto montado nas
aberturas do trilho guia (24) (Fig. VII).

2. Ajuste os afastamento desejado do encosto guia do cortador
(fig. VII), utilizando a escala como guia aproximada (fig. VIll) se
utilizado na configuragdo A, e medido se utilizado na configuragéo B.

3. Certifique-se de que todos os botdes de travamento do trilho
guia estejam apertados para proteger o encosto guia.

o Se necessario, as faces no encosto guia podem ser substituidas
por uma tira de madeira para se ter um encosto guia
perfeitamente reto. Deve-se sempre medir até o ponto central
do cortador para garantir um corte preciso.

Compasso

e 0 didmetro do trilho guia (5) é de 8mm (5/16").

o Um compasso compativel de 8 mm (5/16") (ndo fornecido)
pode ser instalado num trilho e este instalado numa abertura
do trilho guia (24).

Uso em bancada

e Quando atupia(1)é acoplada a uma base de imerséo (9), ela
pode ser usada numa bancada para tupia compativel.

o Consulte a Fig. XXIV para as dimensdes dos parafusos da placa de
base de imersao (35) para fixacdo numa bancada compativel.

e Aplaca de base de imersdo (27) pode ser removida para permitir
a instalacdo num modelo ou suporte compativel. Consulte as
instrucdes de instalacdo do fabricante da bancada para tupia.

o Abase de imersao possui um conector de micro ajustador
de altura de bancada (32) que permite o ajuste da altura do
cortador acima da bancada com um ajustador de altura de
bancada daTriton (52), se a bancada tiver um orificio de acesso.

Instalacéo na base de fresagem

See Fig. IX

Observagao: Se a tupia (1) estiver acoplada a base de imersdo
(9), remova esta base antes de tentar acoplar a tupia a base de
fresagem (8).

1. Certifique-se de que o botdo de travamento da base de
fresagem (36) esteja afastado de modo que o parafuso nao se
saliente da base.

2. Alinhe a tupia de modo que o orificio de fixacdo (18) fique
diretamente acima do botéo de travamento da base de
fresagem (fig. IX).

3. Coloque a tupia no encaixe da base de fresagem.

4. Aperte o botdo de travamento da base de fresagem (fig. IX)
para fixar a tupia na base de fresagem.

Ajuste da profundidade de corte com a base de fresagem

VejaaFig. X

1. Afrouxe o botdo de trava hotdo de profundidade (37).

2. Gire a roda de microajuste da profundidade de fresagem (46)
para ajustar a altura do cortador para a profundidade desejada.

3. Trave o hotdo de profundidade de fresagem para garantir a
profundidade.

Encaixe e ajuste da guia de rolo

Notas:

o Folga lateral: para ajustar a quantidade de material retirado pelo
cortador, ajuste a folga horizontal entre a peca e 0 mancal guia (40).

e Altura: ajuste a altura vertical do cortador em fungéo da
espessura do material a ser cortado e da fresa (48) a ser utilizada.

Veja Fig. Xl e XII

1. Para encaixar a guia de rolo (7) na base de fresagem (8),
afrouxe o botdo de travamento da guia de rolo (43).

2. Coloque a guia de rolo na base de fresagem, alinhando a guia
com o canal de alinhamento (47) (fig. XI), com a arruela (44)
ficando do lado de fora da guia.

3. Ajuste a guia de rolo para a altura desejada e aperte o botéo de
travamento para prender a guia (fig. XII).

4. Para ajustar a posicao horizontal do mancal guia, afrouxe o
botdo de travamento de ajuste da guia de rolo (41) e ajuste
com o botdo de ajustar o guia de rolo (42) (fig. XI).

5. Aperte o botdo de travamento de ajuste da guia de rolo para
fixar o mancal guia no lugar.

Operacao

A\ AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esta desconectada
da fonte de alimentagéo, antes de instalar ou trocar acessorios, ou
fazer quaisquer ajustes.

A AVISO: Use SEMPRE protecao ocular, auricular e respiratdria
adequada e luvas apropriadas ao trabalhar com esta maquina.
IMPORTANTE: Certifique-se de que as aberturas de ventilagdo

do motor (13) e outras aberturas da ferramenta sejam mantidas
limpas. Detritos metalicos, fibra de vidro, gesso e outras particulas
e poeira podem danificar a ferramenta se entrarem nas aberturas
do motor. Use um aspirador de pd para manter as aberturas
limpas. Se necessario, limpar com ar comprimido.

Ligar e Desligar

1. Para ligar a tupia, pressione o interruptor ON/OFF (10) na
posicao 'I'.

2. Para desligaratupia, pressione o interruptor ON/OFF na
posicao '0".

3. Sempre permita que a ferramenta atinja a velocidade maxima
antes de fazer um corte.

Controle de velocidade variavel

A\ AVISO: NAQ use as fresas (48) com velocidades superiores

a velocidade nominal maxima delas. O uso das fresas em

velocidades mais altas do que a velocidade nominal pode resultar

no estilhago delas, com dano potencial a maquina, a peca de

trabalho e ferimentos pessoais graves.

e Controle a velocidade de rotagdo do cortador ajustando a Roda
de Velocidade (11).

e Avelocidade mais alta é alcancada com o niimero 6.

e Avelocidade mais baixa é alcancada com o niimero 1.

o Defina a velocidade ideal para o material; Leve em
consideracdo o material e o didmetro da fresa.

e Uma velocidade muito lenta pode fazer com que o cortador
deixe marcas de queimadura no material.

o \leja atabela abaixo para obter a relacdo entre nimero e
velocidade na roda e informagGes sobre o uso.
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Niimero Velocidade (min™) Utilizacdo

1 11.500 Fresas e cortadores
com maior

2 16.500 didmetro

3 21.000

4 25.000 Fresas e cortadores

com didmetro

5 29.000 menor. Laminados,
plasticos e

6 31.000 madeiras macias

IMPORTANTE: A operacdo em velocidade reduzida aumenta o risco
de danos a tupia (1) como resultado da sobrecarga. Use velocidades
de alimentacao muito lentas e/ou faca varios cortes rasos.

Operagéo com a mao

/\ AVISO: Para minimizar o risco de rechaco, a diregdo do corte
deve sempre ser 0 oposto da direcao de rotacao do cortador.

Notas:

o Certifique-se de usar todos os EPIs/equipamentos de seguranga
a0 operar esta maquina.

o Certifique-se de que a peca esteja firmemente presa para evitar
qualquer movimento durante a operacdo.

e Segure atupia(1)firmemente usando ambas as maos para
controld-la, e mantenha pressdo e movimento uniformes
durante o corte.

o 0O cortador gira no sentido horério (A na Fig. XIll).

o Ao fazer uma borda ou fresar uma borda externa, verifique que a
peca esteja a esquerda do cortador (B e C na Fig. XIlI) e trabalhe
no sentido anti-horario (Figs. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

o Ao fazer bordas internas, verifique que a borda a ser cortada
esteja a esquerda do cortador e trabalhe em torno da forma
interna (D na Fig. XIll) no sentido horario.

o Para cortes que passam para o outro lado do material, prenda
uma chapa de sacrificio na parte inferior da pega.

o Ao fazer bordas em madeiras naturais, passe sempre ao longo
dos graos da ponta primeiro e depois pelos graos longos. Se
ocorrer estilhacgamento ou rompimento, isso sera corrigido ao
passar pelos graos longos.

e Ndo opere a tupia de ponta cabega, a menos que ela esteja
montada com seguranca em uma bancada para tupia bem
protegida.

o Sefor necessario fazer um corte profundo para um corte de
imersdo, ndo faca toda profundidade na primeira passagem. Em
vez disso, faga mais passagens com profundidade de corte mais
rasa e ajuste a profundidade gradualmente em incrementos
menores. O limitador de profundidade (30) e a torreta de
profundidade (31) podem ser usadas para alterar profundidades
conforme incrementos pré-definidos de 5mm (3/64").

Cortes com a guia de rolo

o Use a base de fresagem (8) e a guia do rolo (7) para fresar
bordas com fresas de tupia sem um mancal guia ou piloto.

o Certifique-se de que a tupia (1) esteja instalada na base de
fresagem com a guia de rolo (Veja "Instalagdo na base de
fresagem" e "Encaixe e ajuste da guia de rolo").

o Certifique-se de que a profundidade de corte esteja ajustada
conforme necessario (Veja "Ajuste da profundidade de corte
com a base de fresagem").

1. Ligue a tupia e guie a tupia do lado em direcdo a peca de
trabalho até que o mancal guia (40) faga contato com a borda
da peca de trabalho (figs. XVI - XVII).

2. Passe a tupia com jeito ao longo da borda da peca de trabalho,
verificando que a base fique apoiada na peca no angulo correto.

IMPORTANTE: Ao usar a base de fresagem com a guia do rolo,
ajuste o mancal guia (fig. XVIl) com afastamento vertical suficiente
do cortador e leve em conta o didmetro do cortador ao ajustar o
eixo horizontal para que o mancal guia possa guiar o cortador ao
longo da borda da peca de trabalho.

Modelagem ou criacdo de formas

e Para modelagem ou a criacdo de formas sem uma guia paralela
(encosto de guia (6) ou tira de madeira), uma fresa de tupia (48)
deve ser usada com um mancal guia ou piloto (figs. XIV - XV).

o Certifique-se de que a profundidade de corte esteja ajustada
conforme necessario (Veja as segdes "Antes do uso” referentes
ao ajuste da profundidade de corte).

1. Ligue atupia(1)e passe-a com jeito do lado em direcdo a peca
de trabalho até que o mancal guia na fresa (nao fornecido) (48)
faca contato com a borda da peca de trabalho.

2. Passe a tupia com jeito ao longo da borda da peca de trabalho,

verificando que a base fique apoiada na peca no angulo correto.
IMPORTANTE: A pressao excessiva pode danificar a pega.
Observacao: Para evitar queimaduras nas bordas, prenda um
pedaco de material de sacrificio da mesma espessura da peca antes
e depois da peca de trabalho. Inicie o corte na primeira peca de
sacrificio, siga até a peca de trabalho e até o fim para terminar na
outra peca de sacrificio. Desta forma, evitam-se queimaduras no
inicio e no fim da peca de trabalho.

Cortes com uma guia paralela ou encosto de guia

e Utilize 0 encosto de guia (6) montada na configuragdo A ou B
(Fig. V1), fixado na base de imersao (9) (ver «Instalacdo e ajuste
do encosto guian), para cortes paralelos a borda ou cortes
paralelos com tira de madeira (figs. XIX e XX).

o Certifique-se de que a profundidade de corte esteja ajustada
conforme necessario (Veja as segdes "Antes do uso” referentes
ao ajuste da profundidade de corte).

1. Ajuste o afastamento desejado do encosto guia até o cortador.

2. Ligue atupia(1)e guie a tupia com uma alimentagdo
controlada e presséo lateral ao longo da borda da peca.

Cortes com tupia usando uma guia de tira de madeira

Veja Fig. XVIII

* Uma tira de madeira fixada na peca de trabalho pode ser usada

com guia (Veja fig. XXIV para distancias até a borda das bases a
partir do centro do cortador como uma guia aproximada).

e 0 encosto guia (6) na configuracao B (fig. VI) pode ser usado
com a a tira de madeira (Fig. XX).

e Recomenda-se que um corte de teste seja feito em material de
sobra antes da peca de trabalho.
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Cortes com tupia a mao livre

Veja fig. XXI

o Atupia (1) pode ser usada para trabalhos criativos a mao livre
ou de sinalizagdo sem o uso de uma guia.

o Pratique em material de sobra antes de trabalhar na peca.

e Faca o desenho na peca de trabalho e use a tupia para segui-lo
com cortes rasos.

Cortes com modelo e bucha guia
Veja Figs. XXII e XXIII

o Veja 'Montagem de uma bucha guia para uso com modelos e
gabaritos'.

e Os padrdes de modelo (Fig. XXII (a)) sdo usados com uma
bucha guia (ndo fornecida) (49) para permitir que a tupia (1)
esculpisse um padrao na peca de trabalho (fig. XXII (b)) e sdo
usados para formas consistentes e repetiveis.

o Ao usar um modelo e uma bucha guia, o corte na peca final
serd diferente do espaco no modelo, e o deslocamento (fig.
XXl (c)) da bucha guia deve ser cogitado antes do corte.

o Para calcular o deslocamento, use esta formula: Deslocamento
= Didmetro externo da bucha guia - didmetro da fresa (ndo
fornecida) (48).

o 0s padrdes de modelo e gabaritos podem ser feitos de varios
materiais, como chapa dura, compensado, plastico ou metal.

Operacdo em bancada

e Amontagem e operacdo desta tupia (1) numa bancada
compativel para tupia deve ser feita de acordo com as
instrugoes fornecidas com a bancada.

o Certifique-se de que a tupia esteja instalada na base de
imersdo (9) se a tupia sera usada numa bancada compativel.

o 0 ajustador de altura de bancada Triton (52) engate com o micro
ajustador de altura de bancada (32) para ajuste de altura rapido e
facil acima da bancada quando a tupia (1) € montada na bancada e
hé um orificio de acesso para o ajustador de altura de bancada.

Acessorios
o 0 revendedor da Triton oferece uma ampla gama de acessérios
para esta maquina, incluindo fresas e buchas guia.

o Pecas de reposicao podem ser obtidas em seu revendedor
Triton ou através do site www.toolsparesonline.com.

Manutencao

A\ AVISO: Desconecte SEMPRE a ferramenta da alimentacdo
elétrica, antes de realizar qualquer manutencdo ou limpeza.

Inspecdo geral

o Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo
apertados. Eles podem se soltar com o tempo, devido a vibragao.

e Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada
utilizacdo, em busca de desgaste ou danos. Reparos devem ser
realizados em um Centro de Servicos Triton. Esta orientacao
também se aplica a reparos nos cabos de alimentacéo elétrica
da ferramenta.

Limpeza
® Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé

produzem desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a
vida util da ferramenta.

e Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia ou
pano seco. Se houver ar comprimido disponivel, use-o para
soprar a sujeira nas fendas de ventilagdo.

e Limpe a caixa da ferramenta com um pano macio usando um
detergente suave. Nunca use élcool, gasolina e agentes de
limpeza fortes.

e Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas.

Escovas

o Comotempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

o Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de
poténcia, falhas intermitentes, ou centelhamento visivel.

Para substituir as escovas (Fig. XXV):

1. Desaperte as tampas de acesso as escovas (12) com uma chave
de fenda.

2. Use a chave de fenda para retirar as escovas.

3. Insira ambas as escovas alinhando-as a forma retangular destas
com as aberturas.

4. Reponha as tampas de acesso as escovas e aperte com uma
chave de fenda.

Observagao: Poderd haver algumas faiscas apés a instalacao
das novas escovas até que elas tenham sido assentadas. Isso
aconteceria normalmente em pequenos surtos com o uso regular.

Armazenamento

e Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e
seco, fora do alcance de criangas.

Contato

Para obter orientacdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o
nimero da Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

Endereco (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Paises Baixos

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas

que ndo funcionam mais e cujo reparo ndo é mais viavel.

e Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos
elétricos e eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

o Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para
saber o modo correto de descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solucdo

Perfil de corte impreciso

Limitador de profundidade (30)/
profundidade (base de fresagem 8) nao
ajustada corretamente

Certifique-se de o limitador de altura/
fresadora corresponda a quantidade
méxima de corte permitida pela torreta de
profundidade (31)/ roda de microajuste da
profundidade de fresagem (46)

Fresa/pinga/porca da pinca da tupia
incorretamente instalada ou solta (48, 3
ou17)

Aperte a fresa/pinca/porca da pinga e
unidade de cortadores

Atupia (1) nao funciona

Sem alimentacao de energia

Verifique se a energia estd disponivel na
fonte

Escovas gastas ou pegajosas

Desconecte a energia, abra as tampas de
acesso as escovas (12) e certifique-se de
que as escovas nao estejam danificadas
ou muito gastas. Substitua as escovas

se estiverem gastas, (veja «Escovas» ou
providencie o conserto da maquina num
centro técnico autorizado da Triton)

0 interruptor ON/OFF (10) esta com defeito

Providencie o conserto da maquina num
centro técnico autorizado da Triton

Componentes do motor defeituosos ou
com curto-circuito

Providencie o conserto da maquina num
centro técnico autorizado da Triton

Tupia funciona ou corta lentamente

Cortador/fresa cega ou danificada

Afie ou substitua a fresa/cortador

Roda de velocidade (11) com ajuste baixo

Aumente a velocidade variavel

Sobrecarga do motor

Reduza a pressdo na tupia

Vibragdo excessiva

Fresa instalada incorretamente ou solta

Reinstale ou aperte a fresa e a porca da
pinca

Fresa empenada ou danificada

Substitua a fresa

Ocorrem faiscas fortes na carcaga do motor

Escovas ndo se movem liviemente

Desligue a energia, remova as escovas,
limpe ou substitua (veja 'Escovas')

Motor danificado ou desgastado

Providencie o conserto da maquina num
centro técnico autorizado da Triton

Micro ajustador (20) faz "cliques" ou ndo
ajuste na base de imersao (9)

Alavanca de travamento de imersao (23)
engatada

Solte a alavanca de travamento de imersdo

Estd no limite da faixa de ajuste

Reajuste o micro ajustador e defina
a profundidade com o limitador de
profundidade

Faz som estranho

Obstrucao mecénica

Providencie o conserto da méquina num
centro técnico autorizado da Triton

Danos nos enrolamentos internos

Providencie o conserto da méquina num
centro técnico autorizado da Triton

Se as solucdes de resolugdo de problemas acima falharem, contate o revendedor ou um centro técnico autorizado Triton.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informacges.

Registro de compra
Datadecompra: /[
Modelo: TMNRTR

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste
produto que se qualquer peca estiver comprovadamente
defeituosa devido a falhas de material ou méo de obra durante
05 préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.
Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou
uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukgji

Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne dla
bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony

z podobnymi produktami, przeczytanie tego podrecznika jest
niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukgji obstugi.
Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze
uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie
zalecenia. Przechowaj te instrukcje wraz z produktem do
wykorzystania w przysztosci.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia.
Stanowia one istotne informacje o produkcie lub instrukcje
dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosic¢ srodki ochrony stuchu

Nalezy nosic¢ okulary ochronne

@? Nalezy nosi¢ srodki ochrony drog oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazer,
uzytkownik musi przeczytac i w petni zrozumiec
instrukgje obstugi

Uwaga!

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu
lub obecnosci wilgoci!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac
obrazenia ciata w postaci zmiazdzen i ran cietych.

Toksyczne opary lub gazy
OSTRZEZENIE: Ostre zeby lub ostrze!
Badz swiadomy odrzutu!

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania
-\ elektrycznego, podczas regulacji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwagji oraz gdy nie jest w uzytku!

>R DPP> &

Nie wolno dotykac ostrzy, zanim maszyna nie zostanie
wylaczona od zasilania, a ostrza catkowicie sie zatrzymaja.

c € Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i
normami bezpieczenstwa.

Konstrukcja klasy Il (podwdjnie izolowany dla dodatkowej
D ochrony)

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktow elektrycznych
ﬁ wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,

nalezy przekaza¢ produkt do punktu recyklingu. W celu
=== uzyskania wskazéwek dotyczacych recyklingu nalezy

skontaktowac sie z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Kluczowe skréty techniczne

v Wolt

~ Prad przemienny

A, mA Amper, milli-Amp

n, Predkos¢ bez obcigzenia

n Predkos¢ znamionowa

° Stopnie

] Srednica

Hz Herc

W, kw Wat, kilowat

min? Obroty na minute

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A
mierzony)

m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(wartos¢ drgan)

Dane techniczne
Numer modelu: TMNRTR

Napiecie elektryczne: 220-240V~,50/60 Hz

Moc: 880 W

Predkos¢ bez obciazenia: 11500-31000min?
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6 ustawien predkosci (1-6):

1) 11500 min”
2)16 500 min”
3)21000 min”
4)25000 min”
5)29 000 min”
6)31000 min

Tuleje zaciskowe:

"1 8mm

Maksymalna $rednica frezu:

30 mm

Maksymalny trzpieni frezu:

8 mm

Regulacja zanurzenia:

1) Trzpien wgtebny swobodny
2) Pokretto regulacji
wysokosci stotu

3) Mikropokretto

Zasieg obrébki wgtebnej: 0-40 mm
Zakres prowadnicy 0-130 mm
rownolegtej:

Srednica pretéw prowadnicy: | 8 mm

Wymiary portu odsysania
pytu:

Wewnatrz: 35 mm
Na zewnatrz: 40 mm

Klasa izolacji: =]

Dtugos¢ przewodu: 3m

Stopien ochrony: IP20

Wymiary (d. x szer. x wys.)

z podstawa thoka: 290x280x 150 mm
z przystawka przycinarki: 260x 150 x 96 mm
bez podstawy: 245x80x 125 mm
Waga: 29kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow
dane technicznych poszczegdlnych produktéw Triton moga ulec
zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia 85 dB(A)
akustycznego L,

Poziom mocy akustycznej L,,: | 96 dB(A)
Niepewno$¢ pomiaru K: 3dB
Wartos¢ emisji wibracjia, : 6,167 m/s?
Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie srodkow ochrony stuchu.

/\ OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85 dB(A)

nalezy zawsze stosowac srodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢

czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu
powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow
ochrony stuchu, niezwtocznie przestan korzystac z narzedzia i
sprawdzic czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany
i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu
do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

/\ OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie

i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze
prowadzic do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz
czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej
niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz
zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby
obliczy¢ czas trwania i czestotliwo¢ pracy z narzedziem.

/\ OSTRZEZENIE: Emisja drgar podczas rzeczywistego
uzytkowania elektronarzedzia moze rézni¢ sie od podanej wartoci
catkowitej w zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy
zidentyfikowa¢ i wprowadzi¢ dodatkowe $rodki bezpieczeristwa,
majace na celu ochrong operatora przed skutkami ekspozycji na
drgania w konkretnych warunkach (trzeba wzig¢ pod uwage takze
okresy, gdy urzadzenie jest wytaczone, lub gdy jest wprawdzie
wiaczone, ale nie jest uzywane do pracy).

Podany w niniejszej instrukcji poziom drgar pomierzony

zostat zgodnie z procedurg pomiarowa i moze zosta¢ uzyty do
porownywania elektronarzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢
drgait moze by¢ réwniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia
wstepnej oceny narazenia.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z
normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja korzystanie z
urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja,
nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibragji. www.osha.
europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i wibragji

w $rodowisku pracy, ktére moga by przydatne dla uzytkownikow
prywatnych, korzystajacych z urzadzenia przez dtugi czas.

Ogédlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania

elektronarzedzia

/A OSTRZEZENIE: Podczas uzywania elektronarzedzi nalezy zawsze
przestrzega¢ podstawowych $rodkéw ostroznosci, aby zmniejszy¢
ryzyko pozaru, porazenia pradem i obrazen ciata, w tym nastepujacych
informadji dotyczacych bezpieczenistwa. Nalezy przeczytac wszystkie
instrukcje przed rozpoczeciem pracy oraz zachowac ja na przysztosc.

/i OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub
umystowej, lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze beda one
nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania z
urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy
pilnowac, aby dzieci nie wykorzystaly urzadzenia, jako zabawki.
UWAGA: Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koficowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i realizowane
zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich
przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.
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/\ OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenstwa dostarczone z powyzszym urzadzeniem.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do
porazenia pradem, pozaru i/ lub powaznych obrazen.

Zachowaj wszystkie instrukgje do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sig do urzadzenia zasilanego

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca

baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higieng i prawidtowe oswietlenie
obszaru pracy. Zagracone lub ciemne obszary sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytow. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktére moga podpali¢ pyt lub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych 0séb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda
zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposdb.
Nie wolno stosowac zadnych przejéciéwek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda
zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje
zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

¢) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Przedostanie sig wody do urzadzenia zwigksza ryzyko
porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciagania lub odtaczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czgéci urzadzenia. Uszkodzone lub
poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przedtuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przedfuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatiz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wylacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

g) W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub
Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z
wykorzystaniem wytacznika réznicowopradowego (RCD) o
znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajacym
30 Ma

h) Uzyj odpowiedniego przedtuzacza. Upewnij sig, ze
przedtuzacz jest w dobrym stanie. Uzywajac przediuzacza,
upewnij sig, Ze jest on wystarczajaco cigzki, aby przenosi¢
prad, ktéry bedzie pobierat Twdj produkt. Zbyt maty przewdd
spowoduje spadek napiecia w sieci, co spowoduje utrate mocy
i przegrzanie. Tabela A pokazuje wiasciwy rozmiar do uzycia
w zaleznosci od dfugosci przewodu i znamionowego pradu
znamionowego. W razie watpliwosci uzyj nastepnego ciezszego
miernika. Im mniejszy numer, tym ciezszy przewdd.

Tabela A

Ocenaw amperach | Wolt | Catkowita dtugos¢ przewodu

zasilania w metrach

120 | 7,5 15 305 |46
240 |15 305 |61 92
Wiecej | Nie Minimalny przekroj przewodu
niz wiece]
niz
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nie zaleca sie

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,
co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy
jestes zmeczony albo pod wptywem narkotykow, alkoholu
lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
$rodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

¢) Zapobiegaj przypadkowemu wi3czeniu urzadzenia. Przed
podtaczeniem do Zrédta zasilania i / lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig,
ze przetacznik zasilania znajduje sig w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wyfgczniku
zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym
przefaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.

e) Nie wychylaj sig. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia
pozycje i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nos odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj
whosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych czgsci
urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga
zostac weiggniete przez ruchome czesci.

g) Jesli do zestawu zataczone s3 urzadzenia do podiaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy s3
one przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z
urzadzenia odsysajacego pyf moze zmniejszy¢ zagrozenie pyfami.

h) Nie pozwdl aby znajomos¢ urzadzenia, pozwolita na

ignorowanie zasad bezpieczenistwa. Nieostrozne dziafanie

moze doprowadzic do powaznych obrazeri w ciagu sekund.

f
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4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe
narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym
zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wtaczy¢ lub
wylaczy¢ za pomocg odpowiedniego przetacznika. Urzadzenia,
ktdre nie moga by¢ kontrolowane za pomoca przefacznika sa
niebezpieczne i musza zosta¢ oddane do naprawy.

¢) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriow lub
przechowywaniem elektronarzedzia odfacz wtyczke
od Zrédta zasilania i / lub akumulator od urzadzenia.
Te prewencyjne srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb
nie znajacych elektronarzedzi lub ich instrukgji obstugi.
Elektronarzedzia stanowia niebezpieczenstwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz
urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementdw ruchomych, peknig¢ czesci lub
innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na
funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawic urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewfasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkéw.

f) Utrzymuj narzedzia tnace w czystosci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej
sig zacinajg i fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw sucha, czysta
bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie zapewniaja bezpiecznej
obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych sytuagjach.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przy uzyciu
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczenstwo elektronarzedzia.

Dodatkowe zasady bezpieczenstwa

dotyczace korzystania z frezarek
/\ OSTRZEZENIE!

Nalezy trzymac urzadzenie wytacznie za izolowane uchwyty
gdyz moze dojs¢ do nagtego kontaktu ostrzy z przewodem
zasilania. Przecigcie przewodu bedacego pod napigciem moze
spowodowac, ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia
stang sie przewodnikami pradu i moga porazic operatora.
Zaleca sig korzystanie z zaciskow, badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajac go o siebie, sprawia, Ze jest on niestahilny i stanowi
ryzyko utraty kontroli.

o W przypadku koniecznosci wymiany przewodu, nalezy
tego dokonac u producenta, badz jego agenta, aby unikna¢
ryzyka niebezpieczeristwa.

e Zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wylacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym
pradzie réznicowym nieprzekraczajacym 30 mA.

a) Nalezy stosowac Srodki ochrony osobistej, w tym okulary
ochronne albo maske, ochraniacze stuchu, maske
przeciwpytowg oraz odziez ochronna, w tym rekawice
ochronne

b) Nie nalezy pozostawiac w obszarze roboczym odziezy,
przewoddw, sznuréw itp.

¢) Upewnij sig, napigcie zasilania sieci jest taka samo jak
napiecie okreslone na tabliczce znamionowej.

d) Upewnij sig, ze przedtuzacze uzywane przy narzedziu sa w
bezpiecznym stanie elektrycznym i posiadaja prawidtowy
amperaz, odpowiedni dla danego narzedzia

e) Nalezy catkowicie rozwijac przedtuzacze bebnowe, aby
uniknac przegrzania.

f) Zawsze sprawdzaj éciany, podtogi i sufity w celu uniknigcia
ukrytych kabli zasilajacych i rur. W razie potrzeby skonsultuj sie
z zakladami energetycznymi w celu uzyskania pomocy. Kontakt
z przewodami bedacymi pod napieciem moze doprowadzic do
porazenia pradem lub pozaru. Uszkodzenie rury gazowej moze
doprowadzi¢ do wybuchu. Kontakt z liniami wodnymi moze
doprowadzic do powaznego uszkodzenia mienia.

g) Przed rozpoczeciem obrébki upewnij sie, ze z przedmiotu
obrabianego zostaly usunigte wszystkie osadzone w nim
elementy, takie jak gwozdzie i Sruby.

h) Ostroznie obchods sig z frezami, poniewaz moga by¢ one

bardzo ostre.

Przed skorzystaniem z frezu doktadnie sprawdz go pod

katem uszkodzen lub peknig¢. Nalezy niezwtocznie wymieni¢

uszkodzone lub pekniete frezy.

Upewnij sig, ze frezy/bity s3 odpowiednio konserwowane.

Zuzyte krawedzie tnace moga doprowadzic do niekontrolowanej

sytuagji, jak zwiekszenie ciepla i mozliwe uszkodzenia.

k) ZAWSZE stosuj oba uchwyty frezarki i przed rozpoczeciem
pracy upewnij sie, Ze mozesz dobrze i prawidtowo chwyci¢
urzadzenie.

1) Uchwyty oraz ich powierzchnia powinna by sucha, czysta
bez oleju i smaru, przed uruchomieniem upewnij sig, ze
urzadzenie moze by¢ bezpieczne trzymane podczas pracy.

m)Przed rozpoczeciem cigcia na chwilg uruchom urzadzenie.
W przypadku nieprawidtowego zainstalowania frezu odczujesz
wibracje.

n) Zwré¢ uwage na kierunek obrotu wiertta i kierunek posuwu.

o) Trzymaj rece z dala od obracajacego sie frezu. Przytrzymaj
uchwyt pomocniczy lub izolowana powierzchnig chwytna druga
reka.

p) Nigdy nie uruchamiaj frezarki, jesli frez dotyka przedmiotu
obrébki.

q) Przy obstudze w trybie recznym, upewnij sie, ze
zamocowana jest sprezyna trzpienia wgtebnego.

r) Przed wcigciem do pozycji blokady tulei zaciskowej upewnij
sig, ze frez jest catkowicie zatrzymany.
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s) Maksymalna predkosc bitu/frezu musi by¢ przynajmniej tak
szybka jak maksymalna szybkos¢ urzadzenia.

t) Czesci frezow moga nagrzewac sig podczas pracy. Nie
dotykac bezposrednio po uzyciu, aby uniknac ryzyka poparzenia.

u) Nie wolno dopusci¢ do kontaktu z materiatami palnymi.

v) Rozmiar trzpienia frezu/frezu gérnowrzecionowego musi
by¢ doktadnie dopasowany do rozmiaru tulei zaciskowej
zamontowanej na frezarce grnowrzecionowej. Niepoprawnie
zamontowane bity/frezy beda nierdwno sie obraca¢, co wzmoze
site wibracji, co moze by¢ powodem utraty kontroli

w) NIE wciskaj przycisku blokady wrzeciona, badz nie probuj
dokonac wymiany akcesoriéw, kiedy frezarka znajduje sig
w stanie pracy

x) Utrzymuj to samo napiecie podczas pracy w materiale,
pozwalajac frezowi dyktowac predkos¢ cigcia. NIE przeciazaj
urzadzenia, ani silnika.

y) Upewnij sig, ze tablica znamionowa i ostrzezenia dotyczace

bezpieczeristwa na narzedziu s3 czytelne i wymier je, jesli

s3 oznaczone lub uszkodzone.

Podczas operowania maszyna, nalezy by¢ przygotowanym

na zakleszczenie sig frezu w materiale, a co za tym idzie

utrate kontroli. Miej pewnos¢, ze maszyna jest mocno i pewnie

trzymana, zas wiacznik on/off jest natychmiastowo zwolniony w

podobnych okolicznosciach

Po wiaczeniu frezarki, nalezy sprawdzic, czy frez obraca sie
réwnomiernie, bez odczuwalnych wibragji, ktére wskazuja
na niepoprawne zamontowanie bitu. Korzystanie z frezarki z
niepoprawnie zamontowanym frezem moze spowodowac utrate
kontroli i grozi obrazeniami

Podczas korzystania z frezow o $rednicy wigkszej niz 2"
(50mm) nalezy zachowa¢ SZCZEGOLNA ostroznos¢. Stosuj
bardzo powolny posuw i/ lub wykonuj wiele plytkich cig¢, aby
unikna¢ przecigzenia silnika

Przed zdjeciem urzadzenia z przedmiotu obrébki nalezy
wylaczy¢ narzedzie i zaczeka, az frez catkowicie sie zatrzyma

Nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
przeprowadzaniem wszelkich czynnosci regulacyjnych,
serwisowych lub konserwacyjnych

Pomimo zastosowania sie do nastepujacych instrukgji
obstugi narzedzia nie jest mozliwe wyeliminowanie
wszystkich czynnikéw ryzyka resztkowego. W przypadku
jakichkolwiek watpliwosci co do bezpiecznego korzystania z
tego narzedzia, nie nalezy go uzywac.

/\ OSTRZEZENIE: Pyt wytwarzany podczas pracy z
elektronarzedziem moze by¢ toksyczny. Niektére materialy
moga by¢ poddawane obrébce chemicznej lub powlekane i
stanowi¢ zagrozenie toksyczne. Niektére materiaty naturalne

badz kompozytowe takze moga zawiera toksyczne substancje
chemiczne. Niektore stare farby moga zawierac otow badz inne
substancje chemiczne. Unikac diugotrwatego narazenia pyt i kurz
wytwarzany podczas pracy frezarka. NIEWOLNO pozwolic na to, aby
pyl/kurz dostat sie do oczu, skéry, ani ust, aby zapobiec wchfanianiu
szkodliwych substancji chemicznych. W miare mozliwoéci zaleca
sie prace w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Nalezy, zatem
uzywac maski przeciwpytowej oraz systemu odsysania pytu w miare
mozliwoéci. W przypadku wiekszej ekspozycji na kurz, wszystkie
$rodki bezpieczenstwa musza by¢ przestrzegane, a wyzsze $rodki
ochrony uzywane.
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Przedstawienie produktu
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Frezarka

Klucz

Tuleja zaciskowa

Klucz szesciokatny

Prety prowadzace

Prowadnica

Prowadnica rolkowa

Przystawka przycinarki

Przystawka do frezowania wgltebnego

. Przetgcznik ON/OFF

. Pokretto kontroli predkosci

. Ostona szczotek weglowych

. Wentylatory silnika

. Przewdd zasilania

. Wtyczka

. Przycisk blokady wrzeciona

. Nakretka tulei zaciskowej

. Otwér zabezpieczajacy (nie pokazano)

. Przytacze do odsysania pytu

. Mikropokretto

. Wskaznik mikroregulagji

. Uchwyt

. Dzwignia blokady zanurzenia

. Otwory na prety prowadzace

. Pokretto blokujace prety prowadzace

. Podstawa przystawki frezowania wgtebnego

. Plytka przystawki do frezowania wgtebnego

. Pokretto blokujace przystawki do frezowania wgltebnego
. Blokada ogranicznika gtebokosci

. Ogranicznik gtebokosci

. Ogranicznik wiezyczkowy

. Ztacze pokretta regulacji wysokosci stotu

. Wkret blokujacy tuleje prowadzaca

. Wkrety zfcza przytacza do odsysania pytu

. Wkrety wgtebnej plyty podstawy

. Pokretto blokujace przystawke do przycinania
. Pokretto blokujace gtebokos¢ przystawki do przycinania
. Plytka przystawki do przycinania

. Wkrety plytki przystawki do przycinania

. kozysko prowadzace

. Pokretto blokujace regulacje prowadnicy rolkowe]
. Pokretto regulacji prowadnicy rolkowej

. Pokretto blokujace prowadnice rolkowa

. Podkfadka

. Ostona przystawki do przycinania

. Mikropokretto regulacji gtebokosci przycinarki
. Kanat wyréwnujacy prowadnicy rolkowej

. Frez (brak w zestawie)
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49. Tuleja prowadzaca (brak w zestawie)
50. Podktadka sprezysta

51. Wkret szesciokatny

52. Pokretfo regulacji wysokosci stotu

Rysunek XIII

A Do profilowania

B Materiat obrobki

C  Przesuniecie

D Ksztalt wewnetrzny

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Zasilane sieciowo urzadzenie przeznaczone do ksztattowania profili,
krawedzi, rowkéw, otwordw oraz kopiowania cie¢ w tworzywie
sztucznym, lekkich materiatach budowlanych oraz drewnie.
Gtéwnie do uzytku recznego.

NIE JEST PRZEZNACZONE DO UZYTKU KOMERCYJNEGO.

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane TYLKO do zastosowar

zgodnych z jego przeznaczeniem. Jakiekolwiek inne uzycie

nize te wymienione w niniejszej instrukcji, bedzie uwazane

za przypadek naduzycia. Uzytkownik, a nie producent, ponosi
odpowiedzialnoc za jakiekolwiek uszkodzenia lub szkody powstate
w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia, ani za
szkody powstate w wyniku préby modyfikacji.

Rozpakowanie narzedzia

e Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

o Upewnij sie, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sa
one w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czedci lub s3
one uszkodzone, nalezy uzupetnic lub wymieni¢ je przed
rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

/\ OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odfaczy¢ urzadzenie od zasilania
przed zamocowaniem lub wymiang jakichkolwiek akcesoriow lub
dokonaniem regulacji.

Mocowanie tulei zaciskowej i frezu

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy nosi¢ rekawice ochronne podczas

mocowania i wyjmowania frezu, ze wzgledu na jego ostre krawedzie.

/\ OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy korzystac z bitéw i frezéw o

odpowiedniej wielkosci trzpienia dla wybranego rozmiaru tulei.

Uwaga: tatwiej jest zainstalowac frez przed instalacj przystawki do

frezarki; jednak istnieje mozliwos¢ wymiany frezu (brak w zestawie)

(48), gdy frezarka jest podtaczony do przystawki.

Patrz Rys. |

1. Wei$nij przycisk blokady wrzeciona (16) po czym obrd¢ nakretke
tulei zaciskowej (17) do momentu zafaczenia blokady wrzeciona

2. Poluzuj nakretke tulei zaciskowej, przy uzyciu klucza (2) jesli
zachodzi taka potrzeba i zdejmij nakretke tulei

3. Upewnij sig, ze prawidtowy rozmiar tulei zaciskowe] zostat
wybrany w celu dopasowania do frezu (48), po czym umies¢
tuleje we wrzecionie i natéz nakretke

4. 7 prawidtowym rozmiarem tulei zaciskowej oraz nakretka
tulei zatozona luzno, umies¢ frez w tulei, upewniajac sie, ze
przynajmniej potowa trzpienia frezu zostata zamontowana.

5. Dokrec nakretke tulei zaciskowej za pomoca klucza, upewniajac
sie, ze frez ma odstep 1-2 mm od tulei zaciskowej i nie
jest mocno docisniety do tulei zaciskowej lub nakretki tulei
zaciskowej; wibracje pochodzace z frezu moga doprowadzi¢
do wibrowania nakretki tulei zaciskowej i spowodowac jej
poluzowanie podczas uzytkowania

/\ OSTRZEZENIE: NIE nalezy zbyt mocno dokrecac nakretki tulei
zaciskowej! Moze to doprowadzic do uszkodzenia nakretki tulei
zaciskowej, gwint zewnetrzny oraz blokade wrzeciona.

Uwaga: Nie dokrecac nakretki tulei zaciskowej bez
zamontowanego frezu. Moze to doprowadzi¢ do wygiecia i
uszkodzenia tulei zaciskowej. Dokrec tylko czesciowo nakretke tulei,
dopaki frez nie zostanie zamontowany. Zwré¢ uwage na sprezyne w
wrzecionie, ktdra utrzymuje nacisk przy nakretce tulei zaciskowej.
Podczas montazu tulei zaciskowej wymagany jest niewielki nacisk
podczas naktadania kotnierza nakretki na gwint napedu wrzeciona.

6. Aby odinstalowa frez, nalezy uruchomic blokade wrzeciona
przez wcidniecie przycisku blokady wrzeciona, po czym
poluzowac nakretke tulei przy uzyciu klucza.

7. Powystarczajacym odkreceniu nakretki, frez powinien zosta¢
odinstalowany.

/N OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze trzymac tulejg zaciskowa,
nakretke tulei zaciskowej oraz gwint zewnetrznego napedu
oraz frez w czystosci bez zbednego oleju i smaru, co gwarantuje
bezpieczne mocowanie.

Montowanie przystawki do frezowania wgtebnego

Uwaga: Jedli frezarka (1) jest przymocowana do przystawki
przycinarki (8), nalezy zdjac¢ najpierw podstawe przed przystapieniem
do zamontowania przystawki do frezowania wgtebnego (9).

1. Upewnij sig, ze pokretto blokujace przystawki do frezowania
wgtebnego (28) jest odpowiednio zwinigte i wkrety nie wystaja
z podstawy.

2. Wyréwnaj frezarke (1), tak aby otwdr zabezpieczajacy (18)
znajdowaly sie dokfadnie nad pokrettem blokujacym
przystawke frezowania wgtebnego (rys. II).

3. Umies¢ frezarke w przystawce do frezowania wgtebnego.

4. Przykre¢ pokretto blokady przystawki frezowania wgtebnego
(rys. 111} aby zabezpieczy¢ frezarke w podstawie do frezowania
wgtebnego.

Ekstrakcja pytu

WAZNE: Pyt wytwarzany z niektorych materiatéw moze byc toksyczny.
Przed skorzystaniem z frezarki (1), nalezy podtaczy¢ system odsysania
pytu badz odkurzacz do przytacza odsysania pytu (19) (rys. Ill), ktére
jest umieszczone w przystawce do frezowania wgtebnego (9) oraz
ZAWSZE pamigtac o zatozeniu maski przeciwpytowej. W przypadku
braku warsztatowego systemu do ekstrakgji pytu podczas korzystania
z przystawki do frezowania wgltebnego, nalezy czysci¢ i odkurzac
czesto, aby zapobiec nagromadzeniu sie pytu i struzyn.

Uwaga: Przytacze do odsysania pytu, moze zostac zdjete, jesli zachodzi
taka potrzeba, nalezy odkreci¢ dwa wkrety ztacza przytacza do odsysania
pytu (34). Umozliwi to lepszy dostep do czyszczenia trudno dostepnych
miejsc na podstawie wgtebnej podczas czyszczenia.
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Regulacja gtebokosci cigcia

Istnieja dwie metody regulacji gtebokosci ciecia:

* Regulacja gtebokosci w trybie trzpienia wgtebnego
swobodnego oraz szybka regulacja gtebokosci.

o Mikroregulacja umozliwiajaca precyzyjne ustawienie
gtebokosci w calym zakresie zagtebiania

Trzpien wgtebny swobodny

1. Zwybranym frezem (48) zamontowanym oraz frezarka (1)
przymocowana do przystawki frezowania wgtebnego (9), odtacz
dzwignie blokady trzpienia (24) (rys. IV)

2. Przy uzyciu uchwytu (22), zanurz frezarke na wymagana
glebokos¢ zanurzenia.

3. Zaléz dzwignie blokady trzpienia wgltebnego, aby zablokowac
frezarke na dang gtebokosc.

Mikropokretto

1. Zwybranym frezem (48) zamontowanym oraz frezarka (1)
przymocowang do przystawki frezowania wgtebnego (9), odtacz
dzwignie blokady trzpienia (24) (rys. IV)

2. Obra¢ mikropokretto (20), az frez znajdzie sie na wymaganej
gtebokosci.

Uwaga: Obro¢ mikropokretto w prawo, aby zwiekszy¢ gtebokosé

ciecia i w lewo, aby ja zmniejszy¢. Kazdy petny obrét mikropokretta

spowoduje regulacje gtebokosci ciecia 0 1,5 mm (1/16"). Wskaznik
mikroregulagji (21) moze by¢ uzyty do ustawienia punktu
odniesienia podczas pomiaru petnego obrotu.

3. Zatoz dzwignie blokady trzpienia wgtebnego, aby zablokowac
frezarke na dang gtebokosc, szczegdlnie dla trudnych cigé

Ogranicznik gtebokosci i wiezyczkowy

e Blokada ogranicznika gtebokosci (29) oraz ogranicznik
wiezyczkowy (31) umozliwiaja doktadne ustawienie wstepne dla
trzech réznych gtebokosci ciecia, kazdy krok to 5 mm (rys. 1V)

Zerowanie frezarki:

1. Zwybranym zamontowanym frezem (48) oraz frezarka (1)
przymocowang do przystawki frezowania wgtebnego (9),
umiesc frezarke na ptaskim podtozu po czym odtacz dzwignie
blokady trzpienia (24) (rys. IV)

2. Obrd¢ ogranicznik wiezyczkowy, az stopiert 0 wyrowna sie z
ogranicznikiem gtebokosci (30).

3. Zdejmij blokade ogranicznika gtebokosci (29) aby zwolni¢
ogranicznik gtebokosci.

4. TZanurzfrezarke, az koricowka frezu dotknie pfaskiej powierzchni.

5. Zatoz blokade ogranicznika gtebokosci, tak aby ogranicznik byt
zablokowany na swojej aktualnej pozycji.

Regulacja ogranicznika wiezyczkowego

e Ogranicznik wiezyczkowy (31) pozwala na ustawienie 3
roznych gtebokosci zanurzenia, ktére moga zostac szybko
skonfigurowane podczas uzytkowania: 5 mm, 10 mm, 15 mm
(3/64",25/64" oraz 19/32").

e Umozliwia to niewiarygodne przyspieszenie pracy i pozwala na
potréjna metode ciecia do osiagniecia finalnej glebokosci.

o Korzystanie z ogranicznika wiezyczkowego jest szczegdlnie istotne,
kiedy materiat obrobki jest bardziej wymagajacy do obrébki.

o Jesli ogranicznik wiezyczkowy zostanie poluzowany, przykre¢
wkret po $rodku.

1. Powyzerowaniu frezarki (patrz "Zerowanie frezarki"),
zabezpieczony ogranicznik gtebokosci zapewnia teraz doktadny
punkt odniesienia, a gtebokos¢ ciecia mozna ustawic przez
odniesienie do podziatki wyrytej na powierzchni kazdej
gtebokosci ogranicznika wiezyczkowego (rys. IV).

2. Obrd¢ ogranicznik wiezyczkowy na wymagana gtebokosc.

Niestandardowa gtebokos¢ ciecia przy uzyciu ogranicznika

gtebokosci

e Skala na ograniczniku gtebokosci (30) moze by¢ uzywana do
regulacji ogranicznika glebokosci po wyzerowaniu frezarki
(patrz ""Zerowanie frezarki"').

1. Powyzerowaniu frezarki na jednym ze stopni ogranicznika
wiezyczkowego, zanurz frezarke na gleboko$¢ zanurzenia zero i
upewnij sie o zaciggnieciu dzwigni blokady trzpienia (24).

2. Poluzuj blokade ogranicznika gtebokosci (29) i podnie$
ogranicznik gtebokosci na wymagana gtebokos¢ po czym
przykrec blokade ogranicznika gtebokosci aby ustawi¢ nowa
gtebokos¢ zanurzenia.

Uwaga:

e Dokladna gtebokos¢ wymagana dla okreslonego zadania,
takiego jak otwory do zawiaséw, mozna uzyskac¢, umieszczajac
przedmiot / materiat o wymaganej gtebokosci wgtebienia
miedzy ogranicznikiem gtebokosci, a ogranicznikiem
wiezyczkowym (31) przed zablokowaniem blokady
ogranicznika gtebokosci. Wgtebienie bedzie teraz doktadna
gtebokoscig wymagana dla obiektu / materiatu.

e Qdstep pomiedzy koricem ogranicznika gtebokosci, a
ogranicznikiem wiezyczkowym to gtebokos¢ zanurzenia.

o Skala na ograniczniku gtebokosci moze by¢ zastosowana do
sprawdzenia zmian w ustawieniach gtebokosci, jednakze
rzeczywista gtebokos¢ powinna byc zmierzona, poprzez
wykonanie probnego ciecia na zbednym materiale. Skala
powinna by¢ uzywana jako orientacyjne wytyczne.

Montowanie tulei prowadzacej do zastosowania z

szablonami i przyrzadami

Patrz rys.V

e Opgjonalne zestawy tulei prowadzacych sa dostepne u
dystrybutora Triton.

1. Aby zamontowac tuleje prowadzaca (brak w komplecie) (49),
nalezy odkrecic¢ wkrety blokujace tuleje prowadzaca (33)
upewnic sig, ze obracajace sie klapki s3 odwrdcone od tulei.

2. Wyréwnaj naciecia na tulei prowadzacej z wkretami
blokujacymi tuleje prowadzaca, tak aby znalazta sie centralnie i
réwno z plyta przystawki do frezowania wgtebnego (27).

3. Obrd¢ klapki na wkretach tulei prowadzacej nad nacigciami
na tulei, po czym przykre¢ dwa wkrety aby zabezpieczy( tuleje
prowadzaca

4. Aby zdemontowac tuleje prowadzaca nalezy odkreci¢ wkrety,
obrdcic klapki i zdjac tuleje przed ponownym przykreceniem
wkretéw blokujacych

Montowanie i ustawienie prowadnicy

Patrz rys. VI, VI, VIII

Uwaga: Prowadnica (6) stuzy do uzycia wytacznie z przystawka do

frezowania wgtebnego (9).

e Prowadnica moze by¢ zmontowana zgodnie z ‘A" albo 'B' (rys. V).
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o Upewnij sig, ze skala na pretach prowadzacych (5) jest skierowana
do gory podczas przykrecania wkretami szesciokatnymi (51).

1. Aby zamontowac prowadnice, odkrec pokretto blokujace prety
prowadzace (25) i umie$¢ prety prowadzace w otworach (24)
(rys. VII).

2. Ustaw prowadnice na doktadna odlegtosc od frezu (rys. Vi),
korzystajac ze skali jako przyblizonej wartosci (rys. VIIl) w
przypadku korzystania z konfiguracji A, za$ zmierz w przypadku
korzystania z konfiguracji B.

3. Upewnij sie, ze wszystkie pokretta blokujace prety prowadzace
sg dokrecone do zabezpieczenia prowadnicy.

o W razie koniecznosci fronty prowadnicy moga zostac
zdemontowane, w celu przymocowania listewki, ktdra
zagwarantuje kompletnie prosta krawedz prowadnicy. Zawsze
nalezy dokona¢ pomiaru do punktu $rodkowego frezu, aby
zapewnic dokfadne cigcie.

Kompas frezujacy
o Srednica pretéw prowadzacych (5) to 8 mm (5/16").
o Kompatybilny 8 mm (5/16") kompas frezujacy (brak w komplecie)

moize zosta¢ przymocowany do jednego z pretow, po czym zostac
umieszczony w jednym z otworéw na prety prowadzace (24).

Uzycie na stole

o Jeslifrezarka (1) jest przymocowana do przestawki do
frezowania wgtebnego (9) istnieje mozliwos¢ uzycia jej na
kompatybilnym stole do frezowania.

o Sprawdz rys. XXIV dla $rednicy wkretow plytki przystawki
do frezowania wgtebnego (35) do przymocowania do
kompatybilnego stotu.

o Plytka przystawki do frezowania wgtebnego (27) moze
zosta¢ zdemontowana, aby umozliwi¢ dopasowanie do
kompatybilnego szablonu lub wspornika. Nalezy zapoznac sie z
instrukcja montazu producenta stotu frezarskiego.

o Przystawka do frezowania wgtebnego posiada zlacze dla pokretta
regulacji wysokosci stotu (32), ktdra pozwoli na regulacje
wysokosci frezu nad stotem za pomoca pokretta regulagji
wysokosci stotu Triton (52), jesli st6t ma otwér dostepu.

Montowanie przystawki do przycinania

Patrz rys. IX

Uwaga: Jesli frezarka (1) jest przymocowana do przystawki

frezowania wgtebnego (9), nalezy najpierw zdja¢ przystawke przed

przystapieniem do montazu przystawki do przycinania (8).

1. Upewnij sie, ze pokretto blokujace przystawki do przycinania
(36) jest odpowiednio zwinigte i wkrety nie wystaja z podstawy.

2. Wyr6éwnaj frezarke, tak aby otwor zabezpieczajacy (18)
znajdowaly sie dokfadnie nad pokrettem blokujacym
przystawke do przycinania (rys. IX).

3. Umiesc frezarke w przystawce do przycinania.

4. Przykrec pokretto blokady przystawki do przycinania (rys. IX)
aby zabezpieczy¢ frezarke w podstawie do przycinania.

Dostosowanie gtebokosci cigcia z przystawka do
przycinania
Patrz rys. X

1. Poluzuj pokretto blokujace gtebokos¢ przystawki do przycinania
(37).

2. Obré¢ mikropokretto regulacji gtebokosci przycinarki (46) aby
dostosowac wysokosc¢ frezu do wymaganej gtebokosci.

3. Zablokuj pokretto blokujace gtebokos¢ przycinarki aby
zabezpieczy¢ gtebokosc cigcia.

Montowanie i ustawienie prowadnicy rolkowej

Uwaga:

®  Przeswit boczny: aby wyregulowac ilos¢ materiatu usunigtego
przez obcinarke, wyreguluj przeswit poziomy miedzy
materiatem obrébki, a fozyskiem prowadnicy (40).

o Wysokosc: dostosuj pionowa wysokos¢ frezu w zaleznosci od
grubosci materiatu, ktora ma by cieta oraz stosowanego frezu (48).

Patrz rys. Xl oraz XII

1. Aby zamontowac prowadnice rolkowa (7) z przystawka do
przycinania (8), poluzuj pokretto blokujace prowadnice rolkowg
(43).

2. Wsun prowadnice rolkowa w przystawke do przycinania,
upewniajac sie, ze prowadnica jest zrownana z kanatem
prowadnicy rolkowej (47) (rys. XI) za$ podktadka (44) znajduje
sie na zewnatrz prowadnicy rolkowe.

3. Dostosuj prowadnice rolkowa do wymaganej wysokosci, po
czym przykrec pokretto blokujace prowadnice rolkowa, w celu
jej zabezpieczenia (rys. XII).

4. Aby wyregulowac pozioma pozycje tozyska prowadnicy, poluzuj
pokretto blokujace regulacje prowadnicy rolkowej (41) po czym
dostosuj pokretto regulacji prowadnicy rolkowej (42) (rys. XII).

5. Dokreci¢ pokretto blokujace regulacje prowadnicy rolkowej, aby
zabezpieczy¢ fozysko prowadnicy w miejscu.

Obstuga

/\ OSTRZEZENIE: Upewni¢ sie, ze narzedzie jest odfaczone

od zasilania przed podtaczeniem lub wymiang akcesoriow lub
dokonaniem jakichkolwiek regulacji.

/N OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosi¢ odpowiednie wyposazenie
ochronne, w tym okulary ochronne, nauszniki przeciwhatasowe,
maske przeciwpytowg podczas pracy powyzszym urzadzeniem.
WAZNE: Upewnij sie, 7e otwory wentylacyjne silnika (13) oraz inne
otwory urzadzenia sa czyste. Metaliczne opitki, wiokno szklane, tynk
oraz inne czasteczki oraz pyt moga spowodowac uszkodzenie maszyny,
jesli dostana sie do wentylator6w silnika. Korzystaj z odkurzacza, aby
upewnic sig, ze otwory wentylacyjne silnika sa czyste. W razie potrzeby
uzyj skompresowanego powietrza, aby przedmucha¢ urzadzenie.

Wiaczanie i wylaczanie

1. Aby uruchomic frezarke (1), nacisnij przetacznik ON/OFF (10) na
pozycje 'l

2. Aby wylaczy frezarke, weinij przetacznik ON/OFF, na pozycje ‘0"

3. Pozwdl, aby urzadzenie osiaggneto swoja petna predkosc, przed
rozpoczeciem cigcia.

Plynna regulacja predkosci

A\ OSTRZEZENIE: NIGDY nie pracuj z frezami (487) na szybszej

predkosci niz jej maksymalna predkosc znamionowa. Jesli frezy

pracuja na wyzszej predkosci, niz ich predkos¢ znamionowa, moze

dojé¢ do ich ztamania i rozprysku, potencjanie doprowadzajac do

uszkodzenia urzadzenia, materiatu obrébki powodujac powazne
obrazenia operatora.
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o Predkosc frezu nalezy kontrolowac korzystajac z pokretta
kontroli predkosci (11).

o Najwyzsza predkos¢ znajduje sie na pozycji 6 pokretta.

o Najnizsza predko$c znajduje sie na pozycji 1 pokretta.

o Nalezy ustawi¢ idealng predkos¢ dla materiatu; biorac pod
uwage materiat z jakiego jest wykonany oraz $rednice frezu.

o Zbytwolna predko$¢ moze doprowadzi¢ do powstania $ladéw
spalania na materiale obrobki.

o Tabela ponizej przedstawia informacje na temat relacji predkosci
do numeru pozydji na pokretle i informacji o uzytkowaniu.

Numer Predkos¢ (min™) Uzycie
1 11500 Frezy o wiekszej
Srednicy
2 16500
3 21000
4 25000 Frezy o mniejszej
$rednicy Laminaty,
5 29000 plastik oraz migkkie
drewno
6 31000

WAZNE: Obstuga przy zredukowanej predkosci zwieksza ryzyko

uszkodzenia frezarki (1) w wyniku przeciazenia. Stosuj bardzo

powolny posuw i / lub wykonuj wiele plytkich ciec.

Obstuga reczna

/\ OSTRZEZENIE: Aby zminimalizowac ryzyko odrzutu, kierunek

frezowania musi by¢ zawsze odwrotny do kierunku obrotu frezu.

Uwaga:

o Upewnij sig, ze wyposazenie ochronne jest uzywane podczas
pracy urzadzeniem.

o Upewnij sig, ze materiat jest odpowiednio unieruchomiony,
aby zapobiec wszelkim przesunigciom podczas pracy.

o Trzymaj frezarke (1) pewnie dwiema rekoma aby kontrolowac

maszyne i naktadac rownomierny nacisk oraz ruch podczas cigcia.

o Frez obraca sig zgodnie z kierunkiem ruchu wskazowek zegara
(Anarys. XIII).

o Podczas frezowania krawedzi lub przycinania na zewnetrznej
krawedzi, upewnij sig, ze materiat obrébki znajduje sie po lewej
stronie frezu (B i Cna rys. XIll) i pracuj w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazowek zegara (rys. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

o Podczas frezowania wewnetrznych krawedzi upewnij sie, ze
cieta krawedz znajduje sie po lewej stronie frezu i obejdz
wewnetrzny ksztatt (D na rys. XIIl) w kierunku zgodnym z
ruchem wskazowek zegara.

o W przypadku przecinania materiatu na wylot zamocuj pod
przedmiotem obrobki ptyte protektorowa.

o Przy cieciu krawedziowym naturalnego drewna zawsze najpierw
przechodz wzdtuz koricowego ziama, a nastepnie wzdtuz
diugiego ziara. Jesli dojdzie do rozszczepienia lub wytamania,
zostanie to naprawione podczas pracy wzdtuz dtugiego ziarna.

o Nie wolno obstugiwac frezarki do géry nogami, chyba, ze jest
bezpiecznie zamontowana na stole do frezowania.

e W przypadku koniecznoéci wykonania gtebokiego ciecia
zanurzeniowego, nie zaleca sie wykonania go za pierwszym
razem. Nalezy wykonac wiecej plytkich cie¢ i dostosowywac
gtebokos¢ ciecia stopniowo powoli zwigkszajac gtebokosc.
Blokada ogranicznika gtebokosci (30) oraz ogranicznik
wiezyczkowy (31) pozwalaja na zmiane gtebokosci do 5 mm
(3/64") wstepnie ustawionych przyrostéw.

Frezowanie przy uzyciu prowadnicy rolkowej

o Uiycie przystawki do przycinania (8) oraz prowadnicy rolkowe]
(7) do frezowania krawedzi przy uzyciu frezu bez tozyska, badz
pilotazu.

o Upewnij sie, ze frezarka (1) jest zainstalowana w przystawce
do frezowania z prowadnica rolkowa (patrz "Montowanie
przystawki do frezowania" oraz "Montowanie i regulacja
prowadnicy rolkowej").

o Upewnij sig, ze gtebokos¢ ciecia jest dostosowana do
wymagan (patrz ""Ustawienie gtebokosci ciecia z przystawka do
przycinania").

1. Uruchom maszyne po czym poprowads? frezarke od boku w
strone materiatu obrébki do momentu, az tozysko prowadnicy
(40) dotknie krawedzi materiatu obrobki (rys. XVI - XVII).

2. Poprowadz frezarke wzdtuz krawedzi materiatu obrobki,
upewniajac sie, ze podstawa opiera si¢ na materiale obrébki
pod odpowiednim katem.

WAZNE: Podczas korzystania z przystawki do przycinania z
prowadnicg rolkowa dostosuj tozysko prowadzace (rys. XVII) z
wystarczajacym odstepem pionowym od frezu i rozwaz $rednice
frezu podczas ustawiania osi poziomej, aby fozysko prowadzace
mogto prowadzi¢ frez wzdtuz krawedzi przedmiotu obrabianego.

Ksztattowanie lub formowanie

o W przypadku ksztattowania lub formowania bez uzycia
prowadnicy réwnolegtej (prowadnicy (6), badz listewki), nalezy
uzyc frezu (48) z tozyskiem, badz pilotazem (rys. XIV - XV).

e Upewnij sig, ze gtebokos¢ ciecia jest dostosowana do wymagan
(patrz ""Przygotowanie do eksploatacji' w sekcji dotyczacej
ustawiania gtebokosci ciecia).

1. Uruchom maszyne (1) po czym poprowad? frezarke od boku w
strone materiatu obrébki do momentu frez (brak w komplecie)
(48) dotknie krawedzi materiatu obrébki.

2. Poprowad? frezarke wzdtuz krawedzi materiatu obrébki,
upewniajac sie, ze podstawa opiera sie na materiale obrébki
pod odpowiednim katem.

WAZNE: Zbyt duzy nacisk moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
matyeriatu obrobki.

Uwaga: Aby zapobiec spalaniu krawedzi, nalezy zacisna¢ kawatek
zbytecznego materiatu o tej samej grubosci, jak materiat obrobki przed
i za materiatem obrabki Rozpocznij ciecie na kawatku zbytecznego
materiatu, po czym poprowad? cieci wzdtuz obrabianego materiatu,

a nastepnie zakoncz na koricowym kawatku zbednego materiatu.
Zapobiegnie to spalaniu na poczatku i na koricu przedmiotu

Frezowanie z uzyciem prowadnicy

o Uzycie prowadnicy (6) zmontowanej w konfiguracji A, badz B
(rys. V1), przymocowanej do przystawki do frezowania wgtebnego
(9) (patrz "montowanie i regulacja prowadnicy"), do frezowania
réwnolegtego, badz przy uzyciu listewki (rys. XIX oraz XX).
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Upewnij sig, ze gtehokosc ciecia jest dostosowana do wymagan
(patrz "'Przygotowanie do eksploatacji** w sekgji dotyczacej
ustawiania glebokosci ciecia).

. Dostosuj do wymaganej odlegtosci pomiedzy prowadnica, a

frezem.

. Uruchom maszyne (1) po czym poprowadz frezarke kontrolujac

zanurzenie i rownomierny nacisk wzdtuz krawedzi materiatu
obrobki.

Frezowanie przy uzyciu prowadnicy z listwa
Patrz rys. XVIII

Prowadnica z listwy moze by¢ uzyta, gdy jest zaci$nieta na gérze
obrabianego przedmiotu (patrz rys. XXIV dla odlegtosci do
krawedzi podstawy od $rodka frezu jako przyblizony przewodnik).
Prowadnica (6) w konfiguracji B (rys. VI) moze by¢ uzyta z listwa
(rys. XX).

Zaleca wykonanie sie ciecia testowego na kawatku zbednego
materiatu przed przystapieniem do cigcia materiatu obrébki.

Frezowanie z wolnej reki
Patrz rys. XXI

Frezarka (1) posiada mozliwos¢ uzycia z wolnej reki do
kreatywnego ciecia, badZ wykonywania napisow, bez uzycia z
prowadnica.

Zaleca wykonanie sie ciecia testowego na kawatku zbednego
materiatu przed przystapieniem do cigcia materiatu obrébki.

Narysuj wzér na materiale obrébki po czym rozpocznij cigcie
korzystajac z waskich przejsc.

Frezowanie przy uzyciu szablonu oraz tulei prowadzacej
Patrz rys. XXII oraz XXIII

Patrz ""Montowanie tulei prowadzacej do zastosowania z
szablonami i przyrzadami'.

Szablony z wzorami (rys. XXII (a)) nalezy uzy¢ z tuleja
prowadzaca (brak w komplecie) (49) aby pozwolic frezarce (1)
na rzezbienie wzoru w materiale obrébki (rys. XXI1) (b) oraz
spéjnych powtarzalnych ksztattéw.

Podczas korzystania z szablonu oraz tulei prowadzacej, wykonane
ciecie na koricowym materiale bedzie sie rozni¢ od tego na
szablonie, za$ przesuniecie (rys. XXIII (c)) na tulei prowadzacej
musi by¢ rozwazone przed przystapieniem do ciecia.

Aby obliczy¢ przesuniecie, nalezy uzy¢ nastepujacego wzoru:
Przesuniecie = Srednica zewnetrzna tulei prowadzacej -
$rednica frezu (brak w zestawie) (48).

Wzory szablonéw i przyrzady moga by¢ wykonane z réznych
materiatow, takich jak plyta pilSniowa, sklejka, plastik lub metal.

Obstuga urzadzenia zamontowanego na blacie roboczym

Montaz i obstuga frezarki (1) na stole frezerskim powinny by¢
przeprowadzane zgodnie z instrukcjami zatgczonymi do stotu
frezarskiego.

Nalezy sie upewnic, ze frezarka jest przymocowana do
przystawki do frezowania wgtebnego (9) w przypadku uzycia na
stole do frezowania.

Triton pokretto regulacji wysokosci stotu (52) wspétpracuje

ze zlaczem dla pokretfa regulacji wysokosci stotu (32),
umozliwiajac szybka i fatwa regulacje wysokosci nad stotem,
gdy frezarka jest zamontowana na blacie i jest otwér dostepu
dla nawijarki wysokosci.

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow w tym frezow oraz tulei
prowadzacych jest dostepny u dystrybutora marki Triton.
Czesci zamienne s3 dostepne do nabycia u dystrybutora
narzedzi Triton lub na stronie internetowej www.
toolsparesonline.com.

Konserwacja

A\ OSTRZEZENIE: ZAWSZE przed przeprowadzeniem czynnosci
konserwacyjnych, czyszczenia nalezy odtaczy¢ urzadzenie od
gtéwnego zasilania.

Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujace s
odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowac ich
poluzowanie.

Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzen

i zuzycia za kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania
urzadzenia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez
autoryzowane centrum serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy
rowniez przewodéw zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu.

Czyszczenie

Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz
powoduja szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja
okres eksploatacji urzadzenia.

Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia miekka szczotk lub suchg
Scierka. Jesli to mozliwe, przedmuchac otwory wentylacyjne
czystym powietrzem sprezonym.

Czy$¢ obudowe przy uzyciu wilgotnej szmatki, z uzyciem
delikatnych detergentow. Nie uzywac alkoholu, benzyny ani
silnych $rodkéw czyszczacych.

Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywa¢
$rodkow zracych.

Szczotki

Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z
biegiem czasu.

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy,
sporadyczne awarie lub widoczne iskrzenie

Aby wymienic szczotki (rys. XXV):

1.

4.

Odkre¢ ostone dostepu do szczotek weglowych (12) za pomoca
plaskiego wkretaka.

Skorzystaj z wkretaka aby wyjac szczotki.

Wymien obie szczotki, dopasowujac prostokatny ksztatt szczotki
do szczeliny, a nastepnie wiz.

Zatozy¢ ostone dostepu do szczotek weglowych przykrecajac
przy uzyciu ptaskiego wkretaka.

Uwaga: Po zainstalowaniu nowych szczotek moga pojawic sie iskry,
dopoki szczotki sie prawidtowo nie usadza. Powinno sie to odbywac
normalnie przy krétkich seriach regularnego uzywania

Przechowywanie

Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostepnym dla dzieci.
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Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z
infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222.

Strona internetowa: www.tritontools.com

Adres (GBR):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Holandia

Wykrywanie i usuwanie usterek

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych

utylizaji elektronarzedzi, ktére nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja

sie do naprawy.

o Nie wyrzucaj zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE), wraz z odpadami komunalnymi.

e Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpadéw, aby uzyskac informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji sprzetu elektronicznego.

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Niepoprawne cigcie

dostosowany

Ogranicznik gtebokosci (30)/ (przystawki
do przycinania) jest nie prawidtowo

Upewnij sig, ze ogranicznik gtebokosci/
wysokos¢ przystawki do przycinania
odpowiada maksymalnej wysokosci ciecia
dozwolonej przez ogranicznik wiezyczkowy
(31) I mikropokretto regulacji gtebokosci
przycinarki (46)

Nieprawidtowo zamontowany, badz
poluzowany frez/tuleja zaciskowa/nakretka
tulei zaciskowej (48, 3 badz 17)

Przykrec frez/tuleje zaciskowa/nakretke
tulei zaciskowe]

Frezarka (1) nie dziata Brak zasilania

Sprawdz zrodto zasilania

Szczotki s3 zuzyte lub przywieraja

Odtacz zasilanie, otworz ostone szczotek
(12) i upewnij sig, ze nie s3 uszkodzone
badz nadmiernie zuzyte. Jesli zostaly
zuzyte, nalezy je wymienic ( patrz "Szczotki
weglowe", badz dokonaj wymiany w
autoryzowanym centrum serwisowym
Triton)

Usterka przetacznika ON/OFF (10)

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w
autoryzowanym centrum serwisowym
Triton

Zwarcie lub uszkodzenie obwodu
komponentéw silnika

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w
autoryzowanym centrum serwisowym
Triton

Frezarka pracuje wolno

Tepy lub uszkodzony frez

Naostrz lub wymier frez

wolno

Pokretto kontroli predkosci (11) dziata

Zwigksz ustawienia na regulacji predkosci

Przecigzony silnik

Zmniejsz nacisk naktadany na urzadzenie
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Frezarka ulega nadmiernym wibracjom
frez

Nieprawidtowo zamontowany badz luzny

Wtoz ponownie badz dokrec frez oraz
nakretke tulei zaciskowej

Skrzywiony badz uszkodzony frez

Wymien frez

Intensywne iskrzenie wewnatrz obudowy
silnika

Szczotki poruszaja sie nieréwno

Odlacz zasilanie, wyjmij, wyczysc lub
wymien szczotki (patrz "'Szczotki")

Zwarcie lub otwarcie obwodu

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w
autoryzowanym centrum, serwisowym
Triton

Mikropokretto (20) "kika" i nie ulega

regulacji na przystawce do frezowania zacidnieta (23)

Diwignia blokady trzpienia zostata

Zwolnij d2wignie blokady trzpienia

wglebnego (9)

Osiggnieto petna wysokos¢ regulacji

Zresetuj mikropokretto i ustaw ogranicznik
gtebokosci

Frezarka wydaje nietypowe dzwieki

Przeszkoda mechaniczna

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w
autoryzowanym centrum serwisowym
Triton

Zwarcie czesci twornika

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w
autoryzowanym centrum serwisowym
Triton

Jesli powyzsze rozwigzania problemdw zawioda, skontaktuj sie ze sprzedawca lub autoryzowanym punktem serwisowym Triton.

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedZ nasza strong internetowg
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Protokét zakupu

Datazakupu: __ /__ [/

Model: TMNRTR

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego
produktu pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wlasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czes¢.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swéj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.
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Puvodni pokyny

Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje
nezbytné informace pro bezpecné pouzivani a spravnou funkci
tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkei.
Je mozné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; pesto si
diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokyniim. Ujistéte
se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod Cetli a piné mu
porozuméli. Uschovejte tyto pokyny spolu s vyrobkem pro budouci
pouZiti.

Pouzité symboly

Typovy titek na vyrobku miiZe obsahovat symboly. Ty predstavuji
dulezité informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PouZivejte ochrannou pfilbu

PouZivejte ochranné rukavice

VAROVANI: Aby se sniilo riziko poranéni, uzivatel si
musi precist navod k pouZiti

Pozor!
NepouZivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

VAROVANi: Pohybujici se ¢asti mohou zplisobit
rozdrceni nebo fezné poranéni!

Nebezpecné vypary nebo plyny!
VAROVANG: ostré ostii nebo zuby!
Pozor na zpétny raz!

Nafadi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite
(pravy, ménite pfislusenstvi, Cistite, provadite tdrzbu a
kdyZ néfadi nepouZivéte!

> RIS T

Nedotykejte se nozi dfive, nez je naradi odpojeno od
napajeni a noze se (iplné zastavi.

Ol &

Trida ochrany Il (dvojitd izolace pro vyssi ochranu)

C E Vsouladu s pfislusnou legislativou a bezpecnostnimi

standardy.

Ochrana Zivotniho prostiedi
ﬁ Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu.
= Lafizeni odevzdejte k recyklaci. V pipadé dotazil
kontaktujte pfislusny Gfad nebo prodejce.

Tabulka technickych zkratek

v volty

~ stfidavy proud

A, mA ampér, miliampér

n, otacky naprazdno

n jmenovité otacky

° stupné

/] primér

Hz hertz

W, kw watt, kilowatt

min? operace za minutu

dB(A) hladina akustického tlaku v
decibelech (vézend)

mis? Celios )

Technicka data

Model: TMNRTR

Napéti: 220-240V~, 50/60 Hz

Vykon: 880 W

Otdcky naprazdno: 11500-31000 min?

6 nastaveni rychlosti (1 - 6):

1)11 500 min?!
2)16 500 min"!
3)21000 min?
4) 25000 min
5)29 000 min"
6)31000 min’

~




Klestina: "a8mm
Maximalni priimér frézy: 30 mm
Maximalni velikost stopky: 8mm

Nastaven hloubky frézovéni:

1) VoIné vedeni
2) Nastaveni pomoci klicky
3)Jemné nastaveni

Rozsah frézovani: 0-40 mm

Rozsah podéIného dorazu: 0-130mm

Priimér tyce dorazu: 8mm

Rozméry portu pro odsavani vnitfni: 35 mm
prachu: vnéjsi: 40 mm

Tfid ochrany: |§|

Délka pfivodniho kabelu: 3m

Kryti: IP20

Rozméry (d x $xv)

S ponornou zakladnou: 290x280x 150 mm
S ofezavaci zakladnou: 260x 150 x 96 mm
Bez zakladny: 245x80x 125 mm
Hmotnost: 2.9kg

Vzhledem k nepretrzitému vyvoji vyrobku se technicka data
nasich Triton vyrobkd mohou ménit bez ohlasenti.

Informace o hluku a vibracich

Akusticky tlak L,,: 85 dB(A)
Akusticky vykon L,: 96 dB(A)
Tolerance K: 3dB
Vézené vibrace a,: 6,167 m/s?
Tolerance K: 1,5 m/s?

Uroveri hluku pro obsluhu méize prekrotit 85 dB(A) a proto je
tfeba pfijmout ochrannd hlukova opaten.

/\VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste

chranice sluchu a omezte dobu préce s elektronafadim. Pokud
se hladina hluku stane nepfijemnou, i s chrénici sluchu, ihned

pestaiite nafadi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu
sprévné umisténé, aby mohly poskytovat potiebné snizeni hladiny
hluku, které elektronafadi vydava.

/\VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronatadi miize zplisobit
ztrétu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mraveneni a omezenou
schopnost tichopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim miZe obtize
zménitv chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte Cas, kdy jste
vibracim vystaveni a pouzivejte antivibracni rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostiedi s nizsi nez béznou piijemnou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vét3i ticinek. VyuZijte hodnot
uvedenych v technickych datech, abyste urcili vhodnou délku a
frekvenci prace s elektrondfadim.

/NVAROVANI: Emise vibrac bghem skutetného pouZivan
elektrondfadi se mohou lisit od deklarované celkové hodnoty v
zavislosti na zplsobu poufiti néfadi. Je potfeba urcit bezpecnostni
opatfeni na ochranu obsluhy, ktera jsou zalozena na odhadu
expozice ve skutecnych podminkéch pouZiti (s prihlédnutim ke
viem ¢astem provozniho cyklu, jako jsou doby, kdy je ndstroj
vypnuty a kdy bézi naprazdno kromé doby spousténi).
Deklarované celkova hodnota vibraci byla méfena v souladu se
standardni zkusebni metodou a mlize byt poufZita pro srovnani
jednoho nafadis jinym. Deklarovana celkova hodnota vibraci miize
byt také poufita pfi predbéZném posouzeni expozice.

Uroveii hluku byla zméfena podle méficich metod mezinarodnich
standard(i. Namérené hodnoty odpovidaji béznému uZiti
elektronéfadi v b&znych pracovnich podminkach. Spatné
udrzZované, nespravné slozené nebo Spatné pouzivané néradi mize
vytvatet vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi
informace o Grovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto
informace mohou byt uZitetné pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji
naradi po dlouhou dobu.

Obecné bezpecnostni opatieni pro

elektronaradi

/\VAROVANI: Kdy? pouzivéte elektronatadi, je tfeba vidy
dodrZovat zakladni bezpetnostni opatieni véetné nasledujicich
bezpecnostnich pokynd, abyste minimalizovali riziko poZaru,
(raz elektrickym proudem a zranéni osob. Pfectéte si vsechna
bezpecnosti varovéni pfed pouZitim tohoto nafadi a tento navod
uschovejte pro budouci poufiti.

/N VAROVANI: Toto néfadi neni uréeno pro pouZiti osobami
(veetné déti) se snizenymi fyzickymi nebo mentalnimi schopnostmi
nebo nedostatecnymi zkusenostmi nebo znalostmi, pokud na né
nedohlizi osoba odpovédné za jejich bezpecnost nebo jim nebyla
poskytnuta instrukce ohledné pouZivani néfadi. Déti musi byt pod
dozorem, aby bylo zajisténo, Ze si s nafadim nebudou hrét.
VAROVANI: Pouzivejte elektronatadi, piislusenstvi, nasazovaci
nastroje apod. podle téchto pokyndi. Respektujte pfitom pracovni
podminky a provadénou Cinnost. PoufZiti elektronafadi pro jiné nez
urcené pouziti miiZe vést k nebezpecnym situacim.

/\VAROVANI: Prettéte si viechna bezpeénostni opatienti,
pokyny, ilustrace a specifikace dodévané s timto
elektronaradim. NedodrZeni vsech nize uvedenych pokynd miize
mit za ndsledek draz elektrickjm proudem, poZér a/nebo vdzné
zranéni.

Uchovejte vsechna opatieni a pokyny pro budouci pouZiti.
Vyjrazem “elektrondradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich
se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)
anebo zaffizeni, které vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).
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1) Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobie osvétlené. Neporddek
nebo neosvétlené pracovni misto miiZe vést k draztim.

b) NepouZivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi,
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektronaradi vytvarf jiskry, které mohou prach nebo pdry zapalit.

¢) P¥i préci s elektronafadim drzte déti a pfihliZejici mimo
dosah. Pfi rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad naradim.

2) Bezpetna prace s elektfinou

a) Pfipojovaci zastrcka elektronafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcka nesmi byt Zadnym zptisobem upravovana.
Spolecné s elektronafadimi s ochrannym uzemnénim
nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené
zéstrcky a vhodné zdsuvky snizuji pravdépodobnost drazu
elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy
jako je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-/i vase
télo uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

¢) Chraiite zafizeni pied destém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektrondrad zvysuje nebezpeci tirazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ticel kabelu. NepouZivejte jej k pfenaseni,
tahani nebo k vytazeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili
stroje. Poskozené nebo zamotané kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronéfadim venku, poutijte pouze
takové prodluZovaci kabely, které jsou zptsobilé i pro
venkovni poutZiti. PouZiti prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny
pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronatadi ve vihkém
prostiedi, pouZijte proudovy chrani¢ (RCD). PouZiti
proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

g) Pro poufZiti v Austrélii a na Novém Zélandu doporucujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym
chranicem (RCD) se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

h) PouZijte spravny prodluZovaci kabel. Ujistéte se, Ze
je vas prodluzovaci kabel v dobrém stavu. Pii pouZiti
prodluzovaciho kabelu se ujistéte, Ze pouzivéte kabel
dostate¢ného priiméru, aby zvladl proud, ktery bude vas
produkt odebirat. Poddimenzovany kabel zpisobi pokles
sitového napéti s nasledkem ztraty napdjeni a prehiéti. Tabulka A
ukazuje spravnou velikost pro pouZiti v zavislosti na délce kabelu
a jmenovitém proudu. V pfipadé pochybnosti pouZijte vétsi cislo
AWG (Americal Wire Gauge) vodice. Cim mensi je ¢islo AWG, tim
Jje mens je prifez vodice.

Tabulka A
Proud volty | Celkové délka kabelu v metrech
120 | 7,5 15 305 |46
240 |15 305 |61 92
0d Do Minimalni AWG vodice
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nedoporuceno

3) Osobni bezpecnost

a) Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte
k préci s elektronafadim rozumné. NepouZivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo lékti. Moment nepozomosti pii pouZiti
elektronaradi miZe vést k vaznym poranénim.

b) PouZivejte osobni ochranné pomiicky. Vdy noste ochranné

bryle. Noseni osobnich ochrannych pomticek jako je maska

proti prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrézkou,
ochrannd prilba nebo sluchdtka ve vhodnych podminkach snizuji
riziko poranén.

Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu. Piesvédcte se,

Ze je elektronafadi vypnuté, dfive, neZ jej pripojite ke zdroji

napéjeni a/nebo baterii, nez jej uchopite nebo ponesete.

Mate-li pii noseni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj

pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miZe dojit k draziim.

d) NeZ elektronaradi zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje
nebo Sroubovaky. Ndstroj nebo klic; ktery se nachdzi v otdcivém
dilu stroje, mize vést k poranéni.

e) NEPOKOUSEJTE se dosahnout oblasti mimo dosah.

Vidy udrzujte spravny postoj a rovnovahu. Tim miZete
elektrondradi v neoCekdvanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy a odév udrzujte daleko od pohybujicich
se dil. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni nafadi k
odsavani a shéru prachu, ujistéte se, Ze jsou piipojena
a spravné pouZivana. PouZiti shérace prachu mize snizit
nebezpedi souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby to, Ze s nafadim umite zachézet, zptsobilo,
Ze se budete citit zkuSené a budete ignorovat zasady
bezpecnosti nafadi. Neopatrné jednani miiZe zp(isobit vizné
poranéni béhem zlomku sekundy.

4) Pouzivani elektronaradi a péce o néj

a) Netlacte na elektronafadi nasilim. PouZivejte spravné
elektronaradi pro vas projekt. Spravné elektrondradi zviadne
prdci lépe a bezpecnéji pii rychlosti, pro kterou bylo naviZeno.

C
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b) NepouZivejte elektrondradi, pokud jej nelze zapnout a
vypnout vypinacem. Jakékoli elektrondradi, které nelze ovlddat
vypinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

¢) Nei provedete sefizeni nafadi, vyménu dilii pfisluSenstvi
nebo naadi uloZite, vytdhnéte zastrcku ze zasuvky a/
nebo vyjméte baterii. Toto preventivni opatreni zabrani
nedmysinému zapnuti elektronaradi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte néfadi pouZivat osobam, které s nafadim nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronaradi a piislusenstvi svédomité.
Zkontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné funguji a
nevzpficuji se, zda dily nejsou zZlomené nebo poskozené
tak, Ze je omezena funkce elektronafadi. Poskozené dily
nechte pfed opétovnym pouZitim pfistroje opravit. Mnoho

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a Cisté. Peclivé osetiované
fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a
snadnéji se vedou.

g) Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynii. Respektujte piitom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. Pouziti elektronaradi pro
Jiné nez urcené pouZiti miZe vést k nebezpecnym situacim.

h) UdrZujte rukojeti a povrchy suché, Cisté a bez oleje a
mastnoty. Klouzavé rukojeti a ichopy neumoZiiuji bezpecnou
manipulaci s nafadim a jeho kontrolu v necekanych situacich.

5) Servis

a) Nechte vase elektronafadi opravit kvalifikovanou osobou a

pouze s identickymi ndhradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze

bezpecnost stroje zistane zachovana.

Bezpecnostni upozornéni pro horni
frézky
/\VAROVANI!

o Nafadi drzte pouze za izolované rukojeti a povrchy, pokud
provédite préci, pfi které by ndfadi mohlo pfijit do kontaktu s
vlastnim pfivodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého" kabelu mize
zptisobit, Ze kovové ¢asti elektronafadi se stanou také ,Zivymi" a
mohou zpiisobit pracovnikovi traz elektrickym proudem.

* PoutZivejte svérky nebo jiné zpiisoby, jak materiél zajistit a
sprévné podepiit. Pokud budete materidl drZet pouze rukou nebo
ho opirat o své télo, mtize dojit ke ztraté kontroly nad nafadim.

o Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, udélejte
tak u vyrobce nebo jeho zastupce, abyste predesli
bezpecnostnimu riziku.

o Durazné se doporucuje, aby byl nastroj vidy pouZivan s
proudovym chrani¢em se jmenovitym zbytkovym proudem
30 mA nebo méné.

a) Noste osobni ochranné pomiicky véetné ochrannych
bryli nebo stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu,
bezpecnostni obleceni véetné rukavic.

b) Kusy tkanin, sitové kabely, motouzy apod. by se nemély
nachazet v misté prace.

¢) Sitové napéti musi souhlasit s tidaji na typovém stitku
elektronéfadi.

d) Ujistéte se, Ze pouZivané prodluZovaci kabely jsou
neposkozené a maji spravné napéti, které potrebuje vase
nafadi.

e) Pokud pouZivate prodluZovaci kabel na navijecim bubnu,

kabel vzdy pIné vymotejte - predejdete tak riziku prehfati.

PouZivejte vhodné detektory, abyste provéfili, zda se pod

povrchem neskryvaji kabely nebo trubky. Pokud potfebujete

pomoc, kontaktujte odbornou firmu. Kontakt s elektrickym
vodiem mUZe zpisobit Uraz elektrickym proudem a poZar.

Poskozeni plynového potrubi mize zplsobit vybuch. Poskozeni

vodovodniho potrubi miiZe vést k velkym Skodam na majetku.

g) Nez elektronafadi zapnete, odstraiite pfipevnéné objekty
jako hiebiky nebo Srouby z pracovni plochy.

h) Se stopkovymi frézami pracujte opatrné - mohou byt velmi

ostré.

Pied pouZitim zkontrolujte stopkové frézy, zda nejsou

poskozeny nebo tupé. Poskozené nebo tupé frézy okamyité

vyméiite.

Ujistéte se, Ze stopkové frézy jsou dostatecné ostré a Ze jsou

v dobrém stavu. Tupé hrany mohou zpUsobit ztratu kontroly,

vétsi produkci tepla a mozné poranéni.

k) VZDY pouZivejte pfi praci obé& ruce a pevné uchopte néafadi
pied tim, neZ zacnete s néfadim pracovat.

1) Rukojetii uchopné plochy nafadi udrzujte suché, Cisté a bez
stop oleje nebo mastnoty, abyste mohli nafadi bezpecné
drZet pfi praci.

m)Pied tim, neZ zanete material fezat, zapnéte naradi a
nechte ho kratkou chvili béZet naprazdno. Pfipadné vibrace
mohou upozomit na $patné upevnénou stopkovou frézu.

n) Vidy si uvédomte smér rotace frézovaciho nastroje a smér
frézovani materialu.

0) Nesahejte svyma rukama do prostoru frézovani a na
stopkovou frézu. Druhou ruku méjte na pfidavné rukojeti nebo
Gchopné plose horni frézky.

p) NIKDY nezapinejte horni frézku, pokud je frézovaci nastroj
v kontaktu s frézovanym materialem.

q) Ujistéte se, Ze pruzina je vzdy piipevnéna, pokud frézu
pouZzivate na rucni vedeni.

r) Ujistéte se, Ze frézovaci nastroj piestal rotovat - teprve pak
mizete frézu zvednout do polohy uzaméeni hidele.

s) Maximalni rychlost stopkové frézy musi byt alespoii takova,
jakd je maximalni rychlost otacek naradi.

t) Casti stopkové frézy mohou byt pii praci velmi horké.
Nemanipulujte s nimi bezprostiedné po poufiti, abyste predesli
riziku popalent.

u) Nedovolte, aby soucéstky pfisly do kontaktu s hoflavym
materidlem.

v) Velikost stopky frézy/vrtadku musi odpovidat piesné stejné
velikosti klestiny nasazené na frézce. Nesprévné nasazend
frézalvrték se budou nepravidelné otacet a maji zvySené vibrace,
které by mohly vést ke ztraté kontroly.

w) Dokud se fréza otai, NETLACTE na zamek vietene ani se
nesnazte prejit s frézou do médu vymény stopkové frézy.

x) Pii frézovani udrzujte trvaly kontakt s materidlem - dovolte
frézce, aby si urcovala rychlost frézovani. NETLACTE na naradi
a nepretéZujte motor.

f
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y) Ujistéte se, Ze typové Stitky na naradi a bezpecnostni
varovani jsou snadno ¢itelna; pokud dojde k jejich
poskozeni, nechte je vyménit.

Kdyz s horni frézkou pracujete, pocitejte s moznosti,

7e dojde k uviznuti stopkové frézy v materialu a ztraté
kontroly nad nafadim. Horni frézku vzdy pevné drite a
okamzité uvolnéte spinac, pokud takova situace nastane.

Po spusténi horni frézky se ujistéte, Ze stopkova fréza
spravné rotuje (Ze se ,nevikla") a Ze nevznikaji Zadné
dodatecné vibrace, které by zpiisobovala Spatné upevnéna
stopkova fréza. Pokud budete pracovat s nafadim se 3patné
uchycenou stopkovou frézou, maze dojit ke ztraté kontroly nad
nafadim a vaznému poranéni.

VELMI opatrné pracuijte s frézovacimi nastroji, které maji
pramér vétsi nez 50 mm (2"). V takovém pfipadé pracujte

s malymi otackami anebo provedte nékolik mélkych fezi za
sebou, abyste neprehféli motor.

VZDY vypnéte frézu a nei ji zvednete z frézovaného
materidlu, pockejte, az se tipIné zastavi.

Frézu vZdy vypojte ze sité, pokud potiebujete upravit
nastaveni, provést opravu anebo udrzbu zafizeni.

I kdyz je toto nafadi pouzivano pfedepsanym zptisobem,
neni mozné eliminovat viechny zbytkové rizikové faktory.
Pokud méte jakékoli pochybnosti o bezpecném pouzivani
tohoto nafadi, nepoutzivejte jej.

/\VAROVANi: Prach, ktery vzniké pii pouzivani elektronéfadi,
miiZe byt toxicky. Nékteré materidly mohou byt chemicky
o3etfeny nebo s povrchovou tpravou a proto predstavuji toxické
riziko. Nékteré prirodni a kompozitni materidly mohou obsahovat
toxické chemikdlie. Nékteré star$i barvy mohou obsahovat olovo a
jiné chemikélie. Vyhnéte se delSimu plisobeni prachu, ktery vzniké
pfi pouzivani horni frézky. NEDOVOLTE, aby se prach dostal na kiZi
nebo do ocf, a zamezte vniknuti prachu do Ust, aby se zabranilo
vstiebavani skodlivych chemikalii. Tam, kde je to mozné, pracujte
v dobfe vétraném prostoru. Kde je to mozné, pouzijte vhodnou
protiprachovou masku a systém pro odsévani prachu. Pokud
pracujete v prostredi, kde je vyssi cetnost vystavenf se prachu, je o
to dllezitéjsi, aby se dodrzovaly vSechny bezpecnostni opatfeni'i
vyssi iroveii osobni ochrany.

Popis dilii

. Horni frézka

Kli¢

Klestina
Sestihranny kli¢
Vodici tyce

Vodici zardzka
Valeckové voditko
Ofezévaci zakladna
Ponorné zékladna
10. Spinat

. Volba rychlosti

12. Krytky uhliki

13. Ventilacni otvory motoru
14. Napéjeci kabel
15. Zéstrcka

4

O ® NGRS =

—
—

16. Tlacitko zdmku vietene

17. Matice klestiny

18. Zajistovaci otvor (neni vyobrazeno)
19. Odvod prachu

20. Otony knoflik pro jemné nastaveni hloubky frézovani
21. Vedeni jemného nastaveni

22. Rukojet

23. Packa zamku ponoru

24. Drazka pro vodici ty¢

25. Pojistny knoflik vodici tyce

26. Zakladna ponorné zakladny

27. Deska ponorné zakladny

28. Pojistny knoflik ponorné zakladny
29. Zémek hloubkového dorazu

30. Hloubkovy doraz

31. Hloubkové zarézka

32. Piipojeni klitky nastaveni hloubky frézovani
(pfi upevnéni do stolu)

33. Pojistny Sroub kopirovaciho krouzku

34. Sroub odvodu prachu

35. Sroub desky ponorné zakladny

36. Pojistny knoflik ofezavaci zakladny

37. Pojistny knoflik hloubky

38. Zakladna ofezavaci zakladny

39. Sroub desky ofezvaci zakladny

40. Lozisko voditka

41. Pojistny knoflik nastaveni véletkového voditka
42. Knoflik nastaveni véleckového voditka
43. Pojistny knoflik véletkového voditka

44. Podlozka

45. Kryt ofezavaci zékladny

46. Jemné nastaveni ofezavaci hloubky

47. Drézka zarovnani valeckového voditka
48. Stopkova fréza (neni souasti baleni)

49. Kopirovaci krouzek (neni soucasti baleni)
50. Pruznd podlozka

51. Sestihranny $roub

52. Kli¢ka nastaveni hloubky frézovani

Obr. Xl

A Sablona

B Material

C  Rozdil

D Vnitinitvar

Doporucené pouZziti

Elektricka mini horni frézka urcena pro frézovani profild, hran, drézek,
otvordi a pro frézovani pomoci kopirovacich krouzkii do plastd,
lehkych stavebnich materialli a dfeva. Pfevazné pro ruéni pouZiti.

=

=
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NEN{ URCENO PRO KOMERCN{ POUZITI. Nétadi smi byt pouzivano
POUZE k urcenému tcelu. Jakékoli jiné pouZiti, neZ je uvedeno v
tomto névodu, bude povazovano za piipad nespravného pouziti.
Za jakékoli skody nebo zranéni vyplyvajici z takovych pripadd
nespravného pouZiti nese odpovédnost provozovatel, nikoli
vyrobce. Vyrobce neruci za Zadné Gpravy provedené na naradi ani
za Skody vyplyvajici z takovych Gprav.

Vybaleni vaseho nafadi

o Nafadi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vsemi
jeho vlastnostmi a funkcemi.

o Ujistéte se, Ze v baleni byly v3echny dily a Ze jsou v poradku.
Pokud néjaké dily chybi nebo jsou poskozené, pted poutzitim
naradi tyto dily vymérite.

Pied pouzitim
/\VAROVANI: Vzdy se ujistéte, 7e nafadi je vypnuté a vypojené z

elektricke sité, neZ budete pipeviiovat pfislusenstvi nebo ménit
nastaveni.

Piipevnéni klestiny a stopkové frézy

/\VAROVANi: Kdy pripeviiujete nebo demontujete stopkové
frézy, vidy noste ochranné rukavice kviili ostrym hrandm na
stopkovych frézéch.

A\ VAROVANI: Pro zvolenou velikost klestiny vidy poufivejte
stopkové frézy a bity se spravnou velikosti stopky.
Pozndmka: Nejjednodussi je pripevnit stopkovou frézu pred
pfipevnéni horni frézky (1) k zakladné. Stopkovou frézu (neni
soudasti baleni) (48) je vsak mozné zménit, i kdy? je frézka k
zakladné pfipevnéna.

Viz obr. |

1. Stisknéte tlacitko zdmku vietene (16) a potom otdcejte matici
klestiny (17), dokud se aretace vietena nezajisti.

2.V pripadé potfeby povolte matici klestiny pomoci dodaného
klice (2) a vyjméte matici klestiny.

3. Ujistéte se, Ze je vybrana spravna velikost klestiny tak, aby
odpovidala pozadované stopkové fréze (48), poté vlozte
klestinu do vietena a znovu vlozte matici klestiny.

4. Se spravnou klestinou na misté a pfipevnénou, ale povolenou
matici klestiny, vlozte stopkovou frézu do klestiny a zajistéte,
aby byla vlozena alespori polovina stopky.

5. Utdhnéte matici klestiny klicem a ujistéte se, Ze stopkova fréza
mé vili 1-2 mm od kletiny a neni pevné utazena proti klestiné
nebo matici klestiny; vibrace ze stopkové frézy by mohly
zplsobit, Ze se béhem pouzivani matice vibracemi uvolni.

/N VAROVANI: Matici klestiny PRILIS NEUTAHUJTE! Mohlo by dojit k

poskozeni klestiny, matice klestiny, vnéjsiho zavitu a zamku vietene.

Pozndmka: Matici klestiny nedotahujte bez namontované

stopkové frézy. Mohlo by dojit ke zdeformovani klestiny a jejimu

poskozeni. Matici klestiny udrZujte ¢astecné zasroubovanou, pokud
neni stopkovd fréza namontovana. Méjte na paméti, ze pruzina
vietene udrzuje tlak klestiny proti matici klestiny. Pfi instalaci
klestiny je zapotiebi malé mnoZstvi tlaku p¥i nasazeni matice
klestiny na zévit vietene.

6. Chcete-li odstranit stopkovou frézu, zajistéte vieteno stisknutim
tlacitka zdmku vietene a uvolnéte matici klestiny klicem.

7. S dostatecné uvolnénou matici klestiny je mozné odstranit
stopkovou frézu.

/N VAROVANI: VZDY udriujte klestinu, matici klestiny, zévit

vietene, vieteno a stopku frézy Cistou a bez oleje a maziva, abyste

zajistili spolehlivé a bezpecné upevnéni.

Piipevnéni k ponorné zékladné

Poznamka: Pokud je horni frézka (1) pfipojena k ofezavaci

zakladné (8), vyjméte ofezavaci zakladnu pred pfichycenim frézky k

ponorné zakladné (9).

1. Ujistéte se, Ze pojistny knoflik ponorné zékladny (28) je
vySroubovan tak, aby Sroub nevy¢nival do zakladny.

2. Zarovnejte frézku (1) tak, aby byl zajistovaci otvor (18) piimo
nad pojistnym knoflikem ponorné zékladny (obr. I1).

3. Umistéte frézku do kolébky ponorné zékladny.

4. Zajistéte pojistny knoflik ponorné zékladny (obr. I1) tak, aby
byla frézka zajisténa v ponomé zakladné.

Odsavéni prachu

DULEZITE: Prach z urcitych materialti méize byt toxicky. Pred
pouZitim frézky (1) pfipojte odsavaci zafizeni nebo vysava¢

k odvodu prachu (19) (obr. I11), ktery je pfipevnén k ponorné
zakladné (9) a VZDY poutzivejte respiracni ochranu. Pokud nenf

k dispozici dilensky systém odsavani prachu pfi pouZiti ponomé
zakladny, Casto prach vysavejte, abyste zabranili usazovani prachu
a tfisek.

Poznamka: Odvod prachu Ize v pfipadé potieby odstranit
od3roubovénim dvou Sroubi (34). To umoZni lepsi pfistup k ¢iténi

tézko pfistupnych mist na ponomé zakladné pfi ¢isténi.

Nastaveni hloubky fezu

Hloubku fezu mzete upravit dvéma zptisoby:

e Volné veden pro bézné a rychlé nastaveni hloubky

e Jemné nastaveni pro presné nastaveni hloubky v celém
rozsahu ponoru

Volné vedeni

1. Povolte packu zdmku ponoru (23) na frézce (1) s ponornou
zakladnou (9) a s pfipevnénou stopkovou frézou (48) (obr. IV).

2. Pomoci rukojeti (22) ponoite frézku dolti do pozadované
hloubky ponoru.

3. Zajistéte packu zamku ponoru, abyste zajistili frézku v
pozadované hloubce.

Jemné nastaveni

1. Povolte packu zimku ponoru (23) na frézce (1) s ponornou
zakladnou (9) a s pfipevnénou stopkovou frézou (48) (obr. IV).

2. Knoflik pro jemné nastaveni hloubky (20) otacejte tak dlouho,
az bude stopkova fréza v pozadované hloubce.

Poznamka: Otacenim ve sméru hodinovych rucicek se zvy3uje

hloubka fezu a proti sméru hodinovych rucicek se snizuje hloubka

fezu. Jedna plna otacka knofliku pro jemné nastaveni je nastavena

na hloubku 1,5 mm. Vedeni jemného nastaveni (21) Ize pouZit pro

nastavenf referencniho bodu pii méfeni plné otacky.

3. Pokud je frézka v pozadované hloubce, zajistéte packu - zvlasté
pfi narocném frézovani.

Hloubkovy doraz a hloubkové zarazka

o Zémek hloubkového dorazu (29) a hloubkova zardzka (31)
umoZiiuji presné prednastaveni tii riznych hloubek fezu, z
nichZ kazda je posunuta o 5 mm (obr. IV).
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Vynulovani horni frézky:

1. Pokud je zvolend stopkova fréza (48) piipevnéna a frézka (1)
pfipevnéna k ponomé zakladné (9), umistéte frézku na rovnou
plochu a poté uvolnéte packu zdmku ponoru (23) (obr. V).

2. Otacejte hloubkovou zarazkou, dokud nenf krok 0 pod
hloubkovym dorazem (30).

3. Uvolnéte zamek hloubkového dorazu (29) a uvolnéte
hloubkovy doraz.

4. Frézku stlacte dolti, dokud se hrot stopkové frézy nedotkne
rovného povrchu.

5. Uzamknéte hloubkovy doraz tak, aby byl hloubkovy doraz
zajistén ve své aktualni poloze.

Nastaveni hloubkové zarazky:

o Hloubkova zardzka umoziiuje konfigurovat 3 riizné hloubky
ponort pro rychlou zménu béhem pouziti: 5 mm, 10 mm a
15 mm.

o To muzZe urychlit frézovani nebo usnadnit postupné, 3-krokové
frézovéni pro dosaZeni konecné pozadované hloubky fezu.

o Poutiti hloubkové zardzky je obzvlasté dilezité, kdyz je materidl

obtiznéji zpracovatelny, napf. méte-li tvrdsi dfevo nebo kdyz je

vyzadovana kvalitnéjsi povrchova tprava.

o Pokud dojde k uvolnéni hloubkové zarazky, utdhnéte Sroub v
jejim stiedu.

1. Povynulovani frézky (viz Vynulovani hornf frézky") zajistuje
zajistény hloubkovy doraz pfesny vztazny bod a hloubku fezu
|ze nastavit s odkazem na stupnici vyznacenou na hloubkové
zardzce (obr. IV).

2. Otocte hloubkovou zarazku do pozadované hloubky.

Vlastni hloubka pomoci hloubkového dorazu

o Stupnice na Celni plo3e hloubkového dorazu (30) mize byt
poufita k nastaveni hloubkového dorazu poté, co byla horni
frézka vynulovéna (viz ,Vynulovani horni frézky").

1. Po vynulovéni frézky na jednom z dorazti hloubkové zarézky
stlacte frézku do nulové hloubky a ujistéte se, Ze je zajisténa
packa zamku ponoru (23).

2. Uvolnéte zimek hloubkového dorazu (29) a zdvihnéte
hloubkovou zarazku na pozadovanou hloubku, poté znovu
utdhnéte zdmek hloubkové zarézky, abyste nastavili novou
hloubku ponoru.

Pozndmky:

o Presnd hloubka potfebnd pro konkrétni tikol, napfiklad
otvor pro pant, miize byt dosazena umisténim predmétu/
materialu pozadované hloubky ponofeni mezi hloubkovy
doraz a hloubkovou zarazku (31) pfedtim, nez zajistite zamek
hloubkového dorazu. Ponor bude nyni odpovidat presné
hloubce potfebné pro pfedmét/materidl.

o Mezera mezi koncem hloubkového dorazu a hloubkové zarazky

bude hloubkou ponoru.

e Stupnici na hloubkovém dorazu Ize pouZit ke kontrole zmén
nastaveni hloubky, ale skutecnd hloubka fezu se nejlépe méfi
provedenim zkusebniho fezu na odfezku materidlu. Stupnice
by méla byt pouita pouze pro pfiblizné méfeni.

MontéZ kopirovaciho krouzku pro poufZiti s Sablonami
Viz obr.V

1.

Sada kopirovacich krouzki je k dostani u prodejce Triton.
Chcete-li nainstalovat kopirovaci krouzek (neni soucésti baleni)
(49), povolte pojistné Srouby kopirovaciho krouzku (33) a
ujistéte se, Ze otocné jazycky sméfuji od kopirovaciho krouzku.
Zarovnejte drazky na kopirovacim krouzku s pojistnymi Srouby
krouzku tak, aby krouzek sedél uprosted a byl v jedné roviné s
deskou ponorné zakladny (27).

Otécejte jazycky na pojistnych Sroubech krouzku pres drazky na
krouzku a utahnéte Srouby, které krouzek zajistuji.

Chcete-li odstranit kopirovaci krouzek, povolte Srouby, otocte
jazycky a poté vyjméte krouzek pred dotazenim vodicich
Sroubi krouzku.

MontéZ a nastaveni vodici zardzky
Viz obr. VI, VIL, VIII

Poznamka: Vodici zarazka (6) je urcena pouze pro ponormou
zékladnu (9).

Vodici zardzku Ize sestavit zplsobem ,A" nebo ,B" (obr. VI).

Pfi utahovani Sestihrannych Sroubt (51) dbejte na to, aby
méfitko na jedné z vodicich tyci (5) sméFovalo nahoru.

. Knasazeni vodici zarazky povolte pojistné knofliky vodici tyce

(25) a vodici tyce s vodici zarazkou vlozte do drazek pro vodici
ty¢ (24) (obr. VII).

Nastavte vodici zarazku do poZadované vzdélenosti od frézy
(obr. VII), pouzijte méfitko pro pfiblizné méfeni (obr. VIII) -
pokud se pouZije v konfiguraci A; a pro méfeni - pokud se
pouZije v konfiguraci B.

Ujistéte se, Ze vSechny pojistné knofliky vodici tyce jsou
utazeny, aby se vodici zardzka zajistila.

Je-lito nutné, vodici zardzku mizete nahradit lati, abyste
doséhli zcela rovné zarazky. Vzdy méite do stiedu frézy, abyste
zajistili presny fez.

Poufiti vodici tyce

Primeér vodici tyce (5) je 8 mm.

Na jednu z ty¢i méiZete pripevnit kompatibilni 8 mm ndstavec
(nenf soucasti baleni) a ty¢ pak méze byt namontovana do
jedné z drazek pro vodici ty¢ (24).

PoutZiti pfi upevnéni do stolu

Kdyz je horni frézka (1) pfichycena k ponorné zakladné (9),
miiZe byt pouzita v kompatibilnim frézovacim stole.

Rozmeéry Sroubti desky ponorné zékladny (35) pro upevnéni na
kompatibilnim stole najdete na obr. XXIV.

Desku ponorné zékladny (27) Ize vyjmout, aby bylo mozné ji
namontovat na kompatibilni $ablonu nebo drZak. Viz ndvod k
instalaci vjrobce frézovaciho stolu.

Ponorné zékladna ma pfipojeni klicky nastaveni hloubky
frézovani (32), coz umoZiiuje nastaveni vysky frézovani pfi
upnuti do stolu pomoci klicky nastaveni (52), pokud ma st
pfistupovy otvor.
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Pfipevnéni k ofezavaci zakladné

Viz obr. IX

Poznamka: Pokud je frézka (1) pfipojena k ponorné zékladné (9),

je tieba frézku nejdfive vyjmout z ponorné zékladny a pak frézku

pipevnit k ofezavaci zakladné (8).

1. Ujistéte se, Ze pojistny knoflik ofezdvaci zdkladny (36) je v
takové vy3ce, aby Sroub nezasahoval do zakladny.

2. Zarovnejte frézku (1) tak, aby byl zajistovaci otvor (18) piimo
nad pojistnym knoflikem ofezévaci zakladny (obr. IX).

3. Umistéte frézku do kolébky ofezavaci zakladny.

4. Utdhnéte pojistny knoflik ofezévaci zakladny (obr. IX), aby se
frézka v zékladné zajistila.

Nastaveni hloubky fezu s ofezavaci zakladnou
Viz obr.X.
1. Uvolnéte pojistny knoflik hloubky (37).

2. Otacejte koleckem pro jemné nastavent ofezavaci hloubky (46)
pro nastaveni vysky frézy na pozadovanou hloubku.

3. Zajistéte knoflik hloubky.

MontéZ a nastaveni valeckového voditka

Poznamky:

e Bocni viile: pro nastaveni mnozstvi materidlu odstranéného
frézovanim nastavte vodorovnou viili mezi materidlem a
véleckovym voditkem (40).

o Vyska: nastavte svislou vySku stopkové frézy podle tloustky
fezaného materidlu a poufité stopkoveé frézy (48).

Viz obr. Xl a Xl

1. K'montaZi véleckového voditka (7) do ofezavaci zékladny (8)
povolte pojistny knoflik valeckového voditka (43).

2. Posuiite valeckové voditko na ofezavaci zakladnu; ujistéte
se, Ze voditko je vyrovnéno s drazkou zarovnani valeckového
voditka (47) (obr. XI) a podlozka (44) je na vnéjsi strané voditka.

3. Nastavte vdletkové voditko do pozadované vysky a poté utdhnéte
pojistné kolecko voditka, abyste voditko zajistili (obr. XI).

4. Chcete-li nastavit vodorovnou polohu loZiska voditka, povolte
pojistny knoflik nastaveni valeckového voditka (41) a poté
nastavte pomoci knofliku nastaveni voditka (42) (obr. XII).

5. Utahnéte zajistovaci knoflik nastaveni voditka tak, aby bylo
loZisko voditka zajisténo na misté.

Pokyny pro pouZiti

/N VAROVANI: Pred pfipojenim/vjménou jakéhokoli prislusenstvi
nebo provadénim jakychkoli dprav se ujistéte, Ze je nafadi
odpojeno od sité.

/N WVAROVANI: Pfi préci s timto néfadim pouzivejte VZDY
ochranu o¢f, dostatecnou ochranu dychacich cest a sluchu a vhodné
rukavice.

DULEZITE: Zajistéte, aby byly ventila¢ni otvory motoru (13)a dal3i
otvory nafadi udrZovany v Cistoté. Kovové tfisky, sklolaminat, sédra
a jiné Castice a prach mohou poskodit néfadi, pokud se dostanou
do ventilanich otvorl motoru. PouZijte vysavat, abyste zajistili,

Ze otvory jsou Cisté. V pripadé potieby vyfoukejte stlacenym
vzduchem.

Zapnuti a vypnuti

1. Chcete-li horni frézku (1) zapnout, stisknéte spinac (10) do
polohy,I"

2. Chcete-li horni frézku vypnout, stisknéte spina¢ do polohy ,0".

3. Pred provedenim fezu vidy nechte nafadi dosdhnout plné
rychlosti.

Regulace otacek

/N VAROVANI: NIKDY nepouivejte stopkové frézy (48) pi

rychlostech vyssich, nez je jejich maximalni jmenovita rychlost.

Pokud se frézy pouzivaji pfi vysSich rychlostech, nez jsou jejich

jmenovité otacky, mohou se zlomit a odletét, piipadné poskodit

nafadi, material a zplisobit vézné zranéni.

o Nastavte rychlost otaceni frézy nastavenim volby rychlosti (11).

o Nejvyssi rychlosti dosahnete, kdyi je ¢islo nastaveno na 6.

o Nejnizsi rychlost je dosazena, kdy? je Cislo nastaveno na 1.

o Nastavte idedlni rychlost pro dany material; vezméte v Gvahu
druh materidlu a primér frézy.

o Piilis pomald rychlost miZe mit za nasledek zanechani stop po
frézovani na materidlu.

e V/tabulce niZe najdete informace o otéckach a vhodném pouziti.

Cislo Otacky (min”) Pouziti

1 11500 Stopkové frézy s
Vétsim primérem

2 16500

3 21000

4 25000 Stopkové frézy

smensim

5 29000 primérem.
Lamindty, plasty a

6 31000 mékké drevo

DULEZITE: Provoz pfi snizené rychlosti zvy3uje riziko poskozeni
frézky (1) v disledku pretizeni. PouZijte velmi pomalé rychlosti
posuvu a/nebo nékolik mélkych Fezd.

Ruéni vedeni

/N VAROVANI: Aby se minimalizovalo riziko zpétného razu, musi

jit smér frézovani vzdy proti sméru otaceni frézy.

Poznamky:

o Ujistéte se, Ze pfi prdci s timto nafadim jsou pouzivény vsechny
ochranné prostiedky.

o Ujistéte se, Ze material je bezpetné upnuty, aby se zabranilo
jeho posunu béhem prace.

o Drite frézku (1) pevné obéma rukama, abyste frézku
kontrolovali a udrzovali rovnomémy tlak a pohyb pfi frézovani.

o Stopkova fréza se otaci ve sméru hodinovyich rucicek (A na obr. XIII).

o P¥ifrézovani hran nebo ofezavani na vnéjsi hrané se ujistéte,
Ze materidl je vlevo od frézy (B a C na obr. XIll) a pracuje proti
sméru hodinovych rucicek (obr. XIV, XV, XVI, XVIII, XIX, XX).

o P¥ifrézovani vnitinich hran se ujistéte, Ze hrana, ktera ma byt
fezana, je nalevo od frézy a rotuje (D na obr. XIII) ve sméru
hodinovych rucicek.
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P¥i frézovani priichodu celym materidlem upevnéte na spodni
stranu materidlu desku.

Pi frézovani hran pfirodniho dfeva vzdy nejprve frézujte
pfitné drevo, pak podélné dfevo. Pokud dojde k otfeptim nebo
prasknuti, odstrani se to pfi frézovani podélného dreva.

NepouZivejte frézku vzhtiru nohama, pokud neni bezpecné
upevnéna v dobfe chranéném frézovacim stole .

Je-li pro zanofeny fez nutny hluboky fez, nevytvéfejte pfi
prvnim préichodu plnou hloubku. Misto toho provedte vice
prichodd s mensi hloubkou fezu a postupné nastavte hloubku
fezu v mensich krocich. Hloubkovy doraz (30) a hloubkova
zarézka (31) mohou byt pouZity pro zménu hloubky po 5 mm
krocich.

Frézovéni s valeckovym voditkem

2.

Pro frézovani hran frézovacimi frézami bez vodiciho loZiska
poufijte ofezévaci zakladnu (8) a véleckové voditko (7).

Ujistéte se, Ze frézka (1) je upevnéna v ofezavaci zakladné

s valeckovym voditkem (viz ¢st ,Pripevnéni na ofezavaci
zékladnu" a ,MontéZ a nastaveni véleckového voditka").
Ujistéte se, Ze je hloubka fezu nastavena podle potteby (viz st
,Nastaveni hloubky fezu s ofezdvaci zdkladnou").

. Zapnéte frézku a pak frézku sufite ze strany smérem k

materialu, dokud se loZisko voditka (40) nedotkne hrany
materidlu (obr. XVI - XVII).

Vedte frézku podél hrany materidlu a zajistéte, aby zakladna
spocivala na materialu ve spravném Ghlu.

DULEZITE: Pfi poufiti ofezavaci zakladny s voditkem nastavte
loZisko voditka (obr. XVII) s dostatecnou svislou vili od frézy a pfi
nastavovani vodorovné osy zvazte primeér frézy, aby loZisko mohlo
vést frézu podél okraje materialu.

Tvarovani

2.

P¥i tvarovani bez podélného voditka (vodici zarazka (6) nebo
lat) je tieba pouZit stopkovou frézu (48) s vodicim loziskem
(obr. XIV-XV).

Ujistéte se, Ze je hloubka fezu nastavena podle potfeby (viz ¢ast
,Pred pouZitim" tykajici se nastaveni hloubky fezu).

. Zapnéte frézku (1) a pak frézku suiite ze strany smérem k

materialu, dokud se vodici loZisko na stopkové fréze (neni
soucasti baleni) (48) nedotkne hrany materialu.

Vedte frézku podél hrany materidlu a zajistéte, aby zékladna
spocivala na materidlu ve spravném dhlu.

DULEZITE: Nadmérny tlak miize poskodit material.

Poznamka: Aby nedoslo k popaleni hran, upnéte jiny odpadni
materidl stejné tloustky jako materidl pred a za material. Zacnéte
fezat na prvnim kusu, navedte ho na opracovavany material a poté
pokracujte na odpadni material. Tim se zabréni tomu, aby doslo k
popéleni materialu.

Frézovani s podélnym dorazem nebo vodici zardzkou

PoutZijte vodici zardzku (6) sestavenou v konfiguraci A nebo B
(obr.VI), pfipevnénou k ponorné zakladné (9) (viz ,Montdz a
nastaveni vodici zarazky"), pro frézovani hran nebo frézovani
podél laté (obr. XIX a XX).

Ujistéte se, Ze je hloubka fezu nastavena podle potfeby (viz ¢ast
,Pred pouZitim" tykajici se nastaveni hloubky fezu).

1.
2.

Nastavte poZadovanou vzdalenost od vodici zardzky k fréze.

Zapnéte frézku (1) a potom ji s bo¢nim tlakem vedte podél
okraje materialu.

Frézovani podél laté
Viz obr. XVIII

Lat nebo prkno Ize poufit jako voditko, pokud ho upnete na
horni ¢ast materidlu (viz obr. XXV s vyznacenymi vzdalenostmi
k okraji zakladny od stfedu stopkové frézy jako pfiblizné
méfitko).

Vodici zarazka (6) v konfiguraci B (obr. V1) Ize pouZit s lati
(obr. XX).

Pred frézovanim materidlu se doporucuje provést zkusebni fez
na kousku materidlu.

Volné frézovani
Viz obr. XXI

Frézka (1) miiZe byt pouZita pro tvlirci praci nebo pro frézovani
pisma, bez pomoci voditka.

Pred zahdjenim praci na materidlu samotném si frézovani
vyzkousejte.

Nakreslete ndvrh na materidl a pak ho v nékolika krocich
vyfrézujte.

Frézovani pomoci kopirovacich krouzkii a Sablon
Viz obr. XXIl a XXIII

Viz ¢ast ,Montaz kopirovaciho krouzku pro pouziti s Sablonami”.
Sablony se pouzivaji s kopirovacimi krouzky (neni soucastf
baleni) (49), ktery umoziiuje frézce (1) vyfezavat vzorek v
materidlu (obr. XXII (b)) a pouZiva se pro opakované tvary.

Pfi pouZiti Sablony a kopirovaciho krouzku se vzdalenost fezu
na materidlu bude lisit od vzdalenosti okraje Sablony a ped
fezem je tfeba vzit v Gvahu tento rozdil (obr. X1l (c)).

PouZijte tento vzorec: rozdil = vnéjsi primér kopirovaciho
krouzku - priimér stopkové frézy (48).

Sablony mohou byt vyrobeny z riiznych materialt, jako je
drevovléknita deska, preklizka, plast nebo kov.

Provoz pfi upnuti do stolu

MontdZ a provoz této frézky (1) na kompatibilnim frézovacim
stole by mél byt provadén v souladu s pokyny dodanymi s
frézovacim stolem.

Ujistéte se, Ze frézka (1) je namontovana na ponorné zakladné
(9), pokud je pouzivana ve stole.

Klitka pro nastaveni vysky (52) se vlozi do mista pfipojeni
klicky (32) pro rychlé a pohodIné nastaveni vysky stopkové
frézy, i kdyz je frézka (1) upnutd do stolu.

Prislusenstvi

Sortiment pfislusenstvi a spotfebniho materialu, véetné
stopkovych fréz a kopirovacich krouzkii je k dispozici u vaseho
prodejce Triton.

Néhradni dily je mozné zakoupit u prodejce Triton nebo online
na www.toolsparesonline.com.
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Udrzba

/N VAROVANI: Néfadi VZDY vypojte ze sité, pokud na ném dglate

(ipravy nastaveni, kontrolu, Gidrzbu nebo ho Cistite.

Béina kontrola

o Pravidelné kontrolujte, Ze jsou viechny Srouby utazené. Vibrace
mohou casem zpiisobit jejich uvolnéni.

o Pfed kazdym pouZitim zkontrolujte privodni kabel, zda nenf
poskozen nebo znicen. Opravy by mélo provédét autorizované
servisni stfedisko Triton. Toto doporuceni se také tyka
prodluZovacich kabeld, které pouZivate spolecné s nafadim.

Cisténi

o Néfadi udrzujte vzdy Cisté. Necistoty a prach zpdsobi rychlé
opotfebeni vnitfnich Casti a zkraceni Zivotnosti nafadi.

o Cistdte téleso nafadi mékkym kartatem nebo suchym
hadfikem. Pokud je k dispozici, poutzijte Cisty, suchy stlaceny
vzduch, ktery profoukne ventilacni otvory.

o Néfadi ocistéte navlhéenym hadfikem s jemnym saponatem.
NepouZivejte alkohol, benzin nebo silné Cistici prostiedky.

o Nikdy nepouZivejte leptaveé latky pro ocisténi plastovych
povrch(.

Uhliky

e Po urcitém case mze dojit k opotfebovani uhliki uvnitf
motoru.

o Opotiebovany uhlik méze zplisobit ztrdtu vykonu, obcasné
selhdni nebo viditelné jiskieni.

Vyména uhliki (obr. XXV):
1. Povolte krytky uhlikii (12) pomoci plochého Sroubovaku.
2. Pomoci Sroubovéku vyjméte uhliky.

3. Vyméite oba uhliky zarovnanim pravouhlého tvaru uhliku s
otvorem pro uhliky a zasurite je.

4. Vratte krytky na misto a utdhnéte je plochym Sroubovakem.

Poznamka: Po instalaci novych uhliki mize dochdzet k malému
jiskreni, dokud se uhliky neusadi. K usazeni by mélo dojit
pravidelnym kratkodobym usazenim.

Skladovani

o Toto nafadi uchovavejte na bezpecném, suchém misté mimo
dosah déti.

Kontakt

Pro technické dotazy nebo dotazy k opravém se obratte na linku
(+44)1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

Adresa ve Spojeném krélovstvi:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Spojené kralovstvi

Adresa EU:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Nizozemsko

Likvidace

Pri likvidaci elektronéfadi, které jiz neni funkéni a nelze jej opravit,

vidy dodrZujte narodni predpisy.

o Nevyhazujte elektronaradi, baterie ani jiné odpadni elektrické a
elektronické zafizeni s domovnim odpadem.

e Informace o spravném zpGisobu likvidace elektrondfadia
baterii vdm poskytne mistni Gfad pro likvidaci odpadu.

121



_ 7|

Reseni problémii

Problém

Mozné pfitina

Reseni

Nepfesny frézovany profil

Hloubkovy doraz (30)/hloubka (ofezdvaci
zakladna 8) neni spravné nastavena

Zajistéte, aby vyska hloubkového dorazu/
ofezavaci vyska odpovidala maximalnimu
fezu, ktery umoZiiuje hloubkova zardzka
(31)/jemné nastaveni ofezavaci hloubky
(46)

Nespravné namontovand nebo uvolnéna
stopkova fréza, klestina nebo matice
klestiny (48, 3 nebo 17)

Utahnéte utahovaci Sroub stopkové frézy,
klestiny nebo matice klestiny

Frézka (1) nefunguje

Nejde elektfina

Zkontrolujte, zda je elektfina k dispozici

Opotfebované nebo specené uhliky

Odpojte napdjeni, oteviete krytky uhliki
(12) a ujistéte se, ze uhliky nejsou
poskozené nebo silné opotfebované.
Pokud jsou opotebované, vyméiite je (viz
¢ast,Uhliky" nebo nechte nafadi opravit v
autorizovaném servisnim stiedisku Triton)

Spinac(10) je vadny

Naradi nechte opravit v autorizovaném
servisnim stiedisku Triton

Vadné nebo zkratované komponenty
motoru

Naradi nechte opravit v autorizovaném
servisnim stiedisku Triton

Frézka bézi nebo frézuje pomalu

Tupa nebo poskozena stopkova fréza

Znovu naostrete nebo vyméiite stopkovou
frézu

Zvolend rychlost (11) je nizka

Zvyste rychlost

Motor je pretizeny

Snizte pfitlacnou silu na frézku

Nadmémé vibrace

Nespravné pfipevnénd nebo uvolnéna
stopkova fréza

Nasadte nebo utdhnéte matici klestiny

Ohnuté nebo poskozend stopkova fréza

Vyméiite stopkovou frézu

Ve skiini motoru dochdzi k silnému jiskteni

Uhliky se volné pohybuji

Odpojte napéjeni, vyjméte uhliky, vycistéte
je nebo je vyméiite (viz ,Uhliky")

Poskozeny nebo opotiebovany motor

Nafadi nechte opravit v autorizovaném
servisnim stiedisku Triton

Knoflik jemného nastaveni (20) ,cvaka”
nebo neméni polohu viici ponomné
zakladné (9)

Packa zdmku ponoru (23) je zajisténa

Uvolnéte packu

DosaZeni konce rozsahu nastaveni

Resetujte jemné nastaveni a nastavte
hloubku pomoci hloubkového dorazu

0Ozyva se neobvykly zvuk

Mechanické prekazka

Naradi nechte opravit v autorizovaném
servisnim stiedisku Triton

Poskozeni vnitinich obvodii

Naradi nechte opravit v autorizovaném
servisnim stiedisku Triton

Pokud vyse uvedena feseni problému selZou, kontaktujte svého prodejce nebo autorizované servisni stiedisko Triton.
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nasi webovou stranku na adrese
tritontools.com* a zadejte své idaje.

Zaznam o nakupu
Datum ndkupu: __ /__/
Model: TMNRTR

Uschovejte si ictenku jako doklad o nékupu.

Triton Precision Power Tools zaru¢uje kupujicimu tohoto produktu,
Ze pokud se néktery dil projevi jako vadny v diisledku vadného
materidlu nebo zpracovani do 3 LET od data pdvodniho nakupu,
Triton opravi nebo dle svého uvézeni vymeéni vadny dil zdarma.

Tato zdruka se nevztahuje na komer¢ni poufiti ani se nevztahuje
na béZné opotiebeni nebo poskozeni v disledku nehody, zneuzit
neho nesprévného pouZiti.

* Zaregistrujte se online do 30 dnd.

Plati smluvni podminky.
Tim nejsou dotcena vade zékonné préva.
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